

روحانی خزائن

تصنیفات

حضرت میرزا غلام احمد قادیانی

مسیح موعود و مہدی معہود علیہ السلام

جلد ۱۶

گورنمنٹ انگریزی اور جہاد
تحفہ گولڑویہ۔ اربعین

دیباچہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بابرکت تصانیف اس سے قبل روحانی خزائن کے نام سے ایک سیڈ کی صورت میں طبع ہو چکی ہیں لیکن ایک عرصہ سے تایاب ہونے کی وجہ سے اس بات کی شدت سے ضرورت محسوس کی جا رہی تھی کہ اس روحانی ماندہ کو دوبارہ شائع کر کے تفتخ روحوں کی سیرابی کا سامان کیا جائے۔ اللہ تعالیٰ کا بے حد احسان ہے کہ اسکی دی ہوئی توفیق سے خلافتِ رابعہ کے بابرکت دور میں اب ان کتب کو دوبارہ سیڈ کی صورت میں شائع کیا جا رہا ہے۔ یہ کتب اکثر چونکہ اُردو زبان میں ہیں اور اُردو دان طبقہ کی اکثریت پاکستان میں ہے اس لئے مناسب تو یہ تھا کہ ان کتب کی اشاعت بھی پاکستان میں ہوتی۔ لیکن ناگزیر مشکلات کی وجہ سے مجبوراً بیرون پاکستان سے ہی ان کی اشاعت کا فیصلہ کرنا پڑا۔

اس ایڈیشن کے سلسلہ میں چند امور قابل ذکر ہیں۔

- ۱۔ قرآنی آیات کے حوالے موجودہ طرز پر (نام سورہ : نبر آیت) نیچے حاشیہ میں دیئے گئے ہیں۔
- ب۔ سابقہ ایڈیشن سے محض کتب کی غلطیوں کی تصحیح کی گئی ہے۔
- ج۔ ہاتھ سے لکھی ہوئی انگریزی عبارات کو صاف TYPE میں پیش کیا گیا ہے۔

خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ سعید روحوں کو ان روحانی خزائن کے ذریعہ

راہِ ہدایت نصیب فرمائے اور ہماری حقیر کوششوں کو قبولیت بخشے۔ آمین

خاکسار

الناشر

بارک احمد ساقی۔ ایڈیشنل ناظر اشاعت

۲۰ نومبر ۱۹۸۴ء



یہ روحانی نغمہ کی دسترویں جلد ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب گورنمنٹ انگریزی اور جہاد تحفہ گولڈویہ اور ایضاً رادھا دھکا دھکا پر مشتمل ہے۔
 "گورنمنٹ انگریزی اور جہاد"

یہ رسالہ ۲۲ مئی ۱۹۰۷ء کو شائع ہوا۔ اس رسالہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حقیقت جہاد اور اس کی خلاصہ بیان فرمائی اور قرآن و حدیث اور تاریخ سے جہاد پر روشنی ڈالتے ہوئے بتایا ہے کہ اوائل اسلام میں مسلمانوں کو بحالت مجبوری جو جنگیں کرنی پڑیں وہ محض دفاعی اور مدافعتی اور فریب آزادی قائم کرنے کے لئے تھیں۔ درنہ اسلام سے بڑھ کر صلح و آشتی اور امن و سلامتی کا علمبردار کوئی مذہب نہیں ہے۔ حضرت آدمؑ نے اپنی متعدد تالیفات میں جہاد کے مسئلہ پر روشنی ڈالی ہے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ آپ کا سن اربعین عام پر داخل و برابری کی رو سے تمام حجت اور اسلام کا غلبہ ثابت کرنا تھا۔ اور مغربی فلاسفروں نے استشرقین علماء کا سب سے بڑا اعتراض اسلام پر یہ تھا کہ اسلام تلوار کے زور سے پھیلے اور وہ مذہب کے معاملہ میں جبر واکراہ روا رکھتا ہے۔ چنانچہ پادری سلیم میکال لندن کے انگریزی رسالہ "دی ٹریٹیوٹین سٹیجری" دسمبر ۱۸۶۵ء کے صفحہ ۲۲۶ میں لکھتا ہے :-

"قرآن دنیا کو دو حصوں میں تقسیم کرتا ہے۔ دارالاسلام یعنی اسلام کا ملک اور دارالکفر یعنی دشمن کا ملک۔ جو لوگ مسلمان نہیں ہیں وہ سب اسلام کے مخالف ہیں۔ لہذا سب مسلمان کا فرض ہے کہ کفار کے خلاف جنگ کریں یہاں تک کہ وہ یا تو اسلام قبول کریں یا قتل ہو جائیں جسکو جہاد یا جنگ مقدس کہتے ہیں جس کا خاتمہ صرف اس صورت میں ہو سکتا ہے کہ یا تو دنیا کے کفار سب کے سب اسلام قبول کریں یا ان کا ہر ایک آدمی مارا جائے پس خلیفہ اسلام

کا مقصد فرض یہ ہے کہ جب موقع پیش آئے غیر مسلم دنیا پر جہاد کیا جائے۔ (ترجمہ انگریزی)
سردار ایم میوڈ لائف آف محمدؐ صفحہ ۵۳۳ مطبوعہ لندن ۱۸۸۶ء میں لکھتے ہیں کہ مدینہ پہنچ کر طاقت
حاصل کر لینے کے بعد

"Intolerance quickly took place of freedom,
force of Persuasion ----- Slay the
unbelievers whosoever ye find was
now the watchword of Islam."

یعنی مذہبی مزاحمت نے آزادی کی جگہ اور زبردستی نے ترغیب کی جگہ لے لی اور اسلام کا
انتیلازی نشان اب یہ کلمہ ہو گیا کہ جہاں پاؤں کا فروع کو قتل کرو۔
اور میجر آسبرن اپنی کتاب "اسلام زیر حکومت عرب" جہاد کے زیر عنوان لکھتا ہے:-

"جب آپ کو تکلیفیں دی جاتی تھیں اسوقت جو اصول آپ نے تجویز کئے تھے ان میں سے
ایک یہ بھی تھا کہ مذہب میں کوئی زبردستی نہیں ہونی چاہیے..... مگر کامیابی کے
نشہ نے آپ کے بہتر خیالات کی آواز کو بہت عرصہ پہلے ہی خاموش کر دیا تھا۔ انہوں نے
جنگ کا ایک عام فرمان جاری کر دیا تھا، جسکا نتیجہ یہ تھا، کہ اہل عرب نے ایک ہاتھ
میں قرآن اور دوسرے ہاتھ میں تلوار لے کر جلتے ہوئے شہروں کے شعلوں اور تباہ و برباد شدہ
خاندانوں کی صرخہ و پکار کے درمیان اپنے دین کی اشاعت کی۔" (ترجمہ انگریزی)

("اسلام انڈیا دی عرب رول" مطبوعہ لاناگ میں گرین اینڈ کمپنی لندن ص ۴۶)

چونکہ مغرب نے اسلام کی صورت مسلمہ جہاد کی حقیقت نہ سمجھنے کی وجہ سے سخت بھیانک
رنگ میں پیش کی تھی اس لئے حضرت اقدس نے اپنی متعدد تالیفات میں مسلمہ جہاد پر بحث کی
اور اس کی حقیقت ظاہر فرمائی۔

ملاوہ ازیں کئی ایک دوسری وجوہ اس مسلمہ پر بار بار لکھنے کی یہ ہوئیں :-

(۱) آپ کا دعویٰ مسیح موعود اور جہادی مہمود ہونے کا تھا اور مسلمانوں کا یہ خیال تھا کہ جب
سیح موعود اور جہادی ظاہر ہونگے تو وہ کافروں سے جنگ کریں گے اور بزرگ شمشیر اسلام کی اشاعت کریں گے۔

چنانچہ امام نووی حدیث یضع الجزیة کی شرح کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

”دأما قوله صلى الله عليه وسلم يضع الجزية والصواب في معناه انه لا يقبلها ولا يقبلها من الكفار الا الاسلام ومن بذل منهم الجزية لم يكف عنه بها بل لا يقبل الا الاسلام او القتل هكذا قال الامام ابو سليمان الخطابي وغيره من العلماء“

(شرح النووی مع صحیح مسلم جلد اول ص ۸۷ مطبوعہ مطبع الطابع دہلی)

یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان کہ حضرت علیؓ جزیرہ کو موقوف کر دینگے اس کا صحیح مفہوم یہی ہے کہ وہ جزیرہ قبول نہیں کریں گے اور کفار سے صرف ان کا اسلام لانا قبول کریں گے اور ان میں سے اپنے آپ کو جو جزیرہ دے کر چھڑانا چاہیگا تو وہ اس سے قبول نہ کیا جائیگا بلکہ سب علیہ السلام انکے صرف اسلام لانے کو ہی قبول کریں گے اور اگر کوئی اسلام نہ لائیگا تو اسے قتل کر دینگے۔ امام ابو یوسفؒ الخطابی وغیرہ علماء نے اسے حضرت علیؓ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان یضع الجزیة کا یہی مفہوم بیان کیا ہے۔

(ذہبی و بیہقیخروج الباری شرح صحیح بخاری لابن حجر العسقلانی جلد ۲ ص ۲۱۵)

اسی طرح نواب مولوی صوفیؒ من خان بھوپالی اپنی کتاب ”حجج الکرامۃ“ ص ۳۴ مطبوعہ شاہجہاں بھوپال اور ان کے صاحبزادے نواب مولوی نور الحسن خان صاحب اپنی کتاب ”اقترب الساعۃ“ میں ہمدیؒ کے متعلق لکھتے ہیں:-

”سارے بادشاہ روئے زمین کے داخل اطاعت ہو جائیں گے۔ ہمدیؒ اپنا ایک ٹکڑا طرف ہندوستان کے روانہ کریں گے۔ یہاں کے بادشاہ طوق گردن ہو کر ان کے پاس حاضر کئے جائیں گے سارے خزانے ہند کے بیت المقدس بھیج دیئے جائیں گے۔ ۵۰ سب خزانے علیہ بیت المقدس ہونگے۔ کئی برس تک ہمدیؒ اس حال میں رہیں گے۔“

(اقترب الساعۃ ص ۲۰۹ مطبوعہ مطبع سعید المطابع نارس)

پس انگریزی گورنمنٹ ایک تو مسلمانوں کے عقیدہ کے مطابق کہ مسیح موعود اور ہمدیؒ بزرگ شمشیر کافروں کو مسلمان بنائیں گے یا انہیں قتل کر دینگے حضرت بانی جماعت احمدیہ کو انکے دعویٰ مسیحیت اور ہمدویت کی وجہ سے مشکوک نگاہوں سے دیکھتی تھی۔

(۲) دوسرے امور جس سے کہ آپ کے دعویٰ ہمدردیت سے چند سال پہلے مہدی سوڈانی نے (۱۸۸۲-۸۱ء) میں مہدی ہونے کا دعویٰ کر کے اور سوڈان میں جہاد کا اعلان کر کے انگریزوں سے جو جنگ و قتال کا ہنگامہ برپا کیا تھا اور آخر ۱۸۸۲ء میں شکست کھائی تھی وہ انگریزوں کو بھولا نہیں تھا۔ اس لئے مہدی کا دعویٰ کرنے والے کو گورنمنٹ انگریزی اچھی نظر سے نہیں دیکھ سکتی تھی اور نہ ایسے وجود کو بردا کر سکتی تھی۔

(۳) تیسرے یہ کہ بعض علماء آپ کے خلاف حکومت کے پاس یہ دیشہ دو انبیاء کر رہے تھے۔ اور حکومت کو مہدی سوڈانی کا زمانہ یاد دلا کر آپ کے خلاف اگسا رہے تھے۔ چنانچہ مولوی محمد حسین ثابوی کا تو یہ پلٹیشہ ہو چکا تھا۔ وہ اپنے رسالہ اشاعت السنہ میں لکھتے ہیں:-

”گورنمنٹ کو اس کا اعتبار کرنا مناسب نہیں لہذا اس سے پُر حذر رہنا ضروری ہے ورنہ اس مہدی قلابانی سے اس قدر نقصان پہنچنے کا احتمال ہے جو مہدی سوڈانی سے نہیں پہنچا۔“

(اشاعت السنہ جلد ۱۶ حاشیہ صفحہ ۱۶۸ ۱۸۹۳ء)

(۴) چوتھے پادری صاحبان جو آپ کا اذروئے دلائل مقابلہ کرنے سے عاجز آچکے تھے وہ اپنی شکست کا آپ سے انتقام لینا اسی صورت میں آسان خیال کرتے تھے کہ گورنمنٹ انگریزی کو جو ان کی ہم مذہب تھی آپ سے بظن کر کے آپ کو قید کرالیں یا آپ پر پابندی عائد کر کے تبلیغ اسلام سے باز رکھیں چنانچہ پادری ہنری مارٹن کلارک نے اس مقدمہ اقدام قتل میں جو آپ کے خلاف پادریوں کی سازش سے کھڑا کیا گیا تھا یہ ظنی بیان دیا تھا کہ:-

”مرزا صاحب کی نسبت میری ذاتی رائے یہ ہے کہ وہ ایک خراب فتنہ انگیز اور خطرناک

آدی ہے۔ اچھا نہیں ہے۔“ (روحانی خزائن جلد ۱۳ ص ۲۰)

یہ گوراپادری جو انگریزی حکام کے ساتھ کھلے بندوں ملتا اور ان کے ساتھ کھاتا پیتا۔ اٹھتا بیٹھتا تھا گورنمنٹ انگریزی کے حکام کے کان آپ کے خلاف بھرتا رہتا تھا اور اسی طرح دوسرے پادری عماد الدین وغیرہ اپنی تحریروں میں بھی آپ پر اس قسم کے الزام لگاتے تھے۔

(۵) پانچویں آپ کے دعویٰ کا زمانہ وہ تھا جبکہ ۱۸۵۷ء کی بغاوت پر تھوڑا ہی زمانہ گزرا تھا۔ بغاوت میں گورنمنٹوں اور مسلمانوں نے حصہ لیا تھا۔ لیکن ہندوؤں نے یہ کہہ کر کہ اصل میں مسلمانوں نے اپنی حکومت دوبارہ قائم کرنے کیلئے یہ سب فتنہ کھڑا کیا ہے اپنے آپ کو علیحدہ کر لیا اور حضرت اقدس

بانی جماعت احمدیہ جنہوں نے خدا کے حکم سے ہمدی ہونے کا دعویٰ کیا تھا جس کے معنی انگریزوں کی نظر میں سوائے
 بنادت کے فہم کچھ نہ تھے۔ دوسرے یہ کہ آپ منغل خاندان سے تھے اور اس شجرہ نسب کی ایک شاخ
 تھے جن کی سلطنت کا خاتمہ ۱۸۵۷ء میں انگریزوں کے ہاتھوں سے ہوا تھا۔ اس لئے آپ کے متعلق
 انگریزوں کا خیال کرنا کہ آپ نے ہمدی ہونے کا دعویٰ اس لئے کیا ہے کہ تا اپنے خاندان کی کھوئی ہوئی
 عظمت اور سلطنت کو واپس لیں مستبعد امر نہیں تھا۔ خصوصاً جبکہ مولوی اور یادری بھی گورنمنٹ
 کو آپ کے خلاف بھڑکانے میں شب و روز مصروف تھے اور فیروز پور ٹول کے ذریعہ گورنمنٹ کو آپ سے
 بدظن کرانے کیلئے کوششیں کرتے رہتے تھے۔ انہی وجوہ کی بنا پر حضرت اقدس کو بکرات و قمرات اپنی
 تاریخات میں جہاد کے متعلق مسلمانوں کے غلط نظریہ کی تردید کرنے اور جہاد کی حقیقت بیان کرنے اور
 گورنمنٹ کی نسبت اپنے رویہ کی وضاحت کرنے کے لئے اس خاص رسالہ کے لکھنے کی ضرورت
 پیش آئی۔ ۱۸۵۷ء کی بغاوت میں آپ کے خاندان نے جو گورنمنٹ کی خدمت کی تھی اس کا بار بار ذکر کرنے
 کی بھی یہی وجہ تھی اور یہ بتانا مقصود تھا کہ اگر دعویٰ ہمدیہ آپ کا مقصد اپنے خاندان کی کھوئی ہوئی ریاست کا واپس لینا
 ہوتا تو آپ کا خاندان اس وقت جبکہ انگریزوں کو اپنی جان کے لئے لڑے ہوئے تھے ان کی مدد کیوں کرتا۔
انگریزی حکومت کے جہاد بالسیف نہ کرنے کی وجہ۔

اپنے انگریزوں کے جہاد بالسیف کو ناجائز اس لئے قرار دیا کہ شریعت اسلامی کی رو سے ایسی گورنمنٹ جو امن
 و انصاف قائم کرتی اور کامل مذہبی آزادی دیتی اور مسلمانوں کے مال و جان کی حفاظت کرتی ہو جہاد
 بالسیف کو ناجائز نہیں ہے۔ چنانچہ آپ گورنمنٹ انگریزی کی خوش آمد کرنے کا الزام دینے والوں
 کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”اے نادانیوں! اس گورنمنٹ کی کوئی خوشامد نہیں کرتا بلکہ اصل بات یہ ہے کہ ایسی گورنمنٹ
 سے جو دین اسلام اور دینی رسوم پر کچھ دست اندازی نہیں کرتی اور نہ اپنے زین کو ترقی دینے
 کے لئے ہم پر تلوار چلاتی ہے قرآن شریعت کی رو سے جنگ کو ناجائز ہے کیونکہ وہ بھی
 کوئی مذہبی جہاد نہیں کرتی۔“
 (کئی نوح حاشیہ ص ۶۸ طبع ہشتم)

اور فرماتے ہیں :-

”شریعت کا یہ واضح مسئلہ ہے جس پر تمام مسلمانوں کا اتفاق ہے کہ ایسی سلطنت سے

بیرونی اور جہاد کرنا جس کے زیر سایہ مسلمان امن اور عافیت اور آزادی سے زندگی بسر کرتے ہوں اور جس کے حکامات سے ممنون ہوں اور مرہون احسان ہوں اور جس کی مبارک سلطنت حقیقت میں نیکی اور ہدایت پھیلانے کے لئے کامل مددگار ہو قطعی حرام ہے۔“

(تیلیخ رسالت جلد اول از اشتہار مطبوعہ ۱۸۸۳ء)

اور یہی مذہب حضرت سید احمد بریلوی رحمۃ اللہ علیہ مجدد تیرہویں صدی کا تھا۔ مولانا محمد جعفر تھانی فری مؤلف سوانح احمدی لکھتے ہیں کہ ایک سائل نے یہ سوال کیا کہ آپ انگریزوں سے جو دین اسلام کے منکر اور اس ملک کے حاکم ہیں جہاد کر کے ملک ہندوستان کیوں نہیں لے لیتے؟ آپ نے فرمایا:-

”مسرکار انگریزی گو منکر اسلام ہے مگر مسلمانوں پر ظلم اور تعدی نہیں کرتی اللہ نہ انکو فرض مذہبی اور عبادت لازمی سے روکتی ہے۔ ہم ان کے ملک میں علانیہ وعظ کہتے ہیں اور ترویج مذہب کرتے ہیں وہ کسی مانع اور مزاحم نہیں ہوتی..... ہمارا اصل کام اشاعت توحید الہی اور احیائے سنن سید المرسلین ہے۔ سو وہ بلا روک ٹوک اس ملک میں ہم کرتے ہیں۔ پھر ہم مسرکار انگریزی پر کس سبب سے جہاد کریں۔ اور غلات اصولی اسلام طرفین کا خون بلا سبب گراویں۔ یہ جواب باصواب منکر مسائل خاموش ہو گیا اور اصل غرض جہاد کی سمجھ گیا۔“

(سوانح احمدی کلاں ص ۱۷)

اور صفحہ ۱۳۹ میں لکھتے ہیں:-

”سید صاحب کا مسرکار انگریزی سے جہاد کرنے کا ہرگز ارادہ نہیں تھا۔ وہ اس آزاد عملداری کو اپنی عملداری سمجھتے تھے۔“

اسی طرح آپ کے دست راست شاگرد رشید حضرت مولانا محمد اسماعیل شہیدؒ سے اثنائے قیام کلکتہ جب کہ آپ وعظ فرما رہے تھے یہ سوال کیا گیا کہ مسرکار انگریزی پر جہاد کرنا درست ہے یا نہیں؟ تو آپ نے اس کے جواب میں فرمایا کہ:-

”مولانا محمد جعفر تھانی فری سے متعلق مولوی محمد علی جالندہری لکھتے ہیں کہ ”ہندوستان کی تاریخ میں اور سیاست میں کونسا طالب علم ہے جو کہ مولانا جعفر تھانی فری مولانا فضل حق خیر آبادی کے نام اور آزادی وطن کیلئے مساعی سے آشنا نہیں؟“ (آزاد عار اپریل ۱۹۵۷ء)

”ایسی بے رویا اور غیر متعصب سرکار پر کسی طرح بھی جہاد کرنا درست نہیں ہے۔“
(سوانح احمدی کلاں ص ۵۷)

اور سرسید احمد خان مرحوم نے اپنی تالیف ”رسالہ بغاوت ہند“ میں بدلائل ثابت کیا ہے کہ بغاوت ۱۸۵۷ء جہاد نہ تھی اور نہ مسلمان انگریزی گورنمنٹ سے جہاد کرنے کے شرعاً مجاز تھے۔

اسی طرح مولوی محمد حسین بٹالوی نے ایک رسالہ ”الاقتصاد فی مسائل الجہاد“ ۱۸۷۶ء میں تصنیف کیا اور علمائے اسلام کی رائے حاصل کرنے کیلئے انہوں نے لاہور سے لیکر عظیم آباد اور پٹنہ تک سفر کیا اور مختلف فرقائے اسلام کے اکابر علماء کو یہ رسالہ حروف بھرتا سنا کر ان کا توافقی رائے حاصل کیا۔ اس میں آپ دلائل ذکر کر کے لکھتے ہیں:۔

”ان دلائل سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ ملک ہندوستان باوجود یکہ عیسائی سلطنت کے قبضہ میں ہے دارالاسلام ہے اسپر کسی بادشاہ کو عرب کا ہو خواہ کچھ کا۔ ہمدی موٹائی ہو یا حضرت سلطان شاہ ایبانی۔ خواہ امیر فراسان ہو مذہبی لڑائی دیکھائی کرنا ہرگز جائز نہیں۔“ (الاقتصاد ص ۲۱)

اور لکھتے ہیں:۔

”اہل اسلام کو ہندوستان کے لئے گورنمنٹ انگریزی کی مخالفت و بغاوت حرام ہے۔“
(اشاعت السنہ جلد ۶ ص ۱۸۷)

اور لکھتے ہیں:۔

”اس امن و آزادی عام و صحت انتظام برٹش گورنمنٹ کی نظر سے اہل حدیث ہند اس سلطنت کو از بس غنیمت سمجھتے ہیں اور اس سلطنت کی رعایا ہونے کو اسلامی سلطنتوں کی رعایا ہونے سے بہتر جانتے ہیں۔ اور جہاں کہیں وہ رہیں اور جہاں (عرب میں خواہ دوم میں خواہ اور کہیں) کسی اور ریاست کا محکوم و رعایا ہونا نہیں چاہتے۔“ (اشاعت السنہ نمبر ۱ جلد ۶ ص ۲۹۳)

یہی مذہب نواب مولوی محمد صدیق حسن خان آف بھوپال اور مولوی مزین حسین محدث دہلوی کا تھا اور یہی فتویٰ مولوی رشید احمد گنگوہی اور مولوی اشرف علی تھانوی وغیرہ نے دیا اور یہی مذہب مولوی عبدالعزیز اور مولوی محمد مفتی لدھیانہ کا تھا۔ کہ ”انگریزی گورنمنٹ کی مخالفت مسلمانوں کیلئے شرعاً حرام ہے۔“ (دیکھو نصرة الابرار مؤلف مولوی محمد مفتی لدھیانہ ص ۱۳۶ میری)

اور مولانا ظفر علی خان میرزا خاں زیندار بھی ہندوستان کو دارالاسلام قرار دیتے ہوئے لکھتے ہیں :-
 " زیندار اور اس کے ناظرین گورنمنٹ برطانیہ کو سایہ خدا سمجھتے ہیں اور اس کی عنایات شامانہ
 اور انصافِ خسروانہ کو اپنی دلی ارادت و قلبی عقیدت کا کفیل سمجھتے ہوئے اپنے بادشاہِ علامہ
 کی پیشانی کے ایک ایک قطرے کی بجائے اپنے جسم کا خون بہانے کے لئے تیار ہیں اور یہی حالت
 ہندوستان کے تمام مسلمانوں کی ہے۔"
 (زیندار ۹ نومبر ۱۹۱۱ء)

اور لکھتے ہیں :-

" مسلمان ایک لٹہ کیلئے ایسی حکومت سے بدظن ہونے کا خیال نہیں کر سکتے۔ اگر کوئی بدبخت
 مسلمان گورنمنٹ سے سرکشی کی جرات کرے تو ہم ڈنکے کی چوٹ کہتے ہیں کہ وہ مسلمان نہیں۔"
 (زیندار ۱۱ نومبر ۱۹۱۱ء)

اسی طرح علامہ السید الحامی مجتہد العصر (شیعی لیڈر) گورنمنٹ برطانیہ کا شکر یہ ادا کرتے ہوئے
 فرماتے ہیں :-

" ہم کو ایسی سلطنت کے زیر سایہ ہونے کا فخر حاصل ہے جس کی حکومت میں انصاف پسندی اور
 مذہبی آزادی قانون قرار پا چکی ہے جس کی نظیر اور مثال دنیا کی کسی اور سلطنت میں نہیں مل سکتی
 خود کرو کہ تم اسلام کی تبلیغ اور اشاعت کے لئے کیونکر بے خوف و خطر پوری آزادی کے
 ساتھ آج ہر میدانِ تقریریں اور دماغ کر رہے ہو۔ اور کس طرح ہر قسم کے سامان اس مبارک عہد
 مسعود میں ہمیں میسر آئے ہیں جو پہلے کسی حکومت میں موجود نہ تھے۔ گذشتہ غیر مسلم سلطنتوں
 کے عہد میں یہ حالت تھی کہ مسلمان اپنی مسجدوں میں اذان تک نہ کہہ سکتے تھے اور باتوں کا
 تو ذکر ہی کیا ہے۔ حلال چیزوں کے کھانے سے روکا جاتا تھا۔ کوئی باقاعدہ تحقیقات ہوتی ہی
 نہ تھی..... اس لئے میں کہتا ہوں کہ ہر شیعہ کو اس احسان کے عوض میں (جو آزادی مذہب
 کی صورت میں انہیں حاصل ہے) ہمیں قلب سے برائش حکومت کا زمین احسان اور شکر گزار
 ہونا چاہیے اور اس کے لئے شرع بھی اُن کو مانع نہیں ہے۔ کیونکہ پیغمبر اسلام علیہ وآلہ
 السلام نے نو شیرطانِ عادل کے عہدِ سلطنت میں ہونے کا ذکر مدح و فخر کے رنگ میں بیان
 فرمایا ہے۔" (ملاحظہ فرمائیے قرآنِ مجید ۱۹۲۳ء میں شائع کردہ نیگین موصافِ خواجگانِ انڈیا لاہور)

ایسی طرح جس العلماء مولانا نانہ پور احمد دہلوی نے اپنے لیکچر میں جو ۱۸۸۵ء کو طمان ٹال دہلی میں دیا
گورنمنٹ انگریزی کے متعلق فرمایا :-

”کیا گورنمنٹ جاہل اور سخت گیر ہے؟ تو یہ تو یہ ان باپ سے بڑھ کر شفیق -“

(مولانا مولوی حافظ نذیر احمد دہلوی کے لیکچرول کا مجموعہ۔ بار اول ۱۸۹۰ء ص ۹)

اور فرمایا :-

”جو آسائش ہم کو انگریزی علماء ہی میں میسر ہے کسی دوسری قوم میں اس کے ہبیا کرنے کی صلاحیت
نہیں۔“ (یعنا ملت)

اور انریبل ڈاکٹر سر سید احمد خان بہادر مسلمانوں سے خطاب کرتے ہوئے انگریزی گورنمنٹ متعلق فرمایا تے
”بادشاہ عادل کا کسی رعیت پر ستونی ہونا درحقیقت خدا تعالیٰ کی اپنے بندوں پر رحمت ہے۔ اور

بلاشبہ تمام رعیت اس عادل بادشاہ کی احسان مند ہے۔ پس ہم رعایائے ہندوستان جو
ملکہ معظمہ و کٹوریہ دام سلطنتہا ملکہ ہند و انگلینڈ کی رعیت ہیں۔ اور جو ہم پر عدل و انصاف
کے ساتھ بغیر قوی و ذہبی طرفداری کے حکومت کرتی ہے سرتا یا احسان مند ہیں اور ہم کو یہ

ہمارے پاک اور روشن مذہب کی تعلیم ہے۔ ہم کو اس کی احسان مندی کا ماننا اور شکر بجا
لانا واجب ہے۔“ (مجموعہ لیکچر ہائے انریبل ڈاکٹر سر سید احمد خان بہادر پٹانی پریس لاہور دسمبر ۱۸۹۰ء)

اور ۱۸۸۶ء کو بقلم علی گڑھ تقریر میں گورنمنٹ انگریزی سے اپنی خیر خواہی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا :-

”میری طبیعت یہ ہے کہ گورنمنٹ کی جانب سے اپنا دل صاف رکھو اور نیک دلی سے پیش آؤ

اور سب طرح پر گورنمنٹ پر اعتبار رکھو۔“ (۱۸۹۰ء ص ۲۳۹)

پس جو نظریہ گورنمنٹ انگریزی سے جہاد کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بیان فرمایا

تمام جید علماء اسی نظریہ کے مؤید تھے۔ مندرجہ بالا اقوال کے علاوہ جو ستم سیاسی اور مذہبی ستم بہتانوں
کے میں ایک غیر از جماعت شخص (ملک محمد جعفر خان ایڈووکیٹ) کا بیان پیش کرنا بھی غیر مناسب نہ ہوگا
ملک صاحب لکھتے ہیں :-

”مرزا صاحب کے زمانے میں ان کے مشہور مقتدر مخالفین مثلاً مولوی محمد حسین شاہوی۔ پیر

مہر علی شاہ گولڑی۔ مولوی شاد اللہ صاحب اور سر سید احمد خان سب انگریزوں کے ایسے ہی

دنادار تھے جیسے مرزا صاحب۔ یہی وجہ ہے کہ اس زمانے میں جو اٹھ بھر مرزا صاحب کے دوش لکھا گیا اس میں اس امر کا کوئی ذکر نہیں ملتا کہ مرزا صاحب نے اپنی تعلیمات میں غلامی پر رضامند رہنے کی تلقین کی ہے۔ (اصحیح تحریک ۲۲۲۱ء شائع کردہ سندھ سائیکلو پیڈیا لاہور)۔
خلاصہ کلام یہ کہ آپ کا حکومت برطانیہ کی تعریف کرنا اور اس کے ساتھ دناداری کا اظہار دراصل ایک اصول کے ماتحت تھا وہ یہ کہ :-

(د) اس حکومت نے پنجاب کے مسلمانوں کو سکھ حکومت کے مظالم سے نجات دلائی۔
 (ب) اس نے ملک میں امن قائم کیا۔

(ج) اس نے ملک میں کامل آزادی عطا کی۔

جہاد یعنی قتال بالسیف کی ممانعت کی ایک اور وجہ :-

پھر آپ نے ممانعت جہاد بالسیف کا ذکر کرتے ہوئے اس امر کی بھی تصریح کی کہ اس ملک اور اس زمانہ میں اس لئے جہاد یعنی قتال بالسیف ممنوع ہے کہ شرائط جہاد نہیں پائی جاتیں۔ چنانچہ آپ اپنی تالیف حقیقۃ المہدی میں فرماتے ہیں :-

”فرغت هذه السنة برفح اسبابها في هذه الايام۔“ یعنی تواریک ساتھ جہاد کے شرائط پئے نہ جانے کے باعث موجودہ ایام میں تواریک جہاد نہیں رہا۔

اور فرمایا :-

”وامرنا ان نعد للکافرين كما يحدون لنا ولا نرفح المحسام قبل ان نقتل بالمحسام۔“ (حقیقۃ المہدی ص ۱۹) اور میں یہی حکم ہے کہ ہم کافروں کے مقابل میں کسی قسم کی تیاری کریں جیسی وہ ہمارے مقابلہ کے لئے کرتے ہیں یا یہ کہ ہم کافروں سے ویسا ہی سلوک کریں جیسا وہ ہم سے کرتے ہیں۔ اور جب تک وہ ہم پر تواریک نہ اٹھائیں اس وقت تک ہم بھی ان پر تواریک نہ اٹھائیں۔

اور فرمایا :-

”ولا شك ان وجوه الجهاد معدومة في هذا الزمن وهذه البلاد۔“
 (ص ۱۹ جلد ۱) اور اس میں شک نہیں کہ جہاد کی وجوہ یا شرائط اس زمانہ اور ان شہروں میں نہیں پائی جاتیں۔

یہی بات نواب مولوی صدیق حسن خان نے ترجمان دہلیہ صفحہ ۲۰ میں لکھی ہے :-
 ”جہاد بغیر شرائط شرعیہ کے اور بغیر وجود امام کے ہرگز جائز نہیں۔“

اور مولوی ظفر علی خان لکھتے ہیں :-

”اسلام نے جب کبھی جہاد کی اجازت دی ہے۔ مخصوص حالات میں دی ہے۔ جہاد ملک گیری کی ہو جس کا ذریعہ تکمیل نہیں ہے..... اس کے لئے نارت شرط ہے۔ اسلامی حکومت کا نظام شرط ہے۔ دشمنوں کی پیش قدمی اور ابتدا شرط ہے۔“ (زمیندار ۱۲ جون ۱۹۲۶ء)

اور مولوی محمد حسین بٹالوی لکھتے ہیں :-

”ایک بڑی بھاری شرط شرعی جہاد کی یہ ہے کہ مسلمانوں میں امام و خلیفہ وقت موجود ہو..... مسلمانوں میں ایسی جمعیت حاصل و جماعت موجود ہو جس میں ان کو کسب شریعت اسلام کا خوف نہ ہو فرج و غلبہ اسلام کا ظن غالب ہو۔“ (الاقتصاد فی مسائل الجہاد ص ۳۱)

اور لکھتے ہیں :-

”اس زمانہ میں شرعی جہاد کی کوئی صورت نہیں ہے کیونکہ اس وقت نہ کوئی مسلمانوں کا امام موصوفہ بصفات و شرائط امامت موجود ہے اور نہ ان کو ایسی شریعت جمیعت حاصل ہے جس سے وہ اپنے مخالفوں پر فتویٰ ہونے کی امید کر سکیں۔“ (الاقتصاد ص ۴۲)

اور خواجہ حسن نظامی دہلوی لکھتے ہیں :-

”جہاد کا مسئلہ ہمارے ہاں بچے بچے کو معلوم ہے۔ وہ جانتے ہیں کہ جب کفار مذہبی امور میں حاکم ہوں اور امام عادل جس کے پاس حرب و حزب کا پورا سامان ہو لڑائی کا فتویٰ دے تو جناب ہر مسلمان پر لازم ہو جاتی ہے۔ مگر انگریز نہ ہمارے مذہبی امور میں دخل دیتے ہیں۔ نہ اور کسی کام میں ایسی زیادتی کرتے ہیں جس کو ظلم سے تعبیر کر سکیں۔ نہ ہمارے پاس مسلمانوں پر ہے۔ ایسی صورت میں ہم ہرگز ہرگز کسی کا کہنا نہ یائیں گے اور اپنی جانوں کو ہلاکت میں نہ ڈالیں گے۔“

(رسالہ شیخ سنوی ص ۱۸۰ نوافل خواجہ حسن نظامی)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ظہور سے بلکہ آپ کی ولادت سے بھی قبل ایک موقع جہاد کا پیدا ہوا۔ اور حضرت سید احمد بریلوی مجدد تیرہویں صدی نے پنجاب کے سکھوں کے خلاف جہاد کا

اعلان کیا۔ کیونکہ جیسا کہ مولوی مسعود احمد ندوی لکھتے ہیں:-

”اُس وقت پنجاب میں سکھا شاہی کا زور تھا۔ مسلمان عورتوں کی عصمت و آبرو محفوظ نہ رہی تھی۔ ان کا خون حلال ہو چکا تھا۔ گائے کی قربانی ممنوع تھی۔ مسجدوں سے اصطبل کا کام لیا جا رہا تھا۔ غرض مظالم کا ایک بے پناہ سیلاب تھا جو پانچ دریاؤں کی مسلم آبادی کو بہائے لئے جا رہا تھا۔ آنکھیں مہک چکی تھیں۔ مگر تو اُنے عمل مفلوج ہو چکے تھے۔“
(ہندوستان کی پہلی تھرک ۲۴-۲۵)

سید صاحب مرحوم کی شہادت اور اُن کی شکست کی وجہ یہ لکھتے ہیں:-
”اپنی برہمنی کا ماتم کن لفظوں میں کیا جائے دل میں ایک ٹوک اٹھتی ہے اور آنکھوں میں خون اتر آتا ہے۔ جب کبھی ملاؤں کے فتوے اور نواین سرحد کی غدار ی یاد آتی ہے۔۔۔۔۔۔ جاہل ملاؤں نے مجاہدین کو دیوانی کہنا شروع کیا جن کی اصلاح و بہبودی اور امداد و معاونت کے لئے اس بے برگ و نوا سید زادے اور اس کے جان نثاروں نے ہجرت کی مشقتیں گوارا کیں وہ خود جان کے دشمن ہو گئے۔ کھانے میں زہر بھی دیا گیا پشاور فتح ہو چکا تھا مگر سردارانِ پشاور کی غدار ی کے باعث سید صاحب کے مقرر کردہ عمال اور خاص اصحاب کا قتل عام ہوا۔ اور پھر اتنی بددلی ہوئی کہ وہ نواحِ پشاور کو چھوڑ کر وادی کاغان سے متصل راجِ دواری کی وادی کو منتقل ہو گئے۔۔۔۔۔۔ اور آخر بالا کوٹ میں شہید ہوئے۔“ (ص ۲۷)

اسی لئے مولوی محمد حسین بٹالوی نے لکھا:-

”بھائیو! اب سیف کا وقت نہیں رہا۔ اب بجائے سیف قلم سے کام لینا ضروری ہوگا

لے ان کی جہاد سے غرض پنجاب کے مسلمانوں کو سکھوں کی جاہلانہ و مستبدانہ حکومت سے نجات اور مذہبی آزادی دلانا تھا وہ اس رنگ میں پوری ہو گئی کہ سکھوں کی جگہ انگریز پنجاب کے حاکم ہو گئے اور جیسا کہ مولانا محمد حنفی تھانی فرم لکھتے ہیں:- ”سید صاحب کا سرکار انگریزی سے جہاد کرینیکا ارادہ ہرگز نہیں تھا وہ اس آرزو غلامداری کو اپنی غلامداری سمجھتے تھے۔“ (سوانح احمدی کلاں ص ۱۳۹)

مسلمانوں کے ہاتھیں سیف کا آنا کیونکر ممکن ہے جبکہ ان کا ہاتھ ہی نثار دہے۔ ایک مسلمان
دوسرے مسلمان کا جانی دشمن ہے بشیہ صحتی کو اور سستی شیعہ کو اہلحدیث اہل تفسیر کو
علیٰ بن ابی القیاس ہر فرقہ دوسرے فرقہ کو اسی نگاہ سے دیکھ رہا ہے۔

(اشاعت السنہ جلد ۶ ص ۳۶۵)

پس آپ نے مشرطنہ جہاد کی عدم موجودگی کی وجہ سے شریعت اسلامیہ کے مطابق شرعی جہاد
بالسیف کو ممنوع قرار دیا تھا۔

تیسری وجہ آپ نے منع جہاد بالسیف کی یہ بیان فرمائی کہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تیغ موعود
کے متعلق فرمایا ہے کہ وہ ایسے زمانہ میں ظاہر ہوگا جبکہ مذہبی آزادی ہوگی اور مذہب کے لئے جنگ اور
لڑائی کی ضرورت نہ ہوگی۔ چنانچہ حضور اسی رسالہ ”گوڈنٹ انگریزی اور جہاد“ میں فرماتے ہیں:-
”تیرہ سو برس ہوئے کہ سیح موعود کی شان میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے منہ سے کلمہ
یضیح الحرب جاری ہو چکا ہے جس کے یہ معنی ہیں کہ سیح موعود جب آئیگا تو لڑائیوں کا
خاتمہ کر دیگا۔ اور اسی کی طرف اشارہ اس آیت قرآنی کا ہے حتیٰ تضع الحرب اوزارہا۔
یعنی اس وقت تک لڑائی کرو جب تک کہ سیح کا دقت آجائے۔“ (ص ۱۳ جلد ۶)
اور فرماتے ہیں:-

”جبکہ اس زمانہ میں کوئی شخص مسلمانوں کو مذہب کے لئے قتل نہیں کرتا تو وہ کس
حکم سے ناکرہ گناہ لوگوں کو قتل کرتے ہیں۔“ (صفحہ ۱۳ جلد ۶)

گویا آپ کا التوائے جہاد یعنی دینی قتال کی ممانعت کا فتویٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد
کی تعمیل میں ہے خود اپنی طرف سے نہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کا یہ مطلب تھا
کہ سیح موعود کے زمانہ میں بوجہ مکمل مذہبی آزادی پائے جانے کے قتال دینی کی ضرورت نہ ہوگی۔
اس رسالہ کی اشاعت کے چند دن بعد حضرت اقدس نے فتویٰ ممانعت دینی جہاد کا نظریہ میں
(ص ۱۳ جلد ۶) ذکر کیا ہے جس کے ابتدائی اشعار میں یہ چار شعر بھی ہیں۔

اب چھوڑ دو جہاد کا اسے دستو خیال دیں گے لئے حرام ہے اب جنگ اور قتال
اب آگیا سیح جو دین کا اہم ہے دیں گے تمام جنگوں کا اب اختتام ہے

کیوں بھولتے ہو تم بضع الحرب کی خبر کیا یہ نہیں بخاری میں دیکھو تو کھول کر
 فرما چکا ہے سید کوئین مصطفیٰ عیسیٰ مسیح جنگوں کا کر دے گا التوا
 اس نظم میں حضرت اقدس علیہ السلام نے التوائے جہاد کا فتویٰ دیتے ہوئے مذکورہ بالا تینوں وجوہات
 کا نہایت احسن پیرایہ میں ذکر فرمایا ہے۔ (دیکھو ص ۷۷-۸۰ جلد ہذا)

اقسام جہاد

پھر آپ نے اس امر کی بھی تصریح فرمائی ہے کہ جہاد صرف تلوار سے جنگ کرنا ہی نہیں بلکہ جہاد
 کے معنوں میں وسعت پائی جاتی ہے۔ قرآن مجید کا کفایت تک پہنچانا اور تبلیغ حق اور وعظ و نصیحت
 کرنا بھی جہاد ہے بلکہ جہاد کیوں ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

”فلا تطع الکافرین و جاہدہم بآجہاد اکبریٰ“ (الفرقان)
 مولانا ابوالکلام آزاد اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں:-

”اس میں جہاد بالسیف تو مراد نہیں ہو سکتا۔ یقیناً جہاد کبیر حق کی استقامت اور اسکی
 راہ میں تمام معیشتیں اور مشقتیں جھیل لینے کا نام جہاد ہے۔“
 (مسئلہ خلافت و جزیرہ عرب ص ۱۰۹)

اور مولوی ظفر علی خاں اس آیت سے متعلق لکھتے ہیں:-

”اس آیت میں جاہدہم سے مراد یہ ہے کہ کافروں کو وعظ و نصیحت اور انہیں دعوت و تبلیغ
 کر کے سمجھانا۔ امام فخر الدین رازی نے اپنی تفسیر میں یوں ہی روشنی ڈالی ہے۔“
 (زمیندار ۲۵ جون ۱۹۳۱ء)

اور مولانا مجید زمان حدیثی لکھتے ہیں:-

”اسی طرح احادیث میں جابر حکمران کے آگے کلہ حق بلند کرنے کو اعظم جہاد کہا گیا ہے۔
 ان من اعظم الجہاد کلمۃ حق عند سلطان جائر (رواہ ابو داؤد و الترمذی)
 پس اشاعت علوم و تہذیب و قیام مدارس و غیرہ اور ہر وہ کام جو اقامت دین
 کی فرض سے کیا جائے جہاد کی حقیقت میں شامل ہے۔“
 (اسلام کا نظریہ جہاد کتاب منزل لاہور ص ۱۲۸-۱۳۰)

پھر حدیث میں آتا ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جنگ تبوک سے واپس تشریف لائے تو آپ نے فرمایا:۔ "رجعنا من الجهاد الا صغرا الی الجهاد الاکبر" (یعنی) گویا آپ نے جہاد بالسیف کو جہاد اصغر قرار دیا اور تزکیہ نفس کے جہاد کو جہاد اکبر قرار دیا۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت سیح موعود علیہ السلام نے شرائط جہاد سیفی کے نہ پائے جانے کی وجہ سے فرمایا کہ دین کیلئے "اب سے تلوار کے جہاد کا خاتمہ ہے مگر اپنے نفسوں کے پاک کرنے کا جہاد باقی ہے۔

یہ بات میں نے اپنی طرف سے نہیں کی بلکہ خدا کا یہی ارادہ ہے۔ صحیح بخاری کی اس حدیث کو صوچو جہاں سیح موعود کی تعریف میں لکھا ہے کہ یضیع الحرب یعنی سیح جب ایٹگا تو دینی جنگوں کا خاتمہ کر دیگا۔" (صفحہ ۱۵ جلد ہذا)

ممانعت کا وقتی فتویٰ ہے

آپ نے اس پیش گوئی کے مطابق جو قرآن اور حدیث میں پائی جاتی تھی ہمیشہ کے لئے تلوار کے ساتھ جہاد منسوخ نہیں کیا بلکہ اپنے زمانہ میں جہاد بالسیف کی شرائط نہ پائے جانے کی وجہ سے اس زمانہ تک منسوخ یا فتویٰ کیا جب تک کہ اس کی شرائط نہ پائی جائیں اور جہاد اکبر اور جہاد کبیر پر عمل کرنے کیلئے بکرات و مہرات زور دیا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:۔

"اس زمانہ میں جہاد روحانی صورت سے رنگ پڑا گیا ہے اور اس زمانہ میں جہاد یہی ہے کہ اعلیٰ کلمہ اسلام میں کوشش کریں۔ مخالفوں کے الزامات کا جواب دیں۔ دین متین اسلام کی خوبیاں دنیا میں پھیلائیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی دنیا پر ظاہر کریں یہی جہاد ہے جب تک کہ خدا تعالیٰ کوئی دوسری صورت دنیا میں ظاہر نہ کرے۔"

(کتوب حضرت سیح موعود بنام میر ناصر نواب صاحب سند جہد رسالہ مدود شریف ص ۲)

الفاظ "جب تک کہ خدا تعالیٰ کوئی دوسری صورت دنیا میں ظاہر نہ کرے" اور صریح "یعنی سیح جنگوں کا کر دے گا التوا"

صاف ظاہر کر رہے ہیں کہ آپ کا فتویٰ ممانعت دینی جہاد بالسیف وقتی اور صرف اس وقت تک کے لئے ہے جب تک کہ تلوار سے جہاد کے شروط نہ پائے جائیں۔ اسی طرح آپ پادری عماد الدین کے مسئلہ جہاد پر اعتراض کا جواب دیتے ہوئے فرماتے ہیں:۔

”اس نکتہ چینی نے جو جہاد اسلام کا ذکر کیا ہے اور گمان کرتا ہے کہ قرآن بغیر لحاظ کسی شرط کے جہاد پر انگریختہ کرتا ہے سو اس سے بڑھ کر اور کوئی جھوٹ اور افتراء نہیں۔ قرآن شریعت صرف ابن لوگوں کے ساتھ لڑنے کا حکم فرماتا ہے جو خدا کے بندوں کو اس پر ایمان لانے اور اس کے دین میں داخل ہونے سے روکتے ہیں اور اس بات سے کہ وہ خدا کے حکموں پر کاربند ہوں اور اسکی عبادت کریں اور وہ ان لوگوں سے لڑنے کیلئے حکم فرماتا ہے جو مسلمانوں سے بے وجہ لڑتے ہیں اور مومنوں کو انکے گھروں سے اور وطنوں سے نکالتے ہیں اور خلق اللہ کو جبراً اپنے دین میں داخل کرتے ہیں اور دین اسلام کو بناؤد کرنا چاہتے ہیں اور لوگوں کو مسلمان ہونے سے روکتے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جن پر خدا تعالیٰ کا غضب ہے۔“ (و جب علی المؤمنین ان یجھلوا و هم ان لھم منھموا“ اور مومنوں پر واجب ہے کہ ان سے لڑیں اگر وہ باز نہ آویں۔“ (نور الحق حصہ اول ص ۴۵)

آپ کی اس تحریر سے صاف عیاں ہے کہ آپ کے نزدیک جب تلوار کے ساتھ جہاد کرنے کی مشروطیں پائی جائیں اس وقت مومنوں پر تلوار کے ساتھ جہاد فرض ہوگا۔

اسلام نے جہاں اصلاح و ترمیم نفس کو جہاد اکیبر اور دعوہ و نصیحت اور تبلیغ کو جہاد کبیر قرار دیکر نہیں دائمی اور لازمی قرار دیا ہے وہاں اس نے تلوار کے ساتھ جہاد کو جہاد اصغر اور وقتی قرار دیکر شرائط کے ساتھ مشروط کر دیا ہے۔ پس جہاں اس کی شرائط پائی جائیںگی وہاں تلوار کے ساتھ جہاد واجب ہوگا اور جہاں شرائط مفقود ہونگی وہاں نہیں ہوگا۔ چونکہ مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں ہندوستان میں جہاد بالسیف کی شرائط نہیں پائی جاتی تھیں اس لئے آپ نے اس کی مخالفت کا فتویٰ دیا اور تمام عقیدہ علماء نے اپنے عمل اور اپنے قلم سے جیسا کہ اوپر ثابت کیا جا چکا ہے آپ کے مسلک کی تائید کی۔ لیکن ۱۹۴۷ء میں تقسیم ہند کے بعد سے حالات تبدیل ہو گئے۔ مشرقی پنجاب میں سے مسلمانوں کو ختم کر دینے کے لئے مٹن پور غیر مسلموں کا حملہ ایک سوچی سمجھی سکیم کے ماتحت ہوا جس کے نتیجہ میں گھوکوہا مسلمانوں کو مشرقی پنجاب اور یو۔ پی وغیرہ میں نہایت بے دردی اور بے رحمی سے غیر مسلموں نے موت کے گھاٹ اتارنا شروع کیا۔ جب پنڈت جواہر لال نہرو انجمنی سے مدد کیلئے کہا گیا تو انہوں نے دخل دینے سے صاف انکار کر دیا جس پر مجبوراً لکھو کھا مسلمانوں کو پاکستان میں پناہ لینا پڑی۔ پھر کشمیر کے مظلوم دیہے کس مسلمانوں پر اس وقت سے مظالم توڑے جا رہے ہیں۔ اسی طرح مغربی بنگال کے مسلمانوں کو مظالم

کا تختہ مشق بنا کر مشرقی پاکستان میں پناہ لینے کے لئے مجبور کیا گیا۔ پس تقسیم ہند کے بعد سے ہندوؤں نے مسلمانوں کو محض ان کے مسلمان ہونے کی وجہ سے ان کے گھروں سے نکال دیا۔ ان کی جائیدادیں اور اموال لوٹ لئے اور اب بلاوجہ اور بغیر اعلان جنگ کئے پاکستان پر اسے مٹانے کیلئے ایک سوچی سمجھی سکیم کے ماتحت جارحانہ حملہ کیا۔ اور پاکستان پر یہ حملہ بھی درحقیقت پاکستانیوں کے مسلمان ہونے کی وجہ سے کیا گیا۔ جیسا کہ ہندوستان کے صدر ڈاکٹر راج گاندھی نے حال ہی میں ایک اعلان میں کہا کہ :-

”پاکستان سے ہم اس لئے لڑ رہے ہیں کہ وہ ہمارے اصولوں کو مٹاتا ہے۔ یعنی پاکستان ایک مذہبی ملک ہے۔“

اسی طرح ۳۱ جولائی کے ایک ہندو سپاہی کا رچند نامی کے پاس سے جو جنگ میں مارا گیا تھا ایک خطبرآمد ہوا جو اس نے اپنے بھائی کو لکھا تھا لیکن ابھی پورٹ نہیں کیا تھا اس میں یہ لکھا ہے :-

” بھائی مئی رام ! (یعنی خدا، نازل) سے کہو۔ یہ دھرم کی لڑائی ہے اس میں وہ میں ملجھوں پر فتح دے۔“

(امروز یکم اکتوبر ۱۹۶۵ء)

پس جبکہ دشمن خود حملہ آور ہوا اور اس کی غرض مسلمانوں کی ہستی کو مٹانا اور ان کے مذہب کو تباہ کرنا ہے تو ایسے ظالم دشمنوں کے مقابلے میں دفاعی جنگ اسلام کے مطابق عین جہاد ہے۔

اسی لئے ۱۹۶۵ء میں جب ہندوستان کی طرف سے پاکستان کو خطرہ لاحق ہوا تو حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ بنصرہ العزیز نے مجلس مشورۃ میں تمام جماعتوں کو اکٹھے کر کے نمائندوں کے سامنے جو ۹ اپریل کو تقریر فرمائی اس میں آپ نے فرمایا :-

(۱) ”یک زمانہ ایسا تھا کہ غیر قوم ہم پر حاکم تھی اور وہ غیر قوم امن پسند تھی مذہبی معاملات میں وہ کسی قسم کا دخل نہیں دیتی تھی۔ اس کے متعلق شریعت کا حکم یہی تھا کہ اس کے ساتھ جہاد جائز نہیں۔“

(۲) ”پہلا زمانہ گیا اور وہ زمانہ آ گیا جس کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث صادق آتی ہے کہ من قتل مدون ماله وعرضه فهو شهید کہ جو شخص اپنے مال اور اپنی عزت کے بجاؤں کے لئے مارا جاتا ہے وہ شہید ہوتا ہے۔ بلکہ صرف مال اور عزت کا ہی

سوال نہیں حالات اس قسم کے ہیں کہ اگر کوئی قربانی پیدا ہوتی اور لڑائی پر نوبت پہنچ گئی تو وہ تباہی جو مشرقی پنجاب میں آئی تھی شاید اب وہ ایران کی سرحدوں تک بلکہ اس سے آگے بھی نکل جائے۔“

(۳) پس اب حالات بالکل مختلف ہیں۔ اب اگر پاکستان سے کسی ملک کی لڑائی ہو گئی تو حکومت کے ساتھ ہیں لڑنا پڑے گا اور حکومت کی تائید میں ہمیں جنگ کرنی پڑے گی۔“

(۴) جیسے نماز پڑھنا فرض ہے اسی طرح دین کی خاطر ضرورت پیش آنے پر لڑائی کرنا بھی فرض ہے۔ یہ کہنا کہ یہ دین کی خاطر جہاد نہیں بالکل لغو بات ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا اگر پاکستان خطوں میں پڑا تو لڑنے کیلئے فرشتے آئیں گے؟ جب تک تم فوجی خون نہیں سیکھو گے اس وقت تک تم ملک کی حفاظت کس طرح کر سکو گے؟“

(۵) ”ہمیں یہ امر اچھی طرح یاد رکھنا چاہیے کہ جن امور کو اسلام نے ایمان کا اہم ترین حصہ قرار دیا ہے ان میں سے ایک جہاد بھی ہے بلکہ یہاں تک فرمایا ہے کہ جو شخص جہاد کے موقع پر بیٹھ دکھاتا ہے وہ بہنسی ہو جاتا ہے۔“

(۶) جب کبھی جہاد کا موقع آئے یا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد من قتل دون ماله و عرضہ ذہو شهید کے مطابق ہمیں اپنے اموال اور اپنی عزتوں کی حفاظت کے لئے قربانی کرنی پڑے تو ہم اس میدان میں بھی سب سے بہتر نمونہ دکھانے والے ہوں۔“
(رپورٹ مجلس مشاورت ۱۹۵۰ء ص ۱۳)

اسلام کی لڑائیاں تین قسم سے باہر نہیں:-

(۱) دفاعی طور پر یعنی بطریق حفاظت خود اختیاری

(۲) بطور مزا یعنی خون کے عوض میں خون

(۳) بطور آزادی قائم کرنے یعنی بغرض مزاحموں کی قوت توڑنے کے جو مسلمان ہونے پر قتل

کرتے تھے۔ اور ان تینوں قسموں پر جہاد کے لغوی معنوں کو مد نظر رکھتے ہوئے لفظ جہاد کا اطلاق جائز ہے۔ لیکن اسلام اس بات کا سخت مخالف ہے کہ کسی شخص کو جبراً قتل کی دھمکی سے دین میں داخل کیا جائے یا محض ملک گیری اور توسیع مملکت کے لئے جاہلانہ حملہ کیا جائے۔

تصفہ گوٹرویہ

۱۸۹۶ء میں حضرت سیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب انجام آتم میں جن صحابہ تشریحوں کو دعوت مباحثہ دی تھی ان میں پیر علیشاہ گوٹروی کا نام بھی تھا۔ معلوم ہوتا ہے کہ پیر صاحب پہلے حضرت سیح موعود علیہ السلام کے بارے میں سخن رکھتے تھے چنانچہ ۱۸۹۶ء کی بات ہے کہ انکے ایک مرید بابو فیروز علی شیشین ماٹر گوٹراہ نے (جو بعد ازاں حضرت سیح موعود کی بیعت کر کے سلسلہ میں داخل ہو گئے تھے) جب پیر صاحب سے حضرت اقدس کی بابت رائے دریافت کی تو انہوں نے بلا تاخیر جواب دیا۔

”نام جلال الدین سیوطی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں کہ بعض مقالات منازل سلوک ایسے ہیں کہ وہاں اکثر نیکان خدا بھیج کر سیح و ہدی بن جاتے ہیں۔ بعض ان کے بہرنگ ہو جاتے ہیں۔ میں یہ نہیں کہہ سکتا کہ یہ شخص منازل سلوک میں اس مقام پر ہے یا حقیقتاً وہی ہدی ہے جس کا وعدہ جناب سرور کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس امت کے کیا ہے۔ مذہب باطلہ کے واسطے یہ شخص شمشیر بران کا کام کر رہا ہے اور یقیناً تائید یافتہ ہے۔“

(الحکم ۲۲ جون ۱۹۰۷ء نمبر ۵۵ء کالم ۲۵)

لیکن اس کے کچھ عرصہ بعد آپ میدان مخالفت میں آگئے اور بنوری ۱۹۰۷ء میں حضرت سیح موعود علیہ السلام کے خلاف اردو میں ”شس الہدایۃ فی اثبات حیاۃ المسیح“ نامی کتاب شائع کی جو درحقیقت انکے ایک مرید مولوی محمد فاضل کی تالیف کردہ تھی جس کا انہوں نے اپنے ایک خط بنام حضرت مولوی حکیم نور الدین مؤرخہ ۲۶ (شوال ۱۳۱۵ھ جمادی الثانی ۱۲۸۸ء مارچ ۱۹۰۷ء) تذکرہ بھی کر دیا جب اس خط کا چرچا ہوا تو پیر صاحب نے اپنے ایک مرید کے سوال پر ایسا ظاہر کیا کہ گویا انہوں نے یہ خود کتاب لکھی ہے۔ حضرت مولوی عبدالکریم پیر صاحب کی اس دو رنگی پر خاموش نہ رہ سکے اور آپ نے ۲۴ اپریل ۱۹۰۷ء کے اخبار الحکم میں یہ بیب مرسلات شائع کر دیئے جس پر ان کے مریدوں میں جو بیگونیاں ہونے لگیں۔ اور لاہور مولوی محمد احسن صاحب امرتسری نے شس الہدایۃ کا جواب ”شس بازغہ“ کے نام سے شائع کر دیا جو ”شس الہدایۃ“ کے آخر میں مباحثہ کی دعوت بھی دی گئی تھی اس لئے مولوی صاحب نے تاریخ ۹ جولائی ۱۹۰۷ء بذریعہ اشتہار پیر صاحب کو اطلاع دے دی کہ ”میں مباحثہ کیلئے تیار ہوں۔“ (الحکم ۹ جولائی ۱۹۰۷ء) پیر صاحب کی مخالفت اور پھر فریقین کی طرف سے تفسیر نویسی کے مقابلہ سے متعلق جو اشتہارات شائع ہوئے

کرم مولوی دوست محمد صاحب نے ان کا تاریخ احمدیت میں ذکر کیا ہے۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام نے ۲۰ جولائی ۱۹۱۹ء کو حق و باطل میں امتیاز کرنے کے لئے تفسیر نوسینی میں علمی مقابلہ کرنے کے لئے دعوت دی اور فرمایا۔ لاہور جو پنجاب کا صدر مقام ہے وہاں ایک جلسہ کر کے اور قرعہ اندازی کے طور پر قرآن شریف کی کوئی سورہ نکال کر دعا کر کے چالیس آیات کے حقائق اور معارف فصیح اور بلیغ عربی میں فریقین عین اسی جلسہ میں سات گھنٹے کے اندر لکھ کر تین اہل علم کے سپرد کریں جنکا اہتمام حاضری و انتخاب پیر مہر علی شاہ صاحب کے ذمہ ہوگا۔

پیر صاحب نے اس چیلنج کو معشر شرط قبول تو نہ کیا البتہ تغیر تعین تاریخ اور وقت چیلج سے لاہور پہنچ کر ایک اشتہار شائع کیا جس میں لکھا کہ اول ہم نصوص قرآنیہ اور حدیثیہ کی روش سے بحث کریں گے اس میں اگر تم مغلوب ہو جاؤ تو ہماری بیعت کرو۔ اور پھر بعد اس کے ہمیں وہ (تفسیر) اعجازی مقابلہ بھی منظور ہے۔

حضرت اقدس نے پیر صاحب کی اس پُر فریب چال کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ بھلا بیعت کر لینے کے بعد اعجازی مقابلہ کرنے کے کیا معنی؟ نیز فرمایا کہ انہوں نے تقریری مباحثہ کا مہمانہ پیش کر کے تفسیری مقابلہ سے گریز کی راہ نکالی ہے اور لوگوں کو یہ دھوکا دیا ہے کہ گویا وہ میری دعوت کو قبول کرتا ہے۔ حالانکہ میں انجامِ آختم میں یہ مستحکم عہد کر چکا ہوں کہ آئندہ ہم مباحثات نہیں کریں گے۔ لیکن انہوں نے اس خیال سے تقریری بحث کی دعوت دی کہ "اگر وہ مباحثہ نہیں کریں گے تو ہم عوام میں فرخ کا ڈنکا بجائیں گے۔ اور اگر مباحثہ کریں گے تو کہہ دیں گے کہ اس شخص نے خدا تعالیٰ کے ساتھ عہد کر کے توڑا۔"

(اس سے متعلق دیکھو ۸۷-۹۰ جلد ہذا و ۴۵۵ جلد ہذا وحاشیہ ص ۲۴۹-۲۵۰)

حقیقت میں نہ پیر صاحب اتنی علمی قابلیت رکھتے تھے کہ وہ ایسی تفسیر لکھتے اور نہ ہی ہمیں نعلاً اس اعجازی مقابلہ کے لئے میدان میں نکلنے کی جرأت ہوئی۔

تیسرا سالہ تحفہ گولڑویہ | اسی اثنا میں اپنے تحفہ گولڑویہ کتاب لکھی جس میں آپ نے اپنے دعویٰ کی صداقت پر زبردست دلائل دیئے اور نصوص قرآنیہ و حدیثیہ سے ثابت کیا کہ آنے والے سیح موعود کا امت محمدیہ میں سے ظاہر ہونا ضروری تھا اور اسکے ظہور کا یہی زمانہ تھا جس میں اللہ تعالیٰ نے مجھے مشور فرمایا۔ تحفہ گولڑویہ لکھنے کی غرض | جیسا کہ تاویل بیچ پر لکھا ہے پیر مر علی شاہ صاحب گولڑوی اور ان کے

میلوں اور خیالی لوگوں پر تمام حجت ہے جیسا کہ "اشتہار انعامی پچاس روپیہ" میں تحریر فرمایا ہے:-
 "بچے خیال کیا کہ حوام جن میں سوچ کا مادہ طبعاً کم ہوتا ہے وہ اگرچہ یہ بات تو سمجھ لینگے کہ یہ حساب
 عربی فصیح میں تغیر لکھنے پر قادر نہیں تھے، اسی وجہ سے تو ٹال دیا، لیکن ساتھ ہی انکی یہ خیال بھی گزربگا
 کہ سنفونی مباحثات پر ضرور وہ قادر ہونگے، تبھی تو درخواست پیش کر دی اور اپنے دلوں میں گمان
 کرینگے کہ میں کہ پاس حضرت سیاح کی حیات اور میرے دلائل کے رد میں کچھ دلائل ہیں اور یہ تو معلوم
 نہیں ہوگا کہ یہ زبانی مباحثہ کی جرأت بھی میرے اس عہد ترک بحث نے انکو دلائی ہے جو
 انجام آتم میں طبع ہو کر لاکھوں انسانوں میں شہر ہو چکا ہے۔ لہذا میں یہ رسالہ لکھ کر اسوقت
 اقرار صحیح شمری کرتا ہوں کہ اگر وہ اس کے مقابل پر کوئی رسالہ لکھا میرے ان تمام دلائل کو
 قتل سے آخر تک توڑ دیں اور پھر مولوی ابو سعید محمد حسین صاحب بلاوی ایک صحیح ثابہ میں
 مقرر کر کے ہم دونوں کی حاضری میں میرے تمام دلائل ایک ایک کر کے حاضرین کے سامنے کر دیں
 اور پھر ہر ایک دلیل کے مقابل پر جس کو وہ بغیر کسی کمی بیشی اور تصرف کے حاضرین کو سنائی گئے
 پھر یہ صاحب کے جوابات سنائیں اور خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہیں کہ یہ جوابات صحیح ہیں
 اور دلیل پیش کردہ کی فتح ترح کرتے ہیں تو میں مبلغ پچاس روپیہ انعام بطور تعجیبانی پیر صاحب
 کو اسی مجلس میں دے دوں گا..... اگر انعامی رسالہ کا انہوں نے جواب نہ دیا
 تو بلاشبہ لوگ سمجھ جائینگے کہ وہ سیدھے طریق سے مباحثات پر بھی قادر نہیں۔" (جلد ۳ صفحہ ۱۶)

زمانہ تالیف | میرے نزدیک تحفہ گولڑویہ ۱۹۰۰ء میں تالیف ہوا۔ ابتدائی ضمیمہ تحفہ گولڑویہ جو دراصل
 اربعین ۱۳۰۰ء ہے وہ ستمبر تا نومبر ۱۹۰۰ء کے درمیانی عرصہ کی تصنیف ہے۔ کیونکہ اربعین ۱۳۰۰ء جس کے انورس
 ۲۰ ستمبر ۱۹۰۰ء کی تاریخ درج ہے اس کے متعلق حضرت اقدس فرماتے ہیں:-

"اربعین ۱۳۰۰ء کے منہ پر جو تاریخ انعقاد صحیح قرار دی گئی ہے یعنی ۱۵ اکتوبر ۱۹۰۰ء وہ اسوقت تجویز
 کی گئی تھی جبکہ ہم نے ۱۰ اگست ۱۹۰۰ء کو مضمون لکھ کر کاتب کے سپرد کر دیا تھا۔ لیکن اس اثنا میں
 پیر مراد شاہ صاحب گولڑوی کے ساتھ اشتہارات جاری ہوئے اور رسالہ تحفہ گولڑویہ کے
 تیار کرنے کی وجہ سے اربعین ۱۳۰۰ء کا چھٹا طہوی رہا۔ اسلئے عیاد مذکورہ چھٹی دن ۱۳۰۰ء میں اب تک
 ہے لہذا اہم صاحب سمجھتے ہیں کہ بجائے ۱۵ اکتوبر کے ۱۰ دسمبر ۱۹۰۰ء قرار دی جائے۔" (جلد ۳ صفحہ ۱۶)

۱۵ اکتوبر ۱۹۰۰ء

اس سے معلوم ہوا کہ رسالہ تحفہ گوڑویہ اگست ۱۹۰۰ء میں حضرت اقدس میں تحریر فرما رہے تھے۔
 اسی طرح حضرت اقدس نے تاریخ ۷ دسمبر ۱۹۰۰ء جب پیر مہر علی شاہ صاحب گوڑوی کو ستردن میں
 سورۃ فاتحہ کی فصیح و بلیغ عربی میں تفسیر لکھنے کیلئے دعوت دی تو اس وقت فرمایا:۔

”۱۵ دسمبر ۱۹۰۰ء سے ستردن تک اس کام کے لئے ہم دونوں کو مہلت ہے..... میں
 اس کام کو انشاء اللہ تحفہ گوڑویہ کی تکمیل کے بعد شروع کر دوں گا۔“

(حاشیہ صفحہ ۲۵۵ جلد ۱۲ بحوالہ اربعین ۲)

چنانچہ اس کے مطابق حضرت اقدس کی طرف سے ۲۳ فروری ۱۹۰۱ء کو اعجاز المسیح کے نام
 پر فصیح و بلیغ عربی میں سورۃ فاتحہ کی تفسیر چھپ کر شائع ہو گئی۔ (الحکم ۱۰ مارچ ۱۹۰۱ء صفحہ ۳۰۳۔
 والحکم ۱۰ مارچ ۱۹۰۱ء صفحہ ۵۰ کالم ۱)

اس سے ظاہر ہے کہ رسالہ تحفہ گوڑویہ اعجاز المسیح کے لکھنے سے پہلے تیار ہو چکا تھا جس
 یقینی طور پر تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ تحفہ گوڑویہ کی تالیف کا زمانہ ۱۹۰۰ء ہے گو اس کی طباعت و اشاعت
 میں تاخیر ہو گئی ہو۔ اور جس طرح تریاق القلوب چھپ کر پڑی تھی اور آخر کار ایک دو صفحات
 ۱۹۰۲ء میں نکھ کر وہ شائع کر دی گئی اسی طرح تحفہ گوڑویہ سے متعلق ہوا۔ چنانچہ حاشیہ ۱۰۳ اور
 اس کے صفحہ پر اشتہار انعامی پچاس روپیہ ۱۹۰۲ء میں نکھ کر ۱۹۰۲ء میں شائع کی گئی۔

اربعین لاتمام الحجۃ علی المخالفین

۲۲ جولائی ۱۹۰۰ء کو آپ نے مخالفین پر اتمام حجت کے لئے چالیس اشتہار شائع کرنے کا ارادہ
 کیا۔ اور چار صفحات کا ایک اشتہار بھی لکھا جو اربعین ۱۰ کے نام سے شائع کیا۔ اور فرمایا کہ پندرہ
 پندرہ دن کے بعد بشرطیکہ کوئی روک ٹوک پیش نہ آجائے یہ اشتہار نکلا کرے گا جب تک چالیس اشتہار
 پورے نہ ہو جائیں۔ (دیکھو صفحہ ۲۴۳ حاشیہ جلد ۱)

لیکن اربعین ۱۰ و ۱۱ و ۱۲ چونکہ ضخیم رسالوں کی صورت میں نکالنے پڑ گئے اس لئے حضرت
 اقدس علیہ السلام نے اربعین ۱۰ میں زبرد پلاطع تحریر فرمایا:۔

”میں نے اپنا ارادہ یہ ظاہر کیا تھا کہ اس رسالہ اربعین کے چالیس اشتہار جدا جدا

شائع کر دیں اور میرا خیال تھا کہ میں صرف ایک ایک صفحہ کا اشتہار یا کبھی ڈیڑھ صفحہ یا غیر تک
 دو صفحہ کا اشتہار شائع کر دینا یا کبھی شاید تین یا چار صفحہ لکھنے کا اتفاق ہو جاویگا۔ لیکن
 ایسے اتفاقات پیش آ گئے کہ اس کے برخلاف ظہور میں آیا۔ اور نبرد و لڑتین اور چار
 رسالوں کی طرح ہو گئے۔ چنانچہ اس رسالہ کے تقریباً ستر صفحہ تک نوبت پہنچ گئی۔ اور
 حقیقت وہ امر پورا ہو چکا جس کا میں نے ارادہ کیا تھا۔ اس لئے میں نے ان رسائل کو
 صرف چار نمبر تک ختم کر دیا اور آئندہ شائع نہیں ہو گا۔ (ص ۲۲۲ جلد ہذا)
 اور اربعین ۱۹۱۹ء میں لکھی گئی اور شائع ہوئی اس لئے زائد تالیف و اشاعت کے لحاظ
 سے گو تحفہ گوٹوویہ بھی اسی عرصہ میں لکھا گیا۔ اربعین کو اسپر سلفقت حاصل ہے اس لئے اربعین
 کو تحفہ گوٹوویہ سے پہلے رکھا جانا مناسب ہے۔
 اس کے بعد ہم ذیل میں بطور خلاصہ مضامین ان کتب کا انداز کس درج کرتے ہیں۔

خاکسار
 جلال الدین شمس

دہرہ۔ ۱۱ اکتوبر ۱۹۶۵ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

انڈیکس مضامین

(ترتیب مولانا جلال الدین صاحب شمش)

اور عین ضرورت کے وقت آیا کرتے ہیں۔ - ۵۴

(ب) جب سے شریعتوں کی بنیاد پڑی یہ سنت اللہ ہے کہ جس کسی نبی کے عہد نبوت میں کوئی مفید فرقہ پیدا ہوا۔ اسی نبی کے بعض حلیل الشان وارثوں کو اس نفاذ کے فر کرنے کیلئے حکم دیا گیا۔ اس لئے خدا تعالیٰ کی حکیمانہ عادت یہی چاہتی ہے کہ جس نبی کے عہد نبوت میں وہاں پیدا ہو اسی نبی کی امت کے بعض افراد اس فتنہ کو فرو کرنے والے ہوں۔ - ۱۲۱

(ج) خدا تعالیٰ کے قانون قدرت کی رو سے ہمیشہ چاند چرخ زمین کی ہمینہ کی ۱۳-۱۴-۱۵ راتوں میں اور سورج گرہن ہمینہ کے ۲۷-۲۸-۲۹ تاریخوں میں کسی دن میں ہوتا ہے۔ - ۱۳۹

(د) سنت اللہ یہی ہے کہ نشان اس وقت ظاہر ہوتے ہیں جبکہ خدا کے رسولوں کی تکذیب ہوتی ہے۔ اور ان کو مغتری خیال کیا جاتا ہے - ۱۴۲

(ه) سنت اللہ یہی ہے کہ خدا تعالیٰ کا غضب نیاس

الف اللہ تعالیٰ

۱- توحید - وہ عبود یعنی ذات جو غیر مرگ اور فوق بقول اور داد و الواد اور دین در دین ہے جس کی طرف ہر ایک چیز عابدانہ رنگ میں یعنی مشقی فنا کی حالت میں جو نظری فنا ہے یا حقیقی قنوت کی حالت میں رجوع کر رہی ہے۔ - ۲۶۸

۲- اولی اسم اعظم اللہ حی تیومر بالاتفاق خدا کا اسم اعظم ہے۔ - ۲۶۸

(ب) اللہ تعالیٰ کا نام خدا تعالیٰ کے لئے اسم اعظم ہے۔ - ۲۷۶

۳- خدا تعالیٰ جس کا توی ہاتھ زمینوں اور آسمانوں کو تھامے ہوئے ہے انسان کے ارادوں کے کبھی مغلوب نہیں ہو سکتا۔ - ۵۳

۴- (ک) سنت اللہ - یہ قدیم سے سنت اللہ میں داخل ہے کہ عظیم الشان مصلح صدی کے سر پر

آدم

۱- حضرت آدم سے حضرت عیسیٰ اور حضرت یحییٰ موعودؑ کی مشابہت۔ حاشیہ ۲۰۸-۲۰۹

۲- آدم علیہ السلام خاتم المخلوقات ہیں۔ ص ۲۵۹، ۲۶۰

۳- آدم ملک ہند میں نازل ہوئے تھے۔ اس لئے آخری دور میں بھی جو آدم کے رنگ میں آنے والا تھا گے ملک ہند میں آنا چاہیے تھا۔ ص ۲۶۳

۴- وہ آدم کی طرح جامع جلال و جمال ہے۔ حاشیہ ص ۲۸۲

۵- پیدائش آدم چھٹے دن میں بروز جمعہ دن کے اخیر حصہ میں ہوئی گو تخمیر آدم آہستہ آہستہ تیار ہو رہا تھا۔

اور تمام جمادی بنائی حیوانی پیدائشوں کے ساتھ بھی شریک تھا لیکن کمال خلقت کا چھٹا دن تھا۔
۲۷۸-۲۵۰

۶- آدم کے چھٹے دن میں پیدا ہونے کا ثبوت آیات

قرآنیہ هو الذی خلقکم مافی الارض جمیعاً سے لیکر اعلم ما لا تعلمون تک اور انکی تشریح

کہ آدم چھٹے دن یعنی بروز جمعہ آخری حصے میں پیدا ہوئے۔ اس پر سلسلہ پیدائش نہر ہوگی۔ ساتھ اول دن تخت شاہی پر بیٹھنے کا ہے نہ پیدائش کا۔ اور

تائیدی آیات فضض جن سبح سموات فی یومین
.... لی تقدیر العزیز العلیم اور هو الذی خلق السموات والارض فی ستة ایام ثم استوی علی العرش۔ حاشیہ ص ۲۷۷-۲۷۹

۷- اللہ تعالیٰ کے صحابہ کی قسمیں ہیں۔ ایک وہ جو اسکے

ذاتی ملو اور نعمت و قدرت اور تندرہ نام سے متعلق ہیں۔ دوسرے وہ جن کا اثر از قسم آلا دونہما مخلوق پر نمایاں ہے۔ ص ۲۷۴

۸- توحید الہی کی دلیل۔ اللہ تعالیٰ نے تمام عناصر اور اجرام فلکی کو گول شکل پر پیدا کیا ہے اور گول چیز بوجہ جہات اور پہلو نہ رکھنے کے وحدت مناسبت رکھتی ہے۔ ہر ایک بسیط جو مرکب کا اصل ہے اس میں کریت مشاہد کرو گے اس کی مشابہت۔ حاشیہ ص ۲۷۹

۹- خدا تعالیٰ کی اصلی اخلاقی صفات چاہری ہیں۔ رب العالمین۔ رحمن رحیم اور مالک یوم الدین۔ ص ۲۷۷

آتھم

۱۰- میں نے ڈیڑھی عبد اللہ آتھم کے مباحثہ میں قریبا ساٹھ آدمیوں کے دربرویہ کہا تھا کہ ہم دونوں میں سے جو جھوٹا ہے وہ پہلے مرے گا سو آتھم بھی اپنی موت سے میری بچائی کی گواہی دے گیا۔ ص ۲۷۷

۱۱- آتھم کی پیشگوئی کے شرطی ہونے اور اس کے پورا ہونے کا ذکر اور دوسرے انبیاء کی پیشگوئی کا ذکر بطور الزامی جواب۔ حاشیہ ص ۲۷۷
حاشیہ ص ۲۶۰

۷۔ فرشتوں کے عرض میں بعد میں اس کی حقیقت

انہیں بطابق آیت دلوحیٰ فی کل صاع لمرہا
سعد بنس کا علم دیا گیا تھا۔ انہوں نے دیکھا کہ
سعد بکشرتری کا حصہ آدم کو نہیں ملا۔ اس لئے
پیدائش آدم کی زحل کے وقت میں ہوگی اور اس
کی تاثیریں تہر اور عذاب ہیں اور وہ اس کی شرت
میں رکھی جائیں گی۔ خدا تعالیٰ نے ان کا علم مالا
تعلوٰن کہہ کر جواب دیا کہ جبکہ کا دن سعد اکرے
اس کے عصر کے وقت کی گھڑی میں جو معاملات
اور برکت کے لحاظ سے سب زیادہ مبارک ہے
اُسے پیدا کر دنگا۔ ۲۸۰-۲۸۱

۸۔ عصر کی گھڑی اس لئے مقرر کی گئی کہ نظام تاثیر
کو اکب ایسا ہے کہ ایک ستارہ اپنے عمل کے
آخری حصہ میں دوسرے ستارے کا کچھ اثر لیتا
ہے جو اس حصہ سے ملحق ہو۔ لہذا آدم کی پیدائش
کا وقت زحل کی تاثیر سے بھی کچھ حصہ رکھتا
تھا اور شرتی سے بھی فیضیاب تھا تا آدم کو
جلال اور جمال کا جامع بناوے اور آیت خلقت
بیبداۃ اسی طرقت اشارہ کرتی ہے۔ پس بعد
ہاتھوں سے مراد جانی اور جلالی جلتی ہے۔

حاشیہ ۲۸۱-۲۸۲ دیکھو ستارے

۹۔ آدم اسی صبح موجود آدم ثانی میں مشابہت
پہلے آدم کی طرح ششم ہزار کے آخر میں پیدا

ہو تو لا آدم بھی دونوں تاثیریں اپنے اندر رکھتا ہے
اس کے پہلے قدم پر مردوں کا زندہ ہونا اور دوسرے
قدم پر زندوں کا مرنا ہے۔ اس کے وقت میں
رحمت کی نشانیاں بھی رکھی ہیں اور تہر کی بھی۔
اور اس کی مشائیں عرض وجود آدم ثانی بھی جامع
جلال و جمال ہے اسی لئے آخر ہزار ششم میں پیدا
کیا گیا۔ حاشیہ ۲۸۲-۲۸۳

۱۰۔ آدم کو جنت میں نصیحت لائقہ ماہذہ الشجرۃ
میں شجرہ سے مراد۔ دیکھو زیر تفسیر

۱۱۔ عصیان میں معذوری۔ آدم معذرت سمجھا گیا اور
قرآن میں خدا تعالیٰ نے ولیم نجد لہ عنہما کہہ کر
برکت کی کہ آدم نے عذر امیر حکم کو نہیں توڑا۔
حاشیہ ۲۸۳-۲۸۴

آسمان

۱۔ آسمان و زمین کی پیدائش۔ آسمانوں اور زمینوں
کے پیدا کرنے کی تاریخ لاکھوں برس ہوں یا
کر ڈہ برس ہوں جس کا علم خدا تعالیٰ کے پاس ہے
لیکن حضرت آدم کی پیدائش سے آنحضرت معلوم کے
وقت تک یہی مدت گزری ہے یعنی ۲۹۴۳۹ برس
قمری حساب کی رو سے۔ حاشیہ ۲۸۴

ب۔ آسمان کیا ہے؟ یہ کہنا چاہتا ہے کہ آسمان
کچھ چیز نہیں۔ آسمان سے مراد وہ طبقات لطیفہ
ہیں جو بعض بعض سے اپنے خواص کے ساتھ

۱۳۔ بل رفعہ اللہ الیہ ^{۱۱} و ^{۱۱} و ^{۱۱۲}

۱۴۔ ما تلتوہ وما صلبوہ ولكن شبہ لهم ^{۱۱}

۱۵۔ قالت الاعراب انا قتل لهم توؤمنوا و

لکن قولوا اسلما ^{۱۸۴}

۱۶۔ اهدنا الصراط المستقیم صراط الذین

انعمت علیهم ^{۱۹۸} و ^{۲۱۴} و ^{۲۱۸} و

عاشیہ درعاشیہ ^{۳۲۰}

۱۷۔ یا عیسیٰ انی متوفیک و ارفعک الی...

... الی۔ یوم القیامۃ ^{۱۹۸-۱۹۹}

۱۸۔ واذا ذات ربک لیبعثن علیهم الی

یوم القیامۃ من یسومهم سوء العذاب

^{۱۹۸}

۱۹۔ و قولہم علی مریم ہمتانا عظیمًا ^{۱۹۹}

۲۰۔ ضربت علیہم الذلۃ والمسکنۃ ^{۱۹۹}

۲۱۔ ان مثل عیسیٰ عند اللہ کمثل آدم۔ ^{۲۰۳} عاشیہ

۲۲۔ الحمد للہ الذی انزل علی عبدہ الکتاب

الی۔ الاکتابا۔ ^{۲۱۱}

۲۳۔ سورۃ اخلاص ^{۲۱۸}

۲۴۔ معوذتین ^{۲۲۰}

۲۵۔ والقیما بینہم العداوۃ والبغضاء

الی یوم القیامۃ ^{۲۲۳} و ^{۳۰۹}

عاشیہ درعاشیہ ^{۳۲۰}

۲۶۔ ثلثۃ من الاولین وثلثۃ من الاخرین ^{۲۲۵} و ^{۲۲۶}

متیزین۔ جہاں تک عالم بالا کی میری جائے عرض

خدا کا حصہ کسی جگہ نظر نہیں آئیگا عرض فلا کسی

جگہ نہیں ہے۔ ^{۲۸۳} عاشیہ

آیات قرآنیہ

۱۔ اذن للذین یقتلون بانہم ظلموا....

... الی۔ بیحوق ^۳

۲۔ لا تقف ما لیس لک بہ علم ^{۲۷}

۳۔ ولا تقولن لشیء من الی فاعل ذلک غذا

^{۲۷}

۴۔ وما ارسلناک الا راحة للعالمین ^{۶۸} عاشیہ

۵۔ وما رمیت لذریمت ولكن اللہ رمی ناسیہ ^{۶۸}

۶۔ و اخرین منہم لما یلقواہم ^{۶۵} و

^{۱۱۳} و ^{۱۱۵} و ^{۲۱۸} و ^{۲۲۲} و ^{۲۲۸} عاشیہ

^{۲۳۸} و ^{۲۳۹} و ^{۲۵۲} و ^{۲۶۱} عاشیہ ^{۲۶۳}

و ^{۳۰۶}

۷۔ و جاعل الذین اتبعواک فوق الذین کفروا

الی یوم القیامۃ۔ عاشیہ ^{۷۲} و ^{۲۱۴} و

^{۲۳۱} و ^{۲۳۲} و ^{۳۰۹} و عاشیہ درعاشیہ ^{۳۲۰}

۸۔ ولذا لک خلقہم ^{۷۲} عاشیہ

۹۔ و عاشروہن بالمعروف عاشیہ ^{۷۵}

۱۰۔ لئن تمجدتستأ اللہ تبدیلا ^{۹۵}

۱۱۔ ذنات یرج سے متعلقہ آیات دیکھو و ذنات یرج

۱۲۔ فلا مکن فی مریۃ من نفاہہ ^{۱۰۱}

۲۰۔ فقد اتينا ابراهيم الكتاب والحكمة واتينهم
ملكا عظيما ۲۰۳

۲۱۔ انا ارسلنا اليكم رسولا شاهدا عليكم كما
ارسلنا الى فرعون رسولا ۲۰۳

۲۰۵ و ۲۰۶

۲۲۔ ثم جعلناكم فلاحا في الارض الآية
۲۰۶

۲۳۔ غلبت الروم في احدى الارضين الآية ۲۰۷

۲۴۔ ولن من اهل الكتاب الا ليؤمنن به قبل
موتهم ۲۰۹

۲۵۔ واغرينا بينهم العداوة والبغضاء الى
يوم القيامة ۲۰۹ و ۲۱۰ و ۲۱۱

۲۶۔ ان هذا الفى المصحف الاولى مصحف ابراهيم
وموسى ۲۱۶

۲۷۔ محمد رسول الله والذين معه اشداء على
الكفار ۲۲۳

۲۸۔ انا فتحنا لك فتحا مبينا الآية ۲۵۱
ابن اللطيف حقيق

خدا کے پیاروں کو خدا سے بڑا تعلق ہوتا ہے۔
اس تعلق کے لحاظ سے اگر وہ اپنے تئیں خدا کا بیٹا
کہیں یا یہ کہیں کہ خدا ہی ان میں بولتا ہے تو یہ
باتیں اس لحاظ سے کہ وہ خدا میں فنا ہو کر اس کے
نور سے پرورش پا کر نئے سرے ظاہر ہوتا ہے ایسے لفظ

۲۷۔ ان يوما عند ربك كالف سنة مما
تعدون - ماشية ۲۲۶

۲۸۔ ان الله لا يغير ما بقوم حتى يغيروا
ما بانفسهم ۲۵۷

۲۹۔ اليوم اكملت لكم دينكم واتممت
عليكم نعمتى ۲۵۸

۳۰۔ ونفخ في الصور ونجمعنهم جمعا ۲۵۹

۳۱۔ قل يا ايها الناس انى رسول الله اليكم جميعا
فلا ۲۶۲

۳۲۔ يتلوا صحفا مطهرة فيها كتب قيمة
ماشية ۲۶۱ و ۲۶۲ و ۲۶۳

۳۳۔ وكن رسول الله وخاتم النبيين ۲۶۱

۳۴۔ انا نحن نزلنا الذكر وان الله لمانظون
ماشية ۲۶۷

۳۵۔ تكاد السموات يتفطرن منه وتتشق
الارض لآية ۲۸۷

۳۶۔ وحرار على قرية اهلناها ابرآيت
والتي احصنت فرجها فنغصنا فيها من
روحنا - كاتون ۲۹۷ و ۲۹۸

۳۷۔ مشاركهم في الاموال والاولاد ۲۹۹

۳۸۔ لا يلبسوا الا خابرا كفارا ۲۹۸

۳۹۔ قل عسى ربكم ان يهلك عدوكم و
يستخلفكم فى الارض ۲۹۹ و ۳۰۰

اس کی نسبت مجازاً بولنا قدیم محاورہ اہل معرفت ہے۔

۲۶

البوکریہ

۱۔ حضرت ابوبکرؓ کا تمام صحابہ کے سامنے عمل ہستہ دل میں جمیع انبیاء گذشتہ کی موت پر آیت تدخلت من قبلہ الرسول پیش کر کے آنحضرت صلعم کی وفات کا اعلان کرنا اور کسی کا آپ پر اعتراض نہ کرنا کہ مسیح تو آسمان پر زندہ ہے ۹۱-۹۳

د ۱۶۴

۲۔ سب سے زیادہ فراموش حضرت ابوبکرؓ کو عطا کی گئی

یہاں تک کہ وہ شکلات جو عقیدہ باطلہ حیات مسیح کے مقابلہ میں خاتم الخلق اور پیش آنی تین تمام شکلات کو آپؐ کی طرف سے ۱۸۲

۳۔ حضرت ابوبکرؓ اور حضرت یوشع بن نون کے درمیان دس مشابہتوں کا ذکر ۱۸۳-۱۸۸

۴۔ آپؐ بڑے مضبوط دل اور مستقل مزاج تھے اور آپ کو بڑے دلاور اور بہادر خلیفہ تھے اور آپ کو بڑے غموں کا سامنا ہوا مگر اللہ تعالیٰ نے آپ کو مذکورہ بالا صفات عطا کیں۔ ۱۸۵

۵۔ اگر وہ حقیقت اسلام خدا کی طرف سے نہ ہوتا اور اگر وہ حقیقت ابوبکرؓ نہ ہوتا تو اس سے اسلام کا خاتمہ ہو گیا تھا۔

۱۸۸-۱۸۹

ابو جہل

ابو جہل کی دعا بعد کے دن اللهم من كان منا كاذبا

فاخذه في هذا الموطن ۵۴

اجماع

آیت وما محمد الا رسول قد خلت من قبله الرسل سے موت مسیحؑ اور گذشتہ تمام انبیاء کی وفات پر تمام صحابہ کا اجماع ہو گیا۔ ۹۱-۹۳

احمد

۱۔ آیت ومبشروا برسول ياتي من بعدى اسمه

احمد میں اشارہ ہے کہ آنحضرت صلعم کا آخروما میں ایک منظر ظاہر ہو گا آسمان پر اس کا نام احمد ہو گا اور حضرت مسیح کے رنگ میں جہانی طور پر دین کو پھیلایا گیا۔ ۶۸-۶۹، ۲۵۲-۲۵۳

د ۲۴۳

۲۔ خدا تعالیٰ کے جہانی اور جہلی دونوں ہاتھوں کے نوتہ پر

آنحضرت صلعم کو بھی اللہ تعالیٰ نے دو ہاتھ عطا فرمائے۔ جہلی اور جہلی۔ جہلی صفت کو تمسایہ پر آنحضرت صلعم کے ذریعہ اور جہلی کو مسیح موعود اور اس کے گروہ کے ذریعہ کمال تک پہنچایا۔ اسی کی

طرف آیت و آخرین منهم میں اشارہ ہے۔ ۶۸، ۲۴۳

۳۔ اسم احمد انکسار اور فروتنی اور کمال درجہ عمومیت کو چاہتا ہے جو لازم حال حقیقت احمدیت

اور علمیت اور عاشقیّت اور بصیّت ہے جس کے
لازم حال حدود آیات تأیید ہے۔

حاشیہ ۱۹، د ۲۲۸

۳ - آیت لِنظُرْ عَلَى الْعَيْنِ كَلِمَةً میں اشارہ ہے کہ
سیح موجود اسلام کا قسم فور ہے۔ اور آیت
لِيُطْفِقُوا نَوْمًا وَاللَّهُ بَاطِنًا فِيهِمْ میں مرع طوبہ
پر سمجھایا گیا ہے کہ سیح موجود چور حویں مدی
میں پیدا ہوگا۔
۱۲۳

۵ - آنحضرت معلم کا نام احمد ابو جبر زایدانہ زنگی اور
بکلی مطلق الی اشد ہونے کی وجہ سے ہوا۔ یعنی
خدا کا سچا پرست اور اس کے فضل کا شکر گزار
اور حقیقت کی رو سے یہ نام یسوع کا مترادف
ہے۔
۲۵۶۔ دیکھو یسوع

۶ - جس کو انسان سے احمد کا نام عطا ہوتا ہے اس پر
بمقتضائے اسم رعایت تو اتر سے نزول آلاء
اور نعمائے ظاہری و باطنی کا ہوتا ہے۔ پھر اُسے
ذاتی بصیّت اور اس سے قرب الہی اور قرب
نکشاف تمام صفات جمیلہ اور جلیلہ کا ہوتا ہے
اس طرح احمد کا نام جامع تمام معارف میں
جاتا ہے۔
۲۴۲-۲۴۵

۷ - جس طرح اللہ کا نام خدا تعالیٰ کیلئے اسم اعظم ہے اسی طرح
احمد کا نام اس انسان کا اسم اعظم ہے جس کو انسان پر
یہ نام عطا ہو۔
۳۷۵

۸ - چونکہ احمد نام خدا تعالیٰ کے اسم اعظم کا اصل نقل ہے
لئے ہمیشہ شیطان کے مقابل پر فتیانی ہوتی ہے۔ ایسا
ہی اس زمانہ کیلئے مقدّم تھا۔ اور اس آخری نشی کی
تاریخ ہزار ہشتم کا آخری حصہ مقرر کیا گیا
۲۷۶

۹ - اس آخری انسان احمد کے متعلق جبر و ائمہ مخلوق
ختم ہوتا تھا چار شرطوں کا پایا جانا میں
کاذب اور مغتری کا دخل غیر ممکن ہے۔
۲۷۶

۱۰ - خدا کے اسم اعظم کی تجلی اعظم کا منظر اتم اسم
اقسم ہے۔
۲۷۷

۱۱ - جمالی حصہ کو پورا کرنے کیلئے احمد کے رنگ میں
ہو کر میں ہوں۔
۳۲۶

۱۲ - خدانے جلالی رنگ کو منسوخ کر کے اسم احمد کا نمونہ
یعنی جمالی رنگ دکھانے کے لئے اپنے قدم دعا
کے موافق سیح موجود کو پیدا کیا جو عیسیٰ کا داتا
اور احمدی رنگ میں ہو کر جمالی اخلاق کو ظاہر
کرنے والا ہے۔
۳۲۶

۱۳ - احمد خدائی بصیّت تعریف کرنے والے کو کہتے ہیں
اور حامد اپنے محمود کے خلق کو پسند کرتا ہے۔
۳۲۷

۱۴ - احمد وہ ہے جو خدا تعالیٰ کی اہل اخلاق چاہو صفات کو
جو سودہ فاتحہ کے شروع میں مذکور ہیں خلقی طور پر اپنے
اندراج کرے۔ یہی وجہ ہے کہ احمد کا نام منظر جمال ہے
اور اسکے مقابل پھر منظر جمال ہے۔
۳۲۷

جو آیت ذیقاتموتین کے منافی ہے۔ کیونکہ ان کا دوبارہ زمین پر آنا نصوص سے ثابت نہیں۔

حاشیہ ۹۹

اربعین لاتمام الحجۃ علی الخائفین

۱۔ خائفین پر اتمامِ حجت کرنے کیلئے پندرہ روزہ

چالیس اشتہارِ شائع کرنا ارادہ بشرطیکہ کوئی

روک اس میں نہ آجائے۔ ۲۴۲۳ حاشیہ

ب۔ چالیس اشتہارِ ڈیڑھ دو صفحہ کا ہر اشتہارِ شائع

کرنے کا ارادہ تھا مگر ۵۰۰ روپے کے رسالوں کی

طرح ہو گئے۔ اس طرح درحقیقت وہ ارادہ جو

میں نے کیا تھا پورا ہو چکا ہے اس لئے اب

چار رسالوں کے بعد اور کوئی شائع نہیں ہو گا

جیسے خدا تعالیٰ نے پہلے پچاس نمازیں فرض کیں

پھر پانچ کو پچاس کی بجائے قرار دیا۔ ۲۴۲۳

ج۔ اربعین ۱۔ مسلمان و عیسائی علماء اور پندتاران

ہندوان و آریان کو خطاب کر کے اپنے آئینی فرض

اور اپنا دعویٰ بیان کیا ہے۔ اور آپ جو چیز لکھی کہ

سچا خدا دنیا کے منہ میں کرنا چاہتے تھے اُسے

نہایت محبت آمیز اور ہمدانہ طریق سے پیش کیا

ہے اور بتایا ہے کہ ایک ہی انسان کامل یعنی

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم گذرے ہیں

جن کی پیشگوئیاں اور دعائیں قبول ہونا اور دوسرے

خواتین ظہور میں آنا ایسا امر ہے جو اب تک

۱۵۔ اسم محمد میں مترجمو تبت ہے کیونکہ جامع محمد ہے

لیکن اسم احمد میں مترجمو شقیقت ہے کیونکہ حادثت

کو انکسار عاشقی تذلل اور فردوسی لازم ہے۔

آنحضرت معلم دونوں شانوں محبت اور محبوبیت

یعنی محمد و احمد کے جامع تھے۔ لیکن اسم احمد

کی شان سچ موجود کے ذریعہ ظہور میں آئی۔ ۲۴۲۶-۲۴۲۸

احمدی

احمدی نہیں ہے جو خدا تعالیٰ کی اصلی اخلاقی

چلوصفات کو جو سورۃ فاتحہ کے شروع میں ہی خلقی

طور پر اپنے اندر جمع کرے۔ ۲۴۲۷

احمد بیگ کا داماد

۱۔ احمد بیگ کے داماد سے متعلق پیشگوئی پر اعتراض کا

جواب۔ اس کے دو کمر حصہ احمد بیگ کی وفات

کو قبول جانا کیا یہ ایمانداری ہے؛ مگر یونس نبی

کی پیشگوئی میں کونسا حصہ پورا ہوا تھا۔ ۱۵۲

۲۵۲-۲۵۳

ب۔ موت کی چار پیشگوئیاں تھیں۔ اتمام کی نسبت

لہذا لیکھرام اور احمد بیگ لہذا اس داماد کی نسبت

چالیس سے تین مر گئے ایک باقی ہے جس کی

نسبت شرطی پیشگوئی ہے۔ ۲۴۱۱-۲۴۱۲

اوریس

علماء محققین ان کی آسمانی زندگی نہیں مانتے۔

دہ نہ یہ بھی ماننا چاہئے گا کہ وہ آسمان میں ہی رہینگے

۴ - ضمیمہ اربعین ۳ - وکٹ "درود دل سے ایک دعوت تو م کو"
۲۶۸-۲۷۳

۵ - تہذیبِ عربی عبارت کہ جو تاجی ہلا کہ کیا جاتا
۲۷۶-۲۷۲

۸ - ضمیمہ اربعین ۲ - اعلان کہ انہما حق والی تجویز کے
مجمع کے لئے ۱۵ اکتوبر ۱۹۱۵ء کی بجائے ۲۵ دسمبر ۱۹۱۵ء
قرار دی جائے۔
۲۷۸

۹ - پیر محمد علی شاہ گوڑوی کا تفسیری مقابلے سے گریز
کرنے کیلئے منقوی بحث کی دعوت دینا اور می دعوت
مقابلہ کہ مترن کے اندر فریقین سوۃ فاتحہ کی
۶ بی زبان میں تفسیر لکھیں۔ ۲۷۹-۲۸۲

استدراک

کمالی ہر ایک چیز کا استدراک کو چاہتا ہے۔
یعنی دائرہ کا پودے طور پر کمال ہو جانا یعنی جس نقطہ
سے شروع ہوا تھا اسی نقطہ سے جاتا ہے۔ یہی
وجہ ہے کہ تمام بساط گول شکل پر پیدا کئے گئے ہیں
تا خدا کے ہاتھ کی پیدا کی ہوئی چیزیں ناقص نہ ہوں
۱۸۹ مع حاشیہ

اسلام

۱ - مقدس مذہب جو مسمر قانون قدرت کا آئینہ
نور ذنہ خدا کا جلال ظاہر کرنے والا ہے۔ ص ۳
۲ - ترقی اسلام - دین اسلام کے پھیلانے کا طریق
دلوں کو پاک کرنا۔ انسانی رحم کو ترقی دینا اور

امت کے پختہ پیردوں کے ذریعے سے دریا کی طرح
موسوں مار رہا ہے اور یہ باتیں اسلام کے صحاح
ذندہ مذہب ہے اور کسی مذہب میں نہیں ہائی جاتیں
۲۷۳-۲۷۶

۳ - اربعین ۲ - مخالفت اگر نیا نشان دیکھنا چاہیں
تو وہ اس کے لئے اس اقرار کے ساتھ کہ وہ نشان
دیکھ کر معیت کر لینے درخواست کریں اور فیصلہ
کے لئے ایک مجمع اور دعا کیلئے تجویز اور اہتمام
۲۷۵-۲۷۸

۴ - اربعین ۳ - اس کا خلاصہ مضامین بصورت
انٹاکس ابتدائی ضمیمہ تحفہ گوڑوی میں لکھا ہے
۲۸۶-۲۸۹

۵ - اربعین ۳ - اسکا مضمون تیسری اربعین ہے یعنی
۱ - مفسر کی ناکام رہ کر ہلاک ہو جاتا ہے ۲۸۱-۲۸۲
۲ - اطلاع کہ اب چالیس اشتہاد کی بجائے ہی
چار رسائے کافی سمجھے جائیں۔ ۲۸۲-۲۸۳
۳ - جماعت کو نصاب - ۲۸۳-۲۸۴

بزرگھو جماعت کو نصاب
۴ - شباب کا رنگہ جینوں کے لئے مختصر تحریر اور
برائین احمدیہ کا ذکر اور براہین احمدیہ کی پیشگی
ٹی پوٹی قوم کی واپسی کے متعلق اعلان -
۲۸۸-۲۸۹

۵ - اسلام کیلئے ایک روحانی مقابلہ کا ضرورت
۲۸۹-۲۹۰

زمین پر صلح پھیلا نا ہے۔ جیسا کہ خدا نے بغیر توسط معمولی اسباب کے جسمانی ضرورتوں کے کیلئے مال کی نئی ایجادوں میں زمین کے عناصر اور زمین کی تمام چیزوں سے کام لیا ہے ایسا ہی اب وہ روحانی ضرورتوں کے لئے بغیر توسط انسانی ہاتھوں کے آسمان کے فرشتوں سے کام لے گا۔ بڑے بڑے آسمانی نشان ظاہر ہونگے جیسے آسمان کے ایک طرف بجلی کے چمکنے سے سب طرفیں روشن ہوجاتی ہیں۔

ایسا ہی ان دنوں میں ہوگا۔ ۱۵
۳ - تمام دینوں میں اسلام ہی صحابہ۔ ۲۲۵

۱۲ - اسلام ہی زندہ مذہب ہے اور کسی مذہب میں اس کے پیروں میں میں مٹ گویوں۔ قبولیت دعا اور ظہور خوارق نہیں ہی سکتے اور نہ کوئی مذہب اسلامی ریگات اور نشانوں کا مقابلہ کر سکتا ہے۔ ۳۲۶

۵ - اسلام کے دجال سے قتل اور سچ موعود کے ذریعہ اس کے زندہ ہوجانے کے بعد پھر کسی اور دجال سے قتل نہ ہونے کی پیش گوئی۔ ۲۳۰-۲۳۱
بزرگھو وزیر پشکو کی

۶ - اسلام کیلئے ایک روحانی مقابلہ کی ضرورت۔ اسلام کی خطرناک حالت کا ذکر اور یہ کہ کسے دو آفتوں کا سامنا ہے ایک تو اندرونی تفرقہ اور باہمی نفرت۔ دوسرے بیرونی حملے و لائل باطلہ کے رنگ میں جس کی نظیر پہلے نہیں پائی گئی۔ اور جب

میں ضرورت کے وقت اللہ تعالیٰ نے عہدی کے سر پر اصلاح و تجدید کیلئے مسیح موعود کو بھیجا تو اسے کافر اور دجال وغیرہ قرار دیا اور اس کے اہمات کو شیطانی اور نفس کا اثر اور قرار دیا۔ اور بعض نے ان میں سے کہا کہ میں خدا نے اہام کے ذریعہ بتا دیا ہے کہ وہ کافر اور بے ایمان دجال جہنمی وغیرہ ہے۔ دیے لوگوں سے روحانی مقابلہ کا طریقہ

۲۴۵-۲۶۲
بزرگھو مسیح موعود کی تصدیق
اسماعیل علیگڑھی (دہلوی)
اس کا حضرت مسیح موعود کے متعلق حکم لگانا کہ
اگر وہ کاذب ہے تو ہم سے پہلے مر گیا۔ گردہ خود
پہلے مر گیا۔ ۲۵ و ۲۸

اشتہارات

۱ - اشتہار انعامی بچاس دو پیسہ۔ پیر مریشا صاحب
گورڈی کا عربی میں تفسیر نومی کے اعجازی مقابلہ سے
گریز کرنے کیلئے یہ جانتے ہوئے کہ میں انجام آتھم میں
مباحثات سے کنارہ کشی کا عہد کر چکا ہوں منقولی مباحث
کی دعوت دینا۔ یہ رسالہ منقولی مباحثات میں بھی
آپکا مجز ظاہر کرنے کیلئے میں نے لکھا ہے اور میں انفراد
میج شری کر تا ہوں کہ اگر وہ اس کے مقابل رسالہ
لکھ کر میرے تمام دلائل توڑ دیں اور مولوی محمد حسین
بلوئی ایک مجمع مطالب میں مقرر کر کے ہم دونوں کی حاکم
میں سنا کر اور خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہیں کہ

پیر صاحب کے جوابات صحیح ہیں اور میرے دلائل پر یہ کہہ
کا قطع قلع کرتے ہیں تو میں مبلغ پچاس روپے بطور
تعمیاتی پیر صاحب کو اسی مجلس میں دیدار دنگا
۳۶

۲۔ اشتہار انعامی یا نسور و میر نام حافظ محمد یوسف
مخدوم دہنیز اور یہ تمام لوگ بھی غی طیب ہیں جنکے
نام ذیل میں درج ہیں یعنی پیر مراد علی شاہ گوڑاوی
مولوی تیز حسین دہلوی مولوی محمد شہیر مولوی
اگر حافظ محمد یوسف اپنے اس ادعا کو ثابت
کریں کہ ایسے مغتر یا ن علی اللہ کی وہ نظیر میں
کر سکتے ہیں جنہوں نے خدا پر افتراء کیا اور تیس برس
یا اس سے زیادہ افتراء کے بعد عمر پائی۔ ایسی نظیر
پیش کرنے پر یا نسور و میر کا انعام نہیں دیا
جائیگا۔ ۲۷-۳۰، ۳۰، ۳۱ و ۵۱

افتراء

افتراء کی منزا دیکھو مغتری
اہی بخش لکونٹنٹ (منشی)

۱۔ اس کی کتاب 'حصائے موسیٰ کا ذکر' اسکے پڑھے ہی
ہا ہی بخش کے متعلق اہام ہوا۔ یو بی و ن این پردا
طبع شام سے لیکر جیسٹنٹ الحسینی تک۔ اور
اس کے اہامات کا ذکر اور اس کے دو اعتراضوں کا
جواب کہ جس قدر کتابوں کا مدعا کیا تھا وہ سب
شائع نہیں کیں۔ اور یہ کہ پیش گوئیاں پوری نہیں

ہوئی وغیرہ۔ حاشیہ ۲۵۱-۲۵۲

ب۔ خدا تعالیٰ میری موت پہلے آپ کا کاذب ہونا
ثابت کرے گا۔ اسی کے متعلق ۱۶ دسمبر ۱۹۰۹ء کو اہام
ہوا۔ بر مقام فلک شدہ یارب۔ اگر امید ہے وہم
مرا عجیب بعد ۱۱۔ انٹ رائٹڈ حاشیہ ۲۵۶-۲۵۸
ج۔ اپنے اہام کہ 'علیٰ تو اس گشت بقصد اہی خیر
میں مصدقین سچ موعود کو گمراہ قرار دیا ہے اگر یہ
درست ہے تو سب سے پہلے یہ اعتراض انکے استاد
اور پیر و مرشد پر پڑیگا جکی بیعت انکو برا فخر ہے
کیونکہ وہ میری نسبت گوہی دے گئے ہیں کہ وہ
خدا کی طرف سے ہے۔ اور آسمانی نور ہے اس کے گواہ
حافظ محمد یوسف ہیں جو منشی صاحب کے دوست ہیں
دوسرے ان کے بھائی منشی محمد یعقوب صاحب ہیں
حاشیہ ۲۶۲

د۔ منشی صاحب کیلئے دو طور پر طریق تصفیہ۔ اولیٰ
یہ کہ ایک مجلس میں ہر دو گواہوں کی روایت دریافت
کر لیں اور استاد کی حرمت کا لحاظ کر کے انکی گواہی
قبول کریں۔ دوسرے اگر وہ مرشد نہیں رہے تو
آسمانی طریق سے میرے ساتھ فیصلہ کر لیں۔
۲۶۶-۲۶۷

حک۔ مولوی عبداللہ غزنوی سے متعلق منشی صاحب اپنی
کتاب 'حصائے موسیٰ' میں لکھتے ہیں کہ وہ بڑے بزرگ
صاحب انفاس اور صاحب کشف اور اہام تھے

ان کی صحبت میں تاثیرات تھیں۔ ہم تو ان کے ادنیٰ
مقام ہیں۔ ۲۶۷

۲ - شعیبؑ نے اپنی کتاب "قصائے موسیٰ" میں میر
ہر طیشہ کو لڑکی کی جھوٹی نوجوانی کا ذکر کیا ہے۔ اگر وہ

ان کے نزدیک علم قرآن اور عربی زبان سے کچھ حصہ
رکھتے ہیں تو مترجم میں اپنے گھر میں ہی مجھ کے
دوسروں کی مدد لیکر میرے مقابلہ پر مروتہ فاتحہ
کی تفسیر لکھنا ان کے لئے کوئی مشکل بات ہے

اور پانسو روپیہ انعام بھی ہیں۔ اگر بالفرض کوئی
کشتی دو سہولتوں کی مشتبہ ہو جائے تو وہ طرکی
رتبہ کوئی جاتی ہے۔ حاشیہ ۲۸۱

الہامات مع مختصر تشریحات
۱ - **ترتیب الہامات** - چونکہ کوئی دفعہ کئی ترتیبوں

کے رنگ میں یہ الہامات ہو چکے ہیں، ہر ایک
ترتیب ہم علم کے مطابق الہامی ہے۔ حاشیہ ۲۸۱

۲ - ان السموات والارض کاننا وفتحنا ففتحنا

۱) یعنی زمین و آسمان جو گھڑی کی طرح بندھے
تھے دونوں کے خفی جو ہر ظاہر کر دیئے۔ زمینی
گھڑی ایسی کھلی کہ ہزار ہا نئی حقیقتیں اور قوتیں

اور کلیں ظاہر ہوئیں۔ اور آسمان کی گھڑی نیوں
کی پیشگوئیوں کے مطابق کہتے اور عورتیں بھی

سبح و سود کے زمانہ میں خدا کا ایہام پائیں گی۔
۱) مع حاشیہ

۱) (ب) یعنی اس زمانہ میں ایک قوم پیدا ہو گئی جو ارضی
خواص اور طبائع کو ظاہر کر رہے ہیں اور ان کے مقابل
پر ایک دوسری قوم جن پر آسمان کے دروازے کھولے
گئے۔ ۲۶۷

۳ - **الیس اقلہ بکاف عید** - میرے والد صاحب کی
ذلت پر جس اکثری پر کھدوایا گیا وہ اب تک
موجود ہے اور اس پر چھبیس برس گذر چکے ہیں۔

۴ - میں اسی برس یا دہ تین برس کم یا زیادہ تیری عمر
کرنگا۔ ۲۶۷

۵ - (و) خدا نے مجھے وعدہ دیا ہے کہ میں تمام خبیث
مرضوں سے بھی تجھے بچاؤں گا جیسا کہ اندھا
ہونا وغیرہ ۲۶۷

(ب) خدا جانتا تھا کہ اگر کوئی خبیث مرض مثلاً
جذام جنون - اندھا ہونا اور مرگی و امں گیر
ہو جائے تو کہیں گے اہر غضب الہی ہے۔

اس لئے خدا نے مجھے ہر خبیث عارضہ سے محفوظ
رکھنے کی بشارت دی اور نزل الما و وغیرہ
سے بھی۔ ۲۶۷

۶ - آنکھ کے بارے میں فرمایا تنزل الوحی علی
ثلاث العین و علی الاخرین۔ حاشیہ ۲۶۷

۷ - خدا نے مجھے اطلاع دی کہ بعض اہل حق میں سے جو بددعا
بھی کر گئے گریں انکی بددعا میں اپنی پر ڈالوں گا ۲۶۷

۱۳ - قل عندی شہادۃ من اللہ فہل انتم مؤمنون

وقل عندی شہادۃ من اللہ فہل انتم مسلمون
(وہ) اس میں دو شہادتوں سے مراد کسوف و خسوف قمر

۶۲

ہے -

(جی) اس کلام الہی سے ظاہر ہے کہ تکفیر کرنے والے اور

تکذیب کی راہ اختیار کرنے والے ہلاک شدہ قوم ہے

اس لئے وہ اس لائق نہیں کہ میری جماعت میں سے

کوئی ان کے پیچھے نماز پڑھے۔ حاشیہ ص ۶۲۔ دیکھو نماز

۱۵ - واذ یبکربک الذین کفروا - او تقدی یا ہامان

(وہ) گویا استغناء تیار کرینا لے گا نام فرعون اور فرعون

دینے والے کا نام ہامان۔ تعجب نہیں کہ اس میں

اشارہ ہو کہ ہامان اپنے کفر پر نیکائیکس فرعون

خدا کا ارادہ ہو تو کسی وقت امنت بالذی امنت

۶۵

یہ بنو اسرائیل کہے۔

(ب) ثبت ید الی الجہب ذنب۔ ابو لہب کے مراد

فتویٰ مکھے والا مولوی محمد حسین ہے اور اس آگ

کو اپنی شہرت کی وجہ سے تمام ملک میں آگ سلگنا ہوا

مولوی تقیر حسین دہلوی ہے۔ یہ علم غیب پر مشتمل ہنگامی

ہے۔ بارہ برس پہلے ان لوگوں سے متعلق اطلاع

دی گئی جو مدعی اخلاص تھے۔ سو یہ خاص علم الہی

ہے جسے معجزہ کہتے ہیں۔ ۲۱۵-۲۱۶

۱۶ - ثمانین حولاً او قریباً من ذالک۔ یعنی دشمن نے

میری موت کی تمنا کرنی تھی تاکہ یہ سبکس جمعوا تھا

۵۳

۸ - دنیا میں ایک غیر آیا۔ الخ

۹ - بعض کلمات الہیہ مندرجہ براہین احمدیہ کا ذکر۔

بشوی لک یا احمد۔ الی۔ واللہ یعلم

وانتم لاتعلمون مع ترجمہ و تشریح ص ۵۹-۶۱

۱۰ - المرحمین علم القرآن یعنی قرآن کے ان معنیوں

پر اطلاع دی جو لوگ قبول کئے تھے ص ۶۱

۱۱ - ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی۔ ہماری عبادت

کیلئے جو مجھے کا مقام ہے کہ خدا کی عبادت اسی

والبتہ ہے کہ تم کامل طور پر میری عبادت اور

تم میں ایک ذرہ مخالفت باقی نہ رہے۔

حاشیہ ص ۶۱

۱۲ - انت متنی بمنزلة توحید می و تفریدی

بعض نیبول کی کتابوں میں میری نسبت بطور

استعارہ فرشتہ کا لفظ آگیا ہے اور دانیال

نبی نے میرا نام میکائیل رکھا ہے اور عبرانی میں

لفظی معنی میکائیل کے ہیں خدا کی مانند یہ گویا

الہام انت منی بمنزلة توحید و تفریدی

کے مطابق ہے جیسے میں اپنی توحید کی شہرت

چاہتا ہوں ایسا ہی تجھے دنیا میں مشہور

کرونگا۔ حاشیہ ص ۶۱

۱۳ - محمدک اللہ من عرشہ۔ یعنی گالیاں

نکالنے والوں کے مقابل پر خدا عرش سے

تعریف کرتا ہے۔ ص ۶۲

(۱) یعنی اپنی عبادتوں اور عقیدوں کو اس کی طرف پریمی اللہ
اور ہر ایک امر میں اس کے نمونہ پر اپنے متین بناؤ۔

۶۸

(ب) ایسا ہی اس آیت میں آخری زمانہ میں ایک ابراہیم

پیدا ہونے کی طرف اشارہ ہے اور اس وقت سب

فروں میں خرقہ ناصیہ ابراہیم کا پیر ہو گا۔ ۶۹

۲۱ - ازالہ اولیام سے چند آیات ۶۹ - ۷۴

۲۲ - سنأخذہ من مارن او خرطوم یعنی دلائل

تاملہ سے اس کا دم بند کر دیئے۔ ۷۵

۲۳ - اس اعتراض کا جواب کہ عربی میں کیوں الہام

ہوتا ہے۔ اس لئے کہ شاخ اپنی جڑ سے علیحدہ نہیں

لہذا حضرت معلم آپ کے مرتب اور معلم ہیں۔ جب

معلم عربی ہے تو معلم کو الہام بھی عربی میں ہونا چاہئے

الہام کلی برکتہ من محمد صلی اللہ علیہ وسلم

قتبارک من علم وتعلم۔ حاشیہ ۷۱

۲۴ - عسی اللہ ان يجعل بینکم و بین الذین

عادیت تم منہ مودۃ۔ اس لئے سعید لوگ مراد

ہیں۔ حاشیہ ۷۲

۷۵ - اردو آیات ۷۶ - ۷۷

۲۶ - لک خطاب العزۃ سے مراد ایسے اسباب کا پیدا

ہونا ہے جس سے اکثر لوگ پہچان لیں گے اور عزت

کا خطاب دیں گے۔ ۷۵

۲۷ - خذوا الرفق فان الرفق من الرفق وامن الخیرات

جلدی مرگے۔ مگر منتیں سال پہلے خدا تعالیٰ نے مجھے آئی

برس یا اس سے دو چار سال کم یا زیادہ عمر ہونے کی

بشارت دے دی۔ ۷۵

۱۷ - ینصرف رجال نوحی الیہم من السماء۔ والملائک

یتسبروکون بشیابک وغیرہ میں دشمنوں کی اس

تسنا کا رد کیا کہ اس کی زمین میں قبولیت نہیں مصلیٰ

اور وہ مجھوں کی طرح مجبور و مخدول رہے گا۔

۶۷ - ۶۸

۱۸ - ینقطع ابواؤک و بیبنا و منک۔

(۱) دشمنوں کی تسنا کہ یہ شخص منقطع النسل رہ کر نابود

ہو جائیگا کے جواب میں بشارت دے دی کہ خدا

تجھ سے ایک نسل کی بنیاد ڈالے گا اسی بنیاد کی

مانند جو ابراہیم سے ڈالی گئی۔ ۶۷ - حاشیہ ۷۶

(ب) خاکسار کے باپ دادا سے والیان تک لو پھاس

کو اس سے زیادہ کے مالک تھے۔ لیکن فرمایا کہ

اب نئی شہرت کا سلسلہ پیدا ہو گا جو آبائی مرتبہ

اور بزرگی پر غالب آ جائیگا اور یہی انبیاء و

مامورین نظام میں خدا تعالیٰ کی عادت ہے۔

۳۶۴

۱۹ - یعمشک اللہ من عندہ۔ خدا جانتا تھا کہ لوگ

قتل کے منصوبہ کرینگے اس لئے حفاظت کی پہلے

سے بشارت دیدی حاشیہ ۷۷

۲۰ - واتخذہ وامن مقام ابراہیم مصلیٰ

اس الہام میں تمام جماعت کو اپنی بیویوں رفیق اور زوی کے ساتھ پیش آنے کی تعلیم ہے۔

حاشیہ ۵۷

۲۸۔ بخرام کہ دقت تو نزدیک و سیدہ پائے محمدیان پر مناد بلند تر محکم افتاد۔ محمدیوں کے پیر اپنے مناد پر پڑ جانے سے مراد یہ ہے کہ نبیوں کی پیشگی نبیوں کے مطابق آخر الزمان مسیح موعود کا ظہور مسلمانوں میں سے ہوا۔ محمدی کہنے میں اس طرف اشارہ ہے کہ جو لوگ اب تک ظاہری قوت و شوکت اسلام دیکھ رہے تھے جس کا اسم محمد منظر ہے اب وہ لوگ بکثرت آسمانی نشان پائیے جو اسم محمد کے ظہور کو لازم حال ہے۔ حاشیہ ۵۶

۲۹۔ تاد کے کاروبار نمودار ہو گئے۔ کاروبار کہتے ہیں جو کاروبار ہے اور کاروبار کہتے ہیں وہ کاروبار ہو گئے جتنے تھے کہ سب کی زندگی

حاشیہ ۵۷

۱۱۶۔ لاخذوا التوحید یا اسماؤ فارس ۱۱۶

۳۱۔ لوکان الایمان معلقا بالثی یا لئالیہ رجل

من فارس۔ ۱۱۶

۳۲۔ ان الذین صدوا عن سبیل اللہ رد علیہم

رجل من فارس شکر اللہ سعبیہ ۱۱۶

ہمارے خاندان کی تاریخ میں ہمارے خاندان کے جو

بظاہر شکیہ خاندان ہے نبی ناس ہونیکا تذکرہ نہیں

ہاں بعض کاغذات میں وادیوں کے شریعت اور

مشہور سادات میں سے ہونے کا ذکر ہے مگر کلام الہی سے ظاہر ہے کہ دراصل ہمارا خاندان فارسی ہے اور ہم اس پر ایمان لاتے ہیں کیونکہ خاندانوں کی حقیقت

کا یقینی علم خدا ہی کو ہے۔ حاشیہ ۳۶۵

۳۳۔ المحمد طہ الذی جعل لکم المصہر والنسب

اور اس کی لطیف تشریح۔ ۱۱۷

۳۴۔ اشک کھنسی رأیت نوحیجی۔ خدیجہ کی اولاد کو

خدیجہ کے نام سے یاد کرنے میں اس طرف اشارہ ہے کہ وہ ایک بڑے خاندان کی ماں ہو جائے گی۔

لطیفہ یہ کہ ابدائے سادات میں سادات کی ماں

ایک فارسی عورت شہر یا نوحی۔ دوسری مرتبہ

ایک فارسی خاندان کی بنیاد ڈالنے کے لئے ایک

سیدہ عورت مقرر کی جس کا نام نصرت بہن بیگم

ہے۔ حاشیہ ۱۱۷ حاشیہ ۳۸۵

یزد دیکھو زیر حدیث "یتزوج و یولد لہ"

۳۵۔ یلاش۔ خدا کا نیا الہامی نام ہے۔ اس ناک

کے الہام سے غرض یہ ہے کہ کوئی انسان کسی ایسی

قابل تعریف صفت یا اسم یا کسی فعل سے مخصوص

نہیں ہے جو کسی دوسرے میں نہ پایا جاتا ہو۔ اور

کسی نبی کا معجزہ یا خارق عادت امر ایسا نہیں جس

میں ہزار ہا اور لوگ شریک نہ ہوں تا تو حید خدا

قائم رہے۔ حاشیہ ۲۰۳۔ ۲۰۴

یزد دیکھو "نبی"

کر رہا ہے کہ وہ فرستادہ عیسیٰ ہے تادم ہر مذہب کے
بیمار کو اچھا کر سکے اور اس کی تفصیل۔ ۳۵۶-۳۶۰

۳۶- یا نارا کو فی بردا و سلاماً علی ابراہیم اس میں قوم
کی طرفت فتنہ کی آگ کے بھڑکنے اور پھر آخر اس کے
فرد ہونے کی پیش گوئی ہے۔ ۳۶۱-۳۶۳

۳۷- ابی جاعلک للناس اماماً یعنی تجھے لوگوں کیلئے
امام مہمود یعنی مسیح موعود اور مہدی بناؤ گا ۳۶۳
۳۸- والئی فضلک علی العالمین یعنی جس قدر لوگ
تیرے زمانہ میں ہیں سب پر میں نے تجھے فضیلت
دی۔ ۳۶۷

۳۹- امام قلب قومین اولادنی کی تشریح ۳۶۵
۵۰- جری اللہ فی حلل الانبیاء یہ خدا کا رسول ہے
نبیوں کے حلقوں میں۔ یہ الفاظ بطور استعارہ ہیں۔
حدیث میں بھی مسیح موعود کے لئے لفظ نبی آیا ہے
اور فرستادہ کو عربی میں رسول اور جو غیب کی خبر
خدا سے پا کر دے اس کو نبی کہتے ہیں۔ ابھی کہ بعض
لفظی معنی مراد ہیں۔ حاشیہ ۳۶۶

۵۱- نمزق الاعداء کل معزق مراد محنت پوری
کر دینے اور ہر ایک پہلو سے ان کے جذبات
توڑ دینے۔ حاشیہ ۳۸۳

۵۲- نوری فرعون الخ یعنی حق کا لہ طور پر کھول دیا
جائیگا جس کے گلنے سے مخالف ڈرتے ہیں۔
حاشیہ ۳۸۳

۳۶- یقیم الشریعة دینی الدین۔ حاشیہ ۲۴
۳۷- اردت ان استخلفت فخلقت آدم ۲۵۱ حاشیہ ۲۴۲

۳۸- یا عیسیٰ ابی متوفیک ورائعک الی۔ الی۔
یوم القیامۃ اس میں مسیح موعود کی کامیابی کی
طرف اشارہ ہے۔ ۲۵۴

۳۹- خلق آدم فاکرمہ حاشیہ ۲۴۲
۴۰- یا آدم اسکن امت و زوجک الجنة۔ حاشیہ ۲۴۲
۴۱- ہے قدر گویا تیری امت گیتا میں لکھی ہے۔
حاشیہ ۳۱۴

۴۲- خلقنا یا نارا کو فی بردا و سلاماً علی ابراہیم ۳۳۹
۴۳- اصحاب الصفۃ.... یصلون طیبک۔ الی۔
سوا جائزاً ۳۵۰

۴۴- الہامات مذہبہ براہین احمدیہ اور ان میں سے بعض
الہامات کی تشریح ۳۵۱-۳۵۵ و ۳۵۹-۳۸۵
۴۵- هو الذی ارسل رسولہ بالحدیثی دین الحق
لیظہر علی الدین کلہ میں آنے والے رسالہ کے
لئے جو خاتم المصلحین ہے دو جوہر عطا کئے گئے

ہیں۔ ایک علم الہدی جو مہدی ہونے کی طرف اشارہ
ہے جو ظہرِ صفتِ محمدیت ہے یعنی باوجود اُمت
کے بغیر انسانی واسطہ کے خدا کی طرف سے علم دیا جانا
دوسرے تعلیم دین الحق جو انعام شفا بخش مسیح کی
طرف اشارہ ہے۔ پہلا فقرہ ظاہر کر رہا ہے کہ وہ
فرستادہ مہدی ہے اور دوسرا دین الحق ظاہر

۵۴ - حکم اللہ الرحمن خلیفۃ اللہ السلطان یوقی لہ الملک

التظیم و تقسیم علی مید الخزانہ میں سلطان آسمانی
بادشاہت اور ملک سے روحانی ملک اور خزانہ سے

حقائق و معارف مراد ہیں۔ حاشیہ ۳۸۳

۵۴ - قل لایؤمنین یغضوا من ابصارہم و

یغضوا فوجہم ذالک اذکی لہم ۲۳۶

۵۵ - قل ان ہدی اللہ ہو الہدی یعنی خدا نے

جو بھی آیت لوتقول علینا کے متعلق سمجھا یا ہے

اسی معنی صحیح ہے۔ ۲۳۶

اناجیل

حواریوں کا عقیدہ مسیح کی صلیبی موت نہ تھا اور

ان کے سفر کا معاملہ مطابق مسیح کی وصیت ایک راز تھا

لیکن بعد میں آنے والوں نے یہود کی طرح یہ عقیدہ بنا لیا

کہ مسیح صلیب پر فوت ہوئے اور اس عقیدہ کی حمایت

میں بعض فقرے انجیلوں میں بڑھائے گئے جنکی وجہ سے

انجیلوں کے بیانات میں باہم تناقض پیدا ہو گیا ۱۱۰

انسانی پیدائش

۱ - انسانی لطفہ بھی اپنے تغیرات کے چھٹے مرتبہ ہی

میں خلقت بشری سے پورا حصہ پاتا ہے جس

کی طرف آیت ثمر انشاءنا کا خلقاً آخر میں

اشارہ پایا جاتا ہے۔ سترہ مرتبہ کا ذکر صفحہ ۲۵

ب - انسان خدا تعالیٰ کی معرفت اور عبادت کے لئے

پیدا کیا گیا ہے۔ ۳۴۷

اوتار

۱ - سوئس وہی اوتار ہوں جو حضرت مسیح کی روحانی شکل

اور نحو اور طبیعت پر بھیما گیا ہوں۔ صفحہ ۲۶، ۲۸

ب - مجھے توحید پھیلانے کیلئے تمام نحو اور بونو اور رنگ

در روپ اور جامہ محمدی پہنا کر حضرت محمد مصطفیٰ

صلی اللہ علیہ وسلم کا اوتار بنا دیا۔ صفحہ ۲۸

ج - ہندوؤں میں اوتار کا لفظ درحقیقت نبی کے ہم معنی

ہے۔ ہندوؤں میں آخری زمانہ میں کرشن نامی ایک

اوتار کے آنے کی پیش گوئی ہے اور وہ میں ہوں۔

حاشیہ در حاشیہ صفحہ ۳۱۷

الحديث

۱ - غیر مقلد جو زمینوں کو بعض اولیاء کو صفات الہیہ میں شریک

کرنے کا الزام دیتے تھے اور شیخ عبد القادر جیلانی

کی طرف منسوب کر ائمہوں اور یا شیخ عبد القادر جیلانی

شینا اُتارہے کہ کو کفر سمجھتے تھے وہ خود حضرت علیؑ

میں خدائی صفات خالق مجی الایوات اور عالم الغیب

کا اسے ہیں جو کسی اُتار میں نہیں مانتے۔ ایک اور حدیث

نے دریافت کرنے پر کہ مسیح کے پرندے کو نئے ہیں

اور خدا کے کو نئے جواب دیا کہ آپس میں بی بی مل گئے

ہیں۔ حاشیہ ۲۰۷-۲۰۸ و حاشیہ در حاشیہ صفحہ ۲۰۶

ب - بلکہ و جلال کو بھی بے انت اور بے انتہا کمال الہیہ کے

موتو سمجھتے ہیں اور خدا کی طرح کائنات میں متصرف پھر بھی

انکی توحید میں کوئی فرق نہیں آتا۔ ۲۳۷-۲۳۸

ایجاد اور صنعت دیکھو صنعت اور ایجاب

ایلیا

ایلیا نبی کے دوبارہ نزول سے متعلق یہود کا عقیدہ اور حضرت یسح کی تاول کہ اس سے مراد یوحنا کا ظہور ہے جو اس کی نحو اور طبیعت پر آیا ہے۔ اور نزول یسح کے حقیقہ کے متعلق میرا بھی مذہبی فیصلہ ہے جو حضرت یسح نے نزول ایلیا سے متعلق دیا۔ ۹۵-۹۸ و صفحہ ۲۷۰

ب

بادشاہت

بادشاہت کی شرط سچا انصاف، ۲۲۲

برائین احمدیہ

ا۔ اس میں مکالمات الہیہ کے درج ہونے اور الہامی الہیوں اللہ بکات عین کا ذکر اور یہ کہ مولوی محمد حسین شاہوی نے اسکا ریلو لکھا تھا۔ ۲۳

ب۔ برائین احمدیہ میں مذکورہ مکالمات الہیہ میں سے بعض کا ذکر مع شرح۔ ۵۹-۶۶

ج۔ سہ ترجمہ و شرح ۳۶۸، ۳۶۵ و ۳۸۵-۳۸۵

د۔ مولوی محمد حسین شاہوی نے برائین کا ریلو لکھے ہوئے جاہجاہن الہامات کا خدا کی طرف سے ہونا قبول کیا ہے۔ اور مولوی عزیز حسین بدھوی نے چند گواہوں کے روبرو حد سے زیادہ تعریف کی اور فرمایا کہ جو سچے اسلام میں سلسلہ تالیف و تصنیف شروع ہوا ہے برائین کی مانند انہما اور فضل

اور خوبی میں کوئی ایسی تالیف نہیں ہوئی۔ ۳۵۱

ھ۔ مخالفوں کے برائین احمدیہ کا روپیہ کھا جانے کے

الزام کا جواب کہ کوئی حق یا قرضہ یا برائین احمدیہ کا روپیہ میری طرف ہے تو مطالبہ کرو۔ اور تمہیں خدا تعالیٰ کی قسم ہے جس کے سامنے حاضر کے جاؤ گے کہ برائین کے وہ چار حصے میرے والہ کرو اور اپنا روپیہ لے لو۔ اس اشتہار کے بعد تمہارا مطالبہ پر تمہیں قیمت ادا نہ کروں تو مجھ پر اور اگر تم اعتراض سے باز نہ آؤ تو تم پر خدا کی لعنت ہو۔ اس کے پہلے بھی برائین کی قیمت کے بارے میں تین اشتہارات شائع کر چکا ہوں۔ ۲۵۶-۲۵۸

بروز و رجعت بروزی

۱۔ خدا تعالیٰ نے مجھے اور مہدی دونوں لقبوں کا

وارث بنایا اور یہ دونوں طریق ظہور ہے جس کو اسلامی

اصطلاح میں بروز کہتے ہیں۔ سو مجھے دو بروز عطا

ہوئے ہیں بروز عیسیٰ اور بروز محمد۔ ۲۸

۲۔ قرآن شریف کی دو سے کسی آیتوں کا بروزی طور پر

آنا مقدم تھا۔ مع آیات۔ اولیٰ مثل مولیٰ کا۔

دوم خلفائے مولیٰ کے مشیوں کا۔ سوم عام

صحابہ کے مشیوں کا۔ چہارم یہودیوں کے مشیوں کا

پنجم یہودیوں کے بادشاہوں کے ان مشیوں کا

جو اسلام میں پیدا ہوئے۔ چھٹے ان بادشاہوں کے

مشیوں کا جنہوں نے یہودیوں کے سلاطین کی بد چلی

چودھویں صدی میں کسی اوتار یا پیغمبر کا عقیدہ جو روزگوبال کی صفات اپنے اندر رکھتا ہو نہ صرف عیسائیوں مسلمانوں اور ہندوؤں کا بلکہ تمام اہل مذاہب کا ہے۔ اگرچہ تمام مسلم ہونی وجہت بروزی کے قائل ہیں مثلاً کہتے ہیں کہ قریناً مہورس کے بعد بایزید بطناسی کی روح بروزی طور پر ابوالحسن ثانی میں آگئی لیکن باوجود اس کے بعض نادان مسیح کے دوبارہ آنے کی نسبت وجہت بروزی کے قائل نہیں۔

حاشیہ ۲۱۵-۲۱۸

۴۔ وجہت بروزی کی خلاصہ معنی جنونی اس طرف گئے ہیں کہ خلقت نبی آدم اپنی وضع میں دردی صورت پر واقع ہوئی ہے یعنی نوع انسان کی روحیں بروزی طور پر پھر پھر کر دنیا میں آتی ہیں۔ اس سے لازم آیا کہ آخری نقاط خلقت نبی آدم کے نقل اولیٰ سے یعنی نقطہ دائرہ پیدائش نبی آدم شروع ہوتا ہے ترمیم واقع ہوں۔ اور اپنے ظہور اور بروز سے انہی کی طرف رجوع کریں اور یہی وہ بات ہے جس کو دوسرے لفظوں میں وجہت بروزی کہتے ہیں اور اس کی تشریح ظہور باجوج باجوج سے مراد اور ان پر ارضی قومی کی ترقیات کے دائرہ کا ختم ہو جانا جو استدارت زمانہ پر دلیل ہے۔ اور پورے دائرہ کو وجہت بروزی لازم ہے۔ اسی طرح محتاج کا جسکا دوسرا نام ختماس ہے آخری زمانہ

کے وقت اُن پر قبضہ کیا مع آیات قرآنیہ ۲۰۸-۲۰۹

۳۔ غلبت الروم فی احدی الارض کی تفسیر لود یہ کہ بروزی طور پر روم سے مراد روس اور روسی عیسائی سلطنتیں ہیں جو مذہب عیسائیت کو مٹی ہیں۔

۲۰۸-۲۰۹

۳۔ جب سلسلہ محمدیہ میں موسیٰ محمد ہمدانی مسلمانوں کا نام ہوئی اور عیسائی سلطنت کیلئے روم کا نام بروزی طور پر رکھا گیا تو پھر ان تمام بروزیوں میں مسیح موعود کا حقیقی طور پر عیسیٰ بن مریم ہی ہونا سراسر غیر معوزوں ہے۔

۲۰۸

۵۔ حدیث عیسیٰ بن مریم اور اس کی ماں کے تشریح شیطان سے محفوظ رہنے کے یہ معنی ہیں کہ تمام وہ لوگ جو بروزی طور پر عیسیٰ بن مریم کے رنگ میں ہیں یعنی روح القدس سے حصہ رکھنے والے خدا سے پاک تعلق رکھنے والے وہ سب معصوم ہیں۔ اور سب عیسیٰ بن مریم ہیں۔ حاشیہ صفحہ ۳

۶۔ بروزی کی تشریح۔ خدا کی مقدس کتابوں میں بعض نبیوں کے مشلوں سے متعلق نہیں بلکہ ان کے دوبارہ آنے کے متعلق پیشگوئیاں ہیں مثلاً ایسا نبی جو تھی کے رنگ میں آئے۔ اسی طرح شیخ بھی علی اور مسیح لود عیسیٰ کے دوبارہ آنے کے قائل ہیں پھر ہندو کرشن کا آخری اوتار کلگی اوتار آتے ہیں اور مسیح موعود کو الہام میں کرشن قرار دینے جانا

کے ذمہ دار ہیں۔ انہوں نے پشتو وغیرہ زبانوں میں ہزاروں
 رسالے شائع کئے جن میں یہ لکھا کہ اسلام تلوار کے
 ذریعے پھیلا اور تلوار چلانے کا نام اسلام ہے۔
 اسی طرح پادری فنڈل کی کتاب "میزان الحق" کا ذکر
 جو ۱۸۴۹ء میں تالیف کر کے پنجاب و ہندوستان
 میں پھیلائی گئی اور اس میں جہاد کو اسلام میں فرض
 اور غیر مذاہب کے لوگوں کے قتل کو اسلام میں ثواب
 کا کام قرار دیا۔ اسی طرح پادری عماد الدین اور دیگر
 چند بد زبان پادریوں کی گندی تحریروں کا ذکر۔

۹، ۲۰-۲۲، ۳۱-۳۱

پرورش

پرورش کی طرز انسانی مجددی ہے۔ ۲۲۲

پیر صاحب العلم سندھی

پیر صاحب العلم سندھی کے حضرت سیح موعود علیہ السلام
 کی تصدیق میں کشف کا ذکر کہ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا کہ یہ شخص حق پر ہے اور ہماری طرف سے ہے۔

۲۶۳

پیر عمر علیشاہ گولڑوی

۱۔ پیر صاحب کو پچاس بیٹے انجام کا وعدہ۔
 دیکھو "ہمشہارات"

۲۔ پیر صاحب کو حضرت سیح موعود علیہ السلام کے

اعجازی مقابلہ کی دعوت کہ قرعہ اندازی کے ذریعہ
 قرآن شریف کی چالیس آیات نکال کر اور یہ دعا

میں بروز کاغذ اور پھر اس کے بعد سیح ابن مریم کا
 بعد ہر روزی تھا جو روح القدس سے تلقین کی
 وچر سے نحاش کا دشمن ہے۔ غرض پہلا بروز
 گزردہ نحاش ہے اور دوسرا بروز سیح اور اس کا
 گزردہ تیسرا بروز ان پادریوں کا جن سے بچنے
 کے لئے غیر المتغضوب علیہم دعا کھائی
 گئی ہے اور چوتھا بروز صحابہ کبار ہے۔ اس
 حساب ان بروزوں کی لاکھوں تک نوبت
 پہنچتی ہے۔ اس لئے یہ زمانہ رحمتِ بروزی کا
 زمانہ کہلاتا ہے۔ حاشیہ ۲۱۹-۲۲۵

۸۔ رحمتِ بروزی کی اعلیٰ اقسام صرف دو ہیں۔

بروز الامتداد اور بروز السعداء۔ یہ دونوں بروز
 قیامت تک سنت اللہ میں داخل ہیں۔ یہ خیال
 کہ تمام لوگ اور تمام طبائع بکلت واحدہ پر ہو
 جائیگی غلط ہے۔ مطابق آیات منہم شقی
 وسعیذ انزل لذلک خلقہم اختلاف
 انسان کی فطرت میں رکھا گیا ہے اور دیگر آیات
 جن سے ثابت ہوتا ہے کہ قیامت تک اختلاف
 رہیگا۔ ہاں بل باطلہ دلیل کی رو سے ہلاک
 ہو جائیں گے۔ حاشیہ درحاشیہ ۲۱۹-۲۲۰

پ

پادری

پادری صاحبان جادو کے غلط مفہوم کی اشاعت

بٹاوی اور اس کے دو رفیقوں کو بطور ثالث پیش کرنا
کہ اگر وہ پیر صاحب کے عقائد کو درست قرار دیدیں
تو اسی مجلس میں ان کی بیعت کی جائے اس تجویز
کی نفی میں اور اصل دعوت مقابلہ کو قبول کرنے
سے انحراف۔ ۲۵۴-۲۵۶

۵۔ پیر میر علی شاہ گولڑوی کے زیر عنوان کہ انہوں نے
اپنی کتاب میں یہ ثابت کرنا چاہا ہے کہ یہ شخص
علم حدیث اور قرآن سے بے خبر ہے اور تفسیر کیلئے
دعوت مقابلہ کا ذکر اور پیر صاحب کا منقولی بحث
کا بہانہ پیش کر کے مقابلہ سے گریز اور اب ستر
دن میں سورۃ فاتحہ کی تفسیر لکھنے کیلئے دعوت
مقابلہ۔ ۲۴۹-۲۸۲

پیدائش

آدم اور اسحاق و زمین اور انسان۔ دیکھو زیر آدم
و زمین و انسان۔ انسانی پیدائش

پیشگوئی جمع پیشگوئیاں

۱۔ پیشگوئیوں سے متعلق مختلف امور

(۱) دنیا کے کپڑے معنی سازش اور منصوبہ سے خدا کے
مقدس مامورین کی طرح کوئی قطعی پیشگوئی نہیں
کر سکتے۔ ۲۸

(ب) پیشگوئی ایک علم ہے اور خدا کی وحی ہے اس
میں بعض وقت تشابہات بھی ہوتے ہیں۔
بعض وقت لہجہ تعبیر کرنے میں خطا کرتا ہے۔

کر کے کہ جو شخص حق پر ہے اس کو فوری عزت حاصل
ہو اور دوسرے کو خذلان نصیب دلیخ عربی زبان
میں تفسیر لکھیں انکے جواب میں اس اشتہار کا کہ
ہم اول نصوص قرآنیہ و حدیثیہ کی مدد سے بحث
کرنے کیلئے حاضر ہیں اور تم مغلوب ہو جاؤ تو
ہماری بیعت کر لو پھر دہراس کے ہیں ۱۰۰ عجز
مقابلہ بھی منظور ہے کہ جواب کہ خوری مبالغہ کے
زنگ میں اعجازی مقابلہ سے گریز کرنیکی یہ راہ
نکالی ہے۔ اور اس کا منقولی تردیدی جواب۔

۸۴-۹۰

۳۔ پیر صاحب کو خدائے تعالیٰ کی قسم دیکھو سورۃ فاتحہ
کی نصیح دلیخ عربی زبان میں ستر روز کے اند تفسیر
جس میں میرے دعویٰ کی تکذیب ہو چکے کیلئے
دعوت مقابلہ اور اگر تم نامی ارب انکی تفسیر
کو جامع لوازم بلاغت و فصاحت قرار دیں
اور معارف پر خیال کریں تو میں پانسو روپیہ نقد
نظام دونگا۔ اور اپنی کتاب میں جلازہ دونگا۔ اور ان کا تھپہ
توبہ کرونگا۔ اور غلبہ کی صورت میں صرف یہی
کہو دونگا کہ پیر صاحب کے کتنا قابل شرم جھوٹ
بولا۔ حاشیہ ۲۲۹-۲۵۰ و ۲۸۳

۴۔ خدائے تعالیٰ کے نشان کے ذریعہ فیصلہ کی بجائے
منقولی بحث کی تجویز بطور مکر پیش کرنا اور
منقولی بحث کے فیصلہ کیلئے مولوی محمد حسین

شواہدِ حدیث ذہبِ دہلی ۱۵۲

(ج) ایسی پیشگوئی جس کا سارا تانا بانا ہی قطعی ہے جب قرآن کی پیشگوئی کی تفسیر اور منہ ہو تو اس کو اس کے ظاہر الفاظ کی رو سے ماننا گویا قرآن شریف سے دست بردار ہونا ہے۔ ہاں اگر کسی تاویل سے تناقض جاتا رہے تو پھر بسر و چشم منظور۔ ۱۶۲

(د) پیشگوئی میں جہاں کہیں استحقاق منظور ہوتا ہے استبدادات ہوا کرتے ہیں۔ ہر ایک پیشگوئی کے ظاہر لفظ کے موافق سے کرنا بشرط نہیں۔ مثلاً حضرت یوسف کی خواب کی پیشگوئی۔ ۱۶۱
(ه) بعض پیشگوئیوں کا مصداق دو کا ہونا۔

شأن ثبت ید الی لہب و نبت۔ جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے موذی دشمنوں پر دلالت کرتی ہے ایسا ہی بطور اشارۃ انصہ اسلام کے مسیح موعود کے ایذا دہند دشمنوں پر بھی۔ اسی طرح آیت هو الذی ارسل رسولہ بالہدیٰ و دین الحق لیظہر علی اللدین کلابہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں بھی ہے اور مسیح موعود کے حق میں بھی اور رسول سے ابھگے دونوں مراد ہیں۔ پس یہ کوئی غیر معمولی امر نہیں کہ ایک آیت کا مصداق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہوں اور پھر اسی آیت کا مصداق مسیح موعود بھی ہو

بلکہ قرآن شریف ذوالجودہ ہے اس کا محاورہ اس طرز پر واقع ہو گیا ہے کہ آیت میں دونوں مصداق ہوتے ہیں۔ ۲۱۷

۲ - قرآن مجید کی پیشگوئیاں

(۱) ادنیٰوں کا بیکار ہونا۔ اس پیشگوئی کی عظمت کا ذکر۔ جل دار اذنی بھی جو اہل عرب کے نزدیک بڑی قیمتی تھی قدر نہ رہی۔ اونٹ اہل عرب کا بہت پُرانا رفیق ہے۔ عربی زبان میں ہزار کے قریب اس کے نام ہیں اور میں ہزار کے قریب ہوں اشخاص میں اونٹ کا ذکر آتا ہے۔ ۱۹۶

د ۲۳۱، ۲۳۹

(ب) منضوب علیہم کے پورے مفہوم کو مد نظر رکھ کر اس میں مسیح موعود کی نسبت صحت پیشگوئی ہے کہ وہ امت میں سے ہوگا اور مسلمانوں کے ہاتھوں سے پہلے مسیح کی طرح ایذا اٹھائے گا۔ اور بعض قبیل یہود اس امت میں سے اس کی تکفیر تو ہیں کر کے مور و غضب الہی یعنی منضوب علیہم ہونگے اور اس وقت عیسائیوں کا فتنہ حد سے بڑھا ہوا ہوگا۔ ۲۳۳-۲۳۲، ۲۲۹-۲۳۰

(ج) عیسائیت کے فتنہ سے بڑھ کر جس کی پیشگوئی دلا للضالین میں کی گئی جو ظہور میں آگئی۔ اس کے بعد قیامت تک کوئی ایسا بڑا فتنہ نہیں۔ اور اس امر کیلئے خدا تعالیٰ سے دعا اور یہ کہ اب

لوگوں کے آنے کے متعلق - حاشیہ ۱۵۳

۴- پیشگوئیوں کے پورا نہ ہونے کے اعتراض کا جواب

دلِ مخالفوں کا بار بار احمدیگ کے داماد یا آئتم کا ذکر کرتے رہنا اس کی مثال ایسی ہے جیسے کوئی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ان تین ہزار ہجرات کا جو آپسے ظہور میں آئے ذکر نہ کرے اور حدیبیہ کی پیشگوئی کا پارہ بار ذکر کرے۔ یا سیر کی یہ پیشگوئیاں کہ ابھی تم میں سے کئی لوگ زندہ ہونگے کہ میں پھر واپس آ جاؤنگا یاد اذ کے تحت دوبارہ قائم کرنے کی پیشگوئی کا ذکر

کرے کیا وہ پوری ہوگئی۔ ۱۵۲ حاشیہ

د حاشیہ ۲۶۰-۲۶۱

(ب) یہ اعتراض کہ پیشگوئیاں پوری نہیں ہوئیں اسکا جواب لفظ اللہ علیہ السلام کا زمین ہے۔ سو سے زیادہ پیشگوئیاں پوری ہو چکیں۔ اقسام کی پیشگوئی شرطی بھی اپنی شرط کے موافق پوری ہوئی۔ احمدیگ کے داماد کے متعلق بھی پیشگوئی شرطی تھی۔

حاشیہ ۲۵۲-۲۵۴

(ج) طریق فیصلہ - ثبوت میں ایک مجلس قائم کرو پھر

میری تقریر سنو۔ اگر ثابت ہو کہ میری پیشگوئی میں سے ایک بھی جھوٹی نکلی ہے تو میں اقرار کرونگا کہ میں کاذب ہوں۔ حاشیہ ۲۶۱

۵- خدا کا کلام پورا ہو کر رہتا ہے۔

خدا کے کلام پر ہنسی نہ کرو۔ پہاڑ ٹل جاتے ہیں

اس ایک دفعہ کے قتل کے بعد اس خوبصورت جوان (یعنی اسلام) کے قتل پر جو حسب تقدیر مشرقی زمین میں قتل ہو کر پھر خدا کے مسیح کے ذریعہ زندہ ہو گیا۔ گوئی دجال قیامت تک تاد رہیں ہوگا۔ اور پہلے سے زیادہ مضبوط ہو جائے گا اور اس پر موت وارد نہ ہوگی اور قیامت تک اس کے بعد دجال نہ ہوگا یہ خدا تعالیٰ کی طرف سے خبر اور بشارت ہے۔ ۲۶۰-۲۶۱

۳- حضرت مسیح موعود کی پیشگوئیاں

۱) لیکچر ام والی پیشگوئی

(ب) انجام آئتم میں یہ پیشگوئی کہ عبدالحق خرفی نہیں بنے گا جب تک کہ اس عاجز کے ہاں پھر حرام پیدا نہ ہو۔ (ج) انور موعود کی کچھ نور الدین صاحب کے گھر میں ایک لڑکا پیدا ہونے کی پیشگوئی جس کا بدن پھوڑوں سے بھرا ہوا ہوگا۔ اور ان تینوں پیشگوئیوں کے معانی پورا ہونے کا ذکر۔ ۱۵۲-۱۵۳

(د) ایسی ایک دو پیشگوئیاں نہیں بلکہ اس قسم کی سو

زیادہ پیشگوئیاں ہیں جو کتاب تریاق العلوب میں درج ہیں۔ ۱۵۳ حاشیہ ۲۵۲

۲۵۵ و ۲۵۶

(ہ) براہین میں بعض مندرجہ پیشگوئیوں کا ذکر شہرت کے متعلق تھے آنے کے متعلق اور دُور دور سے

اوط بیکار ہو جائیں گے یعنی نئی سواری نکل
آئے گی۔ ۱۶

۳۲ - آیات ولوقول علينا بعض الاقدامی - الخ -

حاجزین کی لطیف تفسیر۔ اس آیت میں بتایا
ہے کہ اگر وہ ہم پر افترا کرنا تو اس کی سزا موت
تھی۔ خدا تعالیٰ کی قدیم سے یہی سنت ہے کہ جو
دنیا کے لئے ہلاکت کی راہیں پیش کر کے مخلوق خدا
کی مدھنی موت چاہتا ہے وہ ہلاک کیا جاتا ہے
۳۹-۴۰ و ۴۱-۴۲

۵ - جمع الشمس والقمر اس میں کسوف خسوف

کے نشان کی طرف اشارہ ہے۔ ص ۶۳، ۱۹۲، ۲۲۲

۶ - دہشتوا برسول یأتی من بعدی ص ۱۸۱

آخری زمانہ میں آنحضرت معلوم کے ایک منظر ظاہر ہونے
کی طرف اشارہ ہے جس کا نام احمد ہوگا امداد حضرت
سیح کے رنگ میں جہانی طور پر بری پھیلانے گا۔

۶۸-۶۹، ۲۵۳-۲۵۴، ۴۲۳

۷ - واتخذوا من مقام ابراہیم معلیٰ یعنی تم اپنی عبادت

اور عقیدہ کو اسکی طرز پر بنالو۔ اور ہر ایک امر میں
اس کے نمونے پر اپنے تئیں بناؤ۔ اور یہ آیت اشارہ
کرتی ہے کہ آخر زمانہ میں جب امت محمدیہ کے بہت
زرتے ہو جائیں گے ایک ابراہیم پیدا ہوگا اور ان سب
فردوں میں سے اس کا پیر و فرقی نجات پائیگا
۶۸-۶۹

دیا شک ہو سکتے ہیں۔ موسم بدل جاتے مگر خدا کا
پس بدلتا۔ حادثہ ۲۵۵

ت

تحفہ گولڑویہ

۱ - یہ رسالہ پیر مراد شاہ صاحب گولڑوی اور ان کے
مريدوں اور مخيال لوگوں پر تمام حجت کے لئے
۱۹۰۲ء میں شائع کیا گیا۔
۲۵ طائیل بیچ

ب - نیمہ تحفہ گولڑویہ جو اصل میں اربعین ہے
۲۷-۲۸

ج - اصل کتاب تحفہ گولڑویہ ۲۶-۲۷

د - خانہ کتاب ۲۸۶-۲۹۲

ه - منیمہ تحفہ گولڑویہ ۲۹۵-۳۰۰

ترکیہ نفس کا طریق

ترکیہ نفس کا طریق اور روضی کی شان ۱۳

تفسیر آیات قرآنیہ

۱ - حتی تضح الحرب اندازھا۔ یعنی اس وقت تک لڑائی

کر دو کہ سیح کا وقت آجائے۔ ۵

۲ - قد اظلم من ذلكھا یعنی وہ نفس نجات پائیگا

جو طرح طرح کے میلوں اور چرکوں سے پاک
کیا گیا۔ ۱۵

۳ - وانما العشار عطلت۔ عام دعوت کا زمانہ

جو سیح موعود کا زمانہ ہے وہ ہے۔ جب

۸ - رافعات الخ ابو بل رَفَعَهُ اللهُ اليه میں رَفَعَ کے
جو آسمان پر اٹھانیکے معنی کے جاتے ہیں کسی حدیث میں
ان کی یہ تشریح موجود نہیں۔ حاشیہ ص ۹۷

۹ - بل رَفَعَهُ اللهُ اليه

۱) اس خیال کی تردید کہ 'بل' رَفَعَتْ کرتا ہے کہ وہ
مع جسم آسمان پر اٹھائے گئے۔ اس قسم کا رَفَعَ تو
علم کی نسبت بھی قرآن میں مذکور ہے۔ اور دراصل
رَفَعَ رُوحَ تَعَالَى۔ ص ۱۰۱-۱۰۲

(ب) یہ ایک اصطلاحی لفظ ہے جو شخص خدا کی طرف بلایا
جاتا ہے اس کو مرنور اور جو شیطان کی طرف تکیل
دیا جاتا ہے اسے ملعون کہتے ہیں۔ اور اسکی تشریح
یہود کی اس غلطی کا قرآن نے بحیثیت مکرّم فیصلہ
کیا کہ فعل صلیب پایہ تکمیل کو نہیں پہنچا کیونکہ وہ
اس پر تکیل نہیں ہوا۔ اور یہود کا احترام جسانی
رَفَعَ کے متعلق نہیں تھا۔ ص ۱۰۲، ۱۰۳ و ۱۰۸

(ج) علم طبعی و مشاہدہ کی رو سے جسم کے ذرات
بہتے رہتے ہیں پھر رافعات الخ کا وعدہ جس
جسم کے متعلق تو پورا نہ ہوا ص ۱۰۲
(د) یہ خیال بھی غلط ہے کہ جب کسی کو مخاطب کیا جائے
تو جسم کی معیت بھی شرط ہوتی ہے۔ مردہ اجساد
کا قرآن میں اسی طرح ذکر کیا گیا ہے جیسے زندوں کا۔

ص ۱۰۲

(ھ) آسمان پر جسم لے جانے میں کوئی حکمت تھی

جیکہ قتل سے زمین پر بھی بچایا جاسکتا تھا جیسا کہ
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو غار ثور میں قتل سے بچا
لیا۔ اگر ہمیشہ میں انکو پہنچانا لازمت اور کوئی حظ
اٹھانے کا غرض تھی تو یہ بھی پوری نہ ہوئی کیونکہ اس کیلئے
مرزا ضروری ہے اور اس طرح اپنی قوم کی اصلاح بھی
نہ کر سکے اور وہ فلاحت سے بھر گئی۔ پھر دوسرے
آسمان پر کیوں بٹھایا گیا گیا خدا دوسرے آسمان پر
ہے اور کیا ابراہیم اور موسیٰ خدا سے اوپر رہتے تھے
ص ۱۰۲ ح حاشیہ

(د) اوس کی روح مرنے کے بعد ملائق آیت لاجچی الخ
مہاج خدا کی طرف جاتی ہے اور کافر کی روح نیچے
کی طرف جیکہ آیت لا تقفوا لهم ابواب السموات
اس کی گواہ ہے۔ رَفَعَ خدا کی طرف جانے کا نام ہے
اور شیطان کی طرف جانے کا لعنت ہے۔ یہود نے
سبح کی صلیبی موت سے اُن کے ملعون ہو کر شیطان
کی طرف جانے کا نتیجہ نکالا۔ چونکہ حواریوں کو مسافر
کا حال بطور راز رکھنے کی حیثیت تھی اس لئے
ممکن ہے تو یہ کہ طود پر یہود کا خیال دوسری طرف
پھرنے کے لئے یہ کہہ دیا ہو کہ وہ تو آسمان پر
چلے گئے۔ چنانچہ اب تک ایک فرقہ نصاریٰ کا
اس کے آسمان پر جانے کا سکر ہے۔ حواریوں کے
بعد نصاریٰ اصل حقیقت سے بے خبر ہونے کی
وجہ سے یہود سے متعلق ہو گئے اور آخر کفارہ کا

مغویہ بنانے کا شوق بھی اسکا محرک ہوا۔

۱۱۸-۱۱۹ مع حاشیہ: "مذہب نیکو نعت"
(ن) رفیع جسمانی یہود عیسائیوں اور مسلمانوں تینوں کے

عقائد کا دوسے مدار نجات نہیں۔ بلکہ یہود رفیع روحانی کے جو مدار نجات ہے منکر تھے اور نصاریٰ

میں رفیع جسمانی کا اس وقت خیال پیدا ہوا جب
ان کا ارادہ ہوا کہ حضرت مسیح کو خدا اور دنیا کا

منجی قرار دیں۔ ۱۱۳ مع حاشیہ

(د) خدا تعالیٰ کی تمام کتابوں میں کسی جگہ رفیع اللہ
کے معنی جسم کے ساتھ خدا تعالیٰ کی طرف اٹھایا
جانا نہیں کئے گئے۔ ۱۲۲

۱۰- غیر المغضوب علیہم ولا الضالین

دلی اس میں اشارہ ہے کہ یہود نے خدا کے پاک ہونے مقدس

نبی کو خدا بعض شرارتی لفظی تفسیر کر خدا تعالیٰ کا
غضب اپنے پر نادل کیا۔ اور نصاریٰ نے اپنی جرات

کا دوسرے نعت کا ذریعہ حضرت مسیح کے دل کی نسبت
قبول کر لیا۔ اس میں طبیعت پیرایہ میں میری نسبت

یہ ایک پیش گوئی ہے کہ ایسا زمانہ تم پر بھی آئیگا
اور تم بھی جیلہ جونی سے مسیح موجود کو لفظی تفسیر آگے

حاشیہ ص ۱۱۱-۱۱۲ و ۳۲۸-۳۲۹

(ب) دعا کے رنگ میں یہ ایک پیش گوئی ہے جو ڈھنڈے پر
مشتمل ہے۔ ۲۱۳ دیکھو زیر پیش گوئیوں

"قرآن مجید کی ہنگاموں میں" نیز دیکھو مغضوب علیہم

(ج) الضالین سے مراد وہ عیسائی ہیں جو افراط محبت کی

دوسرے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی شان میں غلو کرتے ہیں

اور المغضوب علیہم سے مراد وہ علماء یہود ہیں جنہوں
نے خدا کے مسیح کو افراط عداوت سے کافر قرار دیا۔

حاشیہ ص ۲۶۹

(د) یاد رہے کہ انجیل و قرآن میں جہاں یہود کا خراب حال
بیان کیا ہے وہاں عوام نہیں بلکہ ان کے مولوی اور

فقیر اور سردار کا ہن مراد ہیں۔ اسی طرح غیر المغضوب
علیہم میں عام مسلمان نہیں بلکہ ان کے مولوی مراد

ہیں۔ ۳۲۹-۳۳۰

۱۱- لخلق السموات والارض والکونین خلق الناس

میں الناس سے مراد وہاں ہے۔ دیکھو معالم التشریح ص ۱۲۰

۱۲۰

۱۲- کنتن خیر امۃ اخرجت للناس میں بھی الناس

سے شتر الناس گروہ جو دجالی گروہ ہے مراد ہے۔

۱۲۰ و ۱۲۲

۱۳- ان الذین کفروا من اهل الکتاب - الفی -

خیر البریۃ میں ایسے گروہ کو جس میں گروہ دجالی،
شعوب البریۃ اور ایسے گروہ یعنی امت محمدیہ کو خیر

البریۃ کہا گیا ہے۔ ۱۳۱

۱۴- لیظہروا علی الدین کلہ

دلی اس میں اشارہ ہے کہ مسیح موجود قرآن اسلام کا متمم

نور ہے اس لئے اس کی تجدید چودھویں رات کے

چاند سے شامیت رکھتی ہے کیونکہ انہما ز نام اور

اتمام نور ایک ہی چیز ہے۔ ۱۲۳

(ج) یہ آیت مسیح موعود کے حق میں ہے۔ ۲۱۷

۱۵۔ یریدون لیطغفوا انوم اللہ باخواہم الیہ

اس آیت میں تصریح سے سمجھایا گیا ہے کہ مسیح موعود

چورھویں صدی میں پیدا ہوگا کیونکہ تمام نور کے

لئے چورھویں رات مقرر ہے۔ ۱۲۲

۱۶۔ آیت استخلف لیستخلفنہم فی الارض کما

استخلف الذین من قبلہم میں ابتلاہ کی پہلے

سے خبر دے رکھی تھی اس میں وعدہ تھا کہ موعود

سلسلہ خلافت کی مانند محمدی سلسلہ خلافت قائم

ہوگا۔ ۱۸۸-۱۸۹ و ۲۰۷

۱۷۔ ولم یجعل لہ عوجاً۔ عوج کے لفظ سے

اسجگہ مخلوق کو شریک الباری ٹھہرا کر ارادے

جیسے عیسائیوں نے حضرت عیسیٰ کو ٹھہرایا اور

اسی لفظ سے نیچو عوج مشتق ہے ۲۱۱

دیکھو نیچو عوج

۱۸۔ سورۃ قیامت اور سورۃ اخلاص اور محوڈ تین

میں انہی کی طرف اشارہ ہے جو غیر المغضوب

علیہم ولا المضالمین کی تفسیر میں اور بیان ہوا

(۱) قیامت پیدا الی لہب و قیبت آیت مغضوب علیہم

کی شرح ہے۔ اور اس آیت کا معنی ان شخص

کو ٹھہرایا جس نے سب سے پہلے خدا کے مسیح

پر تکفیر و توہین کے ساتھ حملہ کیا (یعنی محمد بن مبراوی)

یہ اس بات پر دلیل ہے کہ قرآن شریف نے بھی اس

سورۃ میں ابولہب کے ذکر میں علاوہ دشمن رسول اللہ

کے مسیح موعود کے دشمن کو بھی مراد لیا ہے۔ یہ تفسیر

مرامر حقانی ہے جو ابہام کے ذریعہ سے گھلی۔

۲۱۶-۲۱۷

(ج) سورۃ اخلاص سورۃ فاتحہ میں ولا الضالمین کے مقابل

پر ہے۔ اور اس کی تشریح میں سورۃ اخلاص ہے۔

۲۱۷

(ج) محوڈ تین میں نصاریٰ کے فتنے کے شر سے بچنے

کیلئے دعا۔ اور من شر المنافقات فی العقیدیں

یادری اور ملانے اسلام مراد میں جو زمانہ خلافت

دیکھتے ہیں اور اپنی فطری جھوٹا نہیں چاہتے۔

۲۲۰-۲۲۲

(د) سورۃ اخلاص و محوڈ تین

سورۃ اخلاص میں مخالفین قوم کی اعتقادی حالت

کا بیان ہے اور سورۃ نطق میں ان کی اعمالی حالت

کی تشریح ہے۔ اور یہ کہ یہ قوم اسلام کیلئے فظناک

ہے۔ اور اسے شر ماخلق میں شر البیوتیہ قرار دیا

اور سخت تاریکی سے مراد آخری زمانہ کی طرف اشارہ

ہے۔ جبکہ یہ لوگ اس دور کے مظہر اتم ہونگے۔

اور سورۃ الناس میں تناس کا ذکر ہے جسے عبرانی میں

نقاش کہتے ہیں جس نے قوم اور عوام کو درخشا کیا۔

کیونکہ آخری زمانہ کی نشانیوں میں اولیٰ نبیؐ کی آیتوں میں سید موعود کے وقت کی نشانیاں ٹھہرائی گئی ہیں۔ ۲۳۲-۲۳۳ مع حاشیہ

۲۱ - واذا المرسل اتتت - یعنی وہ آخری زمانہ جس

سے رسولوں کے عہد کی تعیین ہو جائے اور تعیین

کے معنی کیلئے لغت اور حدیث کا حوالہ۔ اس

آیت کے معنی میں کہ سید موعود کے ظہور سے

دونوں طرف سلسلہ خلافت محمدیہ کے معنی اور مشخص

ہو جائیں گے اور مسلمانوں کی تعداد کا علم ہو جائیگا

۲۳۲-۲۳۵

۲۲ - مودۃ عمویٰ تفسیر - دنیا کی عمر

خدا تعالیٰ نے مجھے ایک کشف کے ذریعہ سے اطلاع

دی سورۃ الصویٰ کے اعداد بحساب الجبر معلوم ہوتا

ہے کہ حضرت آدمؑ سے آنحضرتؐ ملحق تک کے مبارک

عصر تک جو عہد نبوت ہے یعنی تیس برس کا تمام

دکھل زمانہ۔ یہ کل مدت گذشتہ زمانہ کے ساتھ

ملاکر ۴۷۳۹ برس ابد اور دنیا سے آنحضرتؐ صلعم

کی وفات تک قمری حساب ہیں اور شمسی حساب

یہ مدت ۴۵۹۸ بنتی ہے۔ اور عیسائیوں کے حساب

میں جوہر تمام مدار یا میل کا ہے یعنی ۴۶۳۶ برس

اس میں اور اس میں صرف ۳۸ برس کا فرق ہے

یہ قرآن شریف کے معجزات میں ایک عظیم الشان

علی معجزہ ہے۔ ۲۳۵ و حاشیہ ۲۳۷

۲۵۱-۲۵۳

یہی تخاص آخری زمانہ میں ظاہر ہوگا اور اس کا نام

الرجل ہے۔ پس الضالین اور ختاس حقیقت اور

روحانیت میں دو دونوں نام ایک ہی ہیں۔ اور

آیت برب الغلق میں صحیح حدائق کی بشارت

دی گئی ہے۔ اور سورۃ النہاس میں مبروہات کے

سابقہ مملوکس سے بچنے کی حاشیہ ۲۴۰-۲۴۵

حاشیہ ۲۸۵ و حاشیہ ۲۲۵

و نیز دیکھو "ختاس"

۱۹ - امت کے دو گروہ

(۱) نعمت علیہم میں دو گروہ مراد ہیں۔ آنحضرتؐ

صلی اللہ علیہ وسلم مع اپنی جماعت کے اور سید موعودؑ

مع اپنی جماعت کے۔ ۲۲۶

(ب) ثلثۃ من الاولین و ثلثۃ من الآخرین۔

یعنی خاص محمدی گروہ جو ہر ایک پلید لونی اور

آئینش سے پاک۔ یہاں اور خاتون عرفان اور

عمل اور تقویٰ کے لحاظ سے ایک کثیر التعداد جماعت

ہے صرف دو گروہ ہیں۔ اولین اور آخرین۔ یعنی

صحابہ اور سید موعود کی جماعت کا گروہ۔

۲۲۵-۲۲۶ و ۲۲۷ نیز دیکھو ۲۱۸-۲۱۹

۲۰ - تفسیر آیات سورۃ تکویر۔ واذا العشار عطلت

واذا البجلا فحرت۔ واذا الکواکب انتشرت

اور واذا الملعون انقضت لور واذا السماء انقضت

قرآن خدا لور ہے۔ اول حدائق آیات کا یہی نیا ہے

۲۲۳ - انا نحن نزلنا الذکر وانا لعلما مخزون۔ یہ آیت

صاف بتا رہی ہے کہ جب ایک قوم اس ذکر کو دنیا سے ٹٹانا چاہے گی اسوقت خدا اسکا اپنے کسی فرستادہ کے ذریعہ اس کی حفاظت کریگا
حاشیہ ۲۶۷

۲۲۳ - اذک لغی ضلالت العدیم۔ ضلالت کے یہی معنی ہیں کہ انفرادی طور پر ایک شخص کو ایسا اختیار کر لیا جائے کہ دوسرے کا نام عزت کے ساتھ سُننے کی پروا اثر نہ رہے۔ اس آیت میں بھی یہی مراد ہے۔ حاشیہ درحاشیہ ۲۶۹

۲۵ - تفسیر سورۃ فاتحہ

دک، اس سورۃ میں مبداء اور معاد کا ذکر ہے۔ ان کے خدا کی ربوبیت سے لیکر یوم الدین تک سلسلہ صفات الہیہ کو پہنچایا۔ چھٹی آیت اھدنا الصراط المستقیم میں اشارہ ہے کہ چھپے ہوئے تاریکی آسمانی ہدایت کو چاہے گی۔ اور سلیم نظریں خدا سے ایک ہادی یعنی مسیح موعود کو طلب کریں گی اور ساتویں آیت میں جو ضالین کے نظریہ فہم ہوتی ہے اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ ضالین پر قیامت آجائے گی۔ اور دعا کا خلاصہ اور جس کا دلکش پیرایہ میں یہ دعا سکھائی گئی ہے۔ اسکا

حاشیہ ۲۸۲-۲۸۵

دک۔ (ب) سورۃ فاتحہ میں تین دعائیں سکھائی گئی ہیں۔

۱) کہ خدا تعالیٰ صحابہ کی جماعت میں داخل رکھے یا مسیح موعود کی جماعت میں جو صحابہ کے رنگ میں ہے اور انہیں منہم کی مصداق ہے۔ غرض یہی دو جماعتیں منہم طیبہ ہیں۔ صراط الذین انعمت علیہم میں یہی ملحوظ رکھو کہ صحابہ اور مسیح موعود کی جماعت

کی راہ طلب کرتا ہوں۔ دوسری دعا غیر المنضوب علیہم جو مسیح موعود کو دکھائیے اور اس دعا کے مقابل پر سورۃ تبت یدا ابی لوب و تبت ہے۔ تیسری دعا ولا الضالین۔ اس کے مقابل پر سورۃ اخلاص اور اس کے بعد سورۃ فتح اور سورۃ تاج ہے جو سورۃ تبت اور اخلاص کیلئے بطور شرح ہیں۔

افتتاح کتاب بھی ان دونوں دعاؤں سے ہوا۔ اور اختتام کتاب اللہ بھی انہی دونوں دعاؤں پر کیا۔ ۲۱۷-۲۱۹ و حاشیہ ۲۴۰-۲۵۰

یزدیکھو مسیح موعود کی جماعت

(ج) سورۃ فاتحہ کی اہمیت۔ لاصلوٰۃ الا بقائتہ الکتاب

۲۱۹

(د) دوسرے مذہب کی موجودگی میں جن کے مقابلہ میں عیسائی مذہب ایسا تھا جیسے پہاڑ کے مقابلہ میں تنکا عیسائی مذہب کے سورۃ فاتحہ میں ذکر کرنے کی وجہ۔

(ہ) سورۃ فاتحہ کا مغز مسیح موعود کی تابعداری ہے

حاشیہ ۲۱۹ یزدیکھو "فاتحہ"

۲۶- تکاد السموات یغظرن منذ الآتہ

رہی اس میں شیگونی کا رنگ ہے کہ عیسائیت کے غلبہ کے وقت قریب ہے کہ آسمان یعنی وہ راستہ تیار ہو اور اس کی وجہ سے آسمان کہلاتے ہیں گمراہ ہو جائیں اور تمام زمینی آدمی گمراہ جائیں اور جہاں کی طرح ثابت قدم لوگ بگ جائیں۔

(ج) اس آیت کریمہ کا منشا یہ ہے کہ اگر خدا تعالیٰ اس فتنہ کے وقت اپنا سیخ بھینکر اس فتنہ کی اصلاح نہ کرے تو فی الفور قیامت آجائے۔ اور آسمان پھٹ جائیں۔ ۲۸۶-۲۸۷

۲۷- فنحننا خبیہ من روہنا۔ بچے دو قسم کے پیدا ہوتے ہیں۔ ایک جن میں نفع روح القدس کا اثر ہوتا ہے یعنی ان کی پیدائش میں روح القدس کی شرکت ہوتی ہے۔ جب والدین کے خیالات پر ناپاکی اور خیانت غالب نہ ہو۔ دوسرے وہ جنکی پیدائش میں شیطان کی شرکت ہوتی ہے۔ جب ان کے خیالات پر ناپاکی اور پلیدی غالب ہو ۲۹۷-۲۹۸

۲۸- وحرار علی شریۃ اهلکناہا انہم لا یرجعون حتی اذا فتمت یا جرج و ما جرج وہم من کل حدب ینسلون۔ اس میں پیشگوئی ہے کہ یا جرج ماجرج کے زمانہ میں ہلاک شدہ لوگ برزخی طور پر پھر دنیا میں رجوع کرینگے اور اس کی تفصیل

۲۹۷، ۲۹۶-۲۹۸، ۲۹۵ و حاشیہ

۲۹۵-۲۹۶ نیز دیکھو "بروز"

۲۹- لا تقرب باہذہ الشجرۃ۔ تمناش جس نے خواہو اپنی وجہالت سے حیات ابدی کی طرح دی تھی۔ وہ آخری زمانہ میں برزخی طور پر ظاہر ہو کر دن مزاج اور ناقص العقل لوگوں کو اس وعدہ پر حیات ابدی کی طرح دیکھا کہ وہ توحید کو چھوڑ دیں۔ خدا نے جیسے آدم کو لا تقرب یا کی نصیحت کی تھی کہ یہ حرمت کا درخت ہے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ نے قرآن میں دیغفر ما دون ذالک فرمایا۔ کہ ہر گناہ کی مغفرت ہوگی۔ مگر شرک کو خدا تعالیٰ کبھی نہیں بخشے گا۔ پس شرک کے نزدیک مت جاؤ اور اس کو حرمت کا درخت سمجھو کہ برزخی تمناش نے کہا کہ اس حرمت کے درخت کو خوب کھاؤ کہ حیات ابدی اسی میں ہے۔

حاشیہ ۲۲۲-۲۲۳

۳۰- وکن شنبہ لہم۔ حضرت عیسیٰ کی جگہ کسی اور کو سولی دیئے جانے کے مضمون کی تفسیر اور اس کے صحیح معنی یہ ہیں کہ موت کا دو عمر ہو دیوں پر شنبہ کیا گیا۔ وہ یہی سمجھ بیٹھے کہ ہم نے قتل کر دیا حالانکہ وہ قتل ہونے سے بچ گیا۔ میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہہ سکتا ہوں کہ شنبہ لہم کے یہی معنی ہیں۔ اور سنت اللہ کے مطابق ہیں۔ آنحضرت صلعم کو خادوہ میں بچانے اور حضرت ابراہیم کے آگ سے

اور حضرت یوسفؑ کے کوٹوں میں سے بچائے جانے کی شائیں
اور بکوزین پر ہی بچایا۔ - ۳۲۸-۳۲۹

توحید الہی

توحید الہی کی بڑی ہی ہے کہ وہ وحدہ لا شریک اپنی ذات
اپنی صفات اور اپنے کاموں میں ہے اور کوئی دوسرا مخلوق میں
اس کی مانند وحدہ لا شریک نہیں۔ - حاشیہ ص ۲۰۷
نیز دیکھو "اللہ کی توحید"

توفی

۱۔ قرآن شریف کے ۲۳ مقامات میں توفی قبض روح

کے معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ اول سے آخر تک
قرآن شریف میں قبض روح اور مارنے کے سوا کسی اور
معنی میں استعمال نہیں ہوا۔ بخاری میں سفر میں عباسؓ
سے متوفیات کی تفسیر میں ص ۹

ب۔ احادیث میں بھی جہاں کہیں توفی کا لفظ کسی صغیر
میں آیا ہے اس کے معنی مارا ہی ہے۔ - ص ۹

ج۔ علم لغت میں یہ مستکم اور متفق علیہ مسئلہ ہے کہ
جہاں خدا فاعل اور انسان مفعول ہے جو وہاں توفی
کے معنی بجز مارنے کے اور کوئی نہیں آتے۔ تمام
دوا میں عرب اس پر گواہ ہیں۔ - ص ۹
نیز دیکھو ص ۱۲۷ و حاشیہ ص ۳۷۲

ج

جماعت احمدیہ

۱۔ تعداد اولیٰ آج کی تاریخ تک تیس ہزار

کے قریب یا کچھ زیادہ میرے ساتھ جماعت ہے
جو ہٹش انڈیا کے تفریق مقامات میں آباد ہے۔

اگرچہ خاص آدمی جو علمِ فہم سے کافی بہرہ رکھتے ہیں
دس ہزار کے قریب ہونگے۔ - ص ۲۸ حاشیہ

(ب) تیس ہزار کے قریب عقلاء اور علماء اور فاضل اور فہم
انسانوں کی جماعت میرے ساتھ ہے ص ۱۸۱

۲۔ تشریح۔ اس میں بعض فیوض کے رنگ میں بعض
صدیقیوں کے رنگ میں بعض شہیدوں اور صلحاء کے
رنگ میں ہیں۔ - ص ۲۲۸

۳۔ جماعت کو نصائح۔

(۱) شر سے پرہیز کرو۔ دلوں کو بغضوں اور کینوں سے
پاک کرو کہ اس عادت سے تم فرشتوں کی طرح ہو جاؤ

خدا کے لئے سب پر رحم کرو تا آسمان سے تم پر رحم
ہو۔ ہمدرد نوع انسان بن جاؤ اور خدا میں کھوئے

جاؤ اور ترکیب نفس کا طریق اور دھولگی کی مثال دیکھو۔
- ص ۱۷-۱۵

(ب) الہام خذ واللذوق میں تمام جماعت کو اپنی مولیٰ
سے رفق اور نرمی کے ساتھ پیش آنے کی تعلیم
دی گئی ہے۔ معاہدہ نکاح میں دعا باذن ٹھیکر کے۔
طلاق سے پرہیز کرو۔ - حاشیہ ص ۷۵

(ج) اخلاقی معجزات دنیا کو دکھاؤ۔ تیرہ سو برس کے
بعد جمالی طرز کی زندگی کا نمونہ دکھانے کیلئے ہمیں
پیدا کیا گیا ہے۔ اب وقت ہے کہ اپنی اخلاقی

توں کا متن اور جمال دکھلاؤ۔ رب العالمین کی صفت کے منظر منو حقیقت میں احمدی بن جاوید تم شان احمدیت کے ظاہر کرنے والے ہو۔ لہذا اپنے ہر بے جا جوش پر موت وارد کرو۔ اور عاشقانہ فریادی دکھلاؤ وغیرہ۔ ص ۲۲۲-۲۲۸

(۵) سچی ہمدردی سب سے تیز ہتھیار ہے۔ عیسائیت کو دلائل سے پست کرو۔ مگر نیک نیتی اور نوع انسان

کی محبت سے۔ حاشیہ ص ۲۶۷

جہاد کی حقیقت اور فلاسفی

۱۔ مسئلہ جہاد کی فلاسفی اور حقیقت نہ سمجھنے کی وجہ سے اس زمانہ اور ایسا ہی درمیانی زمانہ کے لوگوں نے بڑی بڑی غلطیاں کھائی ہیں اور ان غلطیوں کی وجہ سے نئی نئی اسلام کو اسلام پر اعتراض کا حق بنا دیا۔ ص ۳ و ۱۳

۲۔ جہاد جہد سے مشتق ہے جس کے معنی کوشش کرنا ہے۔ مجاہزی طور پر دینی لڑائیوں کیلئے بولا گیا ص ۳

۳۔ یہ تادم سنسکرت میں لڑائی پر بولا جاتا ہے۔

یہ جہاد یا جہاد کا بگڑا ہوا ہے۔ ص ۳

۴۔ اسلام کو جہاد کی ضرورت کیوں پڑی؟

آنحضرت صلعم کے وقت مشرکوں اور یہودیوں اور عیسائیوں اور عالموں کو اس وجہ سے کہ آپ کے آنے سے ان کی آمدنیوں اور وجاہت میں فرق آگیا بغض اور حسد نے قبولیت حق سے

محروم رکھا اور محنت عداوت پر آمادہ کیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہؓ پر مظالم کا ذکر۔ اور صحابہؓ کا خدا کے حکم کے ماتحت شہر کا شہر سے مقابلہ نہ کرنا۔ اور پھر اجازت قتال کا حکم۔

اذت للذین یقاتلون بانہم ظلموا جس کا نام جہاد رکھا گیا۔ ص ۳-۶ و ص ۸ و ص ۱۲-۱۳

۵۔ گریہ قتال کا حکم مختص الزمان والوقت تھا جبکہ اسلام میں داخل ہونے والے بکریوں کی طرح ذبح

کئے گئے ہمیشہ کے لئے نہیں تھا۔ ص ۶ و ص ۳۱

۶۔ قائلین جہاد مولویوں کی منافقانہ حالت کا ذکر۔ ص ۷

۷۔ مسئلہ جہاد جو موجودہ اسلامی علماء یا مولوی میان کرتے ہیں صحیح نہیں اور اس کا نتیجہ دردناک

خونریزیوں میں اور اس قرآن و حدیث کے خلاف عقیدہ پر ایسے جیسے ہوتے ہیں کہ جو اس کے برخلاف کہے

اُسے دجال اور واجب القتل قرار دیتے ہیں۔ اسی

وجہ سے مجھے بھی ملک کے بعض مولویوں نے دجال اور کافر قرار دیا ان کے فتویٰ کا ذکر اور اس کی وجہ۔

ص ۷-۸ و ص ۱۰

۸۔ مسلمانوں اور عیسائیوں کی دو بڑی غلطیاں

عیسائیوں کو خالق کے حقوق کی نسبت غلطی لگی کہ ایک عاجز انسان کو خدا بنا کر قادر قیوم خدا کی حق تلفی

بے نظیر نمونہ جس کی نظیر کسی نبی کی جماعت میں نہیں
پائی گئی۔ - ۱۰-۱۳

۱۲- یزیدی بے گناہ بے جرم بے تبلیغ خدا کے بندوں کو
قتل کرنے کا حکم دینے والا دین خدا کی طرف سے
نہیں ہو سکتا۔ - ۱۲

۱۳- اب سے تلوار کے جہاد کا خاتمہ ہے۔ اگر اپنے نفسوں
کے پاک کرنے کا جہاد باقی ہے۔ یہ بات میں نے اپنی
طرف سے نہیں کہی۔ بلکہ خدا کا یہی ارادہ ہے۔
دیکھو حدیث یضع الحرب - ۱۵

۱۴- غیر فریب کے لوگوں پر مسلمانوں کے حملہ کرنے کا
موجودہ طریق شرعی جہاد نہیں۔ اس غیر شرعی جہاد
کو روکنے کیلئے ایک تجویز کہ امیر صاحبؒ نے کابل
نامی علماء کو جمع کر کے اس مسئلہ جہاد کو معترض بحث
میں لا کر ان کے ذریعہ عوام الناس کو ان کی غلطی پر
متنبہ کریں اور وحشیانہ عادت جو اسلام کی بدنام
کنندہ ہے قوم افغان سے چھڑا دیں۔ ورنہ اب
دور سیح موعود ہے۔ خدا تھائے ایسے اسباب پیدا
کر دیگا کہ زمین عدل اور امن اور صلح کاری سے پر
ہو جائے گی۔ - ۱۷-۱۹

۱۵- ضمیمہ رسالہ جہاد - علیہ سیح اور محمد ہمدی
کے دعویٰ کی اصل حقیقت اور جناب نور علی سرائے
کی خدمت میں ایک درخواست۔ - ۲۳-۳۴

۱۶- اسلام میں جہاد نہیں اور نہ جبر سے مسلمان کرنا حکم ہے

کی گئی۔ اور مسلمانوں کو مخلوق کے حقوق کی نسبت کہ
انہوں نے انسانوں پر ناحق تلوار چلانے سے نبیؐ کو
کی حق نفی کی اور اس کا نام جہاد رکھا۔ یہ دونوں
گروہ ان حق تلفیوں پر مصر اور انہیں ذریعہ بہشت
سمجھتے ہیں۔ - ۷

۹- اس سوال کے کہ پہلے زمانہ میں جہاد رواد رکھا تو
اب کیا وجہ کہ حرام ہو؟ دو جواب - اول کہ
یہ خیال قیاس مع الفارق ہے۔ آنحضرتؐ معلم تھے
انہی پر تلوار اٹھائی جنہوں نے پہلے تلوار اٹھائی
دوسرا جواب کہ یہ سیح موعود کا زمانہ ہے جس میں
سیحی جہاد اور مذہبی جنگوں کا خاتمہ ہو گا جیسا
کہ حدیث یضع الحرب اور آیت حتی ترضع
الحرب اور اڑھا سے ظاہر ہے۔ - ۸-۹
و ۲۲۳

۱۰- جہاد کے متعلق غلط فہمی پھیلانے کا موجب مولوی
اور پادری ہیں۔ اور گورنمنٹ سے درخواست کہ
ایسے افتراء سے کہ اسلام تلوار کے ذریعہ پھیلا
روک دے جس کا نتیجہ ملک میں بے امنی اور بغاوت
ہے۔ - ۹، ۱۹-۲۲، ۲۱-۲۰

نیز دیکھو "پادری"
۱۱- آنحضرتؐ صلح اور آپ کے صحابہؓ کا تیرہ برس تک
خدا کی حکم کے ماتحت کفار کے مظالم پہننے اور
دشمنوں پر صبر اور ترک شر اور اخلاقی خالصہ کا

بلکہ لا الہ الا اللہ کی آیت موجود ہے۔ ۳۲
۱۷۔ دینی جہاد کی ممانعت کا فتویٰ مسیح موعود کی طرف سے

تعمیرہ جس کا پہلا شریعہ ہے ۵
اب چھوڑ دو جہاد کا لے دو سٹو خیال

دین کے لئے حرام ہے اب جنگ لہ قتال
اور حدیث بیض الحبوب اور مسلمانوں کی حالت
اور مذہبی آزادی وغیرہ کا ذکر۔ ۴۰-۸۰

۱۸۔ جہاد کی ممانعت کے بارے میں اہل اسلام نچا

ہندوستان اور عرب اور فارس وغیرہ ممالک
کی طرف عربی زبان میں خط جس میں آپ نے
فرمایا ہے کہ جس جہاد کا حکم اذن اللہین یعلقو

میں کفار کے حملوں کے دفاع کیلئے دیا گیا تھا
وہ اس زمانہ میں برطانوی بدولت کے جہد میں جیکہ
مسلمانوں کو مکمل مذہبی آزادی اور مال و نفس
و عزت و ملت کی حفاظت حاصل ہے جائز
ہے اس لئے ان وجوہ الجہاد معدومہ فی

ہذا الزمن و ہذا البلاد۔ اور اللہ تعالیٰ نے
اسی وعافیت کے زمانہ میں جہاد حرام قرار دیا
اور خصوصاً نزول مسیح موعود کے وقت کے لئے
پیش گوئی ہے کہ اس وقت کفار پر ایمان اور نشانات

کے ذریعہ تمام جمعیت ہوگا۔ اور ہم دیکھتے ہیں کہ
دوسرے اویمان نے بھی اپنے دین کو پھیلانے
کیلئے فتنی علم اور توابع کو اختیار کیا ہے اور

اسلام پر جس کا الزام لگایا ہے ان کے رساوشیطانیہ
سے بچانے کے لئے خدا نے مجھے مسیح اور مہدی بنا کر
بھیجا ہے کہ اسلام کو دعوت کے لئے سیف و
سنان نہیں بلکہ دلائل پیش کرتا ہے ۸۱-۸۲

د ۲۲۳

۱۹۔ مسیح موعود آ گیا ہے۔ اب تمام جنگوں کا خاتمہ ہے
ہاں آسمانی جنگ ابھی باقی ہے جو مہاجر اور نشانوں
کے ساتھ ہوگی۔ ۲۲۳

۲۰۔ جب انسانوں نے اپنے طریق کو بدلا اور توار کے
ساتھ حق کا مقابلہ نہ کیا تو خدا نے بھی اپنا طریق
بدلا اور توار کا کام قلم سے لیا۔ ۲۵۷

۲۱۔ جہاد یعنی دینی لڑائیوں کی شدت کو خدا تعالیٰ نے
آہستہ آہستہ کم کر تا گیا۔ حضرت موسیٰ کے وقت
ایمان لانا بھی قتل سے نہ بچا سکتا تھا۔ شیر خوار
بچے بھی قتل کئے جاتے۔ لیکن آنحضرت صلعم کے

جہد میں بچوں بوڑھوں اور عورتوں کا قتل حرام کیا
گیا۔ پھر بعض قوموں کے لئے بجائے ایمان جزیر دینا
کافی سمجھا گیا۔ پھر مسیح موعود کے زمانہ میں جہاد
کا حکم موقوف کر دیا گیا۔ حاشیہ ۲۳۳

جمعہ

۱۔ جمعہ جو دنوں میں چھٹا دن تھا۔ مسلمانوں کیلئے
خوشی کا دن تھا جس میں آیت الیوم اکملت لکم
دینکم نازل ہوئی۔ اور جمعہ کو اسلام میں عید کا دن

مقرر کرنے میں اسی طرف اشارہ ہے کہ روز ششم تکمیل ہدایت اور تکمیل اشاعت کا دن ہے۔

۲۵۸ - صفحہ ۲۶

دج جیسا کہ جمعہ کا دوسرا حصہ تمام مسلمانوں کو مسجد میں جمع کر کے ایک ہی امام کا تابع کر دیتا ہے یہی خاصیت اللہ ششم کے آخری حصہ میں ہے

کہ وہ بھی اجتماع کو چاہتا ہے اور آیت نفخ فی الصور و صفا ہم جمعاً میں اسی روحانی جمعہ کی طرف اشارہ ہے ۲۵۹-۲۶۰

جھوٹ

۱۔ جھوٹ بولنا مترادف ہونے سے کم نہیں۔ حاشیہ صفحہ ۵۶
ج۔ جھوٹ کی یہ نشانی ہوتی ہے کہ اس کی نظر کوئی نہیں ہوتی۔ ۹۵

ح

حدیث صحیح احادیث متفرقہ اور

۱۔ حدیثوں کی بحث طریقی تصفیہ نہیں۔ خدا نے

مجھے اطلاع دی ہے کہ یہ تمام حدیثیں جو مخالف پیش کرتے ہیں تحریف معنوی یا لفظی میں آلودہ یا سرے سے موضوع ہیں۔ حاشیہ صفحہ ۵۱

۲۔ تمام الحدیث جانتے ہیں کہ مہدی کی حدیثوں میں سے ایک حدیث بھی ہرج سے خالی نہیں جیسا کہ ابن خلدون نے لکھا ہے۔ ۱۳۲

۳۔ امام شوکانی نے آثار واردہ بابت مسیح و مہدی

لکھا ہے کہ وہ جو پیشگوئیاں ہونے کے رفع کے حکم میں ہیں۔ لیکن میں کہتا ہوں کہ ان میں سے بہت سی پیشگوئیاں ایسی ہیں جو باہم متناقض یا مخالف قرآن یا سنت اللہ کی ضد ہیں۔ اس صورت میں اگر انکا رفع بھی ہوتا تاہم بعض ان میں سے ہرگز لائق قبول نہ تھیں۔ حاشیہ صفحہ ۱۹۲

۴۔ معیار حدیث۔

(ا) ایسی حدیث جو قرآن کے مخالف ہو اور بعض دیگر حدیثوں کے بھی مخالف ہو اور خدا کے حکم کے بھی مخالف تو کیا وجہ کر اُسے رد نہ کیا جائے۔ ۲۴۲

(ب) جو حدیث امام بخاری کی شرط کے مخالف ہو۔ وہ قبول کے لائق نہیں۔ ۱۲۰

۵۔ احادیث اور حکم

(ا) جو شخص حکم ہو کر آیا ہے۔ اُسے اختیار ہے کہ وہ خدا سے علم پا کر جسے چاہے قبول کرے اور جسے چاہے رد کر دے۔ حاشیہ صفحہ ۵۱

(ب) اس اعتراض کا جواب کہ حدیثوں کے مطابق اس شخص کا دعویٰ نہیں یہ ہے کہ جسے خدا نے امت کے اندر وہی نزاعوں کیلئے حکم ٹھہرایا اُسے کسی حدیث کے رد یا قبول کرنے کا اختیار نہیں، وہ تلمیذ الحدیث نہیں ہوگا۔ اگر اس نے مقلد ہو کر آنا تھا تو اسے کیوں خارج از اسلام اور کافر و کج حال قرار دیا جانا تھا۔ انہیں چاہیے تھا کہ وہ

طب وایس حدیثوں کے ذخیرہ کے ساتھ مجھے
 نہ لپتے بلکہ ان حدیثوں کو میرے ساتھ لپٹانا
 چاہیے تھا۔ ۱۵۸-۱۵۹

(ج) پچھریج نور مہدی کی نشانی یہ ہے کہ وہ ان
 لوگوں کی ہمت سی حدیثوں سے منکر ہو۔ ورنہ
 علماء اسے کافر کا فتویٰ کیوں دینگے منہ
 (د) اگر ایمان ہو تو خدا کے مقرر کردہ حکم کے حکم

سے بعض حدیثوں کو چھوڑنا یا ان کی تادیل کرنا
 مشکل امر نہیں۔ سچ فری جو حکم کے منہ سے
 نکلے۔ تہا سے بزرگوں کا یہ کہنا کہ یہ حدیث حسن

میج یا مشہور یا موضوع ہے وحی کے ذخیرہ سے
 نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ شیگیوں میں مجاز اور
 استعارات بھی ہوتے ہیں۔ تبدیل و تحریف کا

بھی امکان ہے۔ اس لئے ہر ایک نبی یا محدث
 جو حکم ہو کر آتا ہے وہ قوم کی پیش کردہ باتوں
 میں سے کچھ تو منظور کرتا ہے اور کچھ مذکورہ بات ہے

پھر سچ مہدی کے متعلق ہر فرقہ نے حدیثیں
 بنا رکھی ہیں۔ پھر ان کی علامتوں کے مطابق
 کیونکر مہدی آسکتا ہے۔ ایسا شخص اگر آخرت

علی اللہ علیہ وسلم یا مسیح کے وقت بھی ہوتا تو
 ان کو نہ مانتا۔ ۲۴۷-۲۴۸، ۲۵۶

(ہم) اگر خدا کی طرف سے منے والے پر امت موجودہ کے
 ہر طب وایس کو ماننا واجب ہوتا تو اس میں

نہ حضرت مسیح کی نبوت ثابت ہو سکتی ہے نہ حضرت
 خاتم الانبیاء کی۔ کیونکہ یہود تو ملاکی نبی کی کتاب کے
 مطابق مسیح سے پہلے ایلیا کا آسمان آمانتے
 تھے اور یہ کہ وہ بادشاہ کی صورت میں ظاہر ہوگا
 اور غیر طاقتوں کی حکومت سے یہودیوں کو چھڑائیگا
 ۳۴۲

۶- احادیث :-

(۱) یتواک القلام فلیسعی علیہا۔ ۱۶، ۱۹۲
 دہ ۱۹۶، حاشیہ ۳۴۵

(۲) کسوف و خسوف کی حدیث

(۱) ان لمحمدینا یتین الحدیث ۶۳

(ب) اس حدیث کے مطابق ۱۳۱۱ھ میں خسوف و کسوف
 ہو گیا اور مئی لہوں کے تین عزرات کا جواب۔

پہلا غدار۔ بعض راوی اس حدیث کے ثقت نہیں؟
 جواب :- اگر کسی دلیل الشان محدث کی کتاب سے

اس کا موضوع ہونا ثابت کر سکو تو ہم فی الفور
 ایک سو روپیہ تہلوی نذر کرینگے۔

آیت جمع الشمس و قمر اور آیت فلا یظہر
 علی غیبہ احد الا من اذن من رسول

اس کی مؤید میں۔ اور اس حدیث کا راجح باب
 کثرت اور کمال شہرت کے نہیں کیا گیا۔ اور نہ اس کی

صورت سمجھی گئی اور اس کا راوی عظیم الشان ہونے
 میں سے امام باقر میں۔ اور اس میں موجودہ پیشگوئی

چار پہلو رکھتی ہے۔ اول چاند کا گہرن مقررہ دنوں میں سے پہلی رات میں ہونا۔ دوسرا سورج کا گہرن مقررہ دنوں میں سے دوسرے دن میں ہونا تیسرا رمضان میں ہونا۔ چوتھا مدنی کا موجود ہونا جس کی تکذیب کی گئی ہو۔ اور اس قسم کی پیشگوئی کی نظیر تو کسی مفسر ہی کے قول سے ثابت نہیں کر سکتے۔ اس کا انکار ہرگز کسی ایسا مذاک کا کام نہیں۔ ۱۳۲-۱۳۴

دوسرا اعتراض اعتراض کی حدیث کے الفاظ کے مطابق چاند کا گہرن پہلی رمضان کی رات کو نہیں ہوا بلکہ تیسری رات کو ہوا اور سورج کا پندرھویں تاریخ کو نہیں بلکہ اٹھائیس تاریخ کو ہوا۔

جواب کہ آنحضرت صلعم نے قانون قدرت کے اندر اندر گہرن کی تاریخوں سے خبر دی ہے جو ابتداء سے خدا تعالیٰ نے سورج چاند کے گہرن کے لئے مقرر کر رکھا ہے۔ اور حدیث میں قرعہ کا لفظ ہے اور پہلی رات کے چاند پر ہلالی کا لفظ بولا جاتا ہے۔ ۱۳۵-۱۴۰

تیسرا اعتراض اعتراض۔ ابن بابہ خسوف کسوف ہو گیا۔ مگر ہمدانی بعد میں پندرھویں یا سولہویں صدی میں پیدا ہو گیا۔

جواب خدا کے نشان اس کے رسولوں اور اماموں

کی تصدیق اور شناخت کیلئے ہوتے ہیں۔ جبکہ انہی صفت تکذیب کی جاتی ہے۔ گویا لوگوں کا صادق کی تکذیب کرنا اس نشان کا محرک ہوتا ہے۔ بعد میں ظاہر ہونے والے ہمدانی کے لئے وہ علامت کیسے ہو گا۔ وہ تو اسے قصور سمجھیں گذشتہ تیرہ صدیوں میں بہت سے لوگوں نے ہمدانی ہونیکا دعویٰ کیا۔ مگر یہ نشان ان کیلئے ظاہر نہ ہوا۔ مجھے خدا کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے۔ اس نے میری تصدیق کیلئے مسلمان پر یہ نشان ظاہر کیا جبکہ مولیوں نے میرا نام جمال کذاب اور کافر بلکہ اکھر رکھا جس کی نسبت آج سے بیس برس پہلے بطور پیشگوئی برائین میں وعدہ دیا گیا تھا ۱۴۰-۱۴۱

(۳) حدیث کہ سو برس گذرنے پر زمین پر کوئی زندہ نہیں رہیگا۔ حاشیہ ۹۹

(۴) لوکان الایمان مطلقاً بالثوبی لئلا

رجل من فارس۔ ۱۱۵

(ب) لوکان الایمان عند الثوبی لئلا

رجل من ہولاند۔ ۱۶۷

تفسیر: جس طرح کچھ دو ستر مدعی ہمدانی کے وقت کسوف و خسوف نہیں ہوا۔ ایسا ہی تیرہ سو برس کے عرصہ میں کسی نے خدا تعالیٰ سے الہام پا کر دعویٰ نہیں کیا کہ اس پیشگوئی لئلا رجل من ہولاند

(۱۲) یكوت فی آخر الزمان عند تظاہر المغتیب و

انقطاع من الزمن - ۲۳۲ م

(۱۳) حدیث عمر دنیا وا، بحوالہ کتب کہ عمر دنیا

سات ہزار سال ہے۔ حاشیہ ۲۳۵-۲۳۶ م

(۱۴) بعثت آنحضرت معلم بطریق صحیح ابن عباس سے

منقول ہے کہ دنیا سات دن میں اور ہر ایک دن

ہزار سال کا ہے۔ اور بعثت آنحضرت معلم آخر

ہفتقم میں ہے۔ اس حدیث پر دو پہلو اعتراض

پڑتا ہے۔ ایک یہ کہ دوسری حدیثوں کے متناقض ہے

جن میں آپ کی بعثت آخری ہزار ششم قرار دی

گئی ہے اور اس تعاون کا جواب - دوسرے یہ کہ

یہود اور نصاریٰ کے حساب سے اور مطابق سورت

العصر جو عمر دنیا کی آدم سے آنحضرت معلم تک

بیان کی گئی ہے اس کی رو سے آنحضرت معلم نے

پانچویں ہزار میں ظہور فرمایا نہ ہزار ششم میں۔

اس پر تفصیلی بحث - اور یہ کہ آنحضرت معلم کے

دو بعثت میں جیسا کہ آیت و آخرین منہم سے

ظاہر ہے اور یہ دوسرا بحث بروزئی رنگ میں

سیح موعود اور ہمدی موعود کے ظہور سے پورا

ہوا جس کے ساتھ شرط ہے کہ وہ ہزار ششم کے

آخر پر ہوگا۔ اس سے قطعی طور پر ثابت ہوتا ہے

کہ ہمدی اور سیح موعود جو مظہر تحلیات محمدیہ ہے

وہ چودھویں صدی میں ظاہر ہو کیونکہ یہی صدی

کا مصداق میں ہوں۔ ۱۱۵ م

(۵) اما مکرم منکم و اتکم منکم ۱۱۴ م

(۶) حدیث نبوی کہ جزیرہ عرب سے لڑو گے۔ پھر

روم سے اور اللہ تعالیٰ فتح عطا کرے گا۔

ثم تغزون الدجال فیفتحها اللہ۔ مگر

صحابہ دجال کے ساتھ نہیں لڑے اس لئے حسب

منطوق آیت و آخرین منہم سیح موعود و

اس کے گروہ کو صحابہ قرار دیا۔ یعنی امت محمدیہ

نہ کہ سیح اسرائیلی کی امت دجال سے لڑے گی۔

۱۲۲-۱۲۳ م

(۷) علماء امتی کا نبیا و نبی امی ائیل ۱۲۲ م

(۸) لا یزال الاسلام عزیزا - الی - اثنی عشر

خلیفة کلہم من قریش۔ گویا یہ حوالہ

خلیفہ توحید موعود ہے وہ اسلام کی قوت

کے وقت نہیں بلکہ اس وقت آئیگا جبکہ زمین

پر نہر ایت کا علم ہوگا جیسا کہ یکسو الفیلیب کے

ظاہر ہے۔ حاشیہ ۱۲۵ م

(۹) لیسوا منی ولسمت منہم یعنی مجھے ان

سے کچھ تعلق نہیں۔ ۲۳۵ و ۲۳۶ م

(۱۰) حتی یبعث فیہ رجلا منی - یعنی ظل النبی

ہوگا۔ حاشیہ ۲۲۵ م

(۱۱) من المظنوب علیہم یا رسول اللہ کل

الیهود کل من المضاون کل المنادی -

حاشیہ ۲۳۹ م

بزرگ ششم کے آخری حصہ میں پڑی ہے اور اس کی
تفصیل ۲۳۶-۲۵۱

(۱۲) مامون مولود الا ویمسہ الشیطان. الحدیث
دل حضرت عیسیٰ کا خاص طور پر اس لئے ذکر کیا گیا
کہ یہود کا اعتراض تھا کہ حضرت عیسیٰ کی ولادت
میں شیطان کے ساتھ ہے یعنی مریم کا حمل
نعوذ باللہ جلال طور پر نہیں ہوا تھا۔

حاشیہ صفحہ ۳۰۵ و حاشیہ درجہ ۳۲۲

(ب) اس حدیث کے یہ معنی ہیں کہ دنیا میں صرف

دو گروہ ہیں۔ ایک وہ جو آسمان پر ابن مریم
کہلاتے ہیں اگر مرد ہیں۔ اور مریم کہلاتے ہیں
اگر عورت ہیں۔ جو مس شیطان سے پاک ہیں
دوسرے وہ گروہ جو آسمان پر یہود مغضوب علیہم
کہلاتے ہیں جو شیطان کے فرزند ہیں۔

حاشیہ در حاشیہ صفحہ ۳۲۲

۱۵ - لا تفضلونی علی یونس بن مہدی - یہ مائتت کی نظر

اشارہ ہے۔ کیونکہ غار میں داخل ہونا اور پھیلنے کے پہلے
میں داخل ہونا یہ دونوں واقعہ باہم ملتے ہیں نفی تفضل
صرف اس وجہ سے ہے نہ کہ ہر پہلو سے۔ اسی طرح
غار میں دن رہنا حضرت یحییٰ کے قبر میں رہنے
سے مماثلت دکھاتا ہے۔ ۳۳۵

۱۶ - یسوع ذبح دیولہ اللہ میں اشارہ ہے کہ یسوع موعود

کو خاندانِ سادات سے تعلق دامادی ہوگا کیونکہ

دعویٰ یوں دلہ صاحب اور طبیب لعلاب میدا ہونے کے
لئے یسوع موعود کا تعلق علی اور طبیب خاندان سے چاہیے
جو خاندانِ سادات ہے اور فقرہ خدا یحییٰ سے مراد
نبیِ فاطمہ ہیں۔ حاشیہ صفحہ ۳۸۵

۱۷ - حدیث مجتہدین - اس حدیث کو تمام اکابر اہل سنت

مانتے چلے آئے ہیں کہ ہر ایک مہدی کے سر پر جگر پیدا
ہوگا۔ مگر مجتہدین کے نام جو پیش کرتے ہیں یہ تہتر تریخ
اور تصنیفِ وحی کی رو سے نہیں صرف اجتہادی خیال
ہے۔ حاشیہ صفحہ ۳۶۱

۱۸ - احادیث اور مہدی
حصان بن ثابتؓ

آنحضرت صلعم کی وفات پر آپ کا مرثیہ کہنا اور
در شعر کنت السواد لنا ظہری الخ ۹۳-۹۴
حکم

۱ - دل سے قبول کرنے والا دل سے اطاعت بھی کرتا

ہے اور ہر ایک حال میں مجھے حکم ٹھہراتا ہے جو مجھے
دل سے قبول نہیں کرتا۔ تم اس میں نخوت خود پسندی
اور خود اقلیادی پاؤ گے۔ پس جانو کہ وہ مجھ سے
نہیں۔ حاشیہ صفحہ ۶۴۷

ب - جو شخص حکم ہو کر آیا اس کی بات سنو۔ کیونکہ

یسوع وحی ہے جو اس کے منہ سے نکلے۔ ۳۴۲

ج - حکم اور حاکم میں فرق - حکم کا فیصلہ ناقلین مولا

ہے۔ اس کے بعد کوئی اپیل نہیں مگر مجرد لفظ حاکم

اس مضمون پر حاوی نہیں۔ حاشیہ ۱۱۱

حکم صحیح احکام

دیکھو "اللہ کے احکام"

توا

توا کا گناہ تھا کہ براہ راست شیطان کی بات مان کر خدا کے حکم کو توڑا۔ یہ تو یہ ہے اس کے چار گناہ تھے۔

۱۱۔ حکم الہی کی بے عزتی کی اور صیغہ مانا۔

۱۲۔ شیطان کو سچا سمجھ لیا۔

۱۳۔ بہت عقیدہ تک نہیں لگا کر علی طور از کتاب معصیت کیا

۱۴۔ شیطان کا ناقص نام بن کر آدم کو بھی دھوکا دیا

حاشیہ در حاشیہ ۲۴۳

خ

خاتم النبیین

۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں جیسا

کہ آدم خاتم المخلوقات ہیں ۲۵۸

جاء۔ ذوالعش۔ بعثت یحییٰ ہریت۔ در مرالعث

یحییٰ اشاعت ہریت مذشرشم سے وابستہ تھی

۲۔ خاتم النبیین کی مشابہت خاتم المخلوقات سے

تم اور اسل طور پر ہو جائے۔ تا دائرہ خلقت اپنے

استدارت کا ملکہ کو پہنچ جائے۔ ۲۶۰

ختم نبوت

آیت الیوم اکملت لکم دینکم اور آیت ولکن

رسول اللہ وخاتم النبیین میں نبوت آنحضرت معلم

پر ختم ہو چکی ہے۔ اگر حضرت عیسیٰ دوبارہ برستو پانی

نبوت کے ساتھ آئیں گے اور بیستالیس برس تک ان

پر جبرائیل وحی نبوت لیکر نازل ہوتا رہے گا تو اس عقیدہ

سے ختم نبوت اور ختم وحی نبوت کہاں باقی رہی بلکہ

ماننا پڑتا کہ خاتم النبیین حضرت عیسیٰ ہیں۔ ۱۴۴

خسوف و کسوف کا نشان

۱۔ براہین میں ترمیم سولہ برس پہلے بیان کیا گیا تھا کہ

خدا تعالیٰ میری تائید میں خسوف و کسوف کا نشان

ظاہر کریگا۔ اور حدیث میں بھی ۱۰ رمضان میں خسوف

و کسوف ظہور مہدی کی علامت قرار دیا گیا تھا

۴۸، ۶۳، ۱۳۲-۱۳۳، ۱۳۹

۲۴۲، ۲۴۸، ۳۴۱

جاء۔ ۱۰ رمضان میں جو نزول کلام الہی کا ہمینہ ہے

گرہن ہوگا اور ظلمت کے دکھلانے سے خدا تعالیٰ

کی طرف سے یہ اشارہ ہوگا کہ زمین پر ظلم کیا گیا

اور جو خدا کی طرف سے عفریٰ بھیجا گیا ۱۳۲

جاء۔ نیز یہ کہ سورج چاند کو بے نور کرنا موجودہ علماء

کے سلب نور اور نور فرست کے جاتے رہنے اور

تقصیب کے گرہن سے ان کے دلوں کے سیاہ ہونے

اور مہدی کو شناخت نہ کرنے پر ایک ماتی نشان

ہوگا۔ اور آٹا میں ہے کہ مہدی پر کفر کا فتویٰ لکھا

جائیگا۔ اور مکتوبات امام ربانی کا حوالہ۔

۱۵۱ و ۱۵۲ مع حاشیہ

۵۔ خسوف و کسوف کی پیش گوئی کی شہرت اس دور سے تھی کہ اس کے وقوع پر اسلامی ممالک یہاں تک کہ مکہ معظمہ کی گلیوں میں بھی جیسا کہ ایک حدیث نے لکھا تذکرہ تھا کہ ہمدی پیدا ہو گیا۔ اور خوشی سے اچھلنے لگے کہ اب اسلام کی ترقی کا وقت آ گیا ہے اور اس خسوف و کسوف میں ایک خاص ندرت پائے جانے کا ذکر۔
۱۵۳-۱۵۵

۶۔ حسب اترا نام شہو کافی مد تو فرج کہ سرج و ہمدی کے بارہ میں دارندہ آثار فرج کے حکم میں ہیں۔ کسوف و خسوف کی پیش گوئی بلاشبہ دفع کے حکم میں ہے بلکہ فرج متصل حدیث سے بھی مدد درجہ قوی کیونکہ اس نے اپنے وقوع سے اپنی سچائی ظاہر کر دی اور قرآن شریف نے اس کے مضمون کی تصدیق کی۔
حاشیہ ۱۹۲

خلا

محض خلا کسی جگہ نہیں ہے۔ حاشیہ ۲۸۳۔ دیکھو "اسلام" خلیفۃ الرسول

خدا کا یہ قانون قدرت ہے کہ جب خدا کے رسول کا کوئی خلیفہ اس کی موت کے بعد متروک کیا جاتا ہے تو شجاعت اور بہت اور استقلال اور فرست اور دل قوی ہونے کی روح اس میں چھوٹی جاتی ہے جیسا کہ حضرت یثوع اور حضرت ابوبکر کے ساتھ ہوا۔
۱۸۵

خناس

شیطان کے ناموں میں ایک نام ہے جب شیطان

سانپ کی میرت اختیار کرتا اور کرو فریب اور دوسرا اندازی کے کام لیتا اور اپنی نیش زنی کے لئے نہایت پوشیدہ راہ اختیار کرتا ہے تب اس کو خناس کہتے ہیں اور عربانی میں اس کا نام نحاش ہے۔ حقیقت اور دو ماہیت میں خناس اور المضالین دونوں ایک ہی ہیں۔ حاشیہ ۲۴۳

۷

دابۃ الارض

وہ لوگ مراد ہیں جنکی زبانوں پر خدا الملکین آسمان کی روح ان کے اندر نہیں۔ دنیا کے کپڑے محض کوہانہ تقلید یا نفسانی اغراض سے انکی زبان کھلتی ہے کوئی آسمانی مناسبت ان کے اندر نہیں۔
۲۴۸-۲۸۰

دانیال (النبی)

سیح موعود اور اس کے زمانہ چہرہ کے متعلق حضرت دانیال نبی کی پیش گوئی۔
۲۸۶-۲۹۳

دجال مجرور

۱۔ انحریت ہناس میں الناس سے مراد دجال ہے۔
۱۲۰

۲۔ گردہ دجال شر الناس اور شر الیرب ہے ۱۲۱
۳۔ خدا کی عبادت سیکھنا نہ سہی چاہتی ہے کہ جس نبی کے جہد نبوت میں دجال پیدا ہو اسی نبی کی امت کے بعض افراد اس فتنہ کو فرو کرنے والے ہوں۔ اگر یہ فتنہ دجال کا حضرت سیح کے جہد نبوت میں ہوتا تو ان کا حق تھا کہ وہ خود یا ان کے حواریوں اور

عینوں میں سے کوئی اس قسم کو فرود کرتا۔ ۱۲۱

۴۔ دجال مہرود عیسائی ہیں۔ آنحضرت صلعم کا فرمان کہ جب تم دجال کو دیکھو تو سورہ کہت کی پہلی آیات پڑھو تا آتا ہے کہ عیسائی ہی دجال ہیں۔ اگر دجال عیسائیوں کے علاوہ ہوتا تو سورہ فاتحہ میں اس کا بھی ذکر کیا جاتا۔ مگر اس میں نصاریٰ کے نفع سے بچنے کے لئے دعا سکھلائی گئی ہے۔ ۲۱۱۔ ۲۱۲

۵۔ نسائی کی حدیث بر فرج جس میں میخربو فی آخر الزمان دجال کے الفاظ ہیں اور اس کے لئے صبح کے صیغے استعمال کئے گئے ہیں جو کثر العمال جلد ۱۴۴ مطبوعہ جدید آباد سے نقل کی گئی ہے اور دجال کے ایک گروہ ہونے پر استدلال کیا گیا ہے۔

حاشیہ ۲۱۱ و ۲۳۵۔ ۲۳۶

۶۔ غیر المغضوب علیہم ولا اللدجال اس لئے دعا نہ سکھائی تو عیسائیوں کے علاوہ دجال کوئی طیارہ فر نہ تھا اور نہ کوئی فرد۔ اور آیت وجاعل الذین اتبعواک فوج الذین کفر والذین یؤمنون بالقیامتہ سے ظاہر ہے کہ اگر حضرت عیسیٰ کے حقیقی تابعین مسلمانوں اور لوہائی تابعین عیسائیوں کے علاوہ کسی اور کو تمام زمین کی عثمان حکومت دی جائے تو وہ جو جبر خدا کا کلام چھوٹا ٹھہرتا ہے ایک یہ کہ قیامت تک موجود غالب تو ہیں غالب نہ رہیں گی۔ دوسرے جن کے مغضوب ہونے

کا وعدہ ہے وہ غالب آجائیکے۔ ۲۳۱۔ ۲۳۲

۷۔ دجال کے دعویٰ نبوت اور ابراہیمیت کے مراد۔ نبوت کا دعویٰ اس طرح ہے کہ وہ خدا کی کتابوں میں تحریف و تبدیل اور اپنی طرف سے تعزیرات کرینگے اور ترجمانی کو بگاڑیں گے۔ اور خدا کا دعویٰ اس طرح ہے کہ وہ اپنی ایجادوں اور مسنون سے خدا کے کاموں پر ہاتھ ڈالیں گے اور کوشش کریں گے کہ بادش برسانہ بادش بند کرنا۔ پانی بکثرت پیدا کرنا اور پانی خشک کر دینا وغیرہ اور تمام نظام طبعی پر تصرف تام کئے ہاتھ میں آجائے وہ آسمان پر ایسے ہی کھجے جائینگے گویا خدائی کا دعویٰ کر رہے ہیں۔ اور خدائی قسم ہی مضحکہ خیز ہیں۔

۱۲۰۔ ۲۳۳۔ ۲۳۴۔ ۲۳۵

۸۔ دجال سے مراد عورت وہ فرقہ ہے جو کلام الہی میں تحریف کرتے ہیں یا دہریہ کے رنگ میں خدا سے لاپرواہ ہیں۔ یہ لفظ تحریف ہے یا دہریہ کا مترادف ہے۔ حاشیہ ۲۳۳

۹۔ دجال کی ایک آنکھ میں پھولا اور دوسری آنکھ کے اندھی ہونے کے یہ معنی ہیں کہ دجال کو ایک آنکھ سے حقائق کے چہرے دھندلے نظر آئیں گے یعنی توہیت پر کسی قدر ایمان ہوگا مگر ناقص اور غلط طور پر۔ مگر دوسری آنکھ جس سے قرآن کو دیکھنا تھا وہ بالکل اندھی ہوگی۔ یعنی خدا تعالیٰ کی آخری کتاب کو بالکل شناخت نہیں کریں گے۔

۲۳۲

۱۰۔ دجال اور عمار کا عقیدہ۔ حدیثوں کے ظاہری الفاظ سے دجال سے متعلق ان کے عقیدہ کا ذکر مثلاً دجال کی سواری کے کانوں کے درمیان کا فاصلہ تقریباً تین سو ہاتھ ہوگا۔ اور زمین و آسمان اور صبح چاند

دیا۔ ہوا۔ بارش اس کے حکم میں ہونگے وغیرہ ایسے وجود کو ماننا جس کے ہاتھ میں گو ٹوٹے عرصہ کیلئے یہی تمام خدائی قوت اور انتظام اس قسم کا شریک ہے جس کی نظیر ہندوؤں جینیوں اور پلہسیوں میں بھی کوئی نہیں۔ اس طرح دجال کو

بے انت اور بے انتہا کمالات الوہیت موصوف سمجھتے ہیں اور پھر بھی ان موحیدین کی توجیہیں فرقی نہیں آتا۔ ۲۳۷-۲۳۸

۱۱۔ تشل دجال سے مراد۔ دلائل کے ساتھ دجال کو مغلوب کرنے کے لئے مسیح ابن مریم جو خطرناک

بیادوں کو جو بوجہ شدت عشی مردوں کے حکم میں ہوتے زندہ کرتا تھا۔ اس کے نودہ پر مسیح موعود کا یہ کام ہے کہ اسلام کو زندہ کرے۔ حاشیہ صفحہ ۲۴۰

۱۲۔ مسیح الدجال۔ (د) جس کا ترجمہ ہے خلیفہ ایس دجال ایس کے ناموں میں سے اہم اعظم ہے۔ حق کو چھپانے والا اور جھوٹا کو رونق دینے والا

ہلاکت کی راہوں کو کھولنے والا اور اس سے متعلق تفصیلی بحث۔ اور اس کے مقابل ہے مسیح اللہ

الحی القیوم یعنی اللہ کا خلیفہ۔ ۲۶۸-۲۶۹-۲۷۰-۲۷۱

۲۷۰-۲۷۱-۲۷۲-۲۷۳-۲۷۴-۲۷۵-۲۷۶-۲۷۷-۲۷۸-۲۷۹-۲۸۰-۲۸۱-۲۸۲-۲۸۳-۲۸۴-۲۸۵-۲۸۶-۲۸۷-۲۸۸-۲۸۹-۲۹۰-۲۹۱-۲۹۲-۲۹۳-۲۹۴-۲۹۵-۲۹۶-۲۹۷-۲۹۸-۲۹۹-۳۰۰-۳۰۱-۳۰۲-۳۰۳-۳۰۴-۳۰۵-۳۰۶-۳۰۷-۳۰۸-۳۰۹-۳۱۰-۳۱۱-۳۱۲-۳۱۳-۳۱۴-۳۱۵-۳۱۶-۳۱۷-۳۱۸-۳۱۹-۳۲۰-۳۲۱-۳۲۲-۳۲۳-۳۲۴-۳۲۵-۳۲۶-۳۲۷-۳۲۸-۳۲۹-۳۳۰-۳۳۱-۳۳۲-۳۳۳-۳۳۴-۳۳۵-۳۳۶-۳۳۷-۳۳۸-۳۳۹-۳۴۰-۳۴۱-۳۴۲-۳۴۳-۳۴۴-۳۴۵-۳۴۶-۳۴۷-۳۴۸-۳۴۹-۳۵۰-۳۵۱-۳۵۲-۳۵۳-۳۵۴-۳۵۵-۳۵۶-۳۵۷-۳۵۸-۳۵۹-۳۶۰-۳۶۱-۳۶۲-۳۶۳-۳۶۴-۳۶۵-۳۶۶-۳۶۷-۳۶۸-۳۶۹-۳۷۰-۳۷۱-۳۷۲-۳۷۳-۳۷۴-۳۷۵-۳۷۶-۳۷۷-۳۷۸-۳۷۹-۳۸۰-۳۸۱-۳۸۲-۳۸۳-۳۸۴-۳۸۵-۳۸۶-۳۸۷-۳۸۸-۳۸۹-۳۹۰-۳۹۱-۳۹۲-۳۹۳-۳۹۴-۳۹۵-۳۹۶-۳۹۷-۳۹۸-۳۹۹-۴۰۰-۴۰۱-۴۰۲-۴۰۳-۴۰۴-۴۰۵-۴۰۶-۴۰۷-۴۰۸-۴۰۹-۴۱۰-۴۱۱-۴۱۲-۴۱۳-۴۱۴-۴۱۵-۴۱۶-۴۱۷-۴۱۸-۴۱۹-۴۲۰-۴۲۱-۴۲۲-۴۲۳-۴۲۴-۴۲۵-۴۲۶-۴۲۷-۴۲۸-۴۲۹-۴۳۰-۴۳۱-۴۳۲-۴۳۳-۴۳۴-۴۳۵-۴۳۶-۴۳۷-۴۳۸-۴۳۹-۴۴۰-۴۴۱-۴۴۲-۴۴۳-۴۴۴-۴۴۵-۴۴۶-۴۴۷-۴۴۸-۴۴۹-۴۵۰-۴۵۱-۴۵۲-۴۵۳-۴۵۴-۴۵۵-۴۵۶-۴۵۷-۴۵۸-۴۵۹-۴۶۰-۴۶۱-۴۶۲-۴۶۳-۴۶۴-۴۶۵-۴۶۶-۴۶۷-۴۶۸-۴۶۹-۴۷۰-۴۷۱-۴۷۲-۴۷۳-۴۷۴-۴۷۵-۴۷۶-۴۷۷-۴۷۸-۴۷۹-۴۸۰-۴۸۱-۴۸۲-۴۸۳-۴۸۴-۴۸۵-۴۸۶-۴۸۷-۴۸۸-۴۸۹-۴۹۰-۴۹۱-۴۹۲-۴۹۳-۴۹۴-۴۹۵-۴۹۶-۴۹۷-۴۹۸-۴۹۹-۵۰۰-۵۰۱-۵۰۲-۵۰۳-۵۰۴-۵۰۵-۵۰۶-۵۰۷-۵۰۸-۵۰۹-۵۱۰-۵۱۱-۵۱۲-۵۱۳-۵۱۴-۵۱۵-۵۱۶-۵۱۷-۵۱۸-۵۱۹-۵۲۰-۵۲۱-۵۲۲-۵۲۳-۵۲۴-۵۲۵-۵۲۶-۵۲۷-۵۲۸-۵۲۹-۵۳۰-۵۳۱-۵۳۲-۵۳۳-۵۳۴-۵۳۵-۵۳۶-۵۳۷-۵۳۸-۵۳۹-۵۴۰-۵۴۱-۵۴۲-۵۴۳-۵۴۴-۵۴۵-۵۴۶-۵۴۷-۵۴۸-۵۴۹-۵۵۰-۵۵۱-۵۵۲-۵۵۳-۵۵۴-۵۵۵-۵۵۶-۵۵۷-۵۵۸-۵۵۹-۵۶۰-۵۶۱-۵۶۲-۵۶۳-۵۶۴-۵۶۵-۵۶۶-۵۶۷-۵۶۸-۵۶۹-۵۷۰-۵۷۱-۵۷۲-۵۷۳-۵۷۴-۵۷۵-۵۷۶-۵۷۷-۵۷۸-۵۷۹-۵۸۰-۵۸۱-۵۸۲-۵۸۳-۵۸۴-۵۸۵-۵۸۶-۵۸۷-۵۸۸-۵۸۹-۵۹۰-۵۹۱-۵۹۲-۵۹۳-۵۹۴-۵۹۵-۵۹۶-۵۹۷-۵۹۸-۵۹۹-۶۰۰-۶۰۱-۶۰۲-۶۰۳-۶۰۴-۶۰۵-۶۰۶-۶۰۷-۶۰۸-۶۰۹-۶۱۰-۶۱۱-۶۱۲-۶۱۳-۶۱۴-۶۱۵-۶۱۶-۶۱۷-۶۱۸-۶۱۹-۶۲۰-۶۲۱-۶۲۲-۶۲۳-۶۲۴-۶۲۵-۶۲۶-۶۲۷-۶۲۸-۶۲۹-۶۳۰-۶۳۱-۶۳۲-۶۳۳-۶۳۴-۶۳۵-۶۳۶-۶۳۷-۶۳۸-۶۳۹-۶۴۰-۶۴۱-۶۴۲-۶۴۳-۶۴۴-۶۴۵-۶۴۶-۶۴۷-۶۴۸-۶۴۹-۶۵۰-۶۵۱-۶۵۲-۶۵۳-۶۵۴-۶۵۵-۶۵۶-۶۵۷-۶۵۸-۶۵۹-۶۶۰-۶۶۱-۶۶۲-۶۶۳-۶۶۴-۶۶۵-۶۶۶-۶۶۷-۶۶۸-۶۶۹-۶۷۰-۶۷۱-۶۷۲-۶۷۳-۶۷۴-۶۷۵-۶۷۶-۶۷۷-۶۷۸-۶۷۹-۶۸۰-۶۸۱-۶۸۲-۶۸۳-۶۸۴-۶۸۵-۶۸۶-۶۸۷-۶۸۸-۶۸۹-۶۹۰-۶۹۱-۶۹۲-۶۹۳-۶۹۴-۶۹۵-۶۹۶-۶۹۷-۶۹۸-۶۹۹-۷۰۰-۷۰۱-۷۰۲-۷۰۳-۷۰۴-۷۰۵-۷۰۶-۷۰۷-۷۰۸-۷۰۹-۷۱۰-۷۱۱-۷۱۲-۷۱۳-۷۱۴-۷۱۵-۷۱۶-۷۱۷-۷۱۸-۷۱۹-۷۲۰-۷۲۱-۷۲۲-۷۲۳-۷۲۴-۷۲۵-۷۲۶-۷۲۷-۷۲۸-۷۲۹-۷۳۰-۷۳۱-۷۳۲-۷۳۳-۷۳۴-۷۳۵-۷۳۶-۷۳۷-۷۳۸-۷۳۹-۷۴۰-۷۴۱-۷۴۲-۷۴۳-۷۴۴-۷۴۵-۷۴۶-۷۴۷-۷۴۸-۷۴۹-۷۵۰-۷۵۱-۷۵۲-۷۵۳-۷۵۴-۷۵۵-۷۵۶-۷۵۷-۷۵۸-۷۵۹-۷۶۰-۷۶۱-۷۶۲-۷۶۳-۷۶۴-۷۶۵-۷۶۶-۷۶۷-۷۶۸-۷۶۹-۷۷۰-۷۷۱-۷۷۲-۷۷۳-۷۷۴-۷۷۵-۷۷۶-۷۷۷-۷۷۸-۷۷۹-۷۸۰-۷۸۱-۷۸۲-۷۸۳-۷۸۴-۷۸۵-۷۸۶-۷۸۷-۷۸۸-۷۸۹-۷۹۰-۷۹۱-۷۹۲-۷۹۳-۷۹۴-۷۹۵-۷۹۶-۷۹۷-۷۹۸-۷۹۹-۸۰۰-۸۰۱-۸۰۲-۸۰۳-۸۰۴-۸۰۵-۸۰۶-۸۰۷-۸۰۸-۸۰۹-۸۱۰-۸۱۱-۸۱۲-۸۱۳-۸۱۴-۸۱۵-۸۱۶-۸۱۷-۸۱۸-۸۱۹-۸۲۰-۸۲۱-۸۲۲-۸۲۳-۸۲۴-۸۲۵-۸۲۶-۸۲۷-۸۲۸-۸۲۹-۸۳۰-۸۳۱-۸۳۲-۸۳۳-۸۳۴-۸۳۵-۸۳۶-۸۳۷-۸۳۸-۸۳۹-۸۴۰-۸۴۱-۸۴۲-۸۴۳-۸۴۴-۸۴۵-۸۴۶-۸۴۷-۸۴۸-۸۴۹-۸۵۰-۸۵۱-۸۵۲-۸۵۳-۸۵۴-۸۵۵-۸۵۶-۸۵۷-۸۵۸-۸۵۹-۸۶۰-۸۶۱-۸۶۲-۸۶۳-۸۶۴-۸۶۵-۸۶۶-۸۶۷-۸۶۸-۸۶۹-۸۷۰-۸۷۱-۸۷۲-۸۷۳-۸۷۴-۸۷۵-۸۷۶-۸۷۷-۸۷۸-۸۷۹-۸۸۰-۸۸۱-۸۸۲-۸۸۳-۸۸۴-۸۸۵-۸۸۶-۸۸۷-۸۸۸-۸۸۹-۸۹۰-۸۹۱-۸۹۲-۸۹۳-۸۹۴-۸۹۵-۸۹۶-۸۹۷-۸۹۸-۸۹۹-۹۰۰-۹۰۱-۹۰۲-۹۰۳-۹۰۴-۹۰۵-۹۰۶-۹۰۷-۹۰۸-۹۰۹-۹۱۰-۹۱۱-۹۱۲-۹۱۳-۹۱۴-۹۱۵-۹۱۶-۹۱۷-۹۱۸-۹۱۹-۹۲۰-۹۲۱-۹۲۲-۹۲۳-۹۲۴-۹۲۵-۹۲۶-۹۲۷-۹۲۸-۹۲۹-۹۳۰-۹۳۱-۹۳۲-۹۳۳-۹۳۴-۹۳۵-۹۳۶-۹۳۷-۹۳۸-۹۳۹-۹۴۰-۹۴۱-۹۴۲-۹۴۳-۹۴۴-۹۴۵-۹۴۶-۹۴۷-۹۴۸-۹۴۹-۹۵۰-۹۵۱-۹۵۲-۹۵۳-۹۵۴-۹۵۵-۹۵۶-۹۵۷-۹۵۸-۹۵۹-۹۶۰-۹۶۱-۹۶۲-۹۶۳-۹۶۴-۹۶۵-۹۶۶-۹۶۷-۹۶۸-۹۶۹-۹۷۰-۹۷۱-۹۷۲-۹۷۳-۹۷۴-۹۷۵-۹۷۶-۹۷۷-۹۷۸-۹۷۹-۹۸۰-۹۸۱-۹۸۲-۹۸۳-۹۸۴-۹۸۵-۹۸۶-۹۸۷-۹۸۸-۹۸۹-۹۹۰-۹۹۱-۹۹۲-۹۹۳-۹۹۴-۹۹۵-۹۹۶-۹۹۷-۹۹۸-۹۹۹-۱۰۰۰-۱۰۰۱-۱۰۰۲-۱۰۰۳-۱۰۰۴-۱۰۰۵-۱۰۰۶-۱۰۰۷-۱۰۰۸-۱۰۰۹-۱۰۱۰-۱۰۱۱-۱۰۱۲-۱۰۱۳-۱۰۱۴-۱۰۱۵-۱۰۱۶-۱۰۱۷-۱۰۱۸-۱۰۱۹-۱۰۲۰-۱۰۲۱-۱۰۲۲-۱۰۲۳-۱۰۲۴-۱۰۲۵-۱۰۲۶-۱۰۲۷-۱۰۲۸-۱۰۲۹-۱۰۳۰-۱۰۳۱-۱۰۳۲-۱۰۳۳-۱۰۳۴-۱۰۳۵-۱۰۳۶-۱۰۳۷-۱۰۳۸-۱۰۳۹-۱۰۴۰-۱۰۴۱-۱۰۴۲-۱۰۴۳-۱۰۴۴-۱۰۴۵-۱۰۴۶-۱۰۴۷-۱۰۴۸-۱۰۴۹-۱۰۵۰-۱۰۵۱-۱۰۵۲-۱۰۵۳-۱۰۵۴-۱۰۵۵-۱۰۵۶-۱۰۵۷-۱۰۵۸-۱۰۵۹-۱۰۶۰-۱۰۶۱-۱۰۶۲-۱۰۶۳-۱۰۶۴-۱۰۶۵-۱۰۶۶-۱۰۶۷-۱۰۶۸-۱۰۶۹-۱۰۷۰-۱۰۷۱-۱۰۷۲-۱۰۷۳-۱۰۷۴-۱۰۷۵-۱۰۷۶-۱۰۷۷-۱۰۷۸-۱۰۷۹-۱۰۸۰-۱۰۸۱-۱۰۸۲-۱۰۸۳-۱۰۸۴-۱۰۸۵-۱۰۸۶-۱۰۸۷-۱۰۸۸-۱۰۸۹-۱۰۹۰-۱۰۹۱-۱۰۹۲-۱۰۹۳-۱۰۹۴-۱۰۹۵-۱۰۹۶-۱۰۹۷-۱۰۹۸-۱۰۹۹-۱۱۰۰-۱۱۰۱-۱۱۰۲-۱۱۰۳-۱۱۰۴-۱۱۰۵-۱۱۰۶-۱۱۰۷-۱۱۰۸-۱۱۰۹-۱۱۱۰-۱۱۱۱-۱۱۱۲-۱۱۱۳-۱۱۱۴-۱۱۱۵-۱۱۱۶-۱۱۱۷-۱۱۱۸-۱۱۱۹-۱۱۲۰-۱۱۲۱-۱۱۲۲-۱۱۲۳-۱۱۲۴-۱۱۲۵-۱۱۲۶-۱۱۲۷-۱۱۲۸-۱۱۲۹-۱۱۳۰-۱۱۳۱-۱۱۳۲-۱۱۳۳-۱۱۳۴-۱۱۳۵-۱۱۳۶-۱۱۳۷-۱۱۳۸-۱۱۳۹-۱۱۴۰-۱۱۴۱-۱۱۴۲-۱۱۴۳-۱۱۴۴-۱۱۴۵-۱۱۴۶-۱۱۴۷-۱۱۴۸-۱۱۴۹-۱۱۵۰-۱۱۵۱-۱۱۵۲-۱۱۵۳-۱۱۵۴-۱۱۵۵-۱۱۵۶-۱۱۵۷-۱۱۵۸-۱۱۵۹-۱۱۶۰-۱۱۶۱-۱۱۶۲-۱۱۶۳-۱۱۶۴-۱۱۶۵-۱۱۶۶-۱۱۶۷-۱۱۶۸-۱۱۶۹-۱۱۷۰-۱۱۷۱-۱۱۷۲-۱۱۷۳-۱۱۷۴-۱۱۷۵-۱۱۷۶-۱۱۷۷-۱۱۷۸-۱۱۷۹-۱۱۸۰-۱۱۸۱-۱۱۸۲-۱۱۸۳-۱۱۸۴-۱۱۸۵-۱۱۸۶-۱۱۸۷-۱۱۸۸-۱۱۸۹-۱۱۹۰-۱۱۹۱-۱۱۹۲-۱۱۹۳-۱۱۹۴-۱۱۹۵-۱۱۹۶-۱۱۹۷-۱۱۹۸-۱۱۹۹-۱۲۰۰-۱۲۰۱-۱۲۰۲-۱۲۰۳-۱۲۰۴-۱۲۰۵-۱۲۰۶-۱۲۰۷-۱۲۰۸-۱۲۰۹-۱۲۱۰-۱۲۱۱-۱۲۱۲-۱۲۱۳-۱۲۱۴-۱۲۱۵-۱۲۱۶-۱۲۱۷-۱۲۱۸-۱۲۱۹-۱۲۲۰-۱۲۲۱-۱۲۲۲-۱۲۲۳-۱۲۲۴-۱۲۲۵-۱۲۲۶-۱۲۲۷-۱۲۲۸-۱۲۲۹-۱۲۳۰-۱۲۳۱-۱۲۳۲-۱۲۳۳-۱۲۳۴-۱۲۳۵-۱۲۳۶-۱۲۳۷-۱۲۳۸-۱۲۳۹-۱۲۴۰-۱۲۴۱-۱۲۴۲-۱۲۴۳-۱۲۴۴-۱۲۴۵-۱۲۴۶-۱۲۴۷-۱۲۴۸-۱۲۴۹-۱۲۵۰-۱۲۵۱-۱۲۵۲-۱۲۵۳-۱۲۵۴-۱۲۵۵-۱۲۵۶-۱۲۵۷-۱۲۵۸-۱۲۵۹-۱۲۶۰-۱۲۶۱-۱۲۶۲-۱۲۶۳-۱۲۶۴-۱۲۶۵-۱۲۶۶-۱۲۶۷-۱۲۶۸-۱۲۶۹-۱۲۷۰-۱۲۷۱-۱۲۷۲-۱۲۷۳-۱۲۷۴-۱۲۷۵-۱۲۷۶-۱۲۷۷-۱۲۷۸-۱۲۷۹-۱۲۸۰-۱۲۸۱-۱۲۸۲-۱۲۸۳-۱۲۸۴-۱۲۸۵-۱۲۸۶-۱۲۸۷-۱۲۸۸-۱۲۸۹-۱۲۹۰-۱۲۹۱-۱۲۹۲-۱۲۹۳-۱۲۹۴-۱۲۹۵-۱۲۹۶-۱۲۹۷-۱۲۹۸-۱۲۹۹-۱۳۰۰-۱۳۰۱-۱۳۰۲-۱۳۰۳-۱۳۰۴-۱۳۰۵-۱۳۰۶-۱۳۰۷-۱۳۰۸-۱۳۰۹-۱۳۱۰-۱۳۱۱-۱۳۱۲-۱۳۱۳-۱۳۱۴-۱۳۱۵-۱۳۱۶-۱۳۱۷-۱۳۱۸-۱۳۱۹-۱۳۲۰-۱۳۲۱-۱۳۲۲-۱۳۲۳-۱۳۲۴-۱۳۲۵-۱۳۲۶-۱۳۲۷-۱۳۲۸-۱۳۲۹-۱۳۳۰-۱۳۳۱-۱۳۳۲-۱۳۳۳-۱۳۳۴-۱۳۳۵-۱۳۳۶-۱۳۳۷-۱۳۳۸-۱۳۳۹-۱۳۴۰-۱۳۴۱-۱۳۴۲-۱۳۴۳-۱۳۴۴-۱۳۴۵-۱۳۴۶-۱۳۴۷-۱۳۴۸-۱۳۴۹-۱۳۵۰-۱۳۵۱-۱۳۵۲-۱۳۵۳-۱۳۵۴-۱۳۵۵-۱۳۵۶-۱۳۵۷-۱۳۵۸-۱۳۵۹-۱۳۶۰-۱۳۶۱-۱۳۶۲-۱۳۶۳-۱۳۶۴-۱۳۶۵-۱۳۶۶-۱۳۶۷-۱۳۶۸-۱۳۶۹-۱۳۷۰-۱۳۷۱-۱۳۷۲-۱۳۷۳-۱۳۷۴-۱۳۷۵-۱۳۷۶-۱۳۷۷-۱۳۷۸-۱۳۷۹-۱۳۸۰-۱۳۸۱-۱۳۸۲-۱۳۸۳-۱۳۸۴-۱۳۸۵-۱۳۸۶-۱۳۸۷-۱۳۸۸-۱۳۸۹-۱۳۹۰-۱۳۹۱-۱۳۹۲-۱۳۹۳-۱۳۹۴-۱۳۹۵-۱۳۹۶-۱۳۹۷-۱۳۹۸-۱۳۹۹-۱۴۰۰-۱۴۰۱-۱۴۰۲-۱۴۰۳-۱۴۰۴-۱۴۰۵-۱۴۰۶-۱۴۰۷-۱۴۰۸-۱۴۰۹-۱۴۱۰-۱۴۱۱-۱۴۱۲-۱۴۱۳-۱۴۱۴-۱۴۱۵-۱۴۱۶-۱۴۱۷-۱۴۱۸-۱۴۱۹-۱۴۲۰-۱۴۲۱-۱۴۲۲-۱۴۲۳-۱۴۲۴-۱۴۲۵-۱۴۲۶-۱۴۲۷-۱۴۲۸-۱۴۲۹-۱۴۳۰-۱۴۳۱-۱۴۳۲-۱۴۳۳-۱۴۳۴-۱۴۳۵-۱۴۳۶-۱۴۳۷-۱۴۳۸-۱۴۳۹-۱۴۴۰-۱۴۴۱-۱۴۴۲-۱۴۴۳-۱۴۴۴-۱۴۴۵-۱۴۴۶-۱۴۴۷-۱۴۴۸-۱۴۴۹-۱۴۵۰-۱۴۵۱-۱۴۵۲-۱۴۵۳-۱۴۵۴-۱۴۵۵-۱۴۵۶-۱۴۵۷-۱۴۵۸-۱۴۵۹-۱۴۶۰-۱۴۶۱-۱۴۶۲-۱۴۶۳-۱۴۶۴-۱۴۶۵-۱۴۶۶-۱۴۶۷-۱۴۶۸-۱۴۶۹-۱۴۷۰-۱۴۷۱-۱۴۷۲-۱۴۷۳-۱۴۷۴-۱۴۷۵-۱۴۷۶-۱۴۷۷-۱۴۷۸-۱۴۷۹-۱۴۸۰-۱۴۸۱-۱۴۸۲-۱۴۸۳-۱۴۸۴-۱۴۸۵-۱۴۸۶-۱۴۸۷-۱۴۸۸-۱۴۸۹-۱۴۹۰-۱۴۹۱-۱۴۹۲-۱۴۹۳-۱۴۹۴-۱۴۹۵-۱۴۹۶-۱۴۹۷-۱۴۹۸-۱۴۹۹-۱۵۰۰-۱۵۰۱-۱۵۰۲-۱۵۰۳-۱۵۰۴-۱۵۰۵-۱۵۰۶-۱۵۰۷-۱۵۰۸-۱۵۰۹-۱۵۱۰-۱۵۱۱-۱۵۱۲-۱۵۱۳-۱۵۱۴-۱۵۱۵-۱۵۱۶-۱۵۱۷-۱۵۱۸-۱۵۱۹-۱۵۲۰-۱۵۲۱-۱۵۲۲-۱۵۲۳-۱۵۲۴-۱۵۲۵-۱۵۲۶-۱۵۲۷-۱۵۲۸-۱۵۲۹-۱۵۳۰-۱۵۳۱-۱۵۳۲-۱۵۳۳-۱۵۳۴-۱۵۳۵-۱۵۳۶-۱۵۳۷-۱۵۳۸-۱۵۳۹-۱۵۴۰-۱۵۴۱-۱۵۴۲-۱۵۴۳-۱۵۴۴-۱۵۴۵-۱۵۴۶-۱۵۴۷-۱۵۴۸-۱۵۴۹-۱۵۵۰-۱۵۵۱-۱۵۵۲-۱۵۵۳-۱۵۵۴-۱۵۵۵-۱۵۵۶-۱۵۵۷-۱۵۵۸-۱۵۵۹-۱۵۶۰-۱۵۶۱-۱۵۶۲-۱۵۶۳-۱۵۶۴-۱۵۶۵-۱۵۶۶-۱۵۶۷-۱۵۶۸-۱۵۶۹-۱۵۷۰-۱۵۷۱-۱۵۷۲-۱۵۷۳-۱۵۷۴-۱۵۷۵-۱۵۷۶-۱۵۷۷-۱۵۷۸-۱۵۷۹-۱۵۸۰-۱۵۸۱-۱۵۸۲-۱۵۸۳-۱۵۸۴-۱۵۸۵-۱۵۸۶-۱۵۸۷-۱۵۸۸-۱۵۸۹-۱۵۹۰-۱۵۹۱-۱۵۹۲-۱۵۹۳-۱۵۹۴-۱۵۹۵-۱۵۹۶-۱۵۹۷-۱۵۹۸-۱۵۹۹-۱۶۰۰-۱۶۰۱-۱۶۰۲-۱۶۰۳-۱۶۰۴-۱۶۰۵-۱۶۰۶-۱۶۰۷-۱۶۰۸-۱۶۰۹-۱۶۱۰-۱۶۱۱-۱۶۱۲-۱۶۱۳-۱۶۱۴-۱۶۱۵-۱۶۱۶-۱۶۱۷-۱۶۱۸-۱۶۱۹-۱۶۲۰-۱۶۲۱-۱۶۲۲-۱۶۲۳-۱۶۲۴-۱۶۲۵-۱۶۲۶-۱۶۲۷-۱۶۲۸-۱۶۲۹-۱۶۳۰-۱۶۳۱-۱۶۳۲-۱۶۳۳-۱۶۳۴-۱۶۳۵-۱۶۳۶-۱۶۳۷-۱۶۳۸-۱۶۳۹-۱۶۴۰-۱۶۴۱-۱۶۴۲-۱۶۴۳-۱۶۴۴-۱۶۴۵-۱۶۴۶-۱۶۴۷-۱۶۴۸-۱۶۴۹-۱۶۵۰-۱۶۵۱-۱۶۵۲-۱۶۵۳-۱۶۵۴-۱۶۵۵-۱۶۵۶-۱۶۵۷-۱۶۵۸-۱۶۵۹-۱۶۶۰-۱۶۶۱-۱۶۶۲-۱۶۶۳-۱۶۶۴-۱۶۶۵-۱۶۶۶-۱۶۶۷-۱۶۶۸-۱۶۶۹-۱۶۷۰-۱۶۷۱-۱۶۷۲-۱۶۷۳-۱۶۷۴-۱۶۷۵-۱۶۷۶-۱۶۷۷-۱۶۷۸-۱۶۷۹-۱۶۸۰-۱۶۸۱-۱۶۸۲-۱۶۸۳-۱۶۸۴-۱۶۸۵-۱۶۸۶-۱۶۸۷-۱۶۸۸-۱۶۸۹-۱۶۹۰-۱۶۹۱-۱۶۹۲-۱۶۹۳-۱۶۹۴-۱۶۹۵-۱۶۹۶-۱۶۹۷-۱۶۹۸-۱۶۹۹-۱۷۰۰-۱۷۰۱-۱۷۰۲-۱۷۰۳-۱۷۰۴-۱۷۰۵-۱۷۰۶-۱۷۰۷-۱۷۰۸-۱۷۰۹-۱۷۱۰-۱۷۱۱-۱۷۱۲-۱۷۱

گر دشت سے معروف دشت ہی مراد میں غایت درجہ
یہ معلوم ہوتا ہے کہ کسی وقت اس کی کارروائی دشت
تک پہنچے گی۔ عربی میں منزل مسافر کو کہتے ہیں۔

حاشیہ ۱۶۵

ب۔ در نہ حدیث کے یہی معنی ہیں کہ آنے والا سیرج و چون
دشت کے شرقی طرف ظاہر ہوگا اور قادیان دشت
سے شرقی طرف ہے۔ حاشیہ ۱۶۵ و ۱۶۶

دنیا

۱۔ دنیا کا خاتمہ - دیکھو "قیامت"
ج۔ دنیا کی عمر - حضرت آدم سے لیکر دنیا کی عمر اخیر تک
احادیث کی رو سے سات ہزار سال ہے۔

۲۴۵ حاشیہ - نیز دیکھو "حدیث"
ج۔ خدا تعالیٰ کا سات دن - سات ستارے سات
آسمان اور سات زمین کے طبقے جگر ہفت اقالیم
کہتے ہیں قرار دینا سب اسی طرف اشارات ہیں
حاشیہ ۲۴۸

د۔ اس سوال کا کہ اگر دنیا کی عمر سات ہزار سال ہے
تو اس سے قیامت کا علم ہو جائیگا۔ حالانکہ خدا
تعالیٰ نے کسی کو خبر نہیں دی کہ قیامت کب آئے گی؟
جواب یہ ہے کہ یہ نہیں بتایا گیا کہ سات ہزار شمسی ہے
یا قمری۔ دوسرے عرب کسور کو حساب میں ملاحظہ
رکھتے ہیں۔ اس لئے ممکن ہے کہ سات ہزار سے
اس قدر بھی زیادہ ہو جائے جو آٹھ ہزار تک پہنچے

اصول میں وہ خاص مآ کو محض غرضی کی محض ہی رہی۔ محسن کے
سات ہزار سال بھی قیامت کی ایک علامت ہو جیسے دوسری
علامتیں پھر ممکن ہے سات ہزار سال بعد قیامت صغریٰ ہو
جس دنیا کی پوری تبدیلی مراد ہو نہ قیامت کبریٰ حاشیہ ۲۵۰-۲۵۱

۴۔ سورۃ فاتحہ کو سات آیتوں پر تقسیم کیا۔ تا دنیا
کی عمر سات ہزار کی طرف اشارہ ہو۔ حاشیہ ۲۸۴

دیانت (پندت)

دیانت نے ناحق فضول طور پر کہا کہ دید میں ریل کا
ذکر ہے یعنی اس زمانہ میں ریل پائی جاتی تھی۔ مگر ثبوت
کوئی نہ دے سکا۔ در نہ وہ تو دید میں پیشگوئی کے وجود
کا قائل ہی نہیں۔

۱۹۷

مس

و حجت بروزی

دیکھو "بہذ"

رفح علیی

دیکھو زیارت تفسیر "بل رفته الله اللیة"

روحانی میرے

روحانی میرے جو دنیا میں کیا ہوتے ہیں یعنی پاک
حالت کے اہل اللہ جس کے نام پر کسی جھوٹے پتھر یعنی
نزور لوگ اپنی جہک دکھلا کر لوگوں کو تباہ کرتے
ہیں۔ اس جوہر شناسی میں مجھے دخل ہے۔

۱۷۷

روح القدس

۱۔ دو قسم کے پتھے ہوتے ہیں۔ ایک وہ جن میں نفع

روح القدس کے ہر ایک تشبیہ سے بڑھ کر ہے اور ایسی تعلیم پانا صفت محمدی ہے اور مسیح کے مفہوم میں جو دائمی طور روح القدس کا مثال ہونا ہے اور شدید القوی کے درجہ سے کمتر ہے۔ کیونکہ روح القدس اپنی منزل علیہ میں ہو کر انسانوں کو راستہ کا ملزم بنا رہا ہے۔ مگر شدید القوی راستے کا اعلیٰ رنگ منزل علیہ میں ہو کر انسانوں کے دلوں میں پڑھاتا ہے۔ حاشیہ ص ۳۶۱

ریل

ریل کے جاری ہونے کے متعلق قرآن و حدیث میں کئی اور اس کا وقوع۔ ۱۹۸-۱۹۹۔ نیز دیکھو "ربانہ"

ز

زحل

زحل کی وجہ تسمیہ۔ چونکہ زحل کا بُعد تمام ستاروں سے زیادہ ہے اور نشت میں بہت دور ہونے والے کو بھی زحل کہتے ہیں۔ حاشیہ ص ۲۸۳

زمین

زمین گول ہے چونکہ ہر ایک چیز کا عمل استدارت چاہتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ تمام بساط گول شکل پر پیدا کئے گئے ہیں تاہم کے ہاتھ کی پیدا کی ہوئی چیزیں ناقص نہ ہوں۔ اسی بنا پر ماننا پڑتا ہے کہ زمین کی شکل بھی گول ہے کیونکہ دوسری تمام شکلیں کمال تام سے مخالف ہیں اور یہ امر توجید کے بہت مناسب حال ہے اور کمال صفت مدور شکل سے ہی ظاہر ہوتا ہے۔ ص ۱۸۹-۱۹۰

روح القدس کا اثر ہوتا ہے۔ اور وہ پاک دامن خیال طور توں کے ہوتے ہیں۔ اور وہ روح القدس کے فرزند کہلاتے ہیں۔ دوسری وہ عورتیں جن کے حالات اکثر گنہگار اور ناپاک رہتے ہیں انکی اولاد میں شیطان حصہ ڈالتا ہے۔ آیت شاد کہ ہم فی الاموال و الاولاد اور آیت لایلدوا الا خلیعاً کفارا یہی طرف اشارہ کرتا ہیں اور یہ شیطان کے فرزند کہلاتے ہیں۔ ص ۲۹۷-۲۹۸ و حاشیہ در حاشیہ ص ۳۲۳

ب۔ روح القدس کا تعلق تمام نبیوں اور پاک لوگوں سے ہوتا ہے۔ مسیح کی اس میں کوئی خصوصیت نہیں بلکہ اعظم اور اکبر حصہ روح القدس کی فطرت کا حصہ سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو حاصل ہے حاشیہ در حاشیہ ص ۳۲۳

ج۔ روح القدس شیطان کی ضد ہے۔ شیطان بدی کا باپ اور روح القدس نیکی کا باپ ہے۔ روح القدس اور شیطان کی حقیقت کہ انسانی فطرت میں دو جذبے پائے جاتے ہیں۔ ایک جذبہ بدی کی طرف جو شیطان کی طرف ہے اور دوسرا نیکی کی طرف جو روح القدس کی طرف ہے۔ اور ان کی تفصیل۔ حاشیہ ص ۳۲۵

د۔ ہمدی کے مفہوم میں یہ ہے کہ وہ کسی انسان کا علیہ دین میں شکر یا مدد نہ ہو اور خدا تعالیٰ کی ایک خاص تعلق کے نیچے دائمی طور پر نشوونما پاتا ہے۔ جو

س

ستاروں کی تاثیر

ا۔ زینت السماء الدنيا بمصابیح وحفظاً معلوم ہوتا ہے کہ نظام دنیا کی محافظت میں ان ستاروں کو اس قسم کا دخل ہے جیسا کہ انسانی صحت میں دوا اور غذا کو ہوتا ہے۔ حاشیہ صفحہ ۲۸۲

ب۔ جاہل ہے جو ستاروں کی تاثیرات کا منکر ہے۔ خدا تعالیٰ نے کوئی چیز یہ تاثیر پر نہیں کی۔ ستاروں کی تاثیر کا ذکر۔ اور شری اور زحل کی تاثیر کا ذکر۔

حاشیہ صفحہ ۲۸۲، ۲۸۳

سج

ا۔ جو شخص سج کہتا ہے اگر وہ مر بھی جائے تب بھی انکار نہیں کر سکتا۔ ۵۶

ب۔ سج کی یہی نشانی ہے کہ اس کی کوئی نظیر بھی جتنی ہے۔ ۹۵

سلسلہ احمدیہ

ا۔ یہ الہی سلسلہ مہتمم کی پھول سے برابری نہیں ہو سکتا وہی برابری ہوئے جو خدا کے انتظام کو برباد کرنا چاہتے ہیں۔ ۱۸۱

ب۔ یہ سلسلہ مشرق اور مغرب اور جنوب اور شمال میں پھیلیگا۔ اور دنیا میں اسلام سے مراد یہی سلسلہ ہوگا۔ ۱۸۲

ج۔ ہر ایک سلسلہ میں فرائض کا یہ قانون قدرت کے

کہ اس کا کمال قب ظاہر ہوتا ہے کہ جب آخر حصہ سلسلہ کا پہلے حصہ سے مشابہ ہو جائے اس لئے محمدی اور موسوی سلسلہ کے پہلے خلیفہ موسوی اور محمدی سلسلہ کے آخری خلیفہ سے مشابہ ہو۔ کیونکہ کمال ہر ایک چیز کا استدارت کو چاہتا ہے۔ ۱۸۹

سید محمد عبدالرحمن مدرسی

ان کا تادیاب میں ایک کا بی سے چند ٹکڑے پتھر کے جو ہر سے کی طرح چمکتے تھے ہر سے بچھکر خریدنا اور حضرت مسیح موعود کے مشورہ پر ان کی شناخت کیلئے انہیں ایک جوہری کے پاس لے کر بھیجا اور اس کا کھنکا کہ ان کی قیمت چند پیسے ہے۔ ۱۶۹

سید احمد بریلوی

ا۔ سلسلہ خلافت محمدی کے باہر وہی خلیفہ ہی جو حضرت مسیحی کے مثل اور سید ہیں۔ ۱۹۲-۱۹۳

ب۔ کیا تعجب ہے کہ سید احمد بریلوی اس مسیح موعود کے لئے ایسا منگے میں آیا ہو۔ کیونکہ اس کے خون نے ایک ظالم سلطنت کا استیصال کر کے ایک آزاد سلطنت کے حوالہ پنجاب کر کے مسیح موعود کے لئے تبلیغ اسلام کے لئے راستہ صاف کر دیا۔

حاشیہ صفحہ ۲۹۶

ش

شرک کا منیع

کسی انسان کو فوق العادت خصوصیت مخصوص کرنا

اور کشف - اور ایک خوب کی تفسیر میں فرمایا کہ اس
صدی میں دنیا کی اصلاح کیلئے آنے والے مجدد مرزا
غلام احمد ہیں -
۳۶۲ - ۳۶۵

ب۔ انہی بخش کو قسطنطین کا اپنی کتاب میں ان کے بڑے
بزرگ صاحب الغناس صاحب کشف والہام ہونے
کا اعتراف -
حاشیہ ۳۶۷

علم لدنی

۱۔ اللہ تعالیٰ نے مجھے علم لدنی سے ممتاز فرمایا۔ ۳۵۶
و ۳۵۷

ب۔ ہمدی کے مفہوم میں یہ معنی ماخوذ ہیں کہ وہ کسی
انسان کا علم میں شاگرد یا مرید نہ ہو اور خدا کی ایک
خاص تجلی تسلیم لدنی کے نیچے دائمی طور پر نمودرنا پاتا
ہے -
حاشیہ ۳۹۱
علماء

۱۔ سائنقانہ حالت - حکام وقت سے ملتے وقت منتقل
سلام کے لئے جکتے ہیں کہ گویا سجدہ کرنے کے لئے
طیار ہیں۔ مگر اپنے مجنسون کی مجلس میں باہر ارہکتے
ہیں کہ یہ ملک دارالحرب ہے اور اپنے دلوں میں
جہاد کو فرض سمجھتے ہیں -
۳

۲۔ ہمدرد نہیں - اکثر مذہبوں نے انسانی ہمدردی کے
سین میں سے ایک حرفت بھی نہیں پڑھا۔ ان میں
صحابہ کی طرح دیریں کھانے والے اور مہربان ہونے
کہاں ہیں؟
۱۲

۳۔ اہل ان ملاؤں اور مولویوں کی یہ عادت ہے کہ ادنیٰ
اختلافات مذہبی کی وجہ سے ایک شخص یا فرقہ کو کافر
ٹھیکر کر ان کی نسبت قتل کا فتویٰ جاری کر دیتے ہیں
بلاشبہ ہر ایک گورنمنٹ کیلئے بغاوت کا مرتبہ یہی
لوگ ہیں۔ عوام بے چارے ان لوگوں کے قابو میں ہیں
۱۸

۴۔ ان کا عقیدہ عیسیٰ کے متعلق یہ ہے :-

دلی حضرت عیسیٰ زندہ رسول ہیں - اور حضرت خاتم الانبیاء
مردہ رسول - اور اس سے آنحضرت معلم کی توہین لازم
آتی ہے اور ختم نبوت پر دماغ گستاہے ۹۲ و ۹۸، ۹۶
دب) مسلمانوں کا عیسیٰ کو نوق العادت خصوصاً دینا
اور اس کی مثالیں - مثلاً دو ہزار سال آسمان پر زندہ
پھر اس کا آسمان سے نزل - خالق الطیر اور شیطان
سے پاک اور معصوم ہونا وغیرہ جن عقیدوں سے
حضرت مسیح کی آنحضرت معلم پر فضیلت ثابت ہوتی
ہے لہذا آنحضرت معلم کی توہین لازم آتی ہے انہوں نے
حضرت عیسیٰ کو خدائی کے مرتبہ تک پہنچا دیا -

حاشیہ ۲۰۳ - ۲۰۷ و حاشیہ ۲۰۵
دہ ۲۳۷ و ۲۳۸ نیز دیکھو "الطہریٹ"
(ج) علماء و رجال کو بھی خدائی صفات منصف کرتے
ہیں اور سچ کو زندہ آسمان پر اور معصوم رسول اور
مردوں کو زندہ - پرندوں کو پیدا کرنے والا - اور
خالقیت میں قریباً نصف کا خدا کا شریک سمجھتے ہیں

اور اس طرح آسانی سے ایک مسلمان کو عیسائی مذہب کے قریب لے آتے ہیں۔
۲۳۶-۲۳۹

(د) ان لوگوں کے عقائد باطل ہونے کی یہ بھی دلیل ہے کہ حقیقی اسلام کے لئے تو ہر مذہب پر غالب آنے کا وعدہ ہے مگر یہ لوگ عیسائیوں کے سامنے نہیں ٹھہر سکتے اور شکست کھا جاتے ہیں۔ شہید ۲۰۸ - شہید ۲۰۸
دھڑان کا عقیدہ دجال سے متعلق - دیکھو زیر "دجال"

علاء الدین (پادری)

ان کی خلافت اسلام کتابوں کا ذکر اور ان سے متعلق مکتوبوں کے ایک رسالہ میں ایک معزز پادری کا لکھنا کہ ۱۸۵۴ء کا دوبارہ آنا ممکن ہے تو پادری علاء الدین کی کتابوں سے اس کی تخریک ہوگی۔ ص ۳۱ - نیز دیکھو ص ۲۱
عیسیٰ (حضرت مسیح)

۱- آپ کا مقام - بلاشبہ عیسیٰ مسیح خدا کا پیارا - خدا کا برگزیدہ - دنیا کا فرد - ہر ایت کا آفتاب - جناب الہی کا مقرب اور خدا تعالیٰ کا ایک بزرگ نبی ہے - گریہ محنت غلطی اور کفر ہے کہ اسے خدا بنایا جائے۔
۲۶

۲- یہودیوں نے حضرت مسیح کو رفع سے بے نصیب اور کاذب ٹھہرانے کیلئے صلیب کا جیلہ سوچا۔ مگر خدا نے مسیح کو صلیب سے بچانے اور اپنی طرفت رفع کرنے کا وعدہ دیا جیسے ابراہیم اور دوسرے پاک نبیوں کا ہوا۔
۲۴

۳- عیسیٰ کی وفات دیکھو "وفات مسیح"
۴- عیسیٰ کی حیات کا عقیدہ

دو حضرت عیسیٰ کو آسمان پر زندہ ماننے اور اس کے دوبارہ نازل ہونے اور آنحضرت صلعم کو مڑھ سوال قرار دینے سے آنحضرت صلعم کی توہین لازم آتی اور ختم نبوت کو داغ لگتا ہے۔ ص ۹۴
دعا شہید ۲۰۴ - دعا ۲۰۵ - دعا ۲۰۵

(ب) اور پھر کسی کوئی نظیر موجود نہیں ص ۹۵ و ص ۹۸
(ج) بعض الیاس اور حضرت کے زمین پر زندہ ہونے کو پیش کرتے ہیں مگر علماء و محققین ان کو زندہ نہیں سمجھتے اور اس کی تائید میں بخاری اور مسلم کی ایک حدیث کا ذکر - عا شہید ۹۸ - ص ۹۹

۵- عیسیٰ کا نزل دیکھو "نزل"
۶- عیسیٰ کے رفع سے مراد

دیکھو زیر "تفسیر" آیت بلو ذلہ اللہ اللہ

۷- تاریخی حالات - حضرت عیسیٰ کے دعویٰ سے لیکر صلیبی واقعہ تک مختصر حالات - اور عوام کا عقیدہ تھا کہ وہ بادشاہ ہوگا - اور ایلینا نبی دوبارہ آئیگا - اور علماء کی طرف سے اس پر کفر کا فتویٰ - اور آخر نہیں بعضی ثابت کرنے کے لئے صلیب دیئے جانیکا منصوبہ اور پھر صلیبی واقعہ کے بعد سری ظہر ہوئی - اور صلیب کے قدم کے بعد قبر سے نکلنے اور حواریوں سے ملاقات کا ذکر اور مسیح کی دگر تسمیہ کہ وہ سیارح تھے اور

مسیح کا سیاح بھی ہونا تمام ہر سترہ راز کی کنجی ہے

۱۰۲-۱۰۸

۸- حضرت عیسیٰ حضرت موسیٰ کی قوم کا خاتم الانبیا تھا

مگر حقیقت موسیٰ کی قوم سے نہ تھا۔ ۱۲۲

۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰

۹- بلا باب - (د) عیسیٰ اپنے باپ کی رُو سے

اس قوم میں سے نہیں تھا۔ کیونکہ اس کا کوئی باپ

نہ تھا۔ ۱۲۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۲۰۲

۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰

(ب) حضرت مسیح کا بے باپ پیدا ہونا بے نظیر

ہیں۔ دنیا میں ہزار بار افراد بے باپ پیدا

ہوئے ہیں۔ اطباء نے بھی لکھا ہے اور بے باپ

پیدا ہونے کے امکان پر بحث۔ ۲۰۲-۲۰۳

۲۰۸-۲۰۹

(ج) ایسی قوموں نے جب مسیح کے بے باپ پر اٹش

کو اس کی الہیت کی دلیل ٹھہرایا تو خدا تعالیٰ نے

ان کی حجت توڑنے کے لئے حضرت آدم کی مثال

پیش کر دی جو ان کے نزدیک مسلم تھی۔ ۲۰۸

(د) ذنق خما خذہ من روحنا حضرت عیسیٰ کی

نفس روح سے کچھ ایسی خصوصیت ماننا جس

میں دوسروں کو حصہ نہیں غلطی ہے۔ بلکہ یہ

خیال نعوذ باللہ قریب قریب کفر کے جاہلیتیا

۲۹۸

ہے۔

(ہ) وہ ان لوگوں میں سے تھے جو جس شیطان اور

نفس بطیس سے پیدا نہیں ہوئے۔ ۲۹۸

(و) حضرت عیسیٰ کو بغیر باپ پیدا کر کے بنی اسرائیل

کو یہ سمجھا یا کہ تمہاری ہزار اعمالی کے سبب نبوت

بنی اسرائیل سے جاتی رہی کیونکہ عیسیٰ باپ کی

رُو سے بنی اسرائیل میں سے نہیں ہے۔ ۲۹۸

۱۰- (د) حضرت عیسیٰ مطابق پیش گوئی تورات میں موسیٰ

نہ تھے کیونکہ ان کا اسرائیلی باپ نہ ہونے کی وجہ

وہ بنی اسرائیل کے بجائی نہ تھے۔ اور عیسیائیوں کے

نزدیک وہ خدا تھے۔ اور نہ ہی انہوں نے موسیٰ

جیسے تین بڑے کلمے کا م کئے جو دنیا پر روشن

ہو گئے۔ اور مزید برآں انہوں نے مثل موسیٰ

ہونے کا دعویٰ نہیں کیا۔ اور پاروں کے مماثلت

ثابت کرنے کیلئے ان کے اس خیال کی تردید کہ

حضرت عیسیٰ نے اپنے تابعین کو شیطان کے نجات

۲۹۹-۳۰۳

دی۔

(ب) اس مصداق محمد صلی علیہ وسلم ہیں۔ دیکھو "محمد"

۱۱- حضرت عیسیٰ صلیب پر نہیں مرے۔

(د) بعض جرمن عیسائی محققین کی آواز۔ اور قدیم محققین

کا مذہب کہ یسوع صلیب پر نہیں مرا تھا بلکہ

ظاہر موت کی سی حالت ہو گئی تھی۔

۳۱۱-۳۱۲

(ب) یسایہ نبی کی پیش گوئی کہ مسیح صلیب کی

موت سے بچ جائیں گے اور اس کی تشریح -

۳۱۴-۳۱۵ مع حاشیہ

(ج) سپر نیچرل بلجین کا حوالہ کہ یسوع دراصل صلیب پر نہیں مرنے بلکہ زندہ اتار گیا۔ اور ظاہر موت جو واقع ہوئی وہ ایک سخت بیہوشی تھی۔
۳۲۲-۳۲۷

عیسائی

۱۔ عیسائی عقیدہ میں یہ داخل ہو گیا ہے کہ خدا یسوع کو تین اٹانیم مانتے ہیں۔ مگر عملی طور پر دُعا اور عبادت میں ایک یسوع ہی قرار دیا گیا ہے۔

۲۷

ب۔ عیسائی مذہب بھی خدا کی طرف سے تھا مگر انہوں نے کہا کہ وہ اس عقیدہ پر قائم نہیں۔
۳۔ عیسائی اور عقیدہ نزول یسوع۔

دیکھو "نزول یسوع کا عقیدہ اہل عیسائی"

عیسائیت

عیسائیت کا فقہ صلیب پر اُفتد ہے۔ اور اب قیامت تک اور کوئی ایسا فقہ نہ ہوگا اور دُعا۔
۲۲۹-۲۳۰ "بزرگھو پیشگوئیاں"

غ

غضبِ الہی کا مورد اس دنیا میں

بحرمِ دقت تم کے ہیں۔ ایک وہ جو حد سے نہیں بڑھتے اور ظہم و ایذا کے طریقوں اور اپنے جوہر سے تم کو اتہام تک

نہیں پہنچتے۔ یہ اپنی مزاحمت کو بیاؤں گے۔

اور جو بحرم ایسا کرتے ہیں اور خدا کے مالوں اور

موسلوں کو درندوں کی طرح بھلا دینا چاہتے ہیں

اور ان کا غضب اتہام تک پہنچ جاتا ہے وہ

اسی دنیا میں مزاحمتیں اور اسی دنیا میں خدا تعالیٰ

کا غضب ان پر پھیل جاتا ہے۔ ۲۱۳-۲۱۴

غلام دستگیر قصوری

اس کا اپنی کتاب میں حضرت یسوع موعود علیہ السلام کے

متعلق لکھنا کہ اگر وہ کاذب ہے تو ہم سے پہلے مر گیا

اور پھر خود ہی پہلے مر گیا۔ ۲۵۵-۲۶۶ د ۲۷

د ۲۵۵ و ۲۶۹ د حاشیہ ص ۵۲

ف

فاتحہ

۱۔ سورۃ فاتحہ میں مرتبہ دقتوں سے بچنے کیلئے دُعا سکھائی

گئی۔ اول یسوع موعود کے مکلفین کے فقہ سے۔ دوسرے

نصاری کے فقہ سے بچنے کے لئے۔ گویا پہلی سورۃ

میں ہی یسوع موعود کے متعلق پیشگوئی کر دی گئی۔ اور

مغضوب علیہم میں مرتبہ پیشگوئی کر دی کہ یسوع موعود

مسلمانوں کے ہاتھ سے پہلے یسوع کی طرح ایذا اٹھائے گا

۳۲۸-۳۳۰ د

ب۔ دوسرے مذہب جو عیسائیت میں تعداد اور طاقت

کے لحاظ سے کہیں زیادہ تھے ان کو چھوڑ کر مرتبہ

عیسائیت کے فقہ سے بچنے کے لئے دُعا سکھائی

بطلان کے ساتھ کسی زمانہ میں خلیفہ عثمان فتنہ بننے والا تھا اور یہ دعا آخری زمانہ کی نسبت خدا کے علم کے مطابق تھی۔ کیونکہ وہ جانتا تھا کہ اسلام کو دھڑکا دیا گیا کوئی خطرہ نہیں۔ سو تیرہ سو برس کی پیش گوئی سورۃ فاتحہ کی تہا سے ملک میں پوری ہو گئی۔ اور اس فتنہ کی جڑ مشرق ہی نکلا۔ ۲۱۹-۲۲۰ م و ۲۲۹-۲۳۰ م، ۳۲۸-۳۳۰ م

فرقہ ناجیہ

آخری زمانہ میں ایک ابراہیم پیدا ہوگا اور اس کا پیرو فرقہ سب فرقوں میں سے نجات پائیگا۔ ۶۹ م

فیج اعوج

۱۔ فیج اعوج سے وہ دمیانی زمانہ مراد ہے جس میں مسلمانوں نے عیسائیوں کی طرح حضرت مسیح کو بعض صفات میں شریک الباری ٹھہرا دیا جیسے آیت ولعبد یحییٰ للہ عوجاً میں عوج سے مخلوق کو شریک الباری ٹھہرانا مراد ہے جیسا کہ عیسائیوں نے مسیح کو ٹھہرایا۔ ۲۱۱ م
 ب۔ فیج اعوج کے گروہ سے متعلق فرمایا لیسوا متی دلست منہم یعنی ان کا مجھ سے کوئی تعلق نہیں۔ ۲۲۵-۲۲۶ م

ق

قابل

قابل شیطان کا پہلا منظر تھا جو حضرت آدم کا

پہلا بیٹا تھا۔ جس نے اپنے بھائی کی قبولیت پر حسد کر کے اس کا خون کیا۔ حاشیہ ۲۶۹ م

قرآن مجید

- ۱۔ استحضات قرآن یا دلیل قرآن بافتاق علماء و کلمہ کفر ہے۔ ۲۹ م و ۵۵ م
- ۲۔ قرآن کے دلائل پیش کردہ کی تکذیب قرآن کی تکذیب ہے۔ اور اگر قرآن شریفیت کی ایک دلیل رد کی جائے تو امان اٹھ جائیگا۔ ۴۱ م و ۵۵ م
- ۳۔ جس امر میں قرآن اور رسول کو ہم معہم پروردگار مانتی ہو۔ ایسا نذار کا کام نہیں کہ اس پر پیدہ پہلو کو اختیار کرے مثلاً حافظ محمد زبیر نے آیت لو تقول سے یہ پہلو نکالا ہے کہ مفسر یوں نے بھی تیس سال زیادہ عمر پائی ہے۔ وہ کل کو دو کات فیہما اللہۃ اللہ لفسد تانای دلیل کو یہ کہہ کر باطل کر دینگے کہ خدا کے سوا چند اور بھی تھے خدا ہیں مگر زمین و آسمان پھر بھی اب تک موجود ہیں۔ ۴۱ م
- ۴۔ قرآن نے ہر حالات اور حالات (تو تازی) کو اپنے اندر جمع کیا ہے۔ ۸۳ م
- ۵۔ قرآن نہ مسیح کے آسمان پر چڑھنے کا مصدق نہ اس کے اترنے کو جائز رکھنے والا ہے۔ قرآن تو عیسیٰ کو مار کر زمین میں دفن کرتا ہے۔ پس قرآن کے برخلاف حضرت عیسیٰ کو آسمان پر چڑھانا یہ صریح قرآن شریف کی تکذیب ہے۔ ایسا ہی پھر ان کو نبوت اور وحی نبوت

اور کامل ہدایت ہونے کی وجہ یہ تھی کہ آنحضرت صلعم نے موسوی اور عیسوی دو برزوں میں ظہور فرمایا

تھا۔ کئی زندگی حضرت عیسیٰ سے اور مدنی زندگی حضرت موسیٰ سے مشابہت رکھتی تھی ۲۵۶

۱۱۔ قرآن مجید جو تمام آسمانی کتابوں کا آدم اور جمیع معارف صحت سابقہ کا جامع تھا اور منظر جمیع صفات

الہیہ تھا اس نے آدم کی طرح چھٹے دن یعنی جمعہ کے دن اپنے وجود باوجود کو اتم اور اکل طور پر ظاہر

فرمایا۔ ۲۵۸

قیامت

تکاد السموات یتفطرن منه سے استدلال کہ قیامت کن پر قائم ہوگی۔ عیسائیت کا مذہب ہے جس کی وجہ سے انسانوں کی زندگی پستی و جاہلی

گو کیسا ہی اسلام غالب ہو اور تمام ملتیں ہلاک شدہ جانور کی طرح ہو جائیں۔ لیکن یہ مفہوم ہے کہ

قیامت تک عیسائیت کی نسل منقطع نہیں ہوگی بلکہ ایسے لوگ بکثرت پائے جائیں گے جو بہائم کی

طرح بغیر پوچھے سمجھے سیرج کو خدا جانتے رہیں گے اور ان پر قیامت قائم ہوگی۔ ۲۲۲

نیز دیکھو "دنیا کی عمر"

ک

کرشن

خدا تعالیٰ نے کئی حالت میں بارہا مجھے اطلاع دی،

کے ساتھ زمین پر اتارنا یہ بھی صریح منطوق کلام الہی کے مخالف ہے۔ ۱۷۵

۶۔ ابو اللرد داسے روایت ہے انک لا تفرقہ کل الفقہ حتی توحی للقرآن وجوہا ای طرح

حدیث کہ قرآن کے لئے ظہر و بطن ہے۔ اور وہ علم الاولین و الآخین پر مشتمل ہے۔ حاشیہ ۲۱۶

۲۲۲

۷۔ تمام ہدایتوں میں سے صرف قرآنی ہدایت ہی صحت کے کامل درجہ پر اور انسانی طاقتوں سے پاک ہے

۲۲۵

۸۔ قرآن شریف گو آہستہ آہستہ پہلے سے نازل ہوا تھا۔ مگر اس کا کامل وجود بھی چھٹے دن

ہی بروز جمعہ اپنے کمال کو پہنچا۔ اور آیت ایوم اکملت لکم دینکم نازل ہوئی۔ ص ۲۵

۹۔ قرآن شریف کا یہ علمی معجزہ ہے کہ سورۃ العصر میں بحساب ابجد حضرت آدم سے لیکر آنحضرت صلعم

تک کی مدت زمانہ بیان کر دی گئی ہے جو قمری لحاظ سے ۲۷۲۹ ہے اور شمسی لحاظ ۲۵۹۸

ہے۔ اس میں اور بائبل کے حساب میں جس پر یہود و نصاریٰ کا اتفاق ہے صرف اڑتیس برس

کا فرق ہے۔ ان کا حساب ۲۶۴۶ ہے ۲۵۳-۲۵۲

۱۰۔ قرآن مجید کے تورات و انجیل کی ہدایتوں کے جامع

۲۔ گورنمنٹ انگریزی کے زمانہ کا سکھوں کے عہد حکومت سے
مقابلہ سکھوں کے عہد میں مسلمانوں اور اسلام کا
ذکر کہ بائگ دینے والا بھی سکھوں کے نیرنڈ اور پوریل
سے بچ نہیں سکتا تھا۔ ۱۳

دھیمہ رسالہ جہاد صفحہ ۲۲-۲۳

۳۔ انگریزی گورنمنٹ نے پنجاب میں داخل ہوتے ہی
مسلمانوں کو اپنے مذہب کی پوری آزادی دی۔ اذان
میں ادا کیے جانے لگی۔ مسجدوں میں باجماعت
نمازیں پڑھنے لگے۔ جان و مال و عزت تینوں محفوظ
ہو گئے۔ ۲۴

۴۔ گورنمنٹ انگریزی کی تعریف اس امر پر کہ پادریوں نے
جو توہین رسول اور خلاف اسلام کتابیں لکھی تھیں
مسلمانوں کو ان کے جواب دینے سے نہیں روکا اور
جواباً مسلمانوں کی طرف سے بھی تیز کلامی کا نتیجہ یہ
ہوا کہ تنگ آمیز کتابوں سے متوقع فسادات اندر
ہی اندر دب گئے۔ ۲۱

۵۔ غلط مسئلہ جہاد کی عوام الناس پر غلطی ظاہر کرنے کے
لئے اور مختلف فرقیہات مذہبی میں امن اور مصالحت
قائم کرنے کیلئے گورنمنٹ کی خدمت میں دو تجویزیں
۱۔ امتحان چند سال کیلئے ہر فرقہ کو اپنی تحریریں اور
تقریریں میں صرف اپنے مذہب کی غیر اس کے جو
دوسرے مذہب کا ذکر کرے خوبیاں بیان کرنے کا
حکم دیا جائے۔

کہ آریہ قوم میں کرشن نام ایک شخص جو گندراہے وہ
خدا کے برگزیدہ دل اور اپنے وقت کے نبیوں میں سے تھا۔
حاشیہ درحاشیہ صفحہ ۳۱۷

کشف

۱۔ ۲ جون ۱۹۰۰ء کو ایک درق پر اقبالؒ لکھا ہوا
دکھایا گیا۔ اقبالؒ کا عین کی طرف اشارہ ہے۔

حاشیہ صفحہ ۷۷

۲۔ حضرت پختن سید الکوینؒ حسینؑ فاطمہ الزہراءؑ
اور حضرت علیؑ کا عین میداری میں آنا اور حضرت
فاطمہؑ کا کمان محبت اور مادہ انہ عطوفت کے رنگ
میں خاکسار کا سراپا ران پر رکھ لینا۔ ۱۱۸

۳۔ کشف کے ذریعہ سورۃ عصر سے عمر ذیاب کے متعلق
اطلاع۔ دیکھو "تفسیر سورۃ العصر
۴۔ کشفی طور پر ایک عالم سحرکت کا دکھایا جانا
اور اس کا مجھے مخاطب کر کے کہنا۔

"ہے وہ درگو بال تیری است گیتا میں بھی ہے"

حاشیہ صفحہ ۳۱۷

گ

گورنمنٹ انگریزی اور جہاد

۱۔ یہ رسالہ ۲۲ مئی ۱۹۰۰ء کو شائع ہوا۔ اور اس میں
حقیقت جہاد اور اس کی خلاصہ بیان کی گئی ہے
اور یہ کہ اس زمانہ میں بوجہ شرعی جہاد کی شرائط
کی عدم موجودگی کے اسلام کیلئے جنگ متعین، ۲۰

نہیں کی کیونکہ نبی کا دل کسی حالت میں ناپاک اور خدا کا دشمن اور اس سے بیزار نہیں ہو سکتا ۱۱۰-۹ و ۱۱۰-۱۰

دعا شیعہ ۱۱۱

لیکھرام

۱۔ لیکھرام نے تین سال کی میعاد دکھ کر میری موت کی پیشگوئی کی لیکن وہ میری پیشگوئی کے مطابق مر گیا ۲۵، ۵۲

ب۔ لیکھرام کے قتل کی نسبت پُر زور پیشگوئی جس کے ساتھ دن تاریخ اور وقت بتایا گیا تھا پوری ہوئی۔ ۲۸، ۵۲، ۱۵۵

م

محمد صلی اللہ علیہ وسلم

۱۔ آنحضرت معلوم اور آپ کے صحابہ کا کفار گمہ کے تیسرا سالہ مظالم پر خالی حکم کے تحت بے نظیر صبر کا نمونہ۔ جس کی مثال کسی نبی کی امت میں نہیں پائی گئی۔ ۱۰-۱۳

۲۔ دلیل صداقت دلی آپ کی نبوت کی صداقت کی

دلیل قرآنی مجید میں آیت لَوْ قَوْلُہٗ اَدْرَاکِی تَشْرِیْح۔ ۲۹-۳۰ نیز دیکھو تقریباً

(ب) آپ کو یہ خاص عزت دی گئی ہے کہ آپ کے زائد نبوت کو صحیح پجائی کا معیار ٹھہرا دیا۔ ۵۸، ۲۳۲، ۲۶۸-۲۶۹

(ج) خدا تعالیٰ کے دوا تہ جلال اور جمال کے نمونہ پر

۳۔ اگر خیاب اور ہندوستان کے مووی سلسلہ جہاد کے مخالفت میں تو وہ پشتو زبان میں رسالے تالیف کر کے سرحدی اقوام میں شہر کریں۔ بلاشبہ انکا بڑا اثر ہوگا۔ یہی در خواست دائسراٹے کرنن کی خدمت میں کہ پانچ سال کیلئے دوسرے مذاہب پر مخالفتانہ حملوں کو روک دیا جائے اور ہر ایک مذہب والا صرف اپنے مذہب کی خوبیاں بیان کرے۔ اگر یہ نہ کر سکیں تو خود امتحان کے ذریعہ آزمائیں۔ اس طرح کہ سب فرقوں کے نامی علماء کے نام احکام جاری ہوں کہ اگر ان کے مذہب میں الہی طاقت ہے۔ خواہ پیشگوئی کی قسم سے یا اور قسم سے تو وہ دکھائیں اور جو نبوت دے دی قابل تعظیم ہے یہ سچا مذہب سمجھا جائے جو نہ جھس جھس کام کیلئے آسان کیے گئے اس لئے میں اپنی جہانت کی طرف مت سے پہلے اس امتحان کیلئے درخواست کر گیا ہوں۔ ۲۲، ۳۲-۳۴

ل

لغت

لغت کا مفہوم نفع کے مقابل پر ہے جس سے انسان کی نفع پیدا ہو کر شیطان کی طرف جاتی ہے۔ اور خدا سے محبت اور خدا کے تمام تعلقات ٹوٹ جاتے ہیں اور دل پیدا اور سیاہ اور خدا کا دشمن ہو جاتا ہے جیسا کہ شیطان کا دل ہے۔ اس لئے یحییٰ شیطان کا نام ہے۔ افسوس کہ عیسائیوں نے کفارہ کا عقیدہ بناتے وقت لغت کے مفہوم پر غور

آنحضرت صلعم کو بھی بوجہ منظر اتم الہی ہونے کے دونوں ہاتھ رحمت اور شوکت کے عطا فرمائے اور اس سے متعلقہ آیات -
 حاشیہ ص ۶۸
 (۵) تین ہزار معجزات جو آنحضرت صلعم سے ظہور میں آئے -
 ص ۱۵۳

۳ - فضیلت اول میرا وہی رسول فضل اللہ سبحانی کی ہے
 آیا جس کا نام محمد مصطفیٰ صلعم ہے۔ حضرت علیؓ کی نبوت کو بھی اسی کے وجود سے رنگ و رونق ہے
 ص ۲۴۱

(ب) دو بعثت - ہر ایک نبی کا ایک بعثت ہے
 مگر ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دو بعثت ہیں۔ اس پر نص قطعی آیت و آخرین منہم لعمایٰ لخلقواہم ہے۔ حاشیہ ص ۲۴۸
 (ج) مولوی سید کی آمد ثانی کے منظر میں مگر قرآن شریف ہمارے نبی کے دوبارہ آنے کی بشادت دیتا ہے کیونکہ انا نذیر بعثت ممکن نہیں اور بعثت بغیر زندگی غیر ممکن ہے۔ پس آیت و آخرین منہم کا حاصل یہی ہے کہ دنیا میں زندہ رسول ایک ہی ہے یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جو ہزار ششم میں بھی مبعوث ہو کر دنیا ہی انا نذیر کر گیا جیسا کہ وہ ہزار پنجم میں انا نذیر کرتا تھا۔
 حاشیہ ص ۲۴۹
 (د) بعثت اول کا زمانہ جس کی خدا تعالیٰ نے

سورۃ والعمو میں قسم کھانی اللہ فاسخ ہے جو ام محمد کا منہر تھیں تھا اور مرتبہ کے اثر کے ماتحت یہی مرتبہ کہ آنحضرت صلعم کو ان عسکریں گنہگاروں نے مسلمانوں کو قتل کیا یا قتل کرنا چاہا قتل کا حکم دیا گیا لیکن دوسرے بعثت جس کی طرف آیت و آخرین منہم

میں اشارہ ہے وہ منہر تھیں ام احمد ہے جو ام جمانی ہے۔ جیسا کہ آیت و مبعث ابو رسول یا نبی من بعدی اصطفیٰ احدی ای کی طرف اشارہ کر رہی ہے اور بعثت دوم میں تجلی اعظم جو اکل اللہ اتم ہے وہ صرف ام احمد کی تھیں ہے۔ کیونکہ بعثت دوم ہزار ششم میں ہے اور اس کا تعلق ستارہ مشتری سے ہے۔ اور آنحضرت صلعم کے ان دونوں بعثت پر ایمان لانا ویسا ہی فرض ہے جیسا کہ دوسرے احکام پر ایک تکمیل پر اہمیت کیلئے اور دوسرے تکمیل اشاعت کے لئے
 ص ۲۵۳ - ۲۵۴ مع حاشیہ ص ۲۵۲ - ۲۶۰

نیز حاشیہ ص ۲۶۱

(د) حقیقی اور کامل مہدی دنیا میں صرف ایک ہی ہے یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جو محض نبی تھے۔
 ص ۲۶۰

۴ - آنحضرت صلعم اور موسیٰؑ میں مماثلت -

(۱) آنحضرتؐ کی ذات میں مہدی اور مسیح ہونیکے دونوں جوہر موجود تھے۔ بلا واسطہ خدا سے کمال ہدایت پہنچنے اور نبی شریعت نئے کی وجہ سے

آپ کا دل ہمیدی تھی۔ دو سو چھ پر موسیٰ ہمیدی تھا اور آپ
اس وجہ سے بھی ہمیدی تھے کہ اللہ تعالیٰ نے تمام کاسیوں
اور قبائل کی لڑائیوں پر کھول دیں اور مخالفین کا استحصال
کیا۔ ان حضوں کی دوسری بھی حضرت موسیٰ دو سو چھ پر
ہمیدی تھے۔ ۲۵۶-۲۵۷

۵۔ حضرت موسیٰ سے دو شاہتیں۔ ایک یہ کہ حضرت آپ کے
قتل کے ارادہ میں ناکام رہے۔ دوسرے یہ کہ آپ کی
زندگی زاہد نہ تھی۔ اور آپ بکلی خدا کی طرف منقطع تھے
ان دونوں صفات کی وجہ سے آپ کا نام احمد تھا
یعنی خدا کا بچا پرست اور اس کے فضل و رحم کا
شکر گزار۔ اور یہ نام حقیقت کی رو سے یسوع
کے نام کا مترادف ہے۔ آپ کی کئی زندگی حضرت
عیسیٰ کی زندگی سے اور مدنی زندگی حضرت موسیٰ
کی زندگی سے مشابہت رکھتی ہے۔ ۲۵۶

دیکھو "یسوع"

۶۔ تکمیل ہدایت اور تکمیل اشاعت ہدایت جیسے آپ
تکمیل ہدایت کے لئے دو ہزاروں میں ظاہر ہوئے
اسی طرح آپ کو تکمیل اشاعت ہدایت کے لئے دو
ہزاروں کی حاجت پڑی۔

۱۱۔ ہرز محمدی موسیٰ جس لحاظ سے ہمیدی نام رکھا
گیا۔ ۱۱۰ دو سو ہرز احمدی عیسوی جس وجہ سے
سیح اور عیسیٰ رکھا گیا۔ اور اس کی تفصیل۔
تکمیل اشاعت ہدایت چونکہ آپ کے زمانہ میں

بوجہ عدم وسائل و اسباب اشاعت غیر ممکن تھی
اس لئے خدا تعالیٰ نے آنحضرت معلم کے اس خدمت
منصبی کو ایک ایسے امتی کے ہاتھ سے پورا کیا جو
اپنی خواہش اور روحانیت کی دوسری گویا آنحضرت معلم
کے وجود کا ایک ٹکڑا تھا یا یوں کہو کہ فری تھا۔
اور اس میں بظنی طور پر آپ کے نام کا شریک تھا۔

۲۵۶-۲۵۹ و حاشیہ صفحہ ۲۵۶، ۲۵۷-۲۶۳

۷۔ موسیٰ کی مانند نبی آپ تھے۔ آپ نبی اسرائیل کے بجائوں
بنی ہامیل میں تھے۔ اور موسیٰ کے تین بڑے کلمے کلمے
کام جو دنیا پر روشن ہو گئے۔ یعنی دشمن کو ہٹا کر نا۔
خدا کی شریعت دینا۔ تیسرے ذلت کی زندگی کے بعد
ان کو بادشاہت اور حکومت عطا کرنا یہی تینوں کام
آنحضرت معلم نے کر کے دکھائے۔ اپنے متبعین کو
عرب کے خونخوار ظالموں سے نجات دلائی اور نبی
شریعت عطا فرمائی اور ایام ذلت اور غلامی کے بعد
سلطنت عطا فرمائی۔ بلکہ دونوں کلموں میں خلفاء کے
لحاظ سے بھی مشابہت قائم کر دی۔ دونوں کے اخیر
یعنی چودھویں میں برج آئے جو دونوں کی قوم میں
ذلت سے اور آپ نے آیت کہا اور سلطانی فرعون دوسرا
میں موسیٰ کے شیل ہونے کا بھی دعویٰ کیا ۲۵۹-۲۶۵

۸۔ فتح خلیفہ۔ آنحضرت معلم کو اپنے مخالفین پر فتح
حاصل ہوئی کہ پیغمبری صادق دوسرے کے لئے
ہرز بیست نہیں آ سکتی۔ ۲۶۵

۹۔ معصوم کامل دنیا میں صرف حضرت محمد مصطفیٰ صلعم
پس۔ حاشیہ درحاشیہ ص ۳۲۳

۱۰۔ انسان کامل۔ ایک ہی انسان کامل میں جن کی پیشگوئی

اور دعائیں قبول ہونا اور دوسرے خوارق نمودار ہونا
ایک ایسا امر ہے جو اب تک اس کے پیروؤں کے
ذریعہ سے دنیا کی طرح موحسین ماوراء ماہ سے ص ۳۲۶

۱۱۔ اعلیٰ نمونہ۔ تمام رسولوں میں سے کامل اور اعلیٰ درجہ

کی پر حرکت تعلیم دینے والا اور انسانی کمالات
کا اپنی زندگی کے ذریعہ سے اعلیٰ نمونہ دکھانے والا
صرف سیدنا محمد مصطفیٰ اعلیٰ اللہ علیہ وسلم ہے۔

۳۲۵

۱۲۔ صادقوں کا بادشاہ۔ تمام صادقوں کا بادشاہ ہمارا

نبی صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ اس کو صحیحی یا نبی محمدی کہتے ہیں
نبی۔ یہ عمر قیامت تک صادقوں کا پیمانہ ہے ص ۳۶۸

۱۳۔ دو نام۔ آپ کے دو نام ہیں۔ محمد یہ نام تودیت

میں ہے جو ایک نبی شریفیت ہے محمد رسول اللہ و
الذین معہ..... ذالک مشاہد فی التورۃ سے

ظاہر ہے۔ دوسرا نام احمد ہے جو انجیل میں ہے
جیسا کہ آیت و مبشوراً برسول یأتی من بعدی

احمد احمد سے ظاہر ہے، حضرت صلی اللہ علیہ وسلم
جامع جلال و جمال تھے صحابہ کو جوں کی توڑی عطا

ہوتی۔ اور جمالی زندگی کے لئے مسیح موعود کو حضرت
کامنہر ٹھہرایا اور اس کے حق میں فیض الحسب فرمایا

اور جیسا کہ آیت و آخرین منهم اور آیت تضح الحزب
انوار اہلکے ظاہر ہے۔ اسم احمد اور محمد کی تشریح

اور انکے اوصاف۔ ص ۳۲۳-۳۲۸ نیز دیکھو "احمد"

محمد حسین بٹالوی

۱۔ اس کا دعویٰ کہ میں نے ہی اونچا کیا اور میں ہی گراؤنگا

اس میں ایک جھوٹا ماضی کی نسبت بولا۔ اور دوسرا
مستقبل کی نسبت جھوٹی پیشگوئی کر کے۔ مجھ پر

خدا کے بعد کسی اور کا احسان نہیں۔ اس مولوی نے
اقدام قتل کے جھوٹے مقدمہ میں پارلیوں کا گواہ بن کر

میر کی عزت پر حملہ کیا۔ مگر اسی وقت کسی مذکتے کی
وجہ سے اپنی نیت کا پھل پایا۔ حاشیہ ص ۳۵-۳۶

ب۔ بٹالوی اور اس کے دوست جعفر بٹالوی کا حضور مسیح موعود

کی بیوی کے متعلق ازراہ بے حیائی گندی خوابیں بنا کر
شائع کرنا۔ حاشیہ ص ۱۹۹

ج۔ الہام اذیمکربک الذی کفر میں اور مقرر تبت

میں بٹالوی کے ادلی المکفرین ہونے کے متعلق پیشگوئی
اور الہام کے میں سال بعد اسکا وقوع۔ ص ۲۱۵-۲۱۶

محمد یوسف (حافظ)

۱۔ ان کے اس بیان کی تردید کہ مغربی علی القلی میں برس
زیادہ عمر پا سکتا ہے۔ ص ۲۸-۳۲ و ص ۵۵-۵۷

۵۶ و ۵۷

ب۔ حافظ محمد یوسف کو یہ مصیبت اس نے پیش آئی کہ
بعض احمدیوں نے آیت لو تقول سے حضرت

ب۔ مذہب مختلفہ میں مصالحت کیلئے ایک تجویز۔

دیکھو زیر گورنٹ انگریزی

مردانِ خدا کے صفات و کمالات

(۱) پیشگوئیوں کے علاوہ ان پر حقانیت و حقاقت ان کلمتوں میں

(۲) روح القدس کا سایہ ان کے دلوں پر ہوتا ہے۔

(۳) پیار سے سچے کی طرح خدا کی گود میں ہوتے ہیں۔

(۴) گناہ سے معصوم

(۵) دشمنوں کے حملوں سے معصوم

(۶) تعلیم کی غلطیوں سے معصوم

(۷) وہ آسمان کے بادشاہ اور دنیا کا نور اور اس

نا پائیدار عالم کا ستون ہوتے ہیں۔

(۸) ان کی عام برکات سے ایک قسم کا انتشار و رواج

ہوتا ہے۔ طبائع میں تیزی پیدا ہوتی ہے جو دماغ

سچی خوابوں سے مناسبت رکھتے ہیں انکو سچی خوابیں

آنا شروع ہو جاتی ہیں۔ گریہ و رورہ انہیں وجود

باجود کی تاثیر ہوتی ہے وغیرہ وغیرہ۔ صفحہ ۱۷۷-۱۷۸

مرحوم علی

یہ مرحوم عیسائی مذہبوں کے لئے تیار کی گئی تھی جو

انہیں صلیب پر لٹکانے سے آئے تھے اور اس سے شفا

۹۹

پائی۔

مسلمان

۱۔ انہوں نے کہ اس زمانہ کے مسلمان شریعت کے دوسرے

حصہ سے محروم ہو گئے جو ہمدردی نوع انسان

سرخ موجود علیہ السلام کی صداقت پر استدلال کیا تو انہوں نے

انکار کرتے ہوئے اس دلیل کو بھی باطل کر دیا کہ میں

ایسے معترضی دکھا سکتا ہوں جنہوں نے بعد از تبار

تیس برس سے زیادہ عمر پائی۔ صفحہ ۴۲

ج۔ حافظ صاحب سے ایسے معترضوں کا بذریعہ اشتہار

۴۳

مطالبہ۔

د۔ حافظ صاحب کی دودھ امیں ایک یہ کہ مولوی بدر

غزنی مرحوم نے بیان کیا تھا کہ آسمان سے ایک نور

تاریان پر گرا۔ اور میری اولاد اس بے نصیب رہ گئی

دوسرے کہ خدا تعالیٰ نے انسانی تمثال کے طور پر ظاہر

ہو کر ان کو کہا کہ مرزا غلام احمد حق پر ہے کیوں

لوگ اس کا انکار کرتے ہیں۔ صفحہ ۵۱

ح۔ حافظ صاحب کے بھائی محمد یعقوب صاحب نے

گوہی دی کہ مولوی غزنی صاحب نے ایک خواب کی

یہ تعبیر فرمائی تھی کہ وہ نور جو دنیا کو روشن کرے گا وہ

مرزا غلام احمد قادری ہی ہے۔ صفحہ ۵۷

زیر دیکھو صفحہ ۲۶۵-۲۶۷ ص ۳۷

مذہب

۱۔ تمام نہیں نے سچے مذہب کی یہی نشانی تعبیرائی

ہے کہ اس میں اپنی طاقت ہو۔ اور فوق العادت

کاہوں سے خدا تعالیٰ کا چہرہ دکھائے اور ایسا

مذہب توحید کا مذہب اسلام ہے جس میں مخلوق کو

خانی کی جگہ نہیں دی گئی۔ صفحہ ۳

اس کی بیدارگی اور ظہور کا وقت گذر گیا۔ حاشیہ ۲۵۲
 (۱) سیح موعود اور کرشن - ہندوؤں کی کتابوں میں
 آخری زمانہ میں ایک اوتار کے آنے کی جو کرشن کی
 صفات پر اور اس کا برہمن ہوگا پیشگوئی ہے۔ اور وہ

جس ہوں - اور کرشن کی دو صفیں ایک رور اور
 دوسری گویائی جو سیح موعود کی صفیں ہیں۔ مجھے
 خدا تعالیٰ نے عطا فرمائی ہیں۔ حاشیہ در حاشیہ ۳۱۷

(۲) اپنے دعویٰ پر تم کھانا - مجھے اس خدانے عزوجل
 کی جو معجزی کیفیت و نالود کرنے والا ہے تم ہے کہ
 میں اس کی طرف سے ہوں اور میں وقت پر آیا اور
 اس کے حکم سے کھڑا ہوا ہوں۔ وہ مجھے ضائع نہیں
 کریگا۔ اور نہ میری جماعت کو تباہی میں ڈالے گا۔
 ۳۲۸

۲ - اشاعت دعویٰ - براہن احمدیہ سے لیکر آج تک
 چالیس کتابیں تالیف کیں اور ساڑھے ہزار کے قریب اپنے
 ثبوت دعویٰ کے متعلق اشتہارات شائع کئے۔ ان
 سب میں اپنے جدید الہامات شائع کرتا رہا ہوں
 ۳۱۱

۳ - غرض بعثت سیح موعود
 الی عیسیٰ مسیح ہونے کی حقیقت سے میرا کام مسلمانوں
 کو روشناس دلوانا اور غوریزویوں سے روکنا ہے
 اور محمد ہدیٰ ہونے کی حقیقت کے آسمانی نشانیوں کے ساتھ
 خدائی توحید کو دوبارہ دنیا میں قائم کرنا ہے۔ ۲۸-۲۹

اور حرکت اور خدمت پر موقوف ہے۔ ص ۳
 ۲ - توستہ کہ در مسلمان مختلف دیار میں ہیں۔ یہی مردم
 صحیح ہے انگریزی مؤرخین کی صحیح نہیں۔ ص ۲۷ حاشیہ

سیح موعود

۱ - آپ کا دعویٰ

۱) اِنَّا اَمَّا الْمَسِيحِ الْمُنَاذِلِ مِنَ السَّمَاءِ ص ۸۳
 (ب) میں زمین پر پڑے پڑے کپڑوں میں تغیر کی طرح ہوں
 لیکن آسمان میں پھیلے لباس اور سلطان کی طرح ظاہر
 ہوا ہوں۔ نظروں للذی عرفنی ادعرف من
 عرفنی من الامم تا ق۔ ص ۸۴

(ج) جس زمانے کا ایک عجوبہ ہوں۔ جس معجز اور عساکر
 دور کیا گیا ہوں۔ اور جو مجھ سے محبت رکھتا ہے
 وہ بھی پاک اور تبدیل کیا جاتا ہے۔ ص ۸۴
 (د) میں سیح ہوں اور برکات میں میرا ہونا اور نور
 میرے دروازہ پر چمکتا ہے اور زمانہ آئیگا جسکے
 بادشاہ میرے کپڑوں سے برکت و عوذ پائیں گے
 ۸۴

(ہ) میرا دعویٰ ہے کہ میں وہ سیح موعود ہوں جس کے
 بارے میں خدا تعالیٰ کی تمام پیشگوئیاں ہیں کہ وہ
 آخری زمانہ میں ظاہر ہوگا۔ اور سارے علماء کا خیال آ
 کہ وہ عیسیٰ ابن مریم جس پر انجیل نازل ہوئی تھی
 آسمان سے نازل ہوگا۔ ص ۲۹۵
 (و) قیامت تک کوئی اور سیح موعود نہیں۔ کیونکہ

(۱)۔ میں اخلاقی و اعتقادی و ایمانی کمزوریوں اور غلطیوں کی اصلاح کیلئے دنیا میں بھیجا گیا ہوں اور عیسیٰ کے قدم پر مسیح موعود ہوں تا فوق العادت نشاۃ اولیاء اور پاک تعلیم کے ذریعہ سچائی و دنیا میں پھیلاؤں۔ اور دنیا میں میرا کوئی دشمن نہیں۔ میں جی نوح سے ایسی محبت کرتا ہوں۔ جیسے واللہ ہر ماں اپنے بچوں سے بلکہ اس سے بڑھ کر

۲۲۳-۲۲۵

(۲)۔ تجرید ایمان و معرفت اور تکمیل نور کیلئے مدی کے سر پر خدانے مجھے امور فرمایا ہے۔

۲۲۸

۳۔ مسیح موعود کے ظہور کا زمانہ جو وہیں مدی کے دور کے واقعہ اولیٰ مسیح موعود کا موسوی سلسلہ کے آخری خلیفہ حضرت عیسیٰ کی طرح جو وہیں مدی میں ظاہر ہونا ضروری تھا۔ اور چونکہ وہ قمر اسلام کا متمم اور ہے اس لئے آیت لیلظہر علی الدین کلہ اور آیت واللہ مقم لوفہ میں تصریح سے سمجھایا گیا ہے کہ مسیح موعود جو وہیں مدی میں پیدا ہوگا۔

۱۲۷

(ب) بخدی میں مسیح موعود کا کام کسر صلیب لکھا ہے اور وہ اس وقت آئیگا جب ملک میں ہر ایک پہلو سے بے اعتدالیوں قول اور فعل میں پھیلی ہوئی ہوگی۔ اور اسوقت مذہب صلیب کا اس جوانی کے جوش میں جس سے بڑھ کر اس کی قوتوں کا نشوونما اور اس کے حملوں کا طریق ہیبت نما ہونا ممکن نہیں یعنی تیرھویں صدی کے زیادہ معاصر اسلام کیلئے کوئی مدی نہیں گذری۔

(ب) اصلاح اخلاق کرنا اور مذہب سچا لگائیں روکنا اور بندوں کے ایمان کو نشانات دکھا کر مضبوط کرنا۔

۸۲

(ج)۔ تا لوگوں کے دلوں کو شیطان کے وسوسوں سے اور ان کی تجارت کو نقصان سے بچاؤں۔

۸۳

(د)۔ خدانے مجھے بھیجا اور وفات مسیح وغیرہ امور جو مجھے سکھائے یہی آسمانی حربہ ہے جس کے بغیر باطل کا دفع کرنا ممکن نہیں۔

۹۶

(ھ)۔ مجھے خدا تعالیٰ نے اس تجدید کیلئے بھیجا کہ مسیح میں جو فوق العادت خصوصیات ملنی لگی ہیں جن سے اسکی خدائی ثابت ہوتی ہے یہ کفر اور مرتع کفر ہے اور مسیح سے جو کچھ معجزہ وغیرہ کی صورت میں ظاہر ہوا بلاشبہ وہ صفت کر و ظہار اور نشاۃ اولیٰ ہی پائی جاتی ہے۔

۲۰۶-۲۰۷

(و)۔ غیر مدی علماء کے مسیح عیسیٰ کے متعلق وہ عقائد جن سے انہیں خدا کی صفات میں شریک ماننا پڑتا ہے اور ان کے وہ عقائد جن سے دوسرے نبیوں کی توہین لازم آتی ہے یہ تمام استرا اور جھوٹ کے طعم خدا تعالیٰ اپنے وعدہ کے مطابق مدی کے سر پر مجھے بھیجا کر ایسے توڑ دینے کہ مسیح کی دوسرے انبیاء سے کوئی خصوصیت نہ رہی اور ہر ایک پہلو سے آنحضرت صلیب کے حامد عالیہ آفتاب کی طرح چمک اٹھے اور ہمارا قدم جو ہم مدی گروہ میں ایک اور پھینا پر رکھ دیا۔

۲۳۹

اور اس کی تفصیل۔ اور آسمانی مصلح کی ضرورت اور
یہ کہ مسیح موعود کا ظہور ہمدی کے سر پر ہونا تھا۔

۱۲۸-۱۳۰

(ج) بعض اہمادیت اور کثوف اولیائے کرام و علماء
عظام میں جو مسیح موعود اور ہمدی معبود کے چودھوں
ہمدی کے سر پر ظاہر ہونے پر دال ہیں۔ مثلاً
۱) انبیاء بعد العماثین۔ کہ تیرھویں ہمدی میں مسیح
اور ہمدی کی پیدائش ہوگی تا چودھویں ہمدی کے
سر پر ظاہر ہو سکے۔ اس کی تائید میں فراب حدیثی حوالہ
کے اقوال صحیح لکرا رہے۔ - ۱۲۱-۱۲۰

۲) اسی طرح ایک بزرگ کا شعر ہے

در سن ناشی بھری دو قرآن خواہ بود

از بے ہمدی در جہاں نشان خواہ بود

یعنی چودھویں ہمدی گیارہ برس گزرنے پر کثوف

و کثوف کا نشان ظاہر ہوگا جو ہمدی اور جہاں

کے ظہور کی علامت ہوگا۔ اس میں جہاں کے مقابلہ

میں ہمدی کا ذکر کیا۔ گویا مسیح اور ہمدی ایک

ہیں اور ہر کثوف کثوف ۱۳۱ھ میں ہوا۔ ۱۳۲

(د) دائرہ نظمی کی حدیث ان ملحدینا ایشین کا ذکر اور

کثوف کثوف کے ماہ رمضان میں ظاہر ہونے میں

حکمت۔ - ۱۳۰-۱۳۳

بیکو حدیث پر جرح اور اس کا جواب ذرا حدیث ان

ملحدینا ایشین۔ الحدیث

(۲) انواع حافظہ پر خوردار سکتہ موضع چینی تاشیخان ضلع ساکو

میں ہے۔

پچھے اک ہزار دس گز دس ترے موصال ۱۳۴

علیٰ ظاہر ہو سیا کہ اسی عدلی کمال

(۵) ایک مشہور بزرگ میلان صاحب کوٹھہ وائے کی

شہادت کہ آپ نے ایک مرتبہ فرمایا کہ ہمدی پیدا

ہو گیا ہے اور اب اس کا زمانہ ہے اور ہمارا زمانہ

جانا رہا۔ اور اس سے متعلق بعض ان کے شاگردوں

کی شہادتیں۔ - ۱۳۴ و حاشیہ ۱۳۵-۱۳۸

(۶) میان کریم نیش ساکن جہاں پر ضلع لہستان کی میانگلاب شاہ

مجدوب کی پیشگوئی کے متعلق شہادت کہ جب حضرت

مسیح موعود کی عمر بیس سال ہوگی۔ اس نے کہا کہ

علیٰ جو آنوالا تھا پیدا ہو گیا ہے اور وہ تادیان

میں ہے اس کا نام غلام احمد ہے۔ حاشیہ ۱۳۸-۱۳۹

(۷) مسیح موعود کو چودھویں ہمدی کے سر پر پیدا کرنے میں

اشارہ تھا کہ اس کے وقت میں اسلامی سعادت اور

برکات کمال تک پہنچ جائیں گی۔ جیسا کہ آیت لیتظہر

حلی الدین کلمہ میں اس کمال نام کی طرف اشارہ ہے

جیسے بدر مشرق سے ظاہر ہوتا ہے اسی طرح مسیح موعود

ممالک مشرقیہ سے ظاہر ہوگا۔ حاشیہ ۲۰۹

(۸) مسیح موعود کا زمانہ جس سے مراد چودھویں ہمدی میں

اذا لہ انی اتوہ نیز کچھ اور حقیقتہ زمانہ کا جو خیر القرون سے

برابر ہے ایسا مبارک زمانہ ہے کہ جس میں بفضل الہی

تمام ناپاک بہتر فرشتے مسلمانوں کے جن میں سے ہر ایک کے
سب حقیقت اسلام کے منافی ہیں صفحہ زمین سے نابود
ہو کر ایک ہی فرقہ رہ جائیگا جو صحابہؓ کے رنگ پر
ہوگا۔

۲۲۷

(۵) عیسائیوں اور یہودیوں کی کتابوں میں ہجرت کی
چودھویں صدی میں مسیح موعود کے ظہور کے اشارات
پائے جاتے ہیں۔ اس لئے بہت سے عیسائیوں نے
اس امر پر زور دیا ہے کہ مسیح موعود کے ظہور کے یہی
دن ہیں۔ انگریزی کتب و رسائل کے بعض جو اجابت
کا ذکر۔

۳۳۲-۳۳۲

(۶) قرآن اور خدا تعالیٰ کی پہلی کتب سے ظاہر ہے کہ جب
تین قسم کی مخلوق دنیا میں ظاہر ہو جائے تو کچھ
کہ مسیح موعود آگیا یا دروازے پر ہے۔

پہلی قسم مسیح الدجال ہے۔ ۲۶۸-۲۷۹ نیز دیکھو
دوسری قسم یاجوج ماجوج ہے۔ ۲۷۶-۲۷۸

نیز دیکھو یاجوج ماجوج

تیسری قسم مخلوق کی جو مسیح موعود کی نشانی ہے
دابتہ الارض کا خروج ہے۔ ۲۷۸-۲۸۰

نیز دیکھو "دابتہ الارض"

(ح) ان کے علاوہ اور زمینی علامتیں مثلاً
(۱) اونٹ کی عوامی کا موقوف ہونا۔ اور
(۲) ابن دایمل کی روایت کہ مسیح عصر کے وقت
آسمان سے نازل ہوگا سے مراد۔ ہزار ششم کا

آخری حصہ مراد ہے جس میں آپ کی پیدائش ہوئی۔ جیسے
آدم چھٹے دن کے آخری حصہ میں پیدا ہوا۔

(۳) مونیہ کے مکاشفات اور حضرت شاہ ولی اللہ
صاحب کا الہام "چراغ دین"۔ اور بہت اکابر ملت

کے اقوال سے ظاہر ہے کہ پیدائش مسیح موعود تیرھویں
صدی میں یعنی ہزار ششم کے آخر میں اور چودھویں
اس کے بعثت اور ظہور کی ہے۔ اور ہزار ششم میں
دنیا پر ایسا انقلاب آیا ہے کہ گویا دنیا ہی بدل
گئی ہے۔

(۴) غلبہ مسیحیت۔ وہ بھی پوری ہو چکی۔

۲۸۱-۲۸۷

(ط) دانیال نبی کی پیش گوئی ظہور مسیح موعود اور اس
کے زمانہ کے بارے میں۔ ۲۸۸-۲۹۴

(ی) مسیح موعود آخری خلیفہ کے لئے ایسی تین شرطیں
کامیابا جانا۔ یعنی آخری حصہ ہزار ششم میں آدم کی طرح

پیدا ہونا۔ تین چالیس میں مبعوث ہونا اور دنیا کا سر ہونا۔ یہی
ہیں جس میں کاذب اور مغتری کا دخل غیر ممکن ہے

۲۷۶

۵۔ علامتِ زمانہ ظہور مسیح موعود

(۱) قرآن مجید و حدیث میں زمانہ مسیح موعود میں
سہولتِ سفر کے متعلق پیش گوئی۔ واذا العشا سا
عطلت اور تیرا لک الغلامن غلابیسی علیہا
۱۴۔ ۱۹۴-۱۹۵ مع حاشیہ۔ و حاشیہ ۲۷۵

(ب) صلیبی غیبہ جیسا کہ کیمو الصلیب کا ہر۔ ۱۳۰-۱۳۸
 (ج) مسیح کیلئے چاروں دروی ملائیں :-

۱- اس کی پیدائش حضرت آدم کی پیدائش کی طرح ہزار ششم کے آخر میں ہو۔ (۲) اس کا ظہور صدی کے سر پر ہو (۳) اس کی دعویٰ کے وقت ماہ رمضان میں خسوف و کسوف ہو (۴) بجائے اونٹوں کے ایک اور مواری دنیا میں پیدا ہو جائے۔

یہ چاروں علائقین چہرہ میں آچکی ہیں۔ حاشیہ صفحہ ۲۵۲
 ۶- مسیح موعود سے متعلق سورہ فاتحہ میں پیش گوئی :-

یہ عجیب خدا کی رحمت ہے کہ قرآن شریف کی پہلی سورہ میں ہی جس کو نچوخت سلمان پڑھے جس میں میرے آنے

کی نسبت پیش گوئی کر دی۔ حاشیہ صفحہ ۲۶۷ و حاشیہ صفحہ ۲۶۷

۷- مسیح موعود کے امت محمدیہ کیلئے ہونے پر دلالت
 از مضمون قرآن مجید و حدیثیہ۔

پہلی دلیل - روئے بخاری و مسلم کی حدیث امامکم منکم و
 امتکم منکم میں اس میں امام سے مراد آنے والا عیسیٰ
 ہی ہے۔ اور اس کی تفصیل۔ صفحہ ۱۱۳-۱۱۵

(ب) اس سے امام مہدی مراد لینا سیاق و سباق
 کا کام خلاف ہے کیونکہ وہ صرف مسیح موعود حق میں ہے ۱۴۲

(ج) رجل فارسی سے مراد مسیح موعود میں۔ حدیث
 لوکان الايجان مطلقاً بالقریب لئلا نلہ رجل من
 خادین میں رجل فارسی سے مراد مسیح موعود اور
 مہدی ہے۔ اس لئے کہ انکی صفت رجل فارسی
 کا صفت بیان کی گئی ہے۔ اور ان کا کام بھی

زمین کے ظلم و شرک سے بھر جانے اور ایمان کے زمین اٹھ جانے
 کے بعد پھر ایمان کو قائم کرنا ہے۔ صفحہ ۱۵۵-۱۱۶

دوسرے جس طرح کسی دوسرے مدعی مہدویت کے وقت خسوف
 کسوف و رمضان میں نہیں ہوا۔ اسی طرح تیرہ سو برس کے
 عرصہ میں کسی نے خدا تعالیٰ کے الہام سے علم پا کر یہ
 دعویٰ نہیں کیا کہ اس پیش گوئی لئلا نلہ رجل من
 خادین کا مصداق میں ہوں۔ صفحہ ۱۱۵

تیسرے رجل فارسی اور مہدی اور مسیح کا زمانہ ایک
 ہی ہے جو تین پیرایوں میں بیان کیا گیا ہے۔ اور
 غلطی سے اکثر لوگوں نے، نہیں تین علیحدہ توہوں
 فارسی۔ نبی اسرائیل اور نبی فاطمہ سے سمجھ لئے ہیں
 صفحہ ۱۱۶

(د) آپ کا فارسی الاصل ہونا۔ حدیث کہ آیتوں الے
 مہدی آخر الزمان کا نصف اسرائیلی ہوگا اور نصف
 محمدی کی تشبیح اور اپنے الہامات سے اپنے فارسی
 ہونے کا ثبوت جو بنو اسحاق میں۔ اور ائمہائی تعلق
 کی وجہ سے نبی فاطمہ سے ہونا۔ اور اس کے لئے
 تائیدی الہام۔ الحمد للہ الذی جعل لکم العصر
 والنصب اور اس کی لطیف تشبیح کہ جس طرح
 صہرا یعنی دامادی کو نبی فاطمہ سے تعلق ہے۔
 اسی طرح نسب میں بھی فاطمیت کی آمیزش و لاد
 کی طرف سے ہے۔ صفحہ ۱۱۷-۱۱۸ مع حاشیہ صفحہ ۱۱۸
 (ہ) نصف اسرائیلی اور نصف محمدی ہونے سے مراد یہ ہے

کیسیا کہ وہ کچھ سیحی رنگ میں اور کچھ محمدی رنگ میں
 کام کریگا۔ ایسا ہی اس کی مرثت میں بھی ترکیب ہے
 اور وہ آیتوں والا اسی امت میں سے ہے۔ اور عیسیٰ امتی
 نہیں ہو سکتے۔

۱۱۸

(د) پھر ایک اور قرینہ امیر کہ آیتوں الا سیح اور یہ ہے کہ
 صحیح بخاری میں حضرت عیسیٰ کا حلیہ سُرخ رنگ ٹھکانا
 جیسا کہ عام طور پر شاہی لوگوں کا ہوتا تھا اور اسکے بال نمونہ رکھے ہیں
 مگر آیتوں کے سیح کا رنگ ہر ایک حدیث میں گندم گوں
 اور بال سیدھے بتائے ہیں اور تمام کتاب میں یہی
 التزام کیا ہے جس کا صحت مطلب یہ ہے کہ
 امرائے سیح اور تھا اور آیتوں الا سیح اور۔ جو اسی
 امت میں سے ہونے والا تھا۔ ۱۱۹ - صفحہ ۳۷۷

دوسری دلیل۔ ایک اور دلیل سیح موجود کے اسی امت
 میں سے ہونے کی آیت کہ نتم خیرا مة اخرجت
 للناس اذ الناس کا لفظ قرآن شریف میں جیسا کہ
 آیت تخلق السموات والارض والکون خلق
 الناس میں ہے وہاں یہود کیلئے استعمال ہوا ہے
 دیکھو تفسیر معالم وغیرہ اور امیر قرینہ کا ذکر گویا
 آیت کی تفسیر یہ ہونی کہ نتم خیرا مة اخرجت
 لشعر الناس الذی هو الاله والجال المصود۔
 اور اس پر سورۃ البینہ کی آیات جن میں شواہد الیہ
 اور شیخ الیہ وارد ہے استدلال۔ اور جبکہ
 کہ شریعتوں کی بنیاد پر ہی۔ سنت اللہ ہی ہے

کہ جس کسی نبی کے عہد نبوت میں کوئی مفسد فرقہ پیدا
 ہوا اسی نبی کے بعض جلیل الشان وارثوں کو اس فساد
 کے فرو کرنے کا حکم دیا گیا۔ پس جس نبی کے عہد نبوت
 میں دجال پیدا ہوا اسی نبی کی امت کے بعض افراد
 اس فتنہ کو فرو کرنے والے ہونگے اور تائیدی آیات
 واحادیث۔

۱۲۰-۱۲۳

تیسری دلیل آیت اختلاف ہے۔

(د) اس آیت میں پہلے خلیفوں سے مراد حضرت موسیٰ
 کی امت کے خلیفہ میں جو بارہ ہیں اور تیسویں حضرت
 عیسیٰؑ۔ کما کے لفظ کا اقتضاء ہے کہ تیسویں خلیفہ
 کی موسوی خلیفوں سے مشابہت و مماثلت ہو۔
 تیسویں حضرت عیسیٰ جو موسیٰ کی قوم کا خاتم الخلفاء
 تھا وہ اپنے باپ کی رو سے حضرت موسیٰ کی قوم
 سے نہ تھا کیونکہ اس کا کوئی باپ نہ تھا۔ اسی طرح
 تیسویں خلیفہ جو خاتم ولایت محمدیہ ہے وہ قریش
 میں سے نہیں ہے باقی بارہ خلیفے مطابق حدیث نبوی
 قریش سے ہوئے۔ اس کے سیح موجود کا امت محمدیہ
 میں سے آنا ثابت ہوتا ہے کیونکہ جیسے آیت کہا
 ارسلنا الیٰ فرعون رسولا من موسیٰ اور
 آنحضرت صلعم میں مماثلت ثابت ہے۔ اسی طرح
 آیت اختلاف میں کہا جاتا ہے کہ سلسلہ محمدیہ
 کے خلیفے موسوی خلیفوں کے عین نہ ہوں کیونکہ
 مشابہت و مماثلت میں مندرجہ معاشرت کا

چشم نہانی کی تھی۔ - حاشیہ صفحہ ۱۹۹

(ب) پیدائش میں ندرت حضرت عیسیٰ کی بلا باب پیدائش

جیسا کہ اطباء نے نظیرین پیش کی ہیں اور ناروہ میں ہے۔

اپنی تفصیلی بحث اور شاہیں۔ اور میری پیدائش

بوجہ جوڑا ہونے کے اور ناروہ میں ہے۔ اور جیسے

حضرت عیسیٰ کو قرآن میں آدم سے مشابہت دی گئی

مجھے بھی الہام میں بوجہ مشابہت آدم کے پکارا

گیا۔ حاشیہ صفحہ ۲۰۲-۲۰۳، حاشیہ صفحہ ۲۰۸-۲۰۹

(ج) جیسے حضرت عیسیٰ اسرائیلی نہیں تھے حضرت یحییٰ عیسیٰ

قریشی نہیں۔ - حاشیہ صفحہ ۲۰۹

(د) چودھویں صدی میں دونوں کی بعثت۔ حاشیہ صفحہ ۲۰۹

(دھ) حضرت عیسیٰ اس وقت ظاہر ہوئے جب ان کے گرد و

نواح سے بکلی نبی اسرائیل کی حکومت جاتی رہی تھی

اور ایسے ہی زمانہ میں خدا تعالیٰ نے مجھے معجوت فرمایا

ہے۔ - حاشیہ صفحہ ۲۱۱

(د) وہ رومی سلطنت کے وقت آئے، اسی طرح میں عیسائی سلطنت

وقت آیا جسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے رومی

سلطنت کے نام سے یاد فرمایا ہے۔ حاشیہ صفحہ ۲۱۱

(ز) دونوں کو کافر کہا گیا۔ گالیاں دی گئیں۔ ان پر چھوٹے

مقدمات کئے گئے۔ یہودی مولیوں نے عدالت میں

گواہیاں دیں۔ اسی طرح مولوی محمد حسین ٹالوی نے

بھی۔ - حاشیہ صفحہ ۲۱۱

(ح) وہ ہیرودیس ظالم بادشاہ کے زمانہ میں اور میں

کا ہونا ضروری ہے۔ یہی وجہ ہے کہ پہلے خلیفہ حضرت ابو بکر

کو رشح میں فون نہی سے اور آخری خلیفہ سید محمد کو رشح

سلسلہ کے آخری خلیفہ حضرت عیسیٰ سے مشابہت ہے

۱۲۳۳-۱۲۳۸، حاشیہ صفحہ ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۵

(ب) مولوی مسلمانہ محمدی سلسلہ کے سید محمدوں کا

چودھویں صدی کے ظہور پر ظاہر ہونا۔ - حاشیہ صفحہ ۱۲۳

۸- چودھویں صدی کے سر نظر ہونا اور سید محمدوں میں

اور اس کا ثبوت آسمان پر ضووت و کموت ہونا۔ آپ کے

دوبی کے وقت عیسیٰ قفقے پیدا ہوئے۔ اور آپ کا

رطب جیسا یوں پر اور باہتہ کے وقت کسی پادری

کا مقابلہ پر نہ ٹھہر سکا۔ تاہم روح القدس معجزات

کا ظہور پر قوم پر میرے ذریعہ تمام حجت ہونا۔

آسمان کے نیچے اب کوئی نہیں جو روح القدس کی

تائید میں میرا مقابلہ کر سکے۔ اور چوٹیوں کا ذکر۔

لیکھرام کا باہت۔ پسر چہارم کی پیدائش اور حضرت

مولوی نور الدین صاحب کے گھر لڑکا پیدا ہونے کی

پیشگوئی اور ان سب کا وقوع۔ پھر اسی پیشگوئی

ایک دو نہیں بلکہ سو سے زیادہ ہیں جو تریاق القلوب

میں مندرج ہیں۔ ۱۵۶-۱۲۸، ۲۸۱

۹- مسیح موعود اور سیدنا مہدی میں مشابہتیں۔

(۱) شریعہ انھوں نے والدہ سید پر مہمان نگاہ کیا۔ اسی طرح

ٹالوی اور اس کے دور میں حضرت علی نے گدی

خواہیں بنا کر میری جوی کی نسبت شاہ کیں جسیر

جسیر۔ ٹالوی سابق بحیرہ ٹالوی اور پورے محمد حسین کو

سکھوں کے زمانہ میں جو مسلمانوں کے لئے یہودیوں سے کم نہ تھے۔ - حاشیہ صفحہ ۲۱

(ط) عیسیٰ مسیح کے دو گروہ دشمن تھے۔ ایک اندرونی گروہ یعنی یہودی جنہوں نے اسے صلیب پر لٹکا کر مارنا چاہا۔ دوسرے بیرونی دشمن یعنی رومی توہم متعصب لوگ جو اسے سلطنت مذہب اور اقبال کا دشمن خیال کرتے تھے۔ ایسا ہی خدا تعالیٰ نے آخری مسیح کے بھی دو دشمن قرار دیئے ایک شیل یہودی جیسے کہ وہ خود شیل مسیح ہے۔ دوسرے وہ عیسائی جو صلیب کی فتح چاہتے ہیں۔ اور جیسے رومی قوم میں آخری مسیحی داخل ہو گیا ایسا ہی سمجھا جی ہوگا۔ - صفحہ ۳۰-۲۷

(ی) مومئی نے تورات میں شیگونی کی کہ یہود کی سلطنت جاتی ہمیشگی محبت تک مسیح نہ آوے۔ اسی طرح آنحضرت صلعم نے فرمایا کہ سلسلہ محمدیہ کا مسیح اُس وقت آئیگا جبکہ رومی طاقتوں کے ساتھ اسلامی سلطنت مقابلہ نہ کر سکیگی اور گزرد اور مغلوب ہو جائیگی۔ - صفحہ ۳۰-۲۵

۱- مسیح موعود اور محمدی مہم جوڑنے کے دلائل
- پہلی دلیل :-

(۱) آیت کما اور صلنا الیٰ فرعون رسول اور آیت استخلاف سے ظاہر ہے کہ آنحضرت صلعم شیل مومئی اور سلسلہ محمدیہ سلسلہ مومویہ کے مشابہ ہے جو محمدی خلیفوں کی موموی خلیفہ اور عیسیٰ مسیح کے مشابہت کی پہلی بنیاد ڈالنے والے

واجب کرتا ہے۔ عیسیٰ مسیح کی پہلی بنیاد ڈالنے والے حضرت ابوبکرؓ میں اور عیسیٰ مسیح کا آخری نمونہ ظاہر کرنے والا مسیح خاتم خلفاء محمدیہ ہے اور عیسیٰ مسیح کے لئے آدل اور آخر کو دیکھا جاتا ہے۔

۱۸۲-۱۸۳ د ۱۸۹

(ب) حضرت ابوبکرؓ حضرت یوشع بن نون کے جیسے خدا مومئی کی وفات کے بعد موموی سلسلہ کا پہلا خلیفہ بنایا شیل ہیں۔ اور ان دونوں میں دس مشابہتوں کا ذکر۔ - ۱۸۳-۱۸۸

(ج) کبھی سلسلہ کا کمال تب ظاہر ہوتا ہے جب اس کا آخر

حصہ پہلے حصہ سے مشابہ ہو جائے۔ پس ضروری ہوا کہ موموی اور محمدی سلسلہ کا پہلا خلیفہ موموی اور محمدی سلسلہ کے آخری خلیفہ سے مشابہ ہو کر کونکے کمال پر ایک چیز کا استدارت کو چاہتا ہے۔ اور اس کی تفصیل۔ اور دائرہ کے کال ہو جانے اور اس کے آخری نقطہ کے پہلے نقطہ سے جاملنے

کو دوسرے نقطوں میں مشابہت نامہ کہتے ہیں۔ پس جبکہ حضرت عیسیٰ کو یوشع بن نون سے مشابہت تھی یہاں تک کہ نام بھی مشابہ تھا ایسا ہی ابوبکرؓ اور مسیح موعود کو بعض واقعات کی رو سے شدت مشابہت ہے۔ دونوں میں مشابہتوں کا ذکر۔ پس اول اور آخر دونوں نقطوں کے اتصال ثابت ہوا کہ جو قرآنی پیش گوئیاں خلافت کے پہلے نقطہ کے

(۲) اسلام کا بارھواں خلیفہ جو تیرھویں صدی کے سر پر آنا چاہئے۔ وہ کبھی نبی کے مقابل پر ہے جس کا ایک پلید قوم کے لئے سرکاٹا گیا اس لئے ضروری ہے کہ قریشی ہو جیسا کہ حضرت یحییٰ اسرائیلی ہیں اور وہ سیدنا محمد پر پڑی ہیں جو حضرت یحییٰ کے مثل اور سید ہیں۔ اور تیرھواں خلیفہ جو سیح جو عود ہے ضروری ہے کہ وہ قریش میں سے نہ ہو۔ ۱۹۳-۱۹۴

دوسری دلیل وہ نشان میں یعنی خسوف و کسوف

جو آیت جمع الشمس والقمر اور حدیث ان

لم یجئنا ایاتین کے موافق نمودار آیا۔ اور دوسرا

نشان اونٹوں کی جگہ دیل وغیرہ کا نکلنا جو آیت

واذا العشار عطلت اور حدیث یترک العلام

فلا یسعی علیہا کے مطابق نمودار آیا اور اس

پیشگوئی کی عظمت کا ذکر۔ ۱۹۳-۱۹۸ مع حاشیہ

۱۹۵ نیز کچھ پیشگوئی اونٹوں کی کہ ہونا

تیسری دلیل اھذنا الصراط المستقیم۔۔۔ انی

ذلا الصالحین سے مستنبط ہے۔ عقدا ذیل میں ہے۔

اول مضمون علیہم سے مراد یہودی ہیں اور ضالین

سے مراد نصاریٰ (دیکھو حاشیہ صفحہ ۲۲۹ حدیث)

دوم یا عیسیٰ انی متوفیک۔۔۔ انی۔۔۔ جا عل

الذین اتبعوک فوق الذین کفروا والی الخیر القیام

اور آیت واذا تأذنت ذبک الایۃ اور آیت ضریب

علیہم الذلۃ والمسکنۃ سے استدلال کر یہودیوں

تین میں یعنی حضرت بوکر کے حق میں دی آخری

نقطہ سیح موجود کے حق میں بھی ہیں۔ ۱۸۹

دعاشیہ ۱۸۹-۱۹۱ نیز کچھ "استدرا"

(۲) پس حضرت عیسیٰ کے اسلام کے آخری خلیفہ سیح جو

سے مشابہت رکھنے سے لازم آتا ہے کہ سلسلہ

محمدیہ کا سیح موجود حضرت عیسیٰ نہیں بلکہ اسکا غیر

ہے۔ کیونکہ مشابہت میں وجہ مغائرت چاہیے

اور شبہ اور شبہ بر ایک نہیں ہو سکتے۔

۱۹۰-۱۹۲

(۳) ابراہیم کی اولاد سے دو صاحب الشریعت

نبی ہوئے۔ دونوں سلسلوں میں تیرہ تیرہ خلیفے

تقریباً کے لئے اور عیسیٰ بارہ خلیفے ہر دو نبی

صاحب الشریعت کی قوم سے ہیں یعنی موسوی

خلیفہ اسرائیلی اور محمدی خلیفے قریشی۔ مگر آخری خلیفے

ان کی قوم سے نہیں۔ حضرت عیسیٰ بوجہ بلا باب

ہونے کے اسرائیلی نہیں اور سیح موجود قریشی

نہیں۔ پس کہا استخلف الذین من قبلہم

سے محمدی سلسلہ کے خلیفوں کی موسوی خلفاء

سے مماثلت ثابت ہے۔ اور یہ ممکن نہیں کہ

ایک چیز اپنے نفس کی مثل کہلائے۔ پس

محمدی خلفاء جن میں سے آخری خلیفہ سیح موجود

ہے وہ موسوی خلفاء کے میں نہیں در نہ اس

قرآن شریف کی تکذیب لازم آتی ہے۔

۱۹۲-۱۹۳ اور صفحہ ۳

کے غضوب ہونے کی بڑی وجہ اور دائمی حکومت کی جوہر ایک عذاب اور ذلت کی بڑھے یہ ہے کہ انہوں نے حضرت عیسیٰ کی تکفیر توہین اور تفسیق و تکذیب کی اور ان کی والدہ صدیقہ پر بہتان لگایا۔ اور ان کے لفظی ثابت کرنے کے لئے مصلوب قرار دیا اور کوئی دیکھ توہین نہ چھوڑا۔ ۱۹۸-۲۰۰

نیز مجموعہ "تفسیر" سورۃ بت

سورہ بقرہ میں ہے کہ مسلمانوں کو یہ دعائیں تکفیرنازیں ہوتی ہیں کیونکہ کھائی گئی اور قرآن شریف کا اختراع بھی وہی کیا۔ جواب یہ ہے آیت لَمَّا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ رَدَّ أَعْرَافَهُمْ عَلَيْهِمْ مِنْ تَحْتِهَا فَمَنْ فِيهَا مِنْ نَسِيٍّ لَمَّا اسْتَخْلَفَ اس لئے مقرر تھا کہ اس کی بھی ویسے ہی توہین و تکفیر ہو۔ لہذا مسلمانوں کو یہ دعا کھائی گئی کہ اے خدا! اس سچ موعود پر فتویٰ فرمادینے اور اسے دکھ دینے وغیرہ سے محفوظ رکھ اور المضالین میں اس طرف اشارہ ہے کہ ظہور سچ موعود کے وقت ضلالت نصاریٰ کا سیلاب اس قدر جوش ماریگا کہ بجز دعا کے اور کوئی چارہ نہ ہوگا۔ اور اسی زمانہ ضلالت کی طرف اشارہ ہے اس حدیث میں کہ جب تم دعائیں دیکھو تو سورۃ اہمت کی پہلی آیتیں پڑھو۔ آیات اور ان کی تفسیر۔

چچا آدم۔ سورۃ فاتحہ میں دونوں فتوں کی طرف اشارہ ہے اندرونی یعنی سچ موعود کو یہودیوں

کی طرح ایذا دینا۔ دوسرے عیسائی مذہب اختیار کرنا اور حدیثوں میں آخری زمانہ کے علماء کو یہود قرار دیا گیا ہے۔ پس وہاں تک نہیں یہ ایک پیشگوئی ہے جو دو خبر پر مشتمل ہے۔ ایک یہ کہ اس امت میں بھی ایک سچ موعود پیدا ہوگا۔ دوسری یہ کہ اس امت کے بعض لوگ اس کی تکفیر توہین کریں گے اور موعود غضب الہی ہونے لگے۔ اس وقت کا یہ نشان ہے کہ فتنہ نصاریٰ

بھی ان دنوں میں بڑھا ہوا ہوگا۔ ۲۰۰-۲۱۲
دعا شہ ۲۶۷ و ۳۲۸-۳۳۰

چوتھی دلیل میرے سچ موعود ہونے کی وہ ذاتی

نشانیوں میں جو سچ موعود کی نسبت بیان فرمائی گئی ہیں (۱) ان میں سے ایک بڑی نشانی یہ ہے کہ سچ موعود کیلئے آخری زمانہ میں پیدا ہونا ضروری ہے۔ اس امر کے ثبوت کیلئے کہ یہ آخری زمانہ ہے دو طور کے دلائل ہیں۔

اولیٰ وہ آیات قرآنیہ اور آثار نبویہ جو قرب قیامت پر دلالت کرتے ہیں اور پورا ہو چکے ہیں جیسے رمضان میں خوف و کھوف اور سورۃ نکویر میں مندرجہ نشانیوں کا ذکر۔ نیز آگاہی کشف کا اتفاق کہ سچ موعود جو ہدیوں میں ظاہر ہوگا اور علامہ ازمین سورہ رسالت کی آیات و اذا

الرسول اذنت سے استدلال۔

۲۳۱-۲۳۵، ۳۷۱

ظاہر ہو گئے۔ ورنہ قیامت پیشگوئی جھوٹی قرار دینی پڑیگی۔ اور ایسی یاصل پیشگوئیوں کی نسبت بد اعتقاد ہی یہی صل کر ایک عام ارتداد و الحاد کا بازار گرم ہو جائے گا

۳۲۱-۳۲۸

۱۱۔ صداقت سیح موعود

دلی مجھے خدا تعالیٰ نے کہا۔ اگر لوگ کہیں کہ ہم کو نہ کہیں کہ تو خدا کی طرف سے ہے تو کہہ دے کہ اس کے آسمانی نشان میرے گواہ ہیں۔ دعائیں قبول ہوتی ہیں پیش از وقت غیب کی باتیں بتلائی جاتی ہیں۔ دوسرا یہ نشان ہے کہ اگر کوئی مثلاً دعا کے قبول ہونے اور پیش از وقت قبولیت کا علم دے جانے اور غیبی واقعات معلوم ہونے میں مقابلہ کرے تو وہ مغلوب ہو گا۔ ۲۹-۳۰

(ب) آیت: لو تقولون سے بعض افراد جماعت کا حفظ صحیح و صحت کے سامنے بطور دلیل صداقت سیح موعود پیش کرنے کا واقعہ۔ اور دلیل کی وضاحت اور یہ کہ آپ کے دعویٰ مکالمہ الہیہ پر تیس برس گزر چکے ہیں۔

۳۲۲-۳۲۳

(ج) مخالف مولویوں کا یہ ہود کی طرح حضرت سیح موعودؑ کے خلاف منصوبہ کرنا اور قتل کے فتوے دینا اور بد دعائیں کرنا وغیرہ تائیس برس کی عمر نہ یا سکوں۔ اور اللہ تعالیٰ کی حفاظت اور اسی برس کی عمر پانے کے بعد۔۔۔ ۳۲۴-۳۲۵

(د) بعض مخالفین کا بد دعائیں کرنا اور جھوٹے کی موت

چاہنا اور ان کا خود ہی مر جانا جیسا کہ غلام و دیگر تصور ہی اور اسماعیل علی گڑھی نے کہا۔ اور پادری عبداللہ پشادری اور لیکچرار نے کہا۔ کیا کاذب کی یہی نشانی ہوتی ہے کہ قرآن بھی اس کی گواہی دے۔ آسمانی نشان بھی تائید میں نازل ہو عقل بھی اس کی مؤید ہو۔ اور جو اس کی موت کے خواہاں ہوں وہ خود ہی مر جائیں۔ ۳۲۲-۳۲۴

دعا

(۵) تائید الہی۔ بعض دفعہ عہدہ سے علیحدگی کی درخواست کا خیال آیا۔ گردل میں ڈالا گیا کہ اس زیادہ اور کوئی سخت گناہ نہیں جس قدر میں بچھے ہٹنا چاہتا ہوں اسی قدر خدا تعالیٰ مجھے کھینچ کر آگے لاتا ہے۔ میرے پر ایسی رات کم گزرتی ہے جس میں مجھے یہ تکتی نہیں دی جاتی کہ میں تیرے ساتھ ہوں اور میری آسمانی فوجیں تیرے ساتھ ہیں۔ یہی وہ درخت ہوں جس کو مالک جنتی نے اپنے ہاتھ سے لگایا۔ ۳۲۹

(۶) تحدی۔ کوئی میدان میں نکلے اور پہنچ بوت پر مجھ سے فیصلہ کرنا چاہے۔ پھر دیکھے کہ خدا کس کے ساتھ ہے۔ ۳۲۹

(۷) بے نظیر استقامت اور خدا پر توکل

(۸) یقیناً سمجھو کہ میرے ساتھ وہ ہاتھ ہے جو اخیر تک مجھ سے دفا کرے گا۔ سب ملکر دعائیں

گرو گرتھاری دھانیں نہیں شنیگا..... خدائے مت ربو۔

تہا را کام نہیں کہ مجھے تباہ کر دو۔ مت ۲۴۱-۲۴۲

(۲) مجھے خدائے ابراہیمی نسبت ہے۔ مخالف لوگ عبرت

اپنے تیل تباہ کر رہے ہیں۔ جس وہ پودا نہیں ہوں

کہ ان کے ہاتھ سے اکھڑ سکوں۔ ۲۴۳

(ج) صداقت مسیح موعود اور حدیثیں - حدیثوں سے بحث

کرنا طریق تصفیہ نہیں۔ خدانے مجھے اطلاع دی ہے

کہ یہ تمام حدیثیں جو پیش کرتے ہیں تحریف معنوی

یا نقلی ہیں اور وہ ہیں یا مرے سے موعود ہوں۔ اور

حکم کا اختیار ہے کہ خدائے علم پاکر جس کو چاہے

قبول کرے اور جس کو چاہے خدائے علم پاکر رد کرے،

جس روشن ثبوت کیسے چھوڑ سکتا ہوں جس کا ایک

طرف تران شریف مؤید ہے دوسری طرف احادیث

میں اس کی سچائی کی گواہ ہیں۔ اور ایک طرف خدا

کا وہ کلام جو مجھ پر نازل ہوتا ہے اور پہلی کتابیں

اور عقل اور صد ہا نشان گواہ ہیں۔ جو مرے ہاتھ پر

ظاہر ہو رہے ہیں۔ حاشیہ ۵۱

(ب) خدا چاہتا ہے کہ میری سچائی ظاہر کرے۔ مخالف میری

تباہی چاہتے ہیں اور یہ کہ میری جماعت متفرق اور

نابود ہو۔ مگر یہ دن نہیں کبھی دیکھنا نصیب نہ ہوگا

بجز جہل کی بددوائی دن کی دغا کا ذکر۔ اور لیکھرام

کی پیشگوئی متعلقہ مدت وفات حضرت مسیح موعود کا

جیوٹا نکلتا اور یہ کہ آخر صادق ہی غالب آئیگا۔

۵۳-۵۴

(ی) طشطا کہ رہے جتھہ چا ہو۔ گالیاں دو جس قدر چا ہو۔

ایذا اور استیصال کے منصوبے اور تدمیریں کر دیکھو

مگر یاد رکھو میرا خدا ان کے سارے منصوبے خاک

میں ملا دے گا اور تباہیگا کہ اسکا ہاتھ غالب ہے ۵۲

(ک) دعویٰ غیر دقت پر نہیں بلکہ عین ہمدی کے سر پر اور

عین ضرورت کے دلوں ظہور میں آیا۔ قدیم سے یہ

سنت اللہ میں داخل ہے کہ عظیم الشان مصلح ہمدی

کے سر پر اور عین ضرورت کے وقت آیا کرتے ہیں۔

جیسا کہ ہمارے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت

سید علیہ السلام کے بعد ساتویں ہمدی کے سر پر۔ اور سات

کو دو گنا کیا جائے تو چودہ ہوتے ہیں۔ لہذا چودھویں

ہمدی کے سر پر مسیح موعود کا آنا مقدر تھا مسیح موعود

کے زمانہ کا خدا بھی دہندہ تھا۔ ۵۲

(د) معیار صداقت (۱) بڑا اصول جس کے ذریعہ

قرآن شریفیت بیہود و نصادی پر حجت قائم کی تھی تھا

کہ خدا تعالیٰ رسالت یا نبوت یا ماورن اللہ کا جھوٹا

دعویٰ کرنے والے کو ہلاکت نہیں دیتا اور ہلاک کرتا

ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق فرمایا کہ اگر یہ خدا

پر افترا کرے تو میں اس کو ہلاک کر دیتا۔ لیکن میری

مخافت کے لئے مولوی لوگ قرآن شریفیت کے اس

اصول کو بھی نہیں مانتے۔ اس لئے کہ اس کے میری

صداقت ثابت ہوتی ہے۔ اور اس کی تفصیل۔

۵۳-۵۴

(۲۷) معیار صداقت - اے مومنو! اگر کوئی مدعی ملامت

من اللہ پاؤ۔ اور اس کے وحی اللہ پانے کے دعویٰ پر
تیس برس کا عرصہ گند گیا اور وہ تو اس عرصہ تک
وحی اللہ پانیکا دعویٰ کرتا رہا اور وہ دعویٰ اس کی
شائع کردہ تحریروں سے ثابت ہو تو یقیناً سمجھ لو کہ
وہ خدا کی طرف سے ہے کیونکہ ممکن نہیں کہ ہمارے
سید و مومنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی وحی اللہ
پانے کی مدت خدا تعالیٰ کے نزدیک جھوٹے شخص
کو مل سکے۔ اور اس امت میں سے وہ ایک شخص
میں ہی ہوں جس کو اپنے نبی کریم کے نمونہ پر وحی اللہ
پانے میں تیس برس کی مدت دی گئی اور تیس برس
تک یہ سلسلہ وحی جاری رہا۔ براہین احمدیہ اور
اس کے بعد کی کتب سے مکالمات کا بطور نمونہ ذکر
۵۸-۶۶ نیز دیکھو "المالات"

(۲۸) معیار صداقت -

ہاں، اگر کوئی قسم کھا کر کہے کہ فلاں ملامت اللہ جھوٹا
مفتی و جلال اللہ ہے ایمان ہے حالانکہ وہ اصل
وہ شخص خدا کی طرف سے کلمہ صادق اور یہ کذب
شخص یہ براہ فیصلہ بذریعہ دعا شیرے کہ اگر یہ
صالح ہے تو میں پہلے مردوں اور اگر کاذب ہے
تو میری زندگی میں شخص مر جائے تو خدا تعالیٰ جہنم
اس شخص کو جلاک کرتا ہے جو اس قسم کا فیصلہ
چاہتا ہے۔ اس کی مثالیں۔ البوجل کی دعا۔ اور

ایمیل علیہ السلام اور مولوی غلام دستگیر تصدوی کی دعا۔

۳۴۱

(ب) مولوی نذیر حسین دہلوی جو محدث کہلاتا ہے دہلی
کی شاہی مسجد میں سات ہزار لوگوں کے سامنے میں
نے بہت زور دیا تھا کہ وہ اسی دعا کے ساتھ فیصلہ
کرے اور اپنے اعتقاد کے حق ہونے پر قسم کھائے۔
پھر اگر قسم کے بعد ایک سال تک میری زندگی میں
فوت نہ پڑا تو میں تمام کتابیں جلا دوں گا اور اس کو حق پر
سمجھ لوں گا۔ لیکن اس نے منجے سامنے انکار کیا اور
بھاگ گیا اور اسی بھاگنے کی برکت سے اس کو
اب تک طرہ دی گئی۔ ۳۴۱ ص ۳۴۱ حاشیہ
(ج) جو شخص میرے ساتھ اپنی کشتی قرار دیکر یہ دعویٰ
کرتا ہے کہ ہم میں سے جو جھوٹا ہے وہ پہلے مرے
تو وہ پہلے مرے گا۔ ۳۴۲

(۳۹) ہمارے صدق اور کذب کا معیار

ہمارے اور ہمارے مخالفوں کے صدق و کذب آزمانے
کے لئے حضرت علیؑ کی وفات و حیات ہے اگر وہ
زندہ ہیں تو ہمارے سب دعوے جھوٹے اور سب
دلائل بیگ ہیں۔ اور اگر وہ قرآن کی روشنی میں
میں تو ہمارے مخالفت باطل پر ہیں۔ اب قرآن
درمیان ہے اس کو مریجو۔ حاشیہ ۳۶۲
(۵) الرحمن علم القرآن کے الہام سے خدانے مجھے
مشرف فرمایا۔ اس نے میرے صدق یا کذب کے

(ب) قرآن و حدیث کی پیشگوئیاں ان مولویوں کے ہاتھوں پوری ہوئیں کہ مسیح موعودِ ملام کے ہاتھ سے دکھ اٹھائیگا۔
 اودھ اسے کا فرورد اور تہہ اسلام سے خارج اور دین کا تباہ کرنے والا خیال کریں گے اور قتل کے فتوے دینگے۔ ۵۳۔ ۱۵۴۔ ۱۵۸۔ ۱۶۰۔

(ج) اخبار و آثار میں یہاں تک کہ مکتوبات مجددِ صحت سرہندی۔ اور فتوحات یکبہ اور حج المکرمہ اور رسالت الیہیہ میں لکھا ہے کہ مسیح موعود کی علمائے وقت سخت مخالفت کریں گے۔ ۱۵۴۔ وحاشیہ ص ۱۵۸۔
 (د) بعض مولویوں نے قتل کے فتوے دیئے۔ بعض نے جھوٹے قتل کے مقدمات بنائے میں میرے خلاف گواہیاں دیں بعض میری موت کی جھوٹی پیشگوئیاں کرتے ہے بعض مسجدوں میں میرے مرنے کیلئے ناک رکھتے ہے اور اس کی مثالیں۔ ۴۲۔ ۴۷۔

(ہر) علماء کے اعتراضات اور ان کے جوابات
 اولیٰ علماء مخالفین جب ہمدی و مسیح کی نسبت حدیثوں کے سلب و یا اس ذخیرہ کو ظاہری حصے کے لحاظ مسیح اور واجب الاعتقاد جان کر اس فرضی نقشہ کے جو قرآن شریف سے بھی مخالف ہے مجھے مطابق نہیں پاتے تو وہ مجھے کاذب کہتے ہیں۔

حدیثوں کی بنا پر ان کے باوجود باوجود کی نسبت۔ و حال اور اس کے گدھے کی نسبت۔ اور ہمدی و مسیح کی نسبت عقیدے کا نقشہ۔ پھر

پرکھے کیلئے یہ نشان کافی ہوگا کہ پیر پیر علیشاہ صاحب میرے مقابل پر کسی سورۃ قرآن شریف کی عربی تفسیر و تالیخ میں تفسیر لکھیں۔ اگر وہ فائق و غالب رہے تو مجھے ان کی بزرگی ماننے میں کوئی کلام نہیں ہوگا۔
 ۲۸۔

۱۲۔ صداقت کے دل نشانات

اگر کوئی میرا کذب میری طرح مؤیدین اللہ ہے تو وہ کیوں میرے مقابل پر میدان میں نہیں آتا۔ میری صداقت کے یہ نشانات ہیں۔ قرآنی صداقت۔ قرآن کی زبان میں اعجاز۔ دعاؤں کی قبولیت۔ آسمانی نشان نیکی نشان۔ مقابلہ کرنے والا مغلوب ہوگا۔ سیرت پیر و ہمیشہ اپنے دلائل صدق میں غالب رہیں گے۔ تہمت تک بركات ظاہر کرنے کا وعدہ۔ خدا کا زور اور حلوں سے سبائی ظاہر کرنے کا وعدہ۔ عیسیٰ بركات کا دوبارہ نور ظاہر کرنے کیلئے مجھ سے ہی اور میری ہی نسل میں سے ایک شخص کھڑا کیا جائیگا منظور الحق والعلواء گویا خدا آسمان سے اتر آئے۔ ۱۸۱۔ ۱۸۲۔

۱۳۔ مسیح موعود اور مخالف علماء

(۱) مولویوں کی عداوت اور ان کے غضب کا موجب میرا مسیح موعود ہونا اور انکے جہلوی مسائل کے خلاف و خطا کرنا اور ان کے خونی مسیح اوڈ خونی ہمدی کے آنے کو جس پر ان کو لوٹ مار کی بڑی بڑی آمیادیں تھیں سراسر باطل ٹھہرانا خواص

اس ہمدی کو جس کے متعلق آسمانوں کا یہاں لفظ
اللہ المجدی کی آواز شرق و مغرب میں سنائی دیتی
لہذا فرشتوں کے ساتھ آسمان سے اترے گا
مگر پھر بھی ان کو کا فر اور دجال کہا جائے گا۔

۱۵۸-۱۶۱

حدیثوں پر اعتراض۔ سلم کی حدیث کہ مسیح بوعود دمشق
کے شرقی منارہ کے پاس آسمان اترے گا کی بنا پر یہ
یہ اعتراض کرتے ہیں۔ کہ اگر ان الفاظ کی تائید
کی جائے تو پھر پیشگوئی کچھ بھی نہ ہو سکی اور یہ
مقبول اور مسلم ہے کہ نصوص کو ہمیشہ ان کے ظاہر
پر عمل کرنا چاہیے۔

جواب :- (۱) ہم کسی حدیث کے ظاہر الفاظ
کو نہیں چھوڑتے جب تک قرآن اپنے نصوص صریح
سے معرہ دوسری حدیثوں کے اس کو نہ چھڑائے۔

اور تائید کیلئے مجبور نہ کرے۔ ایسی پیشگوئی جو قرآنی
پیشگوئی کی تفسیر اور ضد ہے اسے ظاہری الفاظ کی
دوسے ماننا گویا قرآن شریف کی دستبرد ہونا ہے
ہاں اگر کسی تائید سے مطابق آجائے اور تاقض
جاتا رہے تو پھر بسرد چشم منظور۔ (۱۶۲-۱۶۳)

(۲) یہ اعتراض غلطی پر ہوتا ہے کیونکہ یا عیسیٰ
مسیح متوفیات میں عیسیٰ کی وفات کی نسبت صاف
لفظوں میں پیشگوئی موجود ہے۔ مگر ہمارے مخالفین
نہایت کر وہ لہر ہر تکلف تائید سے کام لیتے ہیں

کبھی راضعاً کو مقدم کر کے تحریف کرتے یا بعض توفی
کے معنی بھرنے لیتا کرتے ہیں جو نہ قرآن نہ حدیث نہ سنت
سے ثابت ہیں سادہ جسم کے ساتھ اٹھائے جانا اپنی
طرف سے چلایا۔

۱۶۲

(۳) پس سلم والی حدیث کہ مسیح زندہ ہے اور
منارہ کے پاس آسمان سے اترے گا قرآن کی موت
والی پیشگوئی جسکا پورا ہونا خالصاً توفیق تخی سے
ثابت ہے متناقض ہے۔ وفات عیسیٰ کے تائیدی
حوالے قرآن و حدیث و ائمہ امت اور تاریخ سے
تبریح وغیرہ کے متعلق ذکر۔ اور سلم کی حدیث میں
آسمان کا بھی لفظ نہیں۔ اور لفظی ہے۔ اب بتاؤ کیا
سلم کی روایت کے لئے قرآن چھوڑ دیں۔

۱۶۲-۱۶۵ و ۲۹۵

(۴) گو دفع متاقض کیلئے حق تو یہ تھا کہ اس حدیث
کو موضوع ٹھہراتے۔ مگر غور سے معلوم ہوا کہ دراصل
حدیث موضوع نہیں ہاں استعارات سے پڑ ہے۔
اور پیشگوئی میں جہاں کوئی امتحان منظور ہوتا ہے
استعارات ہوا کرتے ہیں۔ اور ہر ایک پیشگوئی کے
ظاہر لفظ کے موافق معنی کرنا شرط نہیں اس کی
کتاب اللہ اور حدیثوں میں صدا انظیری میں مثلاً
یوسف کی خواب کی پیشگوئی۔

۱۶۶

(۵) پھر یہ ضروری نہیں کہ اترنے کی جگہ یعنی حصہ
شرقی دمشق کا جزو اور مسیح کی سکونت گاہ ہو

یوں علی الفطرۃ ہر انسان کے اندر ایک کشفی روشنی بھی مخفی ہے۔ اس لئے کبھی اتفاقاً کفر و فسق کے زہا میں بھی جسکی کی چمک کی طرح کوئی ذرہ اس روشنی کا ظاہر ہو جاتا ہے۔ ۱۶۷-۱۶۸ مع حاشیہ ۱۶۸

(ب) اس سوال کا جواب کہ پھر انبیاء میں کون کونسی ذات ہوتی ہے کہ خواص کے علوم اور کشفات اور عوام کی خواہوں اور کشفی نظاموں میں یہ فرق ہے کہ خواہوں کا دل ظہر تجلیات الہیہ ہو جاتا ہے۔ اور جیسے آفتاب روشنی سے بھرا ہوا ہے وہ علوم اور اسرار غیبیہ بھر جاتے ہیں۔ لیکن شاذ و نادر طور پر بھی خواب دیکھنے والوں کو ان مجاد علوم ربانی سے کچھ نسبت نہیں ہوتی۔ تمام مدار کثرت علوم غیب اور استجابت دعا اور باہمی محبت و وفا اور قبولیت اور مجموعیت پر ہے کثرت و قلت کا فرق اٹھادیں تو کوہم شب تاب بھی سوچ کے برابر کیا جا سکتا ہے۔ اسی طرح ہمیرے اور بعض سفید پتھر بھی جو چمک میں ہمیرے کے مشابہت رکھتے ہیں حالانکہ ان کی کوئی قیمت نہیں ہوتی اور ایسے ہی پتھر سیٹھ عبدالعزیز مدد اسی کے خریدنے کا واقعہ اور مردان خدا کے دستبرکات و صفات عالیہ کا ذکر۔ ۱۴۲-۱۴۳ نیز دیکھو "مردان خدا" (ج) سچی خواب یا کشف کا مادہ رکھنے میں حکمت

یہ ہے کہ تا وہ لوگ خدا کے غیوں اور مامورین اور طہین کی تصدیق کے قریب ہو جائیں۔ اور

بلکہ اگر حقیقت میں شہر و مشرق ہی مراد ہو تو نجات درجہ یہ معلوم ہوتا ہے کہ کسی وقت اس کی کاروائی دمشق تک پہنچا کیوں کہ عربی میں نزل مسافر کو کہتے ہیں ورنہ اس حدیث کے معنی یہ ہیں کہ انبیا و اسح موعود دمشق کے مشرقی طرف ظاہر ہوگا۔ اور تادیان دمشق سے شرقی طرف ہے اور حدیث اوصاف میں لای اللشوق سے ظاہر ہے کہ جبل مشرق میں ظاہر ہوگا اور وہ دمشق نہیں کیوں کہ وہ حجاز سے شمال کی طرف ہے اور نواب حدیثی حسن خلیج الکرامہ میں بیان چکے ہیں۔ وہ ہندوستان ہے۔ پس حدیث مسلم کا بھی یہی غشار ہے کہ مسیح موعود مشرق یعنی ملک ہند میں ظاہر ہوگا جیسے ہمدی جو رحل فارسی ہے۔ اور وہاں بھی مشرق یعنی ہند میں ظاہر ہونگے۔

حاشیہ ۱۶۵ د ۱۶۶-۱۶۷

تیسرا اعتراض۔ اگر صرف کسی سچی خواب یا کسی سچے کشف سے کوئی مسیح موعود یا ہمدی ہو سکتا ہے تو دنیا میں ایسے ہزار ہا لوگ ہیں جنہیں سچی خوابیں آتی اور کشف بھی ہوتے ہیں اور ہم بھی انہی میں سے ہیں۔ تو کیا دجہ کہ ہم مسیح موعود نہ کہلاویں؟ جواب۔ اولیٰ درست ہے۔ بلکہ بعض اوقات ایک نامتو ناجر اور تارک العلوة بلکہ کافر اور افغان لٹا یا چین کو بھی شاذ و نادر کے طور پر سچی خوابیں آجاتی ہیں۔ کیونکہ بموجب حدیث سکی مولود

رسول اور نبی اور ماورس اللہ نہیں گنہہ جس کی نسبت ایسی
نکتہ چینیاں نہیں ہوں۔ بطور مثال آیوں کے ایک سالہ
سے حضرت موسیٰ پر نکتہ چینیوں کا ذکر۔ اسی طرح آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت نیز ان الحق اور پادری حلالوں
کی کتب اور اہمات المؤمنین وغیرہ پڑھ لو

(ب) میری پیشگوئیوں کی نسبت جو اعتراض کیا گیا ہے
وہ منہ اللہ کے موافق کیا گیا ہے یعنی کوئی نبی نہیں
گذرا جس کی بعض پیشگوئیوں کی نسبت اعتراض نہ ہوا ہو
۱۸۰-۱۷۵

پانچواں اعتراض - نکتہ چینیوں

(ا) بسا اوقات مجھ پر وہ نکتہ چینیوں کی جاتی ہیں
جن میں انبیاء بھی داخل ہو جاتے ہیں۔ نبیوں نے
مرفوعہ ہی بھی کی۔ نوکران بھی کس۔ حضرت ابراہیمؑ اور
حضرت موسیٰؑ پر نکتہ چینیوں کا ذکر اور پیشگوئیوں
متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت یحییٰؑ اور حضرت یونسؑ کی
پیشگوئیوں کا ذکر۔ ۲۷۹، ۲۴۸-۲۵۱

(ب) خدا کی عبادت نکتہ چینیوں کے جواب میں یہی ہے
کہ خدا تعالیٰ ماورین کی تائید کرتا اور آسمانی نشان
دکھاتا ہے۔ غرض قدیم سے سنت اللہ یہی ہے کہ
ہر عقل نکتہ چینیوں کو خطا کار ثابت کرنے کے
لئے فتح نمایاں عطا کر کے ایک ہی جواب دے
دیتا ہے۔ یعنی تائیدی نشانوں سے مقرب ہوتا
ثابت کرتا ہے۔

۲۵۱

اگر خدا تعالیٰ انہیں مقدمہ مادہ بھی عطا نہ فرماتا تو عام
لوگوں پر نبوت کا سمجھنا مشکل ہو جاتا۔ اور اس صورت
میں وہ اندے کی طرح ہوتے جس نے کبھی روشنی
نہیں دیکھی۔ اس کو کس طرح سمجھا سکتے ہیں کہ روشنی
کی چیز ہے؟
۱۷۲-۱۷۳

چوتھا اعتراض۔ بعض مسلمان بڑا یک پہلو سے لاجواب
ہو کر کہتے ہیں کہ کسی سچ کے آنے کی ضرورت ہی کیا
قرآن میں کہاں لکھا ہے۔ حدیثوں کی حدیث باقی بھی نہیں
ہوئیں۔ مسیحیت کے دعویوں کے متعلق کہتے ہیں اس کے
تو فلاں فلاں شخص بڑا اور جبر بہتر ہے۔ ان کے تاثر یا
کلمات کا ذکر جو وہ حضور کے متعلق استعمال کرتے
ہیں اور پھر ٹھوٹی خواہیں اپنے مرشدوں کی طرف
منسوب کر کے شہید کرتے ہیں کہ پھر معلم کو دیکھا
انہوں نے کہا کہ مغتری، اکذاب، دجال اور
واجب القتل ہے۔ ایک بزرگ نے اپنے مرشد کی
جسے اس زمانہ کا قطب الاقطاب اور امام الابرار
خیال کرتے ہیں ایک خواب تفصیل سے لکھی ہے اور
پھر کہتے ہیں کہ یہ رُزِیَا اور کشفِ نبی ہمارے کانفر
ہونے پر دلیل نہیں بلکہ اُمت کا جہار بھی ہو گیا
کہ گویا سے مدنی تک سجدہ نشینوں نے اور یوں
نے کفر کی گواہی دے دی

جواب (ا) جب قدر میری ذایات کی نسبت
نکتہ چینی کی گئی ہے اس میں ناراض نہیں ہونے کو نہ کوئی

(ب) عام مومنوں کی نسبت بھی قرآن شریف میں صلوات اور سلام کے لفظ آئے ہیں۔

(ج) پھر براہین میں مندرجہ الہامات میں اصحاب الصنف کے متعلق یہ الہام ترویٰ اعینہم تفیض من اللہ علیہم یصلون علیک درج ہے اور اس کا وقوع - اور براہین احمدیہ کی تعریف مولوی محمد حسین جٹالوی اور

مولوی نذیر حسین دہلوی نے کی تھی۔ پھر الہامات میں اللہ تعالیٰ نے جو میرے اکرام اور مزید کا ذکر فرمایا ہے وہ مندرجہ ذیل الہامات سے ظاہر ہے اور ان الہامات کے کئی مقامات میں خدا تعالیٰ کی طرف سے صلوات اور سلام درج ہے۔ - ۳۶۹ - ۳۶۹

نیز دیکھو "الہامات" اور "بعض الہامات کی تشریح" (د) پھر ان الہامات میں دو خطاب "دامی الی اللہ" اور "مرج منیر" جو خاص آنحضرت صلعم کو قرآن شریف میں دیئے گئے یہی الہامات مجھے دیئے گئے۔

کیا اس پر اعتراض نہیں ہو سکتا۔ پھر کیوں محمد حسین جٹالوی نے اپنے ریویو میں امپر اعتراض نہ کیا۔ - ۳۵۱ - ۳۵۰

و مخالف علماء یوسیح موعود کی طرف سے تمام حجت بذریعہ

نشان نمائی اور انہما دخی کیلئے ایک دعائی تجویز نشان نمائی - گو سنت اللہ کے موافق حجت پوری ہو گئی لیکن مجزا اگر دلوں کو صاف کر کے پتے دل کی توبہ کی نیت کر کے نشان خدا دیکھنے کا کچھ مطالبہ

(ج) مجھ پر کوئی ایسی کلمہ صحیح نہیں کر سکتا نہ میرے بعض آسمانی نشانوں پر کوئی ایسی حجت گیری کر سکتا ہے جو میری حجت گیری انبیاء و گذشتہ پر اور انکے بعض نشانوں پر دشمنوں نے نہیں کی۔ - ۳۶۸

(د) جو اعتراض مجھ پر کئے جاتے ہیں ان میں تمام نبی شریک ہیں۔ - ۳۶۹

(ھ) شیگو یوں کے متعلق اگر کہا جائے کہ میری کوئی پیش گوئی پوری نہیں ہوئی یا پورا ہونے کی امید جاتی رہی تو چند شریف معزز انسانوں کی محضر مجلس کریں اور وہ شیگو میناں میرے پیش کریں۔ اگر میں نے جو الہامیہ علیہم السلام کی پیش گوئیوں کے بینات نہ کر دیا کہ وہ حقیقت وہ تمام پیش گوئیاں پوری ہو گئی ہیں یا بعض انتظار کے لائق ہیں اور وہ نبیوں کی پیش گوئیوں کے رنگ کی ہیں تو بلاشبہ میں ہر ایک مجلس میں جو بنا ٹھہرنا ٹھہرنا گا - ۳۶۸ - ۳۶۹

دعا شبہ ۳۵۳ - ۳۵۲

چھٹا اعتراض - ایک اعتراض یہ بھی کرتے ہیں کہ اس شخص کی جماعت اس پر علیہ الصلوٰۃ والسلام کا فقرہ اطلاق کرتے ہیں۔ اور ایسا کرنا حرام ہے؟

جواب - اولیٰ میں مسیح موعود ہوں۔ اور خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے اپنا سلام بھیجا، اور احادیث میں مسیح موعود کی نسبت صمد یا جگہ صلوات اور سلام کا لفظ لکھا ہوا ہے۔

کریں اور یہ حمد کریں کہ وہ فوق العادتا انسانی طاقتوں سے بالاتر نشان و چمک رحمت کر کے جماعت میں داخل ہو جائیگے تو ضرور خدا تعالیٰ کوئی نشان دکھائیگا اور یقینہ شرط - ۲۴۵-۳۷۶

اظهارِ حق کیلئے ایسا دعا کی تجویز - اگر یہ طریق منظور نہ ہو اور اقرارِ بیعت شائع کرنے میں اپنی کسر تن خیال کریں تو دوسری تجویز یہ ہے کہ شاملہ یا امر میں ایک جلسہ ہو جس میں دو مردوں کے علاوہ کم از کم چالیس علماء حاضر ہوں۔ جس بھی اپنی جماعت کے ساتھ حاضر ہو جائے گا۔ پھر نہایت تفریح کے ساتھ دعا کی جائے۔ دونوں طرف جو دعا کا مضمون ہوگا اس کا ذکر - اور یہ دعا باہر نہیں کیونکہ اس دعا کا نفع و نقصان میری ذات تک محدود ہے۔ شیخ قوم اور علماء سے اللہ تعالیٰ کی قسم دے کہ اس دعا کو پہلے سے روزِ امت کو ضرور قبول فرمائیں۔ مجمع ۱۵ اکتوبر ۱۹۰۹ء کو جو اس انتظام کیلئے ایسٹ لندن یا بطوریکہ فری پیر ہمبر لینشاہ گولڈی یا مولوی محمد حسین شاہوی یا مولوی عبدالجبار غزنوی بن جائیں انہیں ہر ماہ مشورہ کے بعد منظوری کا مشہد دیں۔ ۳۷۶-۳۷۹

(ز) مولوی جنابوں پر چڑھ کر یہ دعویں صدی کی مذمت کرتے اور آیت ان مع العصفور لیسوا سے استدلال کرتے تھے کہ چودھویں صدی عیسوی کی ہوگی لیکن جب مسیح موعود آیا ہی اول انکریں ہو گئے۔ ۳۷۷-۳۷۸

(ح) علم کو نصیحت کہ انکی میرے مخالف بددعا میں نہیں ہے

دا۔ گالیوں دینے کی بجائے وہ مسجد میں اٹھے ہو کہ یا الگ الگ دعائیں کریں اور مرد کو میرا استیصال چاہیں اگر تم کا ذہب ہوں تو ضرور دعائیں قبول ہو جائیں گی۔ اگر تم کثرت سے دعائیں کریں یہاں تک کہ ناک گھس جائیں۔ آنکھوں کے حلقے گل جائیں تو وہ دعائیں سنی ہیں جائیں گی۔ جو شخص میرے لئے بددعا کرے گا یا مجھ پر لعنت کرے گا وہ بددعا اور لعنت اس پر پڑے گی۔ کیونکہ میں خدا کی طرف سے آیا ہوں۔ اگر ان کے ذہن سے مراد اگلے پھلے میرے ماننے کیلئے دعائیں کریں تو میرا خدا بن تمام دعاؤں کو لعنت کی شکل پر بنا کر ان کے موبہد پر مارا بیگا وغیرہ۔ ۳۷۱-۳۷۳

(۲) جو شخص میرے ساتھ اپنی کشتی قرار دیکر یہ دعائیں کرتا ہے کہ ہم میں سے جو جھوٹا ہے وہ پہلے مرے تو وہ پہلے مرے گا۔ ۳۷۲

۱۴- محافلین سلسلہ کو مذکورہ سیرج موعود جانی

کیلئے دعوتِ مقابلہ

۱ اخبارِ غیبیہ میں میرے مقابلہ کیلئے نکلے۔ روزِ استیجاب دعائیں۔ اگر یہ بھی نہیں تو نصیح عربی زبان میں قرآن مجید کی تفسیر لکھنے میں۔ اگر کسی بات میں میرا مقابلہ نہ کر سکو اور خیال کر دے کہ تم اقرار و کفار کے مکائد اور منصوبوں میں ماہر ہو تو بڑے اور جھوٹے

جس پر اس طور سے غیب اور اعجاز کے دروازے کھولے گئے ہوں۔ - ۲۴۱

۱۵۔ سیح موعود کے خلاف مخالفین کی پیشگوئیاں

۱۔ مولوی نظام دستگیر تھوری کا اپنی کتاب میں لکھنا کہ اگر وہ چھوٹا سیح ہے تو میری زندگی میں مرے گا لیکن وہ خود مر گیا۔ - ۲۴۵

۲۔ محی الدین کھوکھو کے واسطے میری موت کا الہام شائع کیا۔ اور وہ مر گیا۔ - ۲۴۵

۳۔ پادری حمید اللہ پشاوری نے میری موت کی نسبت دی مہینے کی سیعاد رکھ کر پیشگوئی شائع کی اور وہ مر گیا۔ - ۲۴۵

۴۔ اسی طرح لیکچر م نے میری موت کی نسبت تین سال کی سیعاد میں پیشگوئی شائع کی اور وہ مر گیا۔ - ۲۴۵

۱۶۔ سیح موعود کی طرف مدد دل گناہ قوم کو ایک دعوت

دلی خدا تعالیٰ کے فضل کا اپنے اوپر ذکر کر کے لکھا ہے۔ کہ مغربی جلد ہلاک کیا جاتا ہے۔ اور میں مغربی نہیں ہوں اور یہ کہ میرا دعویٰ بے وقت نہیں بلکہ اسلام کی منظومیت کے وقت ہے۔ - ۲۶۸-۲۶۹

(ب) خدا کا فرستادہ ضرور ایک ابتلا ساتھ لاتا ہے حضرت عیسیٰ کے وقت ایلیلو کے نزول من اسماء کا عقیدہ ابتلا ہو گیا۔ ایسا ہی خاتم الانبیاء کا بھی اہمیل سے آنا ہو دیکھئے ایک ابتلا تھا اسی طرح موعود کا مسئلہ بھی غیبی حلا آیا تا سن ۱۸۸۰ء کے موافق اس ابتلا ہو

سبب لکیر سے خلافت تدبیر کر کر کر جان لو کہ اللہ تعالیٰ ہمیں ذلیل کرے گا اور جسے خود سے منظور رکھتا اور اپنے بندے کا کام پورا کرے گا۔ اور اس کی نصرت کرے گا۔ اور ہمیں وہ کچھ دکھائے گا جو ہم نے دلیا اور اہلیوں اور مسلمانوں اور ماسلمانوں کے دشمنوں کو دکھایا ہے۔ ۸۵-۸۶ (ب) اگر نشان نبائی میں کوئی میرا مقابلہ کرے تو میرا میں آدے مقابلہ اس بات میں ہوگا کہ کس کا تھپیر خدا تعالیٰ غیب کی باتیں اور حقائق ظاہر کرنا اور دعائیں قبول فرماتا ہے۔ - حاشیہ ۲۴۳

اور دعویٰ کہ یہ تمام امور آپ کی ذات میں موجود ہیں۔ ۲۴۶ (ج) خدا کو گواہ رکھ کر کہنا کہ میں اس کی طرفت ہوں اور وہ اپنے نشانوں سے میری گواہی دیتا ہے۔ اگر آسمانی نشانوں میں، دعاؤں کے قبول ہونے۔ قرآن کے نکات و معارف بیان کرنے میں اور غیب کی پوشیدہ باتیں اور امر اور جو خدا کی امتداری قوت کے ساتھ پیش از وقت مجھ سے ظاہر ہوتے ہیں کوئی میرا مقابلہ کرے تو میں چھوٹا ہوں۔ - ۲۴۵-۲۴۶

(د) آپ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ یہ سب قسم کے نشان ظاہر کر رہا ہے۔ - ۳۳۸ (ہ) جیسا یوں کو صلح۔ خدا تعالیٰ کے وعدہ کہ میں ہر میدان میں تیرے ساتھ ہوں اور ہر ایک مقابلہ میں تیرے اللہ سے تیری مدد کرے گا ذکر کر کے فرماتے ہیں۔ آج جیسا یوں میں دیکھا شخص کون ہے

۳۳۸

۱۷۔ عیسیٰ مسیح اور محمد مہدی نام دیئے جانے کی حقیقت

دلک یہ دعویٰ اس خیال پر مبنی نہیں کہ جس درحقیقت حضرت عیسیٰ ہیں اور حضرت محمد مصطفیٰ صلعم ہیں۔ تیسری تالیف کا قائل ہے کہ گویا مسیح حج ان دو بزرگوں کی روحیں میرے اندر حلول کر گئی ہیں۔

(ب) آخری زمانہ کی نسبت پہلے نبیوں نے دو قسم کے ظلم کی نسبت پیش گوئی کی تھی۔ ایک مخلوق کے حقوق کی نسبت ظلم کہ جہاد کے نام پر نوع انسان کی خونریزی ہوگی دوسری قسم ظلم کی جو خالق کی نسبت ہے وہ اس زمانہ کے عیسائیوں کا عقیدہ ہے کہ مسیح کو خدا بنایا جائے۔ توحید پر حضرت محمد و احمد مصطفیٰ نے زور دیا۔ اور ہمدردی نوع انسان پر مسیح نے۔

سو اس وقت خدائے حقوق جہاد کے تلف کے لحاظ سے میرا نام مسیح رکھا اور حقوق خالق کے تلف کے لحاظ سے میرا نام محمد و احمد رکھا اور مجھے توحید حقیقی پھیلانے کے لئے تمام نوا اور بڑ اور رنگ اور روپ اور جامہ بھری پہنا کر حضرت محمد مصطفیٰ کا اوتار بنا دیا۔ میری اس معزوں سے عیسیٰ مسیح بھی ہوں اور محمد مہدی بھی۔

(ج) مسیحا ایک لقب ہے جو حضرت عیسیٰ کو دیا گیا جس کے معنی ہیں خدا کو چھونے والا اور خدائی انعام میں سے کچھ لینے والا۔ اور محمدی ایک لقب ہے جو حضرت محمد مصطفیٰ کو دیا گیا جس کے معنی ہیں

نظر تہادیت یافتہ اور تمام ہدایتوں کا وارث۔ اور اسمِ ہادی کے پورے عکس کا عمل۔ سو خدا کے فضل نے دونوں تعینوں کا مجھے وارث بنا دیا۔ یہ وہ طریق ظہور ہے جس کو اسلامی اصطلاح میں بروز کہتے ہیں۔ سو میں بروز محمد بھی ہوں اور بروز عیسیٰ بھی۔

(د) عیسیٰ مسیح ہونے کی حیثیت سے میرا کام مسلمانوں کو توحید پر سے روکنا اور محمد مہدی ہونے کی حیثیت سے آسمانی نشانوں کے ساتھ خدائی توحید کو دنیا میں دوبارہ قائم کرنا۔ ۲۳-۲۹

(ه) چونکہ حسب آیت د آخرین منہم دوبارہ تشریف لانا بجز صدمت بروز غیر ممکن تھا اس لئے آپ کی روحانیت نے ایک ایسے شخص کو اپنے لئے منتخب کیا جو خلق اور شو اور ہمت اور ہمدردی خلائق میں اس کے مثا بر تھا اور مجازی طور پر اپنا نام احمد اور محمد اس کو عطا کیا تا یہ سمجھا جائے کہ گویا اس کا ظہور بعینہ انحضرت صلعم کا ظہور تھا۔ حاشیہ ۲۶۳

(۵) یہ دونوں نام خدا تعالیٰ کے ہمام میں میری نسبت براہین احمدیہ میں جس کی اشاعت پڑیس برس گذر چکے ہیں ذکر فرمائے گئے ہیں۔ منت ۳

۱۸۔ مسیح کا نام دیئے جانے کی وجہ

دل کی کھٹنا مسلمانوں کے لحاظ سے اس عاجز کا نام مسیح رکھا گیا۔ بیماریوں کو اچھا کرنا۔ میرا واسیاحت۔ ایک معنی مسیح کے صدیق بھی ہیں جو دجال کے مقابل پر ہے یعنی صدق کو غالب کرنا۔ مسیح خلیفۃ اللہ کو بھی کہتے ہیں۔

ہیں۔ اسی طرح ان میں سے صدیقوں اور شہیدوں اور
صلحاء کے رنگ میں ہیں۔ - ۲۲۸-۲۲۹

۲۰- سبح موعود سے متعلق سورۃ فاتحہ میں عیشی گوئی

پر عیب خدا تعالیٰ کی رحمت ہے کہ قرآن شریف کی پہلی
سورہ میں ہی جو کہ جو وقت مسلمان پڑھے اس میں سیر آنے
کی نسبت پیشگوئی کر دی۔ حاشیہ ۱۱۱۱ و حاشیہ ۱۱۱۲

۲۱- سبح موعود اور آنحضرت صلعم کا سلام

یہ ایک پیشگوئی ہے۔ نہ توام کی طرح معمولی سلام۔ اس
میں مخالفین کے فتوں اور قتل کے فتوں وغیرہ کا جواب
دیا ہے کہ خدا تعالیٰ ان سب باتوں میں انکو نامراد
رکھیگا۔ اور تہہارے شامل حال سلامتی رہے گی۔
حاشیہ ۱۱۱۳

۲۲- سبح موعود اور جہاد

دلی سبح موعود جب ظاہر ہوگا تو مسیحا جہاد اور غزوی
جنگوں کا خاتمہ ہو جائے گا۔ اس کی دعا اس کا حربہ
ہوگا اور اس کی عقیدت اس کی توفیق ہوگی وہ صلح
کی فیاد ڈالے گا۔ حدیث نضح الحرب اور آیت
حتی نضح الحرب اور اراہا میں یہی ذکر ہے۔
۸۲-۸۳ و ۱۵

(ج) اپنے متبعین کو حکم کہ وہ ان خیالات کے مقام سے

پچھے ہٹ جاویں۔ دونوں کو پاک کریں۔ انسانی
رحم کو ترقی دیں۔ درد مندوں کے ہمدرد بنیں۔ زمین
پر صلح پھیلادیں کہ اس سے ان کا دین پھیلے گی۔
۱۵

۲۳- سبح موعود اور مکالمہ الہیہ

(د) وہ خدا جو تمام نبیوں پر ظاہر ہوا۔ وہی مجھ پر
تجلی فرما ہوا۔ اس نے مجھ سے باتیں کیں۔ اور

جیسا کہ وہاں علیفہ شیطانی ہے۔ حاشیہ ۱۱۱۴

(ب) سبح کے مفہوم میں یہ داخل ہے جو دائمی طور پر
روح القدس اس کے شامل حال ہو جو شدید الفتوی

کے درجہ سے کمتر ہے۔ اور اس کی تشریح حاشیہ ۱۱۱۵

۱۹- سبح موعود کی جماعت۔ دلی قرآن اور

اعلیٰ حضرت تبارہ کی رو سے اسلام میں دو جماعتیں ہی
منعم علیہم کی جماعتیں ثابت ہوتی ہیں۔ ایک صحابہ کی
جماعت جو آنحضرت صلعم کے ہاتھ سے بلا واسطہ تربیت یا

ہے۔ دوسری و آخرین منعم کی جماعت جو صحابہ کے
رنگ میں ہے اور وہ سبح موعود کی جماعت ہے۔ جو
اہل بیت اور آنحضرت صلعم کی روحانیت سے فیض

اٹھاتا ہے سورۃ فاتحہ میں، یعنی گارہ طلب کر کی ہدایت
کی گئی ہے اور درمیانی گروہ کا نام آنحضرت نے فیج اخرج
دکھا اور فرمایا لیسوا حتی دلست منہم میں وہ گروہ
حقیقی طور پر منعم علیہم نہیں ہے اور آیت ثلاثۃ من اللذین
وثلاثۃ من الآخرین بھی اس کی تائید کرتی ہے۔

۲۱۸-۲۱۹ و ۲۲۰-۲۲۱ و ۲۲۲

بزرگھو تفسیر ثلاثۃ من اللذین

(ج) یہی جماعت منعم علیہم میں ہے۔ کیونکہ مخالفین

اور مضروب علیہم سے نفاذی اور یہود مراد ہیں۔

اور ان کے مقابلہ پر انجنت علیہم کا گروہ ہے

جو سبح موعود کے انصار ہیں۔ اور ان پر خدا تعالیٰ کا

انعام یہ ہے کہ انکو انواع و اقسام کی عظمتوں اور

برکات سے نجات دی اور ہر ایک قسم کے شرک سے

پاک کیا۔ انکو ایک پاک گروہ بنایا۔ ان میں سے

جو لوگ خدا کا اہتمام پانے لگے اور خدا کے خاص جذبہ

سے اس کی طرف کھینچے ہوئے ہیں نبیوں کے رنگ میں

اور آتم طور پر دیئے جانے کا وعدہ تھا اور علوم حقہ اور معارف صادقہ اور دلائل یتیمہ ہی تمام دینوں پر غالب ہونے کا ذریعہ ہیں۔ اور ہماری اور سچ گے دت بیت اللہ کے نیچے خزانہ نیکے مورد حانی معارف اور آسمانی خزانہ کا ظہور ہی مراد ہے۔ یہ بیت اللہ پر موت نہیں بلکہ قرآن کے ہر ایک ایسے فقرہ کے نیچے سے خزانہ نکلتا ہے جس پر مخالفت اعتراض کرتے ہیں یا کافر کو بھی اسوجہ سے دست رکھنا ہوں کہ ان کے ذریعہ سے بیت اللہ اور کتاب اللہ کے پوشیدہ خزانے میں مل سکتے ہیں

حاشیہ ۲۴۴

(ب) خدا تعالیٰ نے اپنے الہامات میں میرا نام بھی بیت اللہ رکھا ہے۔ چنانچہ ہر ایک ایذا کے وقت حضور ایک روحانی معارف اور آسمانی نشانوں کا ایک خزانہ ملتا ہے اور اس بارے میں الہام یہ ہے۔

”کیے پائے من بو سید من میگفتم کہ حجر اسود منم“

حاشیہ ۲۴۵

۲۴۔ مسیح موعود سے متعلق متفرق امور

دلی مسیح موعود کی منادی یعنی کی طرح دنیا میں پھیل جائیگی۔ یا بلند حینار کے پوراخ کی طرح دنیا کے چار گوشہ میں پھیلے گی اور اس کے لئے سامان دین تارذخیرہ کے ہبیا ہو گئے ہیں۔

۱۶

(ب) منارة المسیح کی بھی یہی حقیقت ہے کہ مسیح کی نذا اور روشنی ایسی جلد دنیا میں پھیلے گی جسے اونچے حینار پر سے آواز اور روشنی دور تک جاتی ہے۔

۱۶

(ج) مسیح موعود امر الہی نہیں بلکہ مسیح کی نور اور طبیعت پر آیا ہے۔

حاشیہ ۱۶

بھی فرمایا۔ میں ایکا خالق و مالک لا شریک خدا ہوں۔ پیدا ہوا اور مرنے سے پاک ہوں۔ اور میرے پر ظاہر کیا گیا کہ اکثر عیسائیوں کا عقیدہ شلیت کفارہ وغیرہ سب انسانی غلطیاں ہیں اور حقیقی تعلیم اخراجات۔ خدا نے اپنے زندہ کلام سے بلا واسطہ مجھے یہ اطلاع دی۔

۲۹

(ب) مکالمات الہیہ دیکھو الہامات“

(ج) اپنی وحی پر ایمان۔ مجھے اپنی وحی پر ایسا ہی ایمان ہے جیسا کہ تورات انجیل اور قرآن کریم پر

۳۵۴

۲۴۔ مسیح موعود امام آخر الزمان ہے۔ مہدی اور سچ امام آخر الزمان کے لئے ضروری تھا کہ وہ خدا سے مہدی ہو اور یہی امور میں کسی کا شاگرد نہ ہو اور نہ کسی کا سر بید ہو اور ایسا ہی روح پاک مقدس سے تائید یافتہ ہو اور ہر ایک قسم کے روحانی مرض کو دور کرنے پر قادر ہو۔ اور اس کی تشریح۔

۳۵۸-۳۶۰

۲۵۔ مقام مسیح موعود

دلی، آنحضرت معلم آسے آپ عزت دینے اور فرماتے ہیں کیسی خوش قسمت وہ امت ہے جس کے سر پر میں ہوں اور آخر میں مسیح موعود ہے اور خدا کی کتابوں میں اس کی عزت انبیاء کے ہم پہلو رکھی گئی ہے۔

۳۶۹

(ب) مسیح محمدی خاتم الاولیاء اور خاتم دلائل محمدیہ

۱۳۶ د ۱۳۶

۲۶۔ مسیح موعود در لید اسلامی علیہ اور بیت اللہ دلی آیت لیلظہر علی الدین کلہ میں مسیح موعود کو علوم اور معارف جو جہانی طرز میں داخل ہیں اکمل

(د) سیح موعود اور سخت کلامی۔ میں نے بھی پادریوں کی سخت توہین آمیز تحریروں سے مسلمانوں میں جوش دیکھ کر مہن سخت کتابوں کا جواب کسی قدر سخت دیا تھا۔ مدعا یہ تھا کہ عوفی معاوضہ کی صورت دیکھ کر مسلمانوں کا جوش رک جائے۔ ۲۱۱
(ہ) چینی الاصل اور پیدائش میں مذرت۔ شیخ محی الدین ابن عربی نے اپنی کتاب فصوص میں خانہ اول کی ایک علامت اس کے خاندان کا چینی حدود پرنا مکھا ہے۔ اور اس کی پیدائش میں مذرت ہوگی۔ یعنی اس کے ساتھ ایک لڑکی بطور توام پیدا ہوگی اسی کیفیت کے مطابق میری پیدائش ہوئی اور میرے بزرگ چینی حدود پنجاب میں پہنچے۔
حاشیہ ۱۲۴

(د) صلیب پر فتح پانا۔ جیسا کہ سیح نے اس صلیب پر فتح پانی برس تو یہودیوں نے اس کے قتل کے لئے کھڑا کیا تھا۔ اس سیح کا کام یہاں کہ اس صلیب پر فتح پارسے کہ جو بنی نوع کے ہلاک کرنے کے لئے عیسائیوں نے کھڑی کی ہے نیز ایک یہ بھی کام ہے کہ یہود میرت لوگوں کے حلوں سے بچ کر ان کی اصلاح بھی کرے۔
۲۵۷

(ف) ہند میں ظہور تکمیل اشاعت ہدایت کیلئے۔ حضرت معلم کا ہرذی رنگ میں ہندوستان میں آنا ضروری تھا۔ جس میں جوش مذہب اور اجتماع اویان اور مقابلہ صحیح علی وخیل کے لئے آزادی کی جگہ تھی..... نیز آدم اسی جگہ نازل ہوئے تھے۔ اسلئے ختم دور زمانہ کے وقت

بھی وہ بھی جو آدم کے رنگ میں آتا ہے اسی ملک میں اس کو آنا چاہیے تھا۔ تا آخر اول کا ایک ہی جگہ اجتماع ہو کر دائرہ پورا ہو جائے۔

۲۶۳

(ج) دو زرد چادریں۔ حدیث میں سیح کی ایک علامت

دو زرد چادریں آنا تھی ہے۔ علم تعبیر الہی کی رو سے وہ دو بیماریاں ہیں جو مجھ میں پائی جاتی ہیں۔ ایک دوران سر اور کمی خواب اور دوسری زیا میں اور اس کی شدت کا ذکر۔ پھر کیا ایسا دائم المرض آدمی اقترا پر جرات کر سکتا ہے اور کہہ سکتا ہے کہ میری عمر اتنی برس ہوگی۔
۲۷۱ - ۲۷۰

مصلح کامل

کامل مصلح کے لئے ہمیشہ سے یہ دو ضروری شرطیں ہیں کہ وہ خدا کا خاص شاگرد ہو۔ اور پھر ہر ایک میدان میں مددِ القدس سے تائید پاتا ہو۔
۲۸۵

مخضوب علیہم

۱۔ وہ لوگ مزاج میں من پر بوجہ تکفیر و توہین و ایذا و ارادہ قتل سیح موعود دنیا میں غضب الہی نازل ہوگا۔ یہ میرے جانی دشمنوں کے لئے قرآن کی پیشگوئی ہے۔ ایسے مجرم جو خدا کے ماموروں اور رسولوں اور راستبازوں کے معاملہ میں ظلم و ستم اور شومی دے باکی میں حد سے بڑھ جاتے ہیں تو سخت آندہ یہی ہے کہ اسی دنیا میں خدا تعالیٰ کا غضب ان پر بھڑکتا ہے۔ اس لئے قرآنی اصطلاح میں ان کا نام مخضوب علیہم ہے۔ اور یہ وعید دوزخیں سبھوں کے دشمنوں سے متعلق ہے۔
۲۱۳ - ۲۱۲ نیز دیکھو غضب الہی

استحفاً دلیلِ خداوندی ہے۔ ۴۳

۵۵-۵۴ و

۵۔ اگر حافظ محمد یوسف اور ان علماء میں سے کوئی

جن کے نام اشتہار کے شروع میں درج ہیں ایسی

نظیر پیش کر دے کہ جس نے نبی یا رسول اور

مأمورین اللہ ہونے کا دعویٰ کر کے اور کھٹے کھٹے

طور پر خدا کے نام پر کلمات تو گوں کو سنا کر

پھر باوجود مفسری ہونے کے تئیں برس تک جو

زمانہ زحیٰ آنحضرت صلعم ہے زندہ رہا ہے تو میں

اس کو پانسو روپیہ نقد انعام دوں گا۔ اشتہار

شائع ہونے کے بعد پندرہ روز تک انہیں جواب

کے لئے ہمدت دی جاتی ہے۔ ۵۱

۵۵-۵۴ و ۴۷

۶۔ ہمارا ایمان ہے کہ خدا پر افترا کرنا پلید طبع

تو گوں کا کام ہے اور آخر وہ ہلاک کئے جاتے

ہیں۔ حاشیہ ۵۵

۷۔ آیت لوقول ان رسولوں اور نبیوں اور

مأموروں سے متعلق ہے جو کوڑا انسانوں کو

دعوت دیتے۔ جن کے افترا سے دنیا تباہ

ہوتی ہے۔ اور جو ایسے نہیں وہ نجات کے

کپڑے کی طرح جو نجات میں مر جاتا ہے اور

بوجہ اپنی نہایت درجہ ذلت کے اس کوئی نہیں

کہ خدا اس کی طرف توجہ کرے۔ اور ماسوا

اس کے مفسر یا نہ عادت پر تئیں برس گذرنا

بھی ضرور ہے۔ ۵۵-۵۶

۸۔ آیت لوقول سے مفسری کی ہلاکت ظاہر

ہے۔ اگر یہ تسلیم کیا جائے کہ کوئی مفسری

بیا۔ مضمونکے وہ شدید غضب انسان ہوتا ہے۔

جس کے غضب کے غمزے دوسرے کو غضب

آوے۔ مراد وہ یہودی ہیں جنہوں نے افراط

عادت سے خدا کے مسیح کو کا فر اور وہ بقتل

قرار دیا۔ حاشیہ در حاشیہ ۲۶۹

مفسری علی اللہ کا انعام

۱۔ آیت لوقول سے ثابت ہے کہ جو مفسری علی اللہ

مخلوق خدا کے لئے بذریعہ افترا روحانی موت

چاہے۔ خدا تعالیٰ اس کو ہلاک کر دیتا ہے۔

۳۹-۴۰ و حاشیہ ۵۵

۲۔ مولوی رحمت اللہ اور مولوی سید ان جن نے

اپنی کتاب ازالۃ اللادہام اور استفسار میں

پارہ می فنڈل کے سامنے لوقول والی دلیل

پیش کی تھی اور وہ اس دلیل کو توڑنے کے لئے

کسی ایسے مفسری کی مثال نہیں پیش کر سکے تھے

جس نے افترا کے بعد تئیں سالی کی عمر پائی ہو۔

۳۔ حافظ محمد یوسف مسلمانوں کے فرزند کہلا کر

اس قرآنی دلیل کے منکر اور کہتے ہیں کہ وہ ایسے

مفسر لوں کا ثبوت دیکھے جو باوجود جھوٹا دعویٰ

نبوت و رسالت تئیں برس سے زیادہ زندہ

رہے۔ ۴۱ و ۵۷

۴۔ آج تک علماء امت میں سے کسی نے یہ

اعتقاد ظاہر نہیں کیا کہ کوئی مفسری علی اللہ

آنحضرت صلعم کی طرح تئیں برس تک زندہ

رہ سکتے ہیں بلکہ یہ تو صریح آنحضرت صلعم

کی عزت پر حملہ اور بے ادبی ہے۔ اور

شکلاً جھوٹا نہ ہو لو۔ زمانہ نہ کرو۔ خون نہ کرو نہ

اور یہ بیان شریعت ہے جو سچ ہو موعود کا بھی

کام ہے۔ - ۳۳۵-۳۳۶

۱۱۔ اہام قل ان ھدی اللہ ھو الھدی یعنی خدا

نے جو مجھے آیت لوقول کے متعلق سمجھا ہے

دہی مضے صحیح ہیں۔ - ۳۳۶

۱۲۔ حلی تورت اور دوسری پہلی آسمانی کتابوں کی جھوٹ

نیوں کی نسبت پیشگوئیاں کہ جھوٹے نبی ہلاک

کے جاتے ہیں۔ - ۳۳۷-۳۳۸

(ج) استثناء باب کی اصل عبرانی عبارت جس میں

صاف لکھا ہے کہ جھوٹا نبی ہلاک ہو گا۔

۳۳۹-۳۴۰

دیکھو علماء

مولوی

محمدی

۱۔ مہدی اور مسیح اور یاجوج ماجوج کے متعلق عقیدہ

علماء کی تصویر جو وہ احادیث سے سمجھتے ہیں۔

اور اس کا تفصیلی ذکر۔ - ۱۵۸-۱۶۱

۲۔ خونی مہدی کا عقیدہ کہ وہ تمام عیسائیوں کو

ہلاک کر دیگا اور زمین کو خون سے بھر دے گا

جھوٹی باتیں ہیں۔ اور قرآن کی نص صریح والقدینا

بینہم الحد اوقۃ والبضائع فی یوم القیامۃ

کے صریح مخالف ہیں۔ - ۲۲۳

۳۔ مہدی کے متعلق حتیٰ یبعث فیہ رجلاً منی کے

بجزو افتراء علی اللہ کے تیس برس یا اس سے زیادہ عمر

پاسکتا ہے تو یہ دلیل آنحضرت معلم کی صداقت

کی بھی نہیں ہوگی یہ دلیل اسی وقت آپ کی صداقت

کی ہوگی جب یہ خدا تعالیٰ کا عام قاعدہ ہو کہ

ہر مغتری علی اللہ ہلاک کیا جائے۔ - ۳۳۲-۳۳۳

۳۳۴-۳۳۵، ۳۶۸

۴۔ تائیدی آیات۔ واذا لاذتنا ک ضعف

الحیاء و ضعف العماۃ اور آیت تذاب

من افتوی اور آیت ومن اطعم من افتوی

علی اللہ کہ باذکر کذب بآیاتہ جب مکذبین یا اللہ

توم نوح و عاد و ثمود و قوم لوط اور فرعون اور

آنحضرت معلم کے اعزاء کو تباہ کر دیا تو مغتری علی اللہ

کو کیوں نہ کرے۔ اور آیت وان ینک کاذبا

فعلیہ کذبہ۔ - ۳۳۰-۳۳۱

۱۰۔ اس اعتراض کا جواب کہ صاحب الشریعت افتراء

کر کے ہلاک ہوتا ہے۔ اولیٰ تو یہ دعویٰ بے دلیل ہے

خدا نے افتراء کے ساتھ شریعت کی تیر نہیں لگائی

مگر اس کے سوجو۔ شریعت کیا چیز ہے؟

میری وحی میں امر بھی ہے اور نہی بھی۔ اہام کی

مثالیں۔ ہمارا ایمان ہے آنحضرت معلم خاتم الانبیاء

اور قرآن برآنی کتابوں کا خاتم ہے تاہم خدا کی

نے یہ حرام نہیں کیا کہ تجدید کے طور پر کسی اور

مأمور کے ذریعہ سے یہ احکام صادر کرے۔

نبی جمع انبیاء

۱۔ نبی الخفت کی وجہ۔ نبی یا رسول یا مومنین اللہ کو مانا

گروہ ہونہا راستباز باہمت اور ترقی کر فوالا دکھائی

دیتا ہے تو دو مری تو موم اور فرقوں کے دلوں میں ان کے

خلافات بعض اور جس پر ایذا ہوا جیسے خصوصاً علماء اور

گدی نشینوں کے دلوں میں۔ کیونکہ نبیوں اور مومنین کے

انکی سخت پرورداری ہوتی اور ان کی عزت نجی اعلیٰ بشر

تقویٰ اور پرہیزگاری جو کی جاتی تھی وہ اس کسبت میں

ہتے اور تمام ایمان اور اخلاقی اعلیٰ خوبیاں مومرا الہی

میں پاتے ہیں تو انکے شاگرد انہیں چھوڑ کر الہی سلسلہ میں

داخل ہونے شروع ہو جاتے ہیں جس سے انکی وجاہتوں اور

کدیوں میں فرق آتا ہے اس لئے علماء اور مشائخ کا

فرقہ ہمیشہ ان سے حسد کرنا چلا آیا ہے۔ انکی دشمنی بعض

نفسانی ہوتی ہے۔ بطور مثال انحضرت صلعم اور صحابہ

اور انکے مخالفوں کی ایذا رسانی وغیرہ کا ذکر ۲۳-۲۴

۲۔ بجز خدا تعالیٰ کے تمام انبیاء کے افعال اور صفات نظیر لکھے

ہیں تاکسی نبی کی کوئی خصوصیت نبی الی الترتک نہ ہو جائے

نصائی کے سیرج کو زندہ رسول خدا کے پاس بیٹھا ہوا

مانا اور علماء کے انکی تائید کرنے کی مثال۔ ۹۵-۹۶

۳۔ کوئی نبی نہیں گذرا جس کی بعض پیشگوئیوں کی نسبت

اعتراض نہیں ہوا۔

۴۔ نبیوں کی ہجرت کا وقت اور حضرت مسیح کی ہجرت

دیکھو ہجرت

یعنی میرے صفات اور اخلاق اور کمالات و محجزات

اور کلام محجز نظام کا نظری طور پر وارث ہو گا اور نبی

ہو گا جیسے کہ فیج اوج کے گروہ کے متعلق فرمایا۔

لیسوا امتی ولست منہم۔ حاشیہ ۲۲۵-۲۲۵

۴۔ کال اور حقیقی ہمدی دنیا میں ایک ہی آیا جس نے اپنے

رب کے سوا کسی استاد سے ایک حرف بھی نہیں

پڑھا۔ ۲۵۵ نیز دیکھو انحضرت اور نبیوں میں مشابہت

۵۔ ہمدی کیلئے ضروری ہے کہ وہ آدم وقت ہو۔ اس کے

وقت میں دنیا بگئی بگاری ہوئی ہو۔ اور آدم کی طرح

اس کا استاد اور مرشد صرف خدا ہو۔ اور دینی علوم

میں نوع انسان سے اس کا کوئی استاد اور مرشد

نہ ہو۔

۶۔ مہدای یعنی خاص خدا سے ہدایت پانوالا اور

تمام وجود اس حاصل کر فوالا اور ان علوم اور معارف

کو پھیلانے والا جن سے لوگ بے خبر ہو گئے ہیں کیونکہ

وہ آدم رحمانی ہے۔

۳۶۶

۳۶۶

۳۶۶

۳۶۶

۳۶۶

۳۶۶

۵۔ نبیوں کے عہد کے متعلق سنت اللہ - سنت اللہ ہے کہ جس کسی نبی کے عہد نبوت میں کوئی مفسد فرقہ پیدا ہوا تو اس نبی کے بعض جلیل الشان وارثوں کو اس مفساد کے فرو کرنے کا حکم دیا گیا۔ ۱۲۱

۶۔ اعتراض کا موقعہ دینے میں حکمت - اللہ تعالیٰ انکا امتحان کرنا چاہتا ہے۔ اس لئے اپنے سندن لوگوں کے بعض افعال اور معاملات کی حقیقت ان پر پوشیدہ کر دیتا، تاہن کا جنت ظاہر کرے۔ ۱۸۰

۷۔ یہ سخت کفر ہے جو کسی نبی کو یائس کا نام دیا جائے کسی نبی کا کوئی معجزہ یا خارق عادت امر ایسا نہیں جس میں ہزاروں دو ستر شریک نہ ہوں۔ ہر ایک نبی کی صفات اور معجزات اظہال کے رنگ میں اُس کی امت کے خاص لوگوں میں ظاہر ہوتے ہیں کیونکہ خدا کو توجید بہت پیاری ہے لیکن سچ ماہری کو فوق العادت خصوصیتیں دی جاتی ہیں۔

حاشیہ صفحہ ۲۰۲ - ۲۰۴: بزنگھو عیسیٰ کے متعلق علماء کا عقیدہ
۸۔ دلیل - خدا کے کچھ نبیوں اور ماوردوں کے لئے سب سے پہلی دلیل یہی ہے کہ وہ اپنے کام کی تکمیل کر کے مرتے ہیں۔ اور ان کو اشاعت دین کی صلت دی جاتی ہے۔ اور مغربی ایسی دنیاں ہلاک ہوگا۔ ۳۳۳

نزولِ سچ

۱۔ دوبارہ نزول کا مقدمہ خود سچ کی عدالت کے فیصلہ پا چکا ہے اور اگر کسی ہماری تائید میں ہوتی ہے۔ اور حضرت سچ نے یہودیوں کے اس خیال کو کہ

ایلیا بی دوبارہ دنیا میں آئیگا رد کر دیا۔ اور اس میں گوئی کو مجاز اور استعارہ قرار دیکر اسکا مصداق حضرت یحییٰ کو قرار دیا جو اس کی خواہر طبیعت پر آیا اور میرا بھی نزولِ سچ کی پیشگوئی کے متعلق ہی جواب ہے جو سچ نے خود نزولِ ایلیا کے متعلق دیا۔ ۹۵-۹۸، صفحہ ۲۹۶

۲۔ حقیقتیں نظیروں کے ساتھ کھلتی ہیں۔ ایسے نزول کی کوئی نظیر نہیں۔ ایلیا کی تھی حوا اس کا فیصلہ خود سچ نے کر دیا۔ ورنہ نزولِ سچ کی نظیر پیش کرنا دو درجے سے فوری تھا ایک اس لئے کہ ان کی خصوصیت ٹھیک کہ نبیوالی الشریک نہ ہو جائے۔ دوسرے اس لئے کہ تا اس بار میں سنت اللہ معلوم ہو کر نبوت کی ایک پہنچ جائے۔ مگر قرآن و حدیث میں اس کی کوئی نظیر نہیں پیش کی گئی ہے پھر ہونے پر اشتباہ پیدا ہوا تو آدم کی نظیر پیش کر دی۔ ۹۵-۹۹

۳۔ سچ نے اپنی آمد ثانی کے متعلق بتا دیا کہ وہ ایلیا کے آنے کی طرح بروز ہی ہوگی۔ ۲۹۶: بزنگھو بروزہ
۴۔ بعض عیسائی بھی قائل ہیں کہ انیوا سچ ابن مریم کے رنگ اور نحو پر آئیگا۔ حاشیہ صفحہ ۲۹۷

۵۔ نزول کا لفظ آئیوئے سچ کیلئے محض اجلاس واکرام کیلئے ہے اور اس میں اشارہ ہے کہ اس زمانہ میں جبکہ ایمان شریا پر چلا جائیگا اور تمام پیری مریدی شاگرد استاد اور نادہ و استفادہ معرض زوال میں آجائیگا۔ آسمان کا خدا ایک شخص کو اپنے ہاتھ تربیت دیکر بغیر تو مطلقاً یعنی سلسلو کے زمین پر بھیگا۔ ۱۲۳

نکار کیا اور سچ نے سچی کو مجازی یعنی برہمنی طور پر

ایسا ہی قرار دیا۔ - ۳۲۲-۳۲۳

نشان جمع نشانات

۱۔ اگر کوئی نشان بھی طلب کریں تو کہتے ہیں یہ دعا کرو

کہ ہم سات دن میں مرجائیں۔ مگر خود تراشید میعادوں

کی خداتعانی پیروی نہیں کرتا۔ اور جب کہ سیدنا

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ایک دن کی میعاد اپنی

طرف سے پیش نہیں کر سکتے تو یوں سات دن کا کیونکر

دعویٰ کریں۔ - ۳۲۷

ب نشانات

۱۱۔ خسوف کسوف کا نشان جس سے متعلق براہین احقریہ

میں اس کے ظہور سے مولد سال پہلے پیشگوئی کی جاتی

ظاہر ہوا۔ - ۳۲۸ و ۳۲۹ و ۳۳۰

۱۲۔ ۱۹۳۲ و ۲۳۳۹ و ۲۳۳۳

(۱۲) سیح کے وقت میں اونٹ ترک کے جانے کی

احادیث اور قرآن میں پیشگوئی تھی جو پوری ہوئی

اور اب مکہ اور مدینہ میں بڑی سرگرمی سے ریل

تیار ہو رہی ہے اور اونٹوں کے الوداع کا وقت

آگیا۔ - ۳۲۹ و ۱۹۳۲ و ۲۳۱

د ۲۳۹ و ۳۴۵

(۱۳) ستارہ ذوالسنین کا طلوع ہوا جو ہماری کے

ظہور کا نشان تھا۔ اسی طرح طالعون پرنا اور

حج کارو کے جانا وغیرہ سب پور ہو گئے۔ ۳۲۹

(۱۴) خدانے ہاتھ کی طرح نشان برسا کر عین عین

بند کریں ایسا نہ ہو کہ دیکھیں اور ایمان آئیں۔ - ۵۴

۱۔ جیسے مسلمان پڑھنے کا عقیدہ قرآن شریف کے

مخالف ہے۔ ایسا ہی انکے اسکا اترنے کا عقیدہ بھی

قرآن کے بیان کی منافات رکھتا ہے اور اسکا ثبوت

آیات قرآنیہ سے۔ کیونکہ ان اپنی نبوت کے ساتھ دنیا

میں آنا اور سینتالیس برس تک جبرائیل کے وحی نبوت

لانے سے آنحضرت صلعم خاتم النبیین نہیں رہتے

لاروحی نبوت کو بھی جاری ہانا پڑتا ہے۔ ۱۴۳-۱۴۵

۲۔ نزول سیح کا عقیدہ اور عیسائی

دلی جو عیسائی فرشتے سیح کی آمد ثانی کی منتظر ہیں اسکا

جواب ہے کہ سیح نے اپنی آمد ثانی کو ایسا ہی

کی آمد سے ثابت دی ہے۔ - ۳۱۱

(ب) عیسائیوں کے بعض فرشتے خود سیح کی آمد ثانی

لیاں کی طرح برہمنی مانتے ہیں۔ - ۳۱۱

(ج) ان میں سے بعض اس وجہ سے کہ سیح کے ظہور

کے موعودہ وقت سے زنی میں سال زیادہ

گزر چکے ہیں یہ تاویل کرنے لگے ہیں کہ کلیسیا کی

سرگرمیاں دعوتِ تبلیث و کفادہ سیح کی اشاعت

کیلئے یہی سیح کی مددگاری طور پر آمد ثانی ہے لیکن

انہوں نے یہ نہیں سوچا کہ پیشگوئی کے مطابق

وقت پر سیح موعود پیدا ہو گیا۔ اور علامات

خسوف کسوف وغیرہ۔ - ۳۲۶

(د) کلیسیا کو چاہئے تھا کہ وہ نزول سیح کی ہی تاویل

کرتی جو سچ نے نزول ایلیا کی کی تھی جس سے گو

ہو وہ غضبناک ہوئے اور یہ جتانے ایلیا ہونے

سے انکار کر دیا گو تحقیقی طور پر ایلیا ہونے سے

نور الدینؒ و خلیفہ

جن نے اپنے مقبرہ پر خلیفہ نور الدینؒ کو مری نگریج کر
تبریح کے متعلق تحقیقات کروائی۔ کئی ہیبت سے کہہ کر بڑی
اہستگی اور تدبیر سے تحقیقات کی۔ آخر ثابت ہو گیا کہ
یہ حضرت عیسیٰؑ کی قبر ہے۔

وفات مسیح علیہ السلام

۱۔ آیات جن سے وفات مسیحؑ ثابت ہوتی ہے۔

۱۔ خلقاً و قیامت ہی اور الٰہی متوفیات۔ حضرت
ابن عباسؓ نے حدیث سے کہے ہیں۔ اور توفی
کے لئے فوت کے ہیں۔ اور آیت خلقاً و قیامت ہی سے
ثابت ہے کہ حضرت عیسیٰؑ عیساؤن کے بگڑنے سے پہلے
فرد مر چکے ہیں۔ ۹۰، ۲۹۵، ۳۲۲
نیز دیکھو توفی

(ب) قیما تھیون و فیما تموتون الآية

(۲) و لکم فی الارض مستقر الآية

(د) کا ما یا کلان الطعام

(ه) او صالی بالصلوٰۃ و الزکوٰۃ ما دمت حیا

(و) اموات غیر احياء (شر) و ما محمد الارسل

تداخلت من قبلہ الرسل الآية۔ خلت کی

تفسیر موت یا قتل سے کر دی۔ اس آیت ایک لاکھ

سے زیادہ صحابہؓ نے اس بات کو مان لیا کہ حضرت عیسیٰؑ

اور کل گذشتہ نبی فوت ہو چکے ہیں اور یہ آیت موت مسیحؑ

(۵) یہ نشان بھی دکھایا کہ میرے وحی اللہ پانے کے

دن سیدنا محمد مصطفیٰؐ سے اللہ علیہ وسلم کے دو

کے برابر کئے۔ جب سے کہ دنیا شروع ہوئی

ایک انسان بھی بطور نظیر نہیں ملیگا جس نے

ہمارے سید و مرد راہبئی سے اللہ علیہ وسلم کا

تینیں برس پائے ہیں اور پھر وحی اللہ کے

دعویٰ میں جھوٹا ہو۔

(۶) دو نشان ایک زمینی ایک آسمانی۔ اگر

سو سے زیادہ دوسرے نشانوں کو غور سے نہ

دیکھ سکیں تو نمونہ کے طور پر ایک نشان آسمانی کا

یعنی رمضان میں خسوف کسوت لے لیں۔ اور

ایک نشان زمین کا یعنی لیکھرام کا پٹیگونی کے

کے مطابق مارا جانا۔ اور ان کی تفصیل۔

۱۵۲-۱۵۶، ۱۸۰، ۳۲۸، ۳۴۲

نیز دیکھو "خسوف کسوت" و "لیکھرام"

نصائح

دیکھو "جماعت کو نصائح"

نماز

کسی مکفر اور کذاب یا مرتد کے پچھے نماز پڑھنا

تم پر حرام ہے۔ بلکہ تمہارا امام تم ہی سے ہونا چاہیے

حدیث امام مکہ منکم میں اسی طرف اشارہ ہے۔

پس تم ایسا ہی کرو۔

حاشیہ ۶۲

کوئی بات کرے اور اس پر صحابہؓ سے کسی سیرج کی زندگی کو پیش نہ کیا۔
۹۳-۹۲

۶۔ مسلمان پھر یوں سخت ذلیل ہوتے اور ان کے بحث ترک کر دیتے ہیں مگر اس عقیدہ سے باز نہیں آتے کہ زندہ رسول نقطہ عیسیٰ ہے۔ جو آسمان کے تخت پر بیٹھا ہوا ہے اور اس کے دوبارہ آنے سے محمدی قسم نبوت کو داغ لگتا ہے۔ علماء خوب جانتے ہیں کہ سید المرسلینؐ کو ایک زندہ ایک مردہ رسول قرار دینے اور حضرت عیسیٰؑ کو ایک زندہ رسول ماننے میں جناب خاتم الانبیاء و محمدؐ کی بڑی ہنسک ہے اور اس صورتے عقیدہ کی شامکت کی لاکھ مسلمان اس زمانہ میں مرتد ہو چکے ہیں۔ اور بعض مولوی تو اُسے نہ انسان بلکہ از قسم بلا تکم قرار دیتے ہیں۔ م۔ ۹۴
د م ۹۶

۷۔ آسمانی حرمہ - وفات سیرج آسمانی حرمہ ہے جو خدانے سمجھ دیا۔ اور جس کے بغیر باطل کا دفع ہونا ممکن ہی نہیں۔
م ۹۶

۸۔ وفات سیرج کے تائیدی دلائل اور یہ کہ وہ آسمان پر نہیں گئے۔ مریم عیسیٰ کا ذکر کنز العمال کی حدیث کی سیرج کو بوقت ابتلا کسی اور ملک میں جانے کا حکم ہوا۔ اور کشمیر میں یوز آصف کی قبر۔ اور کتاب سوانح یوز آصف میں کہ وہ نبی تھا اسکی کتاب کا نام انجیل تھا۔ اس کی عبارتیں موجودہ انجیل سے ملتی جلتی ہیں۔ کشمیر میں قبر عیسیٰ نبی۔ شہزادہ نبی۔

اور تمام گذشتہ تہذیبوں کی موت پر قطعی دلیل ہے۔ م۔ ۹۰-۹۳
۲۹۵-۲۹۶، ۳۱۰، ۳۲۰، ۳۴۳، ۳۴۴،

۹۔ حضرت عمرؓ کہہ رہے تھے کہ آنحضرتؐ علم مرے ہیں زندہ ہیں اسدہ عیسیٰ بن مریم کی طرح آسمان پر اٹھانے گئے ہیں لیکن صحابہؓ نے غفلت کے مضمے موت گئے اسلئے بلا توقف اپنے خیالات کو جو کھ لیا۔ جسٹان بن ثابت نے بطور شہد یہ روایت کیے۔ کنذت السواد لاناظر م۔ ۹۳-۹۳
۱۰۔ سراج کی حدیث۔ اور حدیث کہ عمر سیرج اکیسویں سال ہوتی ہے سیرج کی وفات ثابت ہوتی ہے۔ اسی طرح حدیث اگر موثر اور عیسیٰ زندہ ہوتے تو میری پیروی کرتے۔ م۔ ۲۹۵، ۳۱۰-۳۱۱، ۳۴۳

۱۱۔ تیرہ سو برس تک کسی بھی مشہد اور مقبول امام شیوا نام نے یہ دعویٰ نہیں کیا کہ حضرت عیسیٰؑ زندہ ہیں بلکہ امام مالک نے انکی وفات کی شہادت دی۔ اسی طرح امام ابن حزم نے۔ اور تمام کامل مکمل علمین میں کسی نے یہ اپنا الہام نہ سنا یا کہ عیسیٰ ابن مریم بر خلاف تمام نبیوں کے آسمان پر زندہ موجود ہیں۔ م۔ ۹۲، ۹۵

۱۲۔ ترون گذشتہ میں حضرت آدمؑ سے لیکر اس وقت تک ایسی کوئی نظیر نہیں کہ کوئی آسمان پر گیا ہو اور پھر واپس آیا ہو۔ آیت قلی صبیحان ربی سے اس پر لطیف استدلال یعنی خدا اس بات کے پاک ہے کہ اپنی سنت قدیمہ اور دائمی قانون قدرت کے برخلاف

ہ

ہجرت

۱۔ ہجرت انبیاء میں سنت الہی ہی ہے کہ وہ جب تک نکلے نہ جائیں نہیں نکلتے۔ ۱۰۸

۲۔ حضرت یسح کے نکلنے یا قتل کرنے کا وقت صرف فتنہ مصیب کا وقت تھا، اس لئے دور دراز ملک کے یہودیوں کو دعوت کرنے کا فرض پورا کرنے کیلئے انہوں نے ہجرت کی۔ ۱۰۹

۳۔ حضرت یسح نے اپنے قول میں کہ نبی بے عزت نہیں مگر اپنے وطن میں اپنی ہجرت کی طرف اشارہ کیا تھا حاشیہ ۱۰۶-۱۰۷

۴۔ یسح کی ایک درجہ تسمیہ سان العرب میں بہت سیامت کر فیوالا لکھی ہے۔ یسح کا سیح نبی ہونا مرلہ رتہ راز کی کنجی ہے اور سیامت و تصویب کے بعد کی۔ ۱۰۷-۱۰۸ مع حاشیہ ۱۰۷

۵۔ تواریخ ثبوت سے ہمیں یہی معلوم ہوتا ہے کہ نصیبین سے ہوتے ہوئے پشاد کی راہ سے پنجاب میں پہنچے اور وہاں سے سری نگر۔ ۱۰۶

ی

یا جوج ماجوج

۱۔ یا جوج ماجوج سے متعلق علماء کے حدیثوں کی بنا پر عقیدہ کا تفصیلی نقشہ۔ ۱۵۸ و ۲۳۷

۲۔ توریت میں ممالک مغرب کی بعض اقوام کو یا جوج ماجوج

یوزا سف نبی کر کے مشہور ہے جس کے متعلق لکھا تھا

کہ وہ شہزادہ نبی تھا۔ شام کی طرف سے آیا تھا۔

اس کا نام یوز تھا۔ یہ کتبہ سکوں کے عہد میں محض

تعصب اور عناد کی وجہ سے طایا گیا۔ اب وہ

الفاظ اچھی طرح پڑھے نہیں جاتے۔ سری نگر کے

پانسو آدمیوں کے محضر نام پر دستخط کہ اُسے

عیسیٰ نبی بھی کہتے ہیں۔ اور حدیث کہ یسح کی

عمر ایک سو تیس برس ہوئی۔ ۹۹-۱۰۱

۹۔ وفات یسح کا ذکر اوردید کہ وہ آسمان پر نہیں گیا۔ ۱۴۳-۱۴۴

۱۰۔ ہمارے اور ہمارے مخالفین کا مدق و کذب اڑانے

کیلئے حضرت عیسیٰ کی وفات و حیات ہے۔

حاشیہ ۲۶۴ نیز دیکھو یوز یسح موجود۔ "مدات یسح کوڈ"

قرآنی

۱۱۔ حیات یسح کے ثبوت میں جو آیت دان من

اعل الکتاب الالیومینہ قبل موتہ پیش کی

جاتی ہے۔ اسکا جواب یہ ہے کہ یہ استدلال

قرآنی آیات القیامہ بینہم العداۃ و البغضاء

للیوم القیامۃ اور آیت و اخرینا بینہم العداۃ

و البغضاء للیوم القیامۃ اور آیت و یا عاقل

الذین انبعواک فون الذین کفرو والی یوم

القیامۃ کے خلاف، اگر عرب یہودیوں پر ایمان

نے کیلئے تو یہ آیتیں کیونکر صحیح ہو سکتی ہیں۔ ۳۰۹

ترو دیا ہے۔ اور ان کا زمانہ مسیح موعود کا زمانہ ٹھہرایا
اس قوم کی ایک نشانی قرآن میں منسکتا حدیب
ینسلون ہے۔ دوسرے اس نشانی کی طرف اشارہ
کیا ہے کہ وہ لوگ آگ سے کام لینے میں بڑی
مہارت رکھیں گے۔ اسی وجہ سے ان کا یہ نام ہے
کہ چونکہ اجیبو شعلہ آگ کو کہتے ہیں۔ اور شیطان
کے وجود کی بناوٹ بھی آگ سے ہے۔ خلقتی
من نار۔ پس اس قوم کو شیطان سے نظری
مشابہت ہے۔ اسی وجہ سے یہ قوم شیطان کے
اسم اعظم کی تعالیٰ کا منظر تم بننے کے لئے موزوں
ہے اور ان کے مقابلے میں خدا کے اسم اعظم کی
تجلی جس کا منظر تم اسم احمد ہے ایسے وجود
کو چاہتی تھی جو لڑائی اور فزیرگی کا نام نہ لے
اور محبت اور صلحکاری کو دنیا میں پھیلا دے۔

۲۷۷

۳۔ یاجوج ماجوج سے وہ قوم مراد ہے جن پر
ارضی قوی کی ترقیات کا دائرہ ختم ہو جائیگا
اور اس کی وجہ تسمیہ کہ اجیبو شعلہ نار کو
کہتے ہیں۔ ایک تو بیدنی لحاظ سے ہے کہ ان
کے لئے آگ مسخر کی جائیگی اور وہ اپنے دنیوی
تمن میں آگ سے بہت کام لینگے۔ دوسرے
اندرونی خواص کے لحاظ سے کہ ان کی سرشت
میں آتشی مادہ زیادہ ہوگا۔ اس لئے وہ

قوم منسکتے ہوں گی۔ اور اپنی تیزی چستی اور
چالاکی میں آتشی خواص دکھلائیں گی۔ اور مٹی
جب اپنے کمال تام کو پہنچتی ہے تو وہ حصہ
مٹی کا کافی جوہر بن جاتا ہے جس میں آتشی
مادہ زیادہ ہو جاتا ہے۔ گویا جب یاجوج ماجوج
کی کثرت ہوگی تو سمجھا جائیگا کہ زمانہ نے اپنا
پورا دائرہ دکھلا دیا۔ اور یاجوج ماجوج پر
ارضی کمال کا ختم ہونا اس بات کی دلیل ہے
کہ گویا آدم کی خلقت الف سے شروع ہو کر
جو آدم کا پہلا حرف ہے اس یاو کے حرف
پر ختم ہو گئی جو یاجوج ماجوج کے لفظ کے
سر پر آتا ہے۔ گویا اس طرح پر یہ سلسلہ
و سے شروع ہو کر اور یاو پر ختم ہو کر اپنے طبعی
کمال کو پہنچ گیا۔ اور اس کی مزید تشریح۔

حاشیہ ۳۲۱-۳۲۲

۴۔ مٹی کی ترقیات آخر جو اہرات اور فلذات معدنی
پر جن میں بہت سا مادہ آگ کا آ جانا ہے
ختم ہو جاتی ہیں۔ غرض بنی آدم کا یہ آخری
کمال ہے کہ بہت سا آتشی حصہ ان میں
داخل ہو جائے۔ اور یہ کمال یاجوج ماجوج
میں پایا جاتا ہے۔ حاشیہ ۳۲۲

یہی نبی

سلسلہ موعود میں بارہوی خلیفہ تھے۔ اور

بعض شاگردوں کے ساتھ آیا۔ کوہ سلیمان پر
عبادت کرتا۔ عبادتگاہ پر ایک گنبد تھا جو سکھوں
عہد میں محض تعصب و عناد سے مٹایا گیا۔ اب وہ انفا
اصحی طرح پڑھے نہیں جاتے۔ - ۱۰۱-۱۰۱

یوشع بن نون

حضرت موسیٰ کی وفات کے بعد آپ کے خلیفہ ہوئے
ان کے اور حضرت ابوبکرؓ کے درمیان دشمنی مشہور ہے۔
۱۸۳ - ۱۸۹

یہود

یہودیوں کے مضموب علیہم ہوئی بڑی وجہیں کی منزا نہیں
قیامت تک دائمی ذلت اور محکومیت کی صورت میں دی گئی ہے
مغضی کہ انہوں نے حضرت عیسیٰؑ کو ہر قسم کی ایذا دی تکفیر
دلوں میں تفسیق و تکذیب کی اور ان کی والدہ صدیقہ پر
ہتانا لگایا
۱۹۸ - ۱۹۹

اسرائیلیں یہ سلسلہ محمدؐ میں ان کے مقابل پر حضرت
سید احمد صاحب بریلویؒ میں جن کا ایک پلید
قوم کے لئے سرکاٹا گیا۔ - ۱۹۳ - ۱۹۴

یسوع

احمد کا نام اپنی حقیقت کی زد سے یسوع کے
نام کا مترادف ہے اور اس کے یہی معنی ہیں کہ
دشمنوں کے حملہ سے اور نیز نفس کے حملہ سے نجات
دیا گیا۔ - ۲۵۶

یوز آصف

سری نگر میں حضرت عیسیٰؑ کی قبر جو یوز آصف
کے نام سے مشہور ہے۔ یوز یسوع کا بگلا ہوا اور
آصف مسیح کا نام ہے متفرق فرقوں کو اکٹھا کرینا
ان کی پرانی تاریخوں میں سے اس کا ذکر کہ انیس سو
بیس ہوئے یہ نبی شہزادہ بلار شام کی طرف سے اپنے